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INSTITUTO ARGENTINO DE CIENCIAS 

GENEALÓGICAS 

SU 25? ANIVERSARIO 

El 10 de Noviembre de 1965 cumple el Instituto Argentino 
de Ciencias Genealógicas sus bodas de plata con la cultura argen­
tina. Esta fecha marca en nuestro desenvolvimiento intelectual, 
un jalón imperecedero que dio nuevos impulsos a los estudios 
históricos, tanto en la Argentina como también en la América 
hispana. 

Las naciones hispano americanas habían nacido a la vida 
independiente bajo el numen de revoluciones republicana?. La 
cruenta lucha de la Revolución de Mayo, que se extendió por todo 
el continente con la genial concepción sanmartiniana, se pretendió 
interpretar por las pasiones del momento, como un divorcio con la 
madre patria no sólo político sino también étnico y social. Había 
pues que reinvindicar al tronco hispánico de la raza, y adaptar 
estos institutos genealógicos a nuestra naturaleza republicana, sin 
tradición imperial. 

La tarea fué ardua, principalmente la estructuración sui 
gcneris. o creación original que debía tener la institución. El 10 
de Noviembre de 1940 se reunieron, entre otros, Jorge y Lautaro 
Durañona y Vedia, el primero hasta hace poco presidente electivo 
y el segundo inolvidable y eximio tesorero, fallecido en plena 
juventud; Enrique de Gandía, gran cultor de este género histó­
rico; Miguel A. Martínez de Bethencourt y Galvéz, el pre­
sidente perpetuo por antonomasia por su labor en el instituto; Vi­
cente Ignacio Martínez, correntino de pura cepa, que por su 
caballerOaSidad representa dignamente a la patria chica del Liber­
tador San Martín; Ricardo W. Staudt, que fue el primer vice pre­
sidente; y el suscripto, el primer secretario que se mantuvo ocho 
años en e! cargo, y fundó esta primera revista genealógica argen­
tina, dirigiendo la publicación de los siete primeros tomos. 

El 10 de Septiembre 1941 el Instituto inauguró la primera 
Exposición de Arte Heráldica y Ciencia Genealógica de Súdame-
rica, la que fue un trascendente acontecimiento par.a la cultura 
de nuestro país. El hecho de haberse expuesto los árboles genea­
lógicos de Franklin D. Roosevelt, de la reina Isabel de Inglaterra 
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y de Adolfo Hitler, dio lugar a que en el periodismo y en el parla­
mento argentino se lo acusase al Instituto de facista, lo que de­
mostraba el desconocimiento que hasta entonces se tenía en nues­
tro país, del carácter apolítico y puramente cultural de las investi­
gaciones genealógicas y heráldicas. 

La secretaría del Instituto fue posteriormente desempeñada 
por Don Hugo Fernández de Burzaco, con excepcional competen-
cía en las arduas y difíciles tareas de un cuerpo académico, al que 
pertenecen no sólo los principales historiadore.s y genealogistas 
de las provincias argentinas, sino también los de América y Euro­
pa. El presidente electivo actual es el renombrado historiador 
Raúl A. Molina, quien con el actual secretario Carlos T. de Pereyra 
Lahitte, joven y prestigioso intelectual, han acrecentado la fama 
internacional del Instituto. 

La difíciles investigaciones genealógicas, antes de la funda­
ción de nuestro Instituto, pueden ser consideradas en la Argentina 
como simples tentativas o esbozos. El manuscrito genealógico so­
bre la célebre familia cordobesa de los Tejada, de autor anónimo, 
atribuido a uno de sus descendientes. La "Genealogía de las fa­
milias Sánchez de Bustamante, Quintana, Tezanos Pinto, Alva­
rado, etc., formada por Juan Sánchez de Bustamante. Jujuy 
1888.'' Los "Recuerdos de provincia" de Sarmiento, donde hace 
referencia a antecedentes familiares. Los "Linajes santiagueños" 
de Andrés Figueroa, quizás el trabajo más completo dentro de 
su época; los estudios de Manuel Ricardo Trelles y José Arturo 
Scotto, en Buenos Aires, como los de Manuel Soria, en Catamarca, 
y José Ignacio Garmendia, en Tucumán, pueden ser considerados 
como precursores argentinos de una ciencia histórica, que el año 
1940 tomaría contornos hasta entonces desconocidos. 

En ese año, con la fundación del Instituto Argentino de Cien­
cias Genealógicas, se inicia una época que podrá ser llamada la 
edad de oro de la genealogía argentina. Buenos Aires produce tres 
genealogistas de enjundia: Carlos Calvo, Ricardo de Lafuente 
Machain y Raúl A. Molina. El talentoso Carlos Calvo, uno de los 
fundadores de nuestro Instituto, en sus seis tomos sobre el "Nobi­
liario del Virreinato del Río de la Plata", realiza una obra supe­
rior al esfuerzo de un solo investigador. De ahí sus errores, pero 
si no es útil para el diletante o el lector común, puede serlo para 
los genealogistas y estudiosos del pasado. 

Ricardo de Lafuente Machain y Raúl A. Molina son los dos 
más profundos y completos historiadores del Buenos Aires colo­
nial. Por motivos de espacio no enumeramos la larga lista de sus 
obras, que se destacan por su minuciosa investigación y estricta 
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seriedad. Es que para profundizar la historia se requieren cono­
cimientos genealógicos. Lafuente Machain lo ha hecho en "Los 
Machain", "Los Sáenz Valiente" y en sus estudios sobre los con­
quistadores del Río de la Plata. Molina tiene su obra imperecedera 
en ''Hernandarias. El hijo de la tierra". 

Córdoba produce la figura ilustre de Luis G. Martínez Villa-
da. profesor de filosofía en la célebre Universidad de Trejo y 
hombre sabio, de una sólida cultura. Sería también largo enume­
rar sus estudios históricos, publicados la mayoría en la Revista 
de la Universidad, pero basta citar su obra sobre "Los Cabrera" 
para rendirle pleno homenaje como investigador. Le han seguido 
en su fecunda labor, Arturo G. de Lazcano Colodrero, director del 
Archivo Histórico de Córdoba, autor entre otras obras de "Linajes 
de la Gobernación del Tucumán". y Carlos A. Luque Colombres 
con su "Itinerario de los Ferreyra de Acevedo" y otras investi­
gaciones históricas. 

Santa Fe tiene a nuestro presidente perpetuo Miguel Ángel 
Martínez de Bethencourt y Gálvez, que aunque de origen cordobés, 
es nacido en la ciudad de la Constitución. Sus "Orígenes y linajes 
argentinos", publicados en la prestigiosa revista "El Hogar", du­
rante un período de largos años, abarcan cerca de doscientas fa­
milias conquistadoras, coloniales y virreinales. También de Santa 
Fe es Augusto Fernández Díaz, historiador de su patrio chica y 
autor de trabajos de investigación de un valor inestimable, algu­
nos de ellos publicados en nuestra Revista. 

Y a la altura de esta edad de oro de la cultura argentina, ini­
ciada con la fundación de nuestro Instituto, están Fernando Mora­
les Guiñazú, en Mendoza, autor entre otras obras de las "Genealo­
gías de Cuyo'1; y Atilio Cornejo, en Salta, fecundo historiador, 
uno de los primeros colaboradores de nuestra Revista, autor de 
"Genealogías de Salta" y de valiosos estudios sobre la época de la 
conquista. 

La brevedad de una introducción nos priva seguir la lista de 
los estudiosos de nuestros núcleos sociales, pero una revista de 
los catorce tomos publicados por el Instituto Argentino de Ciencias 
Genealógicas, nos da el panorama de e,sta gran obra de cultura 
nacional. 

ALFREDO DÍAZ DE MOLINA 



CORREA 

L—DOMINGO de CORREA y FERREYRA ABAD, n. Cór­
doba del Tucumán, rad. en la Capilla del Rosario (hoy ciudad del 
Rosario) a mediados del siglo XVII; Maestre de Campo por nom­
bramiento del 21.XI. 1757, Alcalde de la Santa Hermandad en 
1772 y 1776; hijo de Ventura de Correa, natural de Córdoba y de 
María Ferreyra Abad, de igual naturaleza, descendiente de Balta­
sar Ferreyra de Acevedo, n. Isla San Miguel, Azores y radicado 
en Córdoba a fines del siglo XVI, donde c. m. con Juana de Peralta 
y Cabrera, hija del Capitán Blas de Peralta, que vino con Cabrera 
a la fundación de Córdoba, donde fue Encomendero. Procurador 
General, Alcalde y Regidor, casado con Catalina de Cabrera. 

Domingo de Correa y Ferreyra Abad c.m. en Rosario el 
8.XII. 1766 con Juana Josefa Gómez Recio y Cabral de Meló, hija: 
de Isidro Gómez y Gayoso y de Justa Cabral de Meló, casados en 
Rosario el 17.IX. 1746; n.p. de Domingo Gómez Recio y Romero 
de Pineda y de Teodora Gayoso y Cervantes; n.m. del Capitán 
Juan Cabral de Meló, Alcalde de Coronda en 1735, y de Josefa 
de Vargas Machuca (hija del Sargento Mayor Antonio de Vargas 
Machuca y de Juana García Ramírez); b .n .p . de Juan Bautista 
Gómez Recio, vecino fundador de la villa del Rosario, y de Juana 
Romero de Pineda, hija del primer propietario y ocupante de las 
tierras donde hoy se levanta la ciudad de Rosario, capitán Luis 
Romero de Pineda, y de Antonia Alvarez de la Vega; b.n.m. de 
Tomás de Gayoso, Escribano Real y Regidor de Santa Fé, y de 
María de Cervantes Villavicencio, n. Santa Fé 1667; tercera n.m. 
del Escribano Gómez de Gayoso (hijo de Juan de Gayoso y de 
Teresa de Saavedra, naturales de Lugo, España) y de Lucía de 
Meneses Bethencourt n. Tenerife, Canarias, descendiente por lí­
nea materna de la noble e ilustre Casa feudal normanda de 
Bethencourt. Hijos: 

1—Juliana, n. Rosario, c.m. 25.11.1787 con Teodoro Fer­
nández Carabajal, n. San Nicolás de los Arroyos, cuya 
hija Francisca Leonarda Fernández Correa c.m. con 
Francisco Javier Navarro, b. Bs. Aires 3.XII. 1787, her­
mano del párroco de la Capilla del Rosario desde 1809, 
Dr. Julián Navarro, bendijo la bandera que creó Belgra­
no, en Rosario, fué capellán de las tropas del Gral. San 
Martín en el combate de San Lorenzo, y del ejército de los 
Andes, Rector del Seminario de Santiago de Chile, y Ca­
nónigo de la Catedral de dicha ciudad, fallecido en San­
tiago de Chile en 1854. 
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2.—Ventura, que sigue en II.; 
3.—Mercedes, n. 9.VIII.1775, fall. 1850; c.m. 1?) con 

Miguel de Alcacer, n. España, c.s. y 2?) con Nicolás 
Farrán, s.s.; 

4.—Francisco Javier, que sigue en Ha; 
5.—Josefa Micaela, c. m. con Juan Fermín de Zabala; 
6.—Santiago, que sigue en Ilb; 
7.—Isidoro, fall. en S. Nicolás el 14.IV. 1846. 

II.—VENTURA de CORREA y GÓMEZ RECIO, n. Rosario 
el 26.XI.1769; Teniente de la 5a. Compañía de Milicias de Coron-
da en 1792; c. m. 20.VII. 1799 con Petrona Gómez Recio, hija de 
Carlos Gómez Recio y de Pascuala Castro. Hijos: 

1.— Silvestre; 
2.— Ana, c. m. con Ramón Ruiz Moreno, n. San Nicolás, c. s.; 
3 . — Ventura, monja; 
4.— Isidro, c. ni', con Marcelina Rodríguez, padres de Norberto, 

n. 1826, fall. 17.V. 1880, c. m. 10.IV. 1865 con Ciriaca Mar­
tínez Espíndola, c. a.; 

5 . _ Rosalía, fall. 1854 ,c. m. 1 )̂ con José Morcillo Bailador, c. s. 
y 2o) con Juan Bermúdez; 

6.— Manuel; 
7.— Petrona, n. Rosario, c. m. con Pascual Juárez, padres de Pe-

lisa Juárez Correa, de cuyo matrimonio con el Coronel Es­
tanislao Zeballos, nació en Rosario, el 22.VII. 1854, eJ ilus­
tre estadista, legislador, periodista y diplomático doctor Es­
tanislao S. Zeballos, Diputado nacional en 1880 y 1912, Mi­
nistro de Relaciones Exteriores en 1889, 1891 y 1906, e inte­
rino de Instrucción Pública, fundador y director, entre otras 
publicaciones, de "Anales Científicos Argentinos" en 1874» 
de la "Revista de Derecho, Historia y Letras" en 1898, del 
Boletín del Instituto Geográfico, del Boletín del Instituto de 
Derecho Internacional, etc.; falleció en Liverpool el 4.X.1923j 

8.— Nieves, c. m. con Pedro Serrano y se radicaron or. Diaman­
te, E. Ríos; 

9.— Remigio, t. m. con Josefa Cobo; 
10.— Dolores, c. m. con Tomás Alcacer y Correa, hijo de Miguel 

de Alcacer, n. España y de Mercedes de Correa Gómez Recio. 

Ha.—FRANCISCO JAVIER CORREA y GÓMEZ RECIO, b. 
Rosario 5.V. 1772; c. m. con Petrona Zeballos n. Rosario Hijos.-

1-— Pedio, n. Rosario 1815, Diputado provincial en 1859; c. m. 
5.VII.1856 con su prima Hugolina de Roldan y Correa, *n. 
1815, fall. 26.VI.1891, hija de Felipe M- de Roldan y de As­
cención Correa y Zeballos, cuyos hijos, entre otros fueron: 

a) María del Rosario, n. 12.1.1869, fall. 1904, c. m. con Car­
los Felipe de Paz y Bayo, n. Córdoba, hijo de José Fi­
del de Paz y Ocampo y de Trinidad Bayo y Alcacer, n.. 
Rosario; 
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tb) Francisco Javier Saturnino, n. Rosario 16.X.1865, c. m. 
con su parienta Clara Alberdi y Correa, c. s.; 

c) José Luis, n. Rosario 1872, fall. 25.1.1909, c. m. 24.X. 
1896 con Carmen Garay y Basualdo, c. s.; 

2 .— Ascensión, c. m. con Felipe María de Roldan, fall. 1858, hi­
jo de Juan Francisco de Roldan y de Isabel Pérez, c. s. 

Ilb.—SANTIAGO CORREA y GÓMEZ RECIO, b. Rosario 
23.V.1778; Juez, Alcalde de Rosario en 1823, c. m. con Josefa Es-
quivel, n. Rosario. Hijos: 

1.— Pedro, fall. soltero; 

2 .— Domingo, fall. soltero; 
3 . — Laureana, n. Rosario 8.IV.1809, fall. 3.IX.1872; socia fun­

dadora y primera presidenta de la Sociedad de Beneficencia 
de Rosario en 1854, fundadora del Hospital de Caridad y de 
la Capilla de la Corte de Maria; c. m. con Juan José Bene-
gas y Morcillo, Juez de Paz de Rosario en 1841, hijo de Jo­
sé Tiburcio de Benegas y Gomes Recio, n. Rosario, Alcalde 
del Pago de Los Arroyos yde Basilia Morcillo Bailador, n. 
Santa Fé, hija de José Morcillo Bailador y de Micaela Ro­
dríguez; c. s.; 

4.— Magdalena, n. 1821, fall. 19.X.1895, c. m. con Mariano Gran-
doli, n. Rosario 1818, Comisario de Arroyo Pavón en 1858, 
c. s.; 

5.— Catalina, fall. soltera. 

JORGE CARBÓ PAGANINI 



FERNANDEZ 

I.—MARTIN FERNANDEZ, nació en Málaga, España, don­
de c. m. con JUANA GÓMEZ. 

II—MATEO FERNANDEZ GÓMEZ, nació en Málaga y se 
trasladó al Río de la Plata, radicándose a mediados del siglo XVIII 
en la naciente villa del Rosario; fué Alcalde de la Santa Herman­
dad del partido de los Arroyos en 1784, C. m. I9) con Ubalda de 
Acevedo y Obelar, hija de Pedro Pascual de Acevedo, n. España, 
primer poblador de la villa del Rosario, Maestre de Campo y Al­
calde de la Santa Hermandad de Coronda que c. m. el 26. XII. 1719 
COTÍ Estefanía de Obelar; c. m. 2*) en la villa del Rosario, el 25. 
IX. 1776 con Teresa Gayoso, hija de Agustín de Gayoso. primer 
poblador de la villa del Rosario, y de Elena Montenegro (hija del 
Cap. Santiago de Montenegro, que edificó, en terreno de su pro­
piedad, la Capilla de Ntra. Sra. del Rosario, núcleo de la hoy se­
gunda ciudad argentina, y de Bernarda Farías, n. p. del Cap. Cle­
mente Montenegro y de Juana Cervantes, b. Santa Fé 9.IV.1673); 
Agustín Gayoso era hijo del Cap. José de Gayoso y de Andrea Gó­
mez Recio, n. p. del escribano Gómez de Gayoso y de Lucía de Me-
neses Bethencourt, hija ésta del Cap. Cristóbal Martín de Be­
thencourt, b. en Las Palmas, Canarias el 17.IX. 1582, sexto nie­
to de Mathieu de Bethencourt, conocido por Maciot, Señor de la 
isla de Lanzarote, primo y Lugarteniente del Barón normando 
Juan IV de Bethencourt el Grande, Chambelán del Rey Carlos VIII 
de Francia, conquistador y Rey Feudatario de las Islas Canarias, 
n. 1358, fall. 1425, habiendo hecho cesión, a favor del menciona­
do Maciot, de sus derechos sobre las Canarias por no tener hijo 
que lo sucediera. La mencionada Andrea Gómez Recio era hija de 
Juan Gómez Recio de Villagrán, vecino poblador de Santa Fé en 
su segunda fundación, Maestre de Campo, Alcalde de Santa Fé y 
Regidor en 1641 y 1652, representante de Santa Fé en la demar­
cación de límites con Corrientes en 1675, y de Juana Romero de 
Pineda y Alvarez de la Vega, hija del Cap. Luis Romero de Pi­
neda, n. Santa Fé 1635, a quien el Gobernador José de Herrera 
y Sotomayor hizo donación, en mérito de sus servicios al Rey y 
el de sus antepasados, de una merced de tierras entre el Arroyo 
Seco y el Ludueña, en las que se levantó la Capilla de Ntra. Sra. 
del Rosario mencionada anteriormente, y de Antonia Alvarez de 
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la Vega; n. p. de Luis Romero de Pineda y de Luisa Rodríguez, 
casado en Córdoba del Tucumán en 1623, hija esta última de Ma­
nuel Rodríguez y de Juana de Arroyo, casado en Córdoba en 1590 
con carta de dote del 21.IX. 1590; Juana de Arroyo era hija de 
Juan de Ludueña, n. 1588, y de Isabel de Rosales; n. p. de Pedro 
de Ludueña, n. en Ocaña, Toledo, soldado de Cabrera en la fun­
dación de Córdoba, y de Juana de Arroyo; n. m. del Cap. Blas de 
Rosales, soldado de Cabrera en la fundación del Córdoba v pri­
mer Alcalde de dicha ciudad, muerto por los indios. Fueron hijos 
del primer matrimonio de Mateo Fernández Gómez: 

1.— María Francisca, n. Rosario 10.X.1771; 
2.— María Felipa, n. Rosario 23.VIII.1772; c m. 15.XII.1789 

con Juan Sáenz de la Peña y García de la Revilla, n. Revi-
11a, valle de Soba, Santander, Abogado de la Real Audiencia 
Pretorial de Bs. Aires. Fueron nieto y biznieto, respectiva­
mente, de este matrimonio, los presidentes argentinos don 
Roque y don Luis Sáenz Peña; 

3 . — Inocencio, n. Rosario 3.1.1774; 
4.— Benito, n. Rosario 12.1.1776. 

Hijos del segundo matrimonio fueron: 

5.— Paula, n. Rosario 30.V.1777; c. m. 1?) el 29.1.1800 con Die­
go Jáuregui, c. s. y 2o) con Felipe Carbonel, c. s.; 

6.— Ana María; c. m. con Marcos Luaces; 
7.— Juan Francisco, n. Rosario 28.1.1779; c. m. con Canuta Be­

nítez, padres de José Canuto, radicado en Mercedes, Uru­
guay; 

8.— Juan José Anastasio, n. Rosario 15.IV.1781, soltero; 
9.— Basilia Antonia, n. Rosario 13.VI.1783; 

10.— Pedro Nolasco, n. Rosario 27.IV.1784; c. m. con Manuela 
Arias, padres de Gregorio, soltero, y de Ramón, que c. m. 
con Irene Méndez, c. s. 

1.1— Francisco Mariano, c. m. con Felipa Pastor, hija de Vicente 
Pastor y de Luisa Marques, c. s. radicada en Buenos Aires; 

12.— Pedro de Alcántara, n. Rosario 17.X.1789. 
13.— Miguel Ciríaco, n. Rosario 7.IV.1791; se radicó en Uruguay; 
14.— María Joaquina, n. Rosario 13.IX.1792; c. m. con Daniel J . 

Berreta, c. s. 
15.— Manuel Feliciano, que sigue en III. 

III.—MANUEL FELICIANO FERNANDEZ GAYOSO, na­
ció en Rosario en 1796. Siguió la carrera militar; asistió a las 
órdenes del general Balcarce al combate de Cepeda el 1.II. 1820 
contra el General Rondeau; en 1831 marchó, en auxilio del Gral. 
Estanislao López, contra le Gral. José María Paz; acompañó lue­
go a Balcarce durante su gobierno de la provincia de Buenos Ai­
res y, a raíz de la revolución de los Restauradores, fué dado de 
baja en el ejército y se retiró a Rosario, donde falleció el 17. IV. 
1835, según fué voz corriente, envenenado por un agente del dic­
tador Rosas. Casó con María Josefa de Olazábal el 10. X. 1817, 
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Tiija de José Antonio de Olazábal y de Josefa Serantes, n. p. de 
José de Olazábal y de Magdalena de Oyanguren, naturales de 
Fuenterabía, Guipúzcoa, n. m. de Juana Serantes y de María de 
los Santos Ramírez de la Pecina. Fueron sus hijos: 

1.— Cipriano María, que sigue en IV; 
2.— Delfina; 
3 .— Juan. 

IV.—CIPRIANO MARÍA FERNANDEZ de OLAZÁBAL. 
Nació en Rosario, donde c. m. con Natalia Vidal, n. Rosario, hija 
de Manuel Vidal y de María Catalina de Echevarría, casados el 
26 . IX. 1810, hermana ésta del procer de la Independencia doctor 
Vicente Anastasio de Echevarría, n. Rosario el 31 1.1768; Ase­
sor privado del Virrey Liniers; participó en la ex pedición de Bel­
grano al Paraguay con carácter diplomático; propulsor de la ma­
rina argentina, diputado por Buenos Aires a la Convención reuni­
da en Santa Fé en 1828, fué uno de los fundadores del Instituto 
histórico y geográfico del R. de la Plata; falleció en Buenos Ai­
res, en su casa de calle Piedras 34 el 18.VIII. 1865; hijos ambos 
de Fermín de Echevarría y de Tomasa de Acevedo n. San Nico­
lás de los Arroyos; n. p. de Blas Vidal y de María Mercedes Lu-
cena, b. n. p. de Pablo Ramón Vidal y de Ana Teresa Guillmé, 
b. n. m. de Tomás de Echevarría y de Josefa Mendinabeitía; ter­
cera n. p. de Antonio Vidal y de Isabel Juana Viñec, tercera n. p. 
de Antonio Echevarría y de Ana María de Uriarte; cuarta n. p. 
de Miguel Vidal y de Isabel Arcas; cuarta n. m. de Juan de Eche­
varría y de Josefa de Barrena. Hijos: 

1.— Felisa, c. m. con Mariano Campany, c. s.; 
2 .— Carolina, c. m. con Fernando Rodríguez; 
3 .— Carlos, c. m. eon Cora Echevarría; 
4.— Catalina, c. m. con Manuel E. Belloso; 
5.— María, c. m. con Fermín Machado; 
6.— Manuel Feliciano, n. Rosario 1845, militar, guerrero del Pa­

raguay, en 1867 marchó a Córdoba en auxilio del goberna­
dor Luque, depuesto por el caudillo Luengo; combatió en 1870 
contra López Jordán y en 1873 combatió contra el mismo en 
su segunda rebelión; fué Teniente Coronel de Milicias de San­
ta Fé y Coronel de la Nación, fall. en Santa Fé en 1905; 
c. m. con María Josefa Echagüe, hija de Manuel Echagüe y 
Echagüe, vice gobernador de Santa Fé en 1878-82 y de Ma­
ría Mercedes de Iriondo Candioti, c. s.; 

7.— Urbano, c. m. con Dorotea Sánchez, n. Mendoza; 
8.— Cipriano, c. m. con Francisca Ricart, n. San Nicolás, c. a.; 
9.— José Fortunato, que sigue en V. 

V—JOSÉ FORTUNATO VIDAL, n. Rosario 20.V.1852; es­
tanciero; c. m. en Rosario el 5.V. 1876 con Matilde Díaz Esqui-
vel, b. Rosario 20.X. 1858, hija de Emilio Díaz Seoane n. Bs. Ai-
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res y de Crisanta Esquivel de la Sierra, n. Rosario; n. p. de Lo­
renzo Díaz y Gómez Cueli y de Paulina Seoane Cano Cortés de 
Moctezuma; n. m. de Antonio Esquivel y Aragón n. Santa Fé 18. 
IX. 1800, Coronel guerrero de la Independencia, Alcalde de San­
ta Fé, Alcalde Mayor y Juez de la villa del Rosario, y de Clara 
de la Sierra Morcillo; b. n. p. de Lorenzo Ignacio Díaz y Guánez 
de Noriega y de Eusebia Gómez Cueli, b. 14. VIII. 1769; b. n. ra. 
Antonio de Esquivel y de María Josefa Aragón (hija de Juan 
Borja Aragón y de Francisca Javier Robledo); tercera n. p. de 
Bartolomé Díaz n. 24.VII. 1724 en Llanes, Oviedo, Elector del 
Consejo de Llanes, casado el 3.VI. 1747 con María Antonia de 
Guanez n. 16.IX. 1729; cuarta n. p. de Ignacio Díaz de la Bor­
bolla n. Llanes 1.VIII.1681, casado el 11.VI.1711 con Damiana 
González de Noriega y Posada (hija de Pedro González de Norie­
ga y de María de Posada), quinta n. p. de Francisco Díaz de la 
Borbolla y de Ana Díaz de Ja Borbolla y de Rivero. Hijos: 

1.— Augusto, Ing. civil, historiador y genealogista, Miembro da 
Número de la Junta de Estudios Históricos de Santa Fé , 
Miembro de Jos Institutos Belgraniano y Sanmartiniano de 
Rosario y de la Soc. de Historia de Rosario, Miembro co­
rrespondiente de Instituto Argentino de Ciencias Genealógi­
cas, autor de numerosos trabajos sobre historia y genealo­
gía, etc.; 

2 .— Hugo, c. m. con Aurelia Berdaguer, c. a.; 
3 . — Matilde, c, m. con Francisco J. Navarro, Escribano público; 
4 .— Elena, c. m. con José Lahoz Ibarrondo, Médico, c. fl.; 
5 .— Rafael, c. m. con Beatriz Rodríguez Hertz, c. «.; 
6.— Rodolfo, c. m. con Carmen Iturraspe Freyre, c. s. 

JORGE CARBÓ PAGANINI 



UN LINAJE FUNDADOR DE ENTRE RÍOS: HEREÑU 

En la evocación de los primeros días de las ciudades de nues­
tra Patria, sería injusto no mencionar alguna de las de la provin­
cia de Entre Ríos, actualmente, de las más importantes de la Ar­
gentina, a pesar de que, al principio de la Conquista, su territo­
rio no constituyó un atractivo, pues se sabía que, su suelo se ha­
llaba desprovisto de minerales de fácil y lucrativa explotación. 

Recién cuando los ganados introducidos por Don Juan de Ga­
ray, se reprodujeron hasta formar una considerable fuente de ri­
quezas, estas tierras despertaron el interés de los conquistadores 
y pacificadores. 

Se explica entonces, que sus fértiles campiñas, su régimen 
fluvial y las facilidades que para el tráfico proporcionaban los 
grandes ríos limítrofes, sólo representaban una reserva territo­
rial para el futuro y no un campo de actividades inmediatas. 

Los primeros pobladores fueron estancieros que se repartie­
ron sus tierras, pero sin arraigarse definitivamente en ellas, y sus 
nombres, tan allegados a familias de Buenos Aires, Santa Fe y 
Corrientes, no pueden ser olvidados. 

Juan de Garay, Diego Ramírez, Antón Martín, Diego Gonzá­
lez, el capitán Osuna, Feliciano Rodríguez, Antonio Tomás de 
Santuchos, Hernandarias de Saavedra, dueño del famoso estable­
cimiento "La Cruz"; algunas de cuyas familias ya han sido mi­
nuciosamente estudiadas. 

Sin embargo, no se aprecian más que las vaquerías y los ru­
dos combates con los minuanes hasta ciento cincuenta años des­
pués, <rue se va formando la primera población en el "Pago de la 
Bajada de Santa Fe, en la otra banda del Paraná" y es así que> 
el 23 de octubre de 1730, se autoriza la instalación de la Parro­
quia de Nuestra Señora del Rosario, que en estos momentos, es 
de las más majestuosas catedrales argentinas, siendo su primer 
párroco, Don Francisco Arias Montiel. 

Recién el 18 de junio de 1733, se designa la primera autori­
dad, dependiente del Cabildo de Santa Fe; fué el Alcalde de la 
Hermandad, Sargento Mayor Don Santiago de Hereñú, quien se 
encarga de delinear la villa y dar las primeras órdenes en el terri­
torio de Entre Ríos, siendo de justicia considerarlo, "Fundador y 
Genearca", ya que fue de los primeros pobladores que se afincan 
en la zona y su descendencia tiene destacada figuración en la his­
toria de la provincia y alcanza, por varonía, hasta nuestros días. 
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LINAJE HEREÑÜ 

Natural de las provincias Vascas, de donde se dirigieron en 
Ja .segunda mitad del siglo XVII al Río de la Plata, instalándose 
en la ciudad de Santa Fe. 

I — Tomas de Hereñú Arteaga y EchaYarría, natural de Mondragón, en 
Guipúzcua; fue Sargento Mayor y Teniente de Gobernador de Santa Fe en 
1700; casó allí con Maria Magdalena de Arbestain y del Peso, hija de don 
Pablo de Arbestain y Picabea y de doña Juana del Peso Belmonte, bisnieta 
ésta del Conquistador de Córdoba don Tristán de Tejeda. Hijos: 

— Juan Antonio, que sigue en II; 
— Santiago, que sigue en lia. 

II — Juan Antonio de Hereñú y Arbestain, natural de Santa Fe, sar­
gento mayor y Alcalde de la Hermandad de la Bajada del Paraná en 1738. 
Contrajo enlace con doña Rafaela de Vargas Machuca. Hijos: 

— Juan Antonio, que sigue en III; 
— Juana Bautista, bautizada en Rosario el 8.XI.1733. 

III — Juan Antonio de Hereñú y Vargas, sargento mayor, natural de 
Santa Fe, donde casa con doña Teodora Rosa de Aguilera y Ximénez, hija de 
don Juan Esteban de Aguilera y de doña Josefa Ximénez. Hijos: 

— Leonardo, que sigue en IVr 
— María Lorenza, que casa ¿\ 24.VIII. 1793 con Juan Ignacio de 

Basaldúa Mendieta, C.S.; 
•— María del Carmen, casada con Justo de Hereñú; 
— Pablo, alguacil mayor de Santa Fe en 1791. 

IV — Leonardo de Hereñú y Aguilera, natural de Santa Fe; matrimonia 
í¿Ní con Bartola de Ceballos. Hijos: 

— Cruz, que casa con José Teodoro de Basaldúa y Hereñ!. C. S. 

l ia — Santiago de Hereñú y Arbestain, natural de Santa Fe, donde con­
trae enlace con María Osorio. Sargento Mayor y de los primeros conquista­
dores del Pago de la Bajada del Paraná. Fue la primera autoridad civil y 
militar de Entre Ríos al ser nombrado Alcalde de Ja Hermandad en 1733. Se 
arraiga definitivamente en la Banda izquierda del Paraná, sosteniendo vio­
lentos combates con los charrúas y minuanes, aumentando considerablemente 
el área civilizada. Hijos: 

— Santiago, que sigue en III; 
— Vicente, también fue Alcalde de la Hermandad en 1768; 
— Miguel Gerónimo, casado con Felipa Pérez, C.S.; 
— María Hilaria, casada con Pedro Solís; 
— María Josefa, con Francisco Javier García; 
— Justo, que sigue en I l la ; 
— Fernando, 

III — Santiago de Hereñú y Osorio, natural de la Bajada del Paraná, 
•donde contrae enlace el 7.II.1765 con dona Paula de la Calzada, híja de 
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don Bernabé de la Calzada y de doña Catalina Godoy. Se establece en NogoyA. 
y es el permanente capitán de sus milicias. Hijos: 

— Martín; 
— José León; 
— José Eusebio, que sigue en IV; 
— José Victoriano; 
— Juan José, que sigue en I Va; 
— José Ramón; 
— Pedro Pablo, casado con Felipe Méndez; 
— José Femando; 
— José Vicente; 
— Pedro Tomás, casado con Máxima Carriego; 
— María Andrea, con Lucas Broin; 
— Maria Nicolasa. 

IV — José Eusebio Hereñú y la Calzada, nacido en Nogoyá. Célebre 
caudillo de la milicia entreriana en la lucha contra Buenos Aires y contra 
Artigas. Derrota en El Espinilla, el 22.11.1814 al Coronel austríaco, Barón 
de Holmberg, tomándolo prisionero luego de su capitulación. Más se proclama 
Gobernador de Entre Ríos. Luego combate contra el Supremo Entreriano, 
General don Francisco Ramírez. Contrae matrimonio con doña Tomasa 
Escobar. Hijos: 

— Catalina; 
— Casimira; 
— Eusebio; 
— Mercedes, casada con Antonio Andino. 

rVa — Juan José Hereñú y La Calzada, natural de Nogoyá. Casa en 
Paraná el 14. VI. 1825 con doña Eusebia del Castillo, hija de don Celedonio 
José del Castillo y de doña María del Tránsito Carriego, emparentada con. 
doña Gregoria de Matorras y del Ser, madre del general don José de San 
"Martín. Hijos: 

— Manuela, casada con don Vicente del Castillo, fundadora de la 
Sociedad de Beneficencia de Paraná, en 1855; 

— Micaela; 
— Euladia; 
— Marcelina; 
— Francisca, casada en Paraná el 16.XI. 1846 con el capitán del 

Ejército Entreriano don José Felipe de Aguirre, hijo de don 
José de Aguirre y de doña Maria Ignacia Acosta, C.S.; 

— Manuel; 
— Evaristo Antonio; 
— Pedro José; 
— José Domingo; 
— Santiago Evaristo; 
— Felisa del Tránsito. 

I l la — Justo de Hereñú y Osorio, natural del Paraná, posee una estancia 
en Nogoyá. Contrae enlace con su sobrina María del Carmen Hereñú. Hijos: 

— Pedro Regalado, sargento mayor de las milicias entrerianas; 
— Domingo, que sigue en IV; 
— María de la Encarnación. 
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IV Domingo Hereñú y Hereñú, natural de Nogoyá. Actúa en el Ejérci­
to de Echagüe y de Urquiza. Combate en Caseros y en 1865 interviene en las 
primeras actuaciones del Congreso Legislativo de su provincia; alcanza la 
jerarquía del coronel. Se matrimonia con doña Tránsito Ríos, hija de don 
Pedro Ríos y de doña Eufrasia Aguirre. Hijos: 

— Faustino, que en V; 
— Dorila; 
— Domingo; 
— Comelino; 
— Ignacio; 
— José. 

V — Faustino Hereñú y Ríos, nacido en Nogoyá donde contrae enlace 
con doña Estanislada Ramírez. Hijos: 

— Carlos, que sigue en VI; 
— Faustino; 
— Genara; 
— Lorenzo; 
— Justo; 
— Domingo. 

VI — Carlos Hereñú y Ramírez, nacido en Nogoyá en 1885, casando allí 
con doña Genera Riquel. Hijos: 

— Anatilde; 
— Ester; 
— Juan Carlos; 
— Dora; 
— Raúl, que sigue en VII; 
— Maruca; 
— Rosa. 

VII — Raúl Hereñú y Riquel, natural de Nogoyá donde nace en 1922 y 
casa en 1955 con doña Benigna Ricarda Berón. Hijos: 

— Héctor Alfredo; 
— Raúl Ricardo; 
— Norma Haydée. 

Armas: Usaron, escudo; De oro, con un laurel de sinople; a cada lado del 
tronco, una venera de azur. Al pie del tronco, un oso pasante de sable. 

ARTURO CARRANZA 
Miembro Correspondiente 

de la Provincia de Entre Ríos 



LOS BRIZUELA Y DORIA 

Los Brizuela tuvieron su solar en el lugar de su nombre, en 
la provincia de Burgos, y de aquel salieron ramas que fundaron 
casas en San Martínsde Ollas, Medina del Pomar, Valmayor de 
la Cuesta Uría, Linares y Cueva. Los Doria traen su origen de la 
célebre familia genovesa, una de cuyas ramas pasó a España. 

I.—PEDRO GÓMEZ DE BRIZUELA, el primero de esta ra­
ma de que hallé memoria, fue un hidalgo vecino de Cueva., donde 
vivía a fines del siglo XVI y principios del XVII. Casó con doña 
MARÍA DE LA PEÍIA, de la casa de su nombre en Ornillalatorre, 
merindad de Sotoscueva, y fueron padres de: 

1.—Pedro Nicolás de Brizuela y de la Peña, que sigue 

II.—PEDRO NICOLÁS DE BRIZUELA Y DE LA PEÑA, 
hijodalgo, nació en Cueva hacia el año 1610. Vecino feudatario de 
La Rioja, en el Tucumán, Teniente de Gobernador, Capitán Gene­
ral y Justicia Mayor, Encomendero, Regidor Propietario. Fiel 
Ejecutor propietario de La Rioja en 1644, etc. Se embarcó para 
el Río de la Plata en 1632, acompañando al Gobernador don Pedro 
Esteban de Avila. Llegado a Buenos Aires obtuvo licencia para 
trasladarse a Córdoba a fin de alistarse como voluntario sin suel­
do ni ayuda de costa en el cuerpo de socorro a La Rioja, puesta 
entonces en grave aprieto por los Calchaquíes. Dan cuenta de sus 
servicios la probanza levantada en La Rioja en 1642, y las certifi­
caciones de los gobernadores don Gutierre de Acosta y Padilla, en 
1650, y don Alonso de Mercado y Villacorta, en 1670. En 1649 el 
Oidor de la Real Audiencia de La Plata don Andrés de León Ga­
rabito, de signado Gobernador del Paraguay, le llevó a la Asunción 
para que lo asistiera en el despacho en razón de "su capacidad y 
experiencia". Regresó al Tucumán dos años más tarde. En 1667 
el Gobernador Mercado y Villacorta lo designó Visitador de las 
encomiendas de La Rioja y Londres, desempeñando dicha misión 
"con desinterés y celo". Al tiempo de terminar su visita falleció 
en Córdoba su Teniente de Gobernador, don Gabriel Sarmiento de 
Vega, por lo que Mercado y Villacorta lo eligió para que asumiera 
el cargo vacante, remitiéndole junto con su nombramiento los 
despachos de Maestre de Campo, a fin de que fuera con las com­
pañías y tercio de Córdoba en auxilio del Gobernador de Buenos 
Aires, que por entonces temía una invasión extranjera. El Gene-
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ral Pedro Nicolás de Brizuela casó en La Rioja hacia el año 1633 
con doña MARIANA DORIA, hija de JUAN TOME DORIA Y 
FARFAN DE LOS GODOS, Encomendero de Pasao, y de doña 
MENCIANA DE CALCEDO, naturales de Santiago del Estero. 
Fue su abuelo materno don PEDRO GÓMEZ CHAVES, vecino 
encomendero y poblador de La Rioja, que tuvo por heredero del 
ÍWHfrrdnSu hijo Juan de Chaves, hermano legítimo de doña Men-
eíftfta)deiSalcedo. 
ob íBUiiSflReral Brizuela y doña Mariana Doria otorgaron testa-
W@$fa(fí&iüe enero de 1663, en La Rioja, disponiendo en ese acto 
la fun^a^n,, del Mayorazgo de San Sebastián de Sañogasta, al 
qpe .«iflCBJtfiflitvi un tercio de su fortuna, es decir la estancia de 
G*#i<#©ml**qv.'el pueblo de Sañogasta, la estancia de Aicuña, en el 
ASftllfc d«íGw«ndacol ,etc., dejando el resto de aquella para ser 
^t^Mwtó(to(ie«tre sus herederos excluidos del vínculo El orden de 
la sucesión a este último fue el siguiente 1) su hijo Gregorio 
Gómez de Brizuela, y sus descendientes varones; 2) su hijo Fran­
cisco Gftjtez^dp Brizuela y sus descendientes varones; 3) su nieto 
P ^ r o Nicolás de Baigorri y Brizuela y su descendencia masculina, 
rtg*&n. éargó% asumir el apellido BRIZUELA Y DORIA; y 
4T ^tffiíjW'^drS1 Nicolás de Brizuela, y su descendencia masculi­
na,JrVftá^^ 'tojos ellos, la sucesión del Mayorazgo pasaría al 
mkyoryfle îíjuW'fecendientes varones legítimos, y si éstos faltaran, 
ó?é^sü3¿§c^$i$rtes de sus hijas, con cargo de trocar el apellido 
astoVü¥e'Wtíí'-Bí'fil testamento ha sido cumplido durante cerca 

!!'flí0tfían^,1 slítfreviviendo a la abolición de los mayorazgos en 
IcttS, yilií^aydyjtíracticamente hasta nuestros días. 
RÍ''Jl)on"PéáWlNÍco4ás de Brizuela murió en La Rioja el 28 de 
&tí£\VWíffl4*ylho?ik Mariana Doria murió en Córdoba hacia 

no ,.':!;rbfiH v f-;t<o:'m t u 
l) ' ' f v t •£&—' HtiU Crisóatotto de Brizuela y Doria, clérigo presbítero, na-
•í?0 MÓ-Í.T .h <¡üfa\#x/lGír&Murió en La Rioja en 1708; 
•íio: ••.•r'.fi-tí-:?l&P/:lty?y&i¿* Brizuela y Doria, que sigue en III ; 
v ÍHif'i'jüftiTT tMftr^-lj<*íi.Síffuela y Doria. Casó con el Capitán y Ecribano 
-.Y^r -, , de su Majestad don Juan Martínez de Baigarri y Elso. Testó 
id.-J. ../. ->•' [¿i^giyg ^ ¡ j d e 1 6 8 5 ( 3 i e n ( i o y a -ñnd^ padres, eDtre otros, 
J.J.1 •!' r •!¡)'Y[déVMa»díítlJo de Campo don Juan Clemente de Baigorri y Bri-
nó i ; . ' í i ;: fí-- > í f * zflMAiiF-^Doria, Señor de San Sebastián de Sañogasta desde 
ói')•'••'i'íí <iíi^\'^fl2: -P*8^ c o n ^ ° " a Gabriela de Tejeda, tercera nieta del 

r ! > • ' ' ', General Juan de Garay, fundador de Buenos Aires y Sarita 
9b o.ff^rm-íi^p^ixA descendencia del Capitán Juan Martínez de Baigorri 
m^'im'.'c'i: ^iniy¡íbfia María de Brizuela. y Doria llega hasta nuestros días, 
ao( oifT9Ífn>;-i(írVíBumerosaB ramas y apellidos; 
- m " i "-.r.T'*,"r¡T̂  M^gciana de Brizuela y Doria, que casó con don Pedro de 
p a ' r j • fi°"a Medrano; 

iy , / s ? ^ í w é ' g o r i o Gómez de Brizuela, Maestre de Campo, Encomende-
-i.'i -r> 'T .fi'iiití; Alcalde de La Rioja, Señor de San Sebastián de Sano-
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^ 
gasta. Casó con doña Isabel de Toledo Pimentel, no dejara 
descendencia; 

6.— Paula de Brizuela y Doria, que casó en Córdoba el 18 dé 
diciembre de 1668 con el Capitán Esteban de Lencinas. Con 
sucesión; 

7.— Francisco Gomes de Brizuela y Doria. Murió soltero antee 
de 1705; 

8.— Andrés Gómez de Brizuela y Doria. Vivía en enero de 1686. 

IIL—PEDRO NICOLÁS DE BRIZUELA Y DORIA. Capi­
tán, vecino feudatario de La Rioja, Encomendero de Nungulo, 
Moga y Olta desde el 5 de mayo de 1674. Casó con doña MARÍA 
DE ACOSTA; y murió antes de 1705. Padres de: 

1.— Ignacio de Brizuela y Doria, que sigue en IV; 
2.— Bernardino de Brizuela y Doria. Capitán, natural y vecino de 

La Rioja. En enero de 1747 fue testigo del casamiento de 
doña'Petronila de Brizuela y Doria y don José María Dávila. 
Casó con doña Mariana Bazán. Con suc. 

IV.—IGNACIO DE BRIZUELA Y DORIA, Maestre de Cam­
po, Señor de San Sebastián de Sañogasta. Nació en La Rioja en 
1702. A la muerte de su tío Gregorio, en 1705, su madre pretendió 
se le reconociera como heredero del vínculo, por haber muerto sin 
sucesión los tres herederos nombrados en el testamento de sus 
abuelos, y también su padre, el 4V en la línea de sucesión. Su de­
recho le fue contestado con éxito por don Juan Clemente de 
Baigorri —que cambió su apellido por el de Brizuela y Doria—, 
pero en esta oportunidad don Ignacio de Brizuela y Doria obtuvo 
sentencia a su favor por ser entonces su derecho mejor que el de 
su antes nombrado pariente. 

Don Ignacio de Brizuela y Doria casó con doña JOSEFA DE 
MASSA, hija de don Marcos de Massa y de doña María de Castro, 
riojanos. Padres de: 

1.— Petronila de Brizuela y Doria, que sigue 

V—PETRONILA DE BRIZUELA Y DORIA. Señora de 
fian Sebastián de Sañogasta. Casó en enero 1747 con su pariente 
el Capitán don JOSÉ MARÍA DÁVILA, hijo de don Francisco 
Javier Dávila y Villafañe Guzmán y doña María Gutiérrez Galle­
gos. José María Dávila ocupó cargos de honor, entre ellos el de 
Alcalde de La Rioja en 1768. Padres de: 

1.— Francisco Javier de Brizuela y Doria, que sigue en VI; 
2.— Magdalena Dávila, que casó en 1780 con Pedro del Moral; 
3 . — José Eusebio Dávila, que vivía en 1805. 

VI.—FRANCISCO JAVIER DE BRIZUELA Y DORIA, que 
usó el apellido de su madre de acuerdo a la ley del vínculo. Fue 
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Señor de San Sebastián de Sañogasta, Teniente de Gobernador de 
La Rioja, Coronel. Casó en 1780 con doña ROSA DEL MORAL, 
hija de don Nicolás del Moral y Luna, vecino de La Rioja, donde 
estaba empadronado como noble patricio de cuatro abolengos, y 
de doña María Magdalena de Andrade y Herrera Guzmán. En 
1795 don Francisco Javier de Brizuela y Doria se opuso, como 
Señor de Sañogasta, a una fundación en el valle de Guandacol, y 
en 1805 solicitó se lo liberara del pago del quinto por ser descu­
bridor de minas en el Cerro de Famatína, enclavado en su propie­
dad. Fueron sus hijos: 

1.— José Ramón Brizuela y Doria, que sigue en VII; 
2 .— Nicolás Dávila, Coronel, Gobernador de La Rioja, Guerrero 

de la Independencia. Nació en 1786- En 1816 comandó las mi­
licias de La Rioja que junto con las de San Juan tomaron 
La Serena y sublevaron el norte de Chile cumpliendo órdenes 
del Gral. San Martín. Gobernador en 1821-1823, Ministro de 
Gobierno de su Provincia en 1854-1857. Murió en mayo de 
1876. Casó con doña María Gordillo. Abuelos de don Floren­
cio Dávila, Gobernador de La Rioja; 

3 . — Miguel Gregorio Dávila, General, Guerrero de la indepen­
dencia. Asistió a Ja campaña de Chile junto con su hermano. 
Murió en acción de guerra en mayo de 1823. Casó con Pru­
dencia Gordillo. Padres de Tristán Dávila, Gobernador de La 
Rioja; 

4.— Ana Maria Dávila. Cacó con Víctor Gordillo. 
5.— Manuela Dávila, que casó con José Fermín Soaje. 

VIL—JOSÉ RAMÓN BRIZUELA Y DORIA, Señor de San 
Sebastián de Sañogasta. Estudió en el Seminario de Nuestra Se­
ñora de Loreto de Córdoba, donde ingresó el 10 de marzo de 1801, 
y hasta 1805. Casó con doña SOLANA VILLAFAÑE. Padres de 
una única hija, que sigue y se llamó: 

VIIL—SOLANA DE BRIZUELA Y DORIA, Señora de San 
Sebastián de Sañogasta. Casó en La Rioja con don AMARANTO 
DE OCAMPO Y DÁVILA, hijo de don Mamerto Ortiz de Ocampo 
y doña María Antonia Dávila. Sarmiento en su "Facundo", atri­
buye este casamiento a una maniobra de la Logia Lautaro para 
pacificar'a la provincia de La Rioja, dividida por las querellas de 
Jos Dávila y los Ocampo. Padres de: 

1.— Ramón Brizuela y Doria, que asumió este apellido con olvido 
del de su padre —Ocampo—; que sigue en IX; 

2.— Jasmin; 
3 . — sor Sión (monja); 
4 .— Rubén (Gobernador de La Rioja).; 
5.— Graciano; 
6.— Benjamín Ocampo. 
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IX.—RAMÓN BRIZUELA Y DORIA, Señor de San Sebas­
tián de Sañogasta. Casó con doña BENJAMINA DEL MORAL, y 
fueron padres de: 

1.— Elisa Ocampo; 
2.— Ramón Brizuela y Doria, que sigue en X; 
3 . — Hermosina; 
4.— Carlos; 
5.— Amaranto; 
6.— Solana; 
7.— Benjamina Ocampo. 

X.—RAMÓN BRIZUELA Y DORIA, .Señor de San Sebas­
tián de Sañogasta, que casó con doña CELINA HERRERA, y 
fueron padres de: 

1.— Elisa Ocampo; 
2.— Ramón Brizuela y Doria, que sigue en XI; 
3 .— Raúl; 
4.— Armando; 
5.— María Elena; 
6.— María Angélica; 
7.— Maryi Elisa; 
8.— Carlos Ocampo. 

XI.—RAMÓN BRIZUELA Y DORIA, nacido en Chilecito en 
diciembre de 1866, Diputado Nacional, último Señor de San Sa-
bastián de Sañogasta. Murió en 194?, dividiéndose entonces la 
propiedad del vínculo de San Sebastián de Sañogasta de acuerdo 
a la ley de la sucesión que establece el Código Civil. Casó con doña 
SOLANA DÁVILA. Padres de: 

1.— Ramón; 
2.— Eduardo; 
3 . _ Carlos; 
4.— Nicolás; 
5.— Estela Margarita Brizuela y Doria. 

Fuentes de información: García Caraffa, Diccionario Heráldico Hispano-
Americano"; Sarmiento, "Facundo"; Calvo, Nobiliario del Río de la Plata", 
para las generaciones VIII a X; y documentos de los archivos, Histórico de 
Córdoba, de las catedrales de Córdoba y La Rioja, y del Dr. Luis G. Martínez 
Villada. 

EDUARDO A. COGHLAN 



LA CASA DE LARA EN LA ARGENTINA 

LOS MOLINA NAVARRETE 

No nos vamos a detener en los remotos orígenes de la fausta. 
Casa de Lara, pues ella forma parte de lo más esclarecido de la 
historia de España, y ha sido estudiada exhaustivamente por el 
genealogista Salazar y Castro, en su famosa obra sobre "La Ca-
tsa.de Lara" y por García Carrafa en su enorme "Enciclopedia 
Heráldica". Lo que podemos decir es que el apellido Molina fue 
el único de la estirpe española que, sin tener sangre real, los re­
yes de España se honraron con él, colocando entre sus grandes 
títulos el de señor de Vizcaya y de Molina. Por eso los Molina 
pusieron por lema de su escudo: De nos descienden Reyes, que nos 
de Reyes, non. 

Tres han sido los troncos argentinos de los Molina. Dos dé. 
ellos vinieron en la época de la conquista: los Molina Navarrete 
y los Molina Parraguez. Es indudable que el primero desciende 
de la rama andaluza de la Casa de Lara, como que fué Andalucía 
la tierra española que, con preferencia, vertió su sangre civili­
zadora en la Argentina. En la rama andaluza los Molina tenían 
el título de señores de Jarafé y el apellido compuesto Molina Na­
varrete, se formó en el siglo XV por el casamiento de Diego Fer­
nández de Molina, Comendador de la Orden de Santiago, vasallo 
del Rey Don Juan II, en 1422, con doña María Díaz de Navarrete. 

El 6 de Julio de 1573 se llevaba a cabo uno de los grandes 
acontecimientos de la conquista española en la región del Plata: 
la fundación de Córdoba de la Nueva Andalucía, por el insigne 
conquistador Jerónimo Luis de Cabrera, acompañado de un gru­
po de capitanes pertenecientes a lo más ilustre de la estirpe es­
pañola, como fueron entre otros, Lorenzo Suárez de Figuero, 
Tristán de Téjeda y Juan de Molina Navarrete, al que nos vamos 
a referir posteriormente. 

Fundador del linaje de los Molina Parraguez fue el conquis­
tador de Chile Gerónimo de Molina, corregidor de Santiago en 
1588, dejando descendencia en Chile y en las provincias argen­
tinas de Mendoza y Tucumán. La de Mendoza ha sido estudiada 
el prohistoriador Fernando Morales Guijazú en sus "Genealo­
gías de Cuyo" y nuestras investigaciones han esclarecido la de 
Tucumán, que tenemos inédita. 

http://tsa.de
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En el siglo XVIII llega a Buenos Aires don Juan Fernández 
de Molina, natural del Principado de Asturias, quien tuvo un» 
destacada actuación en las Invasiones Ingleses y en el Cabildo 
Abierto .del 22 de Mayo. Se preciaba de ser descendiente de la 
rama mayor de la Casa de Lara, de don Pedro González de Lara 
"El desheredado". De este linaje se ha acupado el Presidente 
perpetuo de nuestro Instituto Don Miguel A. Martínez Gálvez, en 
"El Hogar" del 16 de junio de 1944, y entre otras personas des­
tacadas, produjo al doctor Víctor M. Molina, renombrado honv 
bre público, padre del doctor Raúl A. Molina, actual presidente 
electivo del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas. 

Habiendo hecho una somera referencia a las tres grandes 
familias argentina, descendientes de la insigne Casa de Lara, 
entramos a referirnos específicamente de los Molina Navarreta. 

I.—JUAN DE MOLINA NAVARRETE, nacido en Chinchi­
lla, Andalucía, España, en 1540, cofundador de Córdoba con Ca­
brera, fue Teniente de Gobernador, Capitán General y Ju&ticia 
Mayor. Casó en Córdoba con Catalina Díaz de Cárdenas y fueron 
sus hijos: 1) Juan, que sigue en II. 2) Francisco, fallecido sin 
posteridad. 3) Lázaro, que fue Regidor, Alcalde y Procurador 
General, casado en 1606 con Juana de Zurita, con sucesión actual 
en Córdoba, por línea de varonía. Desciende de esta rama el emi­
nente líder de la Unión Cívica Radical, doctor Pedro C. Molina. 
4) Luisa, esposa de Hernando de Tinoco, Regidor y Alcalde de 
la Santa Hermandad, c. s. 

IL-^JUAJST DE MOLINA NAVARRETE, EL MOZO, n. Cór­
doba, general y conquistador del Tucumán, vecino feudatario. 
Regidor y Alcalde Ordinario, contrajo nupcias en 1602 con Bea­
triz de Peralta y Cabrera, hija del conquistador Blas de Peralta 
y de Catalina de Cabrera. Hijos: 1) Catalina. 2') Tomás, suce­
sor en el feudo. 3) Beatriz, esposa de Juan de Avila y Zarate. 4> 
Petronila, monja de Santa Catalina de Sena. 5) Francisco, que 
sigue en III. 6 Luisa. 

III.— FRANCISCO DE MOLINA NAVARRETE, n. Córdo­
ba, capitán y pacificador del Tucumán, Regidor y Alcalde de 
Córdoba, casado en 1643 con Lucía Diez Gómez, hija del capi­
tán Francisco Diez Gómez y de Magdalena Arguello. Los casa­
mientos de sus hijos están en las partidas del archivo de la Ca­
tedral de Córdoba y son: 1) Josefa, c. m. 4.1.1684 con Juan Alon­
so Avila y en segundas nupcias con José de Toledo Pimentel. 
2) Francisco, que sigue en IV. 3) Sabina, c. m. 20.X.1690 con 
José de las Casas. 

IV—FRANCISCO DE MOLINA NAVARRETE y DIEZ GÓ­
MEZ, n. Córdoba, Maestre de Campo, c. m. 1698 con Mariana 
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Argañaraz de Murguía, hija de Felipe de Argañaraz y Vera y 
Aragón y de Antonia de Cabrera. Tuvieron siete hijas y cuatro 
verones que fueron* 1) Gregorio. 2) Juan, que fue sacerdote. 3) 
José, casado con Antonia de Villafañe, natural de La Rioja, s. s. 
4) Francisco Solano, Sargento Mayor, que se radicó en Catamar­
ca y que como se verá prosiguió la estirpe. 

Entramos ahora a narrar la investigación que tuvimos que 
hacer, para documentar el entronque de la rama actual de los 
Molina, con los fundadores de Córdoba, la que tuvo sus dificul­
tades por un obstáculo de carácter jurisdiccional. La Rioja per­
teneció a la jurisdicción de Córdoba, no así Catamarca que per­
tenecía a Tucumán. Las pasiones el rompimiento con la tradi­
ción anterior a ella. Esto pasó en todas las antiguas familias ar­
gentinas y, por tal motivo, nuestra tradición se detenía en el ilus­
tre varón nacido en la Rioja, en 1755, don ANDRÉS DE MOLI­
NA y CABRERA, como firma en la mayoría de los documentos 
existentes en los archivos de Córdoba y La Rioja. Fue casado 
en 1778 con Francisca Justa de Castro Barros, hermana mayor 
del procer Pedro Ignacio de Castro Barros. Desde 1809 a 1811 
fue "Alcalde ordinario de 2° voto y Juez de Menores de la ciudad 
de La Rioja y su jurisdicción por su Majestad que Dios guarde", 
según consta en diversos documentos, lo que confirma la pure­
za de su linaje, pues las leyes de Indias exigían para ser Alcalde, 
limpieza de sangre y descender de los primero.s conquistadores. 
Hemos encontrado también documentos, referentes a su actua­
ción, en el Archivo General de la Nación y en "La Gazeta" de 
Buenos Aires. 

Luis G. Martínez Villada, con su reconocida maestría, opi­
naba que los Molina de La Rioja y Catamarca eran ramas del gi­
gantesco árbol Molina Navarrete. y pensó que ANDRÉS DE MO­
LINA y CABRERA podía ser hijo de Don Juan Antonio de Mo­
lina Navarrete, casado en Córdoba con Dionisia de Cabrera y Pon-
de de León. La coincidencia de fechas de padres a hijos, y el he­
cho de haber tenido Dionisia de Cabrera y Ponce de León a su 
hermano Pedro Lucas, casado en La Rioja con Marta de Luna 
y Cárdenas, se prestaba a la confusión. Las formidables estirpes 
riojanas estuvieron muy entrelazadas con el núcleo de familias 
fundadoras de Córdoba. 

Pero nuestra negativa fue rotunda y aquí viene la fuerza 
de la tradición: una de nuestras tías abuelas, doña Saturnina 
Molina de la Colina, nos repetía siempre el nombre completo de 
su antecesor; no lo olvides, nos decía: JOSÉ ANDRÉS DE MO­
LINA LUIS DE CABRERA, como figura también en otro.s do- , 
cumentos. Esto significaba que su madre pertenecía a la rama 
de los Cabrera riojanos, que habían instituido el mayorazgo de 



Manuel Modesto Molina, hijo 
de Juan Ubaldo de Molina y 
Castro Barros y de Josefa 
Ramírez de Arellano y Bri­
zuela Doria. Actuó en Córdo­
ba durante la organización 
nacional, siendo maeslro de 
•artes de la Universidad. 

iír 

Bartolina Martínez d« Bethen-
coun de Figueroa y Uaandi-
varas. suegra de Manuel Mo­
desto Molina y Ramírez de 
Arellano. 

Presbítero Dr. José Vitaliano 
Molina, hijo de Juan Ubaldo 
de Molina y Caslro Barros y 
de Jásela Ramírez de Arella­
no y Brizuela Dona. Brillante 
orador sagrado y primer bió­
grafo de su tio abuelo Pedro 
Ignacio de Castro Barros, a 
quien acompañó en su expa-
Iración en Chile, siendo cate­
drático de la Universidad de 
San Felipe. 

Javiera García de Zúñjga de 
Molina, hija de Martín García 
de Zúniga y Warnes, cabil­
dante y diputado en la Repú­
blica Oriental del Uruguay, y, 
de Marcelina Allende de la 
Quintana. Casó con Ramón 
Molina y Ramírez de Arella­
no, sin sucesión. 

•k 

Doctor Modesto Molina, abo­
gado y magistrado, hijo d» 
Manuel Modesto Molina y Ra­
mírez de Arellano, y de Mar-
queza de Figueroa y Martí­
nez de Bethencourt. Casó con 
Concepción de la Quintana 
Alcorta Padres de las Moli­
na de la Quintana. 

* 
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Cochangasta, con la imposición de] apellido LUIS DE CABRERA. 
Por su parte Arturo G. de Lazcano Colodrero nos escribía dicien-
donos que, en el archivo de Córdoba, no constaba de ningún Mo­
lina Navarrete que hubiese pasado a La Rioja. 

Esto nos llevó a cometer el error de pensar que la rama rio-
jana podía ser Molina Parraguez, lo que manifestamos en nuestro 
estudio sobre '"La Sociedad argentina y sus orígenes hispánicos". 
Resolvimos entonces encarar personalmente la investigación, y 
en un viaje a La Rioja nos entrevistamos con el historiador Dar­
do de la Vega Díaz, a quien tuvimos el honor de incorporarlo co­
mo miembro correspondiente del Instituto Argentino de Cien­
cias Genealógicas, El veterano investigador, que descendía por 
maternas de las Molina, nos informó que éstos habían venido del 
lado catamarqueño y nos indicó para que investigásemos el ar­
chivo de Aimogasta, que queda en los mismos límites de La Rio­
ja con Catamarca. Es la región cercana a Londres de Pomán, lu­
gar estratégico para luchar contra los calchaquíes, y donde hu­
bo una concentración poderosa de familias conquistadoras. 

La cédula real de 1678 creó la provincia de Catamarca, en ba 
se a la jurisdicción de Londres y al reajuste de límites. Desde las 
Chacras hasta Chumbicha, que pertenecía a La Rioja, pasó a la 
jurisdicción catamarqueña. lúachigasta y Aimogasta fueron in­
cluidas en la jurisdicción riojana, quedando las familias conquis­
tadoras, unas del lado catamarqueño y otras del lado riojano. 
Los Molina riojanos vivieron en el pueblo de Aminga, cercano a 
los límites con Catamarca, donde tenían sus encomiendas los 
Luis de Cabrera que era una familia feudataria. 

Nuestras investigaciones en la parroquia de Aimogasta tu­
vieron pleno éxito. Encontramos la partida de defunción de José 
Andrés de Molina Luis de Cabrera, la que dice: 

"En e, año del señor de mil ochocientos diez y siete, a diez y 
ocho diíis días de septiembre, en su propia casa, Don Andrés Molina 
hijo de Don José y de D1^ Juana Cabrera y velado con D a Francisca 
Castro, dio su alma a Dios, en la comunión de la Iglesia, habiendo 
recibido todos los Sacramentos que le administré yo el cura, y fue 
sepultado su cuerpo con entierro mayor cantado en la vice parroquia 
de Anillaco y para que conste. Dr. José Ramón Alvarez." 

Se trata del "Libro segundo de Colecturía, en que se asientan 
las partidas de españoles e indios, formado el año de 1783, en 
virtud del Auto de Visita." El visitador era el sacerdote Juan de 
Molina Navarrete. 

Los padres de Andrés de Molina y Cabrera eran, pues, Don 
José de Molina que debió nacer por el año 1727, y doña Juana 
Luis de Cabrera, hija de Laurencio Luis de Cabrera y de Baleria-
na Mercado y Reinoso, da la rama riojana de los Cabrera, estu-



[oseta Molina de Echagije hi­
ja de Manuel Modesto Molina 
y Ramírez de Arellano y de 
Juana Esperón Marlinez Casó 
con el doctor Pedro Antonio 
Echagüe. gobernador de San­
ia Fe y senador de la Ha­
cían 

^y 
Doctor Mardoqueo Molina, hi­
jo de Manuel Modesto Molina 
y Ramírez de Arellano y d" 
Marquesa de Figueroa y Mar­
tínez de Belhencourl. Presidió 
los tres poderes de su provin­
cia, como presidente del Su­
perior Tribunal de lusticia 
presidente del Senado y go­
bernador de Córdoba el año 
190S Fue p-olesor y coriseiero 
de la Universidad di.- Tre-io. 

Mana Li.nsa Molina liiio Je 
Ma'-dcc 'eo Molina y Figueroa 
y de I-¡indicia Correa Átjgier 
;Y, nombre k a persistido o 
i: ove:; de c- o t ro •:ia'.o.-?. pues 
la i.:;a dY L.n.ladir Juan de 
Molino üaví r ' - t í - s=- llamó 
L . I S J M . - ' i n - í 

Delia Molina de Día: hua de 
Mardoqueo Molina y Figueroa 
y de Maria Ignacio Correa 
Augier. Casó con el Ingenie­
ro Ramón Díaz de lgarzáb^L 

Tí? 

M e c i c ^ c Molina luja de Ma_-
crqijíO Molino •- Figueroa y 
d-- Mana Ignacia Correa Au-
giT- Reprod'iczión de un óleo 
HJí pintor Emilio Cara í i . que 
r.e -nruenlra en ei Museo de 
l'Ylaij Arte:, en Córdoba 



30 G E N E A L O G Í A 

diada por Martínez Villada en su enjundioso libro sobre la fami­
lia del fundador de Cói'doba. Don José de Molina debió fallecer 
muy joven, el hilo de la estirpe que casi se corta, pues en una 
familia tan prolífica dejó solamente tres hijos: 

1.— María Bernaidina, casada con Juan Barros Sarmiento, c. s.; 
2 .— José Laurencio, ..-asado con Melchora Brizuela y Barros, c. s.; 
,'{.—• José Andrés, casado como ya se dijo, con Francisca Justa de 

Castro Barros, hija de Pedro Nolasco de Castro y Paz y de 
Jerónima Barros y Aguilar. 

Los Molina Castro Barros fueron: 

1.— María Luisa, c. nr. con Joaquín Navano y Luna; 
2.— Peregrina, fallecida en la infancia; 
3 .— Juan Ubaldo, que prosiguió la estirpe y del nial nos ocupa­

remos; 
4.— María del Rosario, c. m. con Juan Victoriano de la Vega, c. s.; 
5.— María Gabriela, c. ni. con Ramón Antonio Rodríguez Coi rea, 

con suc ; 
6.— José Andrés, c. m. primeras nupcias con Inés de la Vega, en 

segundas con Dolores de la Fuente Rubia y en terceras 
nupcias con Aurora Pazos, con sucesión extinguida de los tres 
matrimonios; 

7.— María del Tránsito c. m. con Juan de la Cruz Peñaloza, c. •>.; 
8.— Juan Francisco, fallecido soltero; 
9.— Pedro Nolasco, c. m. con María Oviedo Carrizo, c. s.; 

10.— Francisca, c. ni. con Fernando Peñaloza Agüero; 
1 1 . — María de la Presentación, c. m. con Manuel de la Fuente 

Rubia, c. c. 

En la misma parroguia de Aimogasta encontramos la parti­
da de defunción de Juan Ubaldo de Molina, hijo de Andrés de Mo­
lina y Cabrera, fallecido a los tres días de morir su padre, en­
contrándose las partidas de defunción seguidas. La muerte del 
padre provocó la del hijo. 

'"En el mismo ano, a veinte y uno de septiembre, en su L-asa. 
Don Ubaldo Molina, hijo de Don Andrés Molina y Da Francisca 
Castro y velado con Da Josefa Almonacid, dio su alma a Dios en 
la Comunión de la Iglesia con el Sacramento de la Penitencia, por­
que no alcanzó más y le administró el Mtro. Don Vicente Fuentes 
y fue sepultado su cuerpo con entierro menor, en Anillaco y para 
que conste. Dr. José Manuel Alvarez." 

Juan Ubaldo de Molina y Castro Barros nació en La Rio.ia 
el año 1782 y casó con oJsefa Ramírez de Arellano, hija de José 
Ramón Ramírez de Arellano y Almonacid y de María de Brizue­
la y Doria, descendiente del célebre mayorazgo de ese apellido. 
Fueron sus hijos: 

1.— Isabfl c. ni. con Nicolás Clemente de la Colina y Sarmien­
to, c. .s.; 
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2 . — Peregrin . i . fallecida en la infancia; 
; í .— Manuel Modesto, casado en Córdoba con Marqueza de F igue ­

roa y Mart ínez de Bethencourt , padres entre otros hijos del 
doctor Mardoqueo Molina y Figueroa, de destacada actuación 
pública, y al que no hay que confundir con su par iente de la 
r a m a ca tan iarqueña Don Mardoqueo Molina y Bazán; 

4 . — Presbí tero Doctor José Vitaliano Molina, bri l lante orador 
sagrado que acompañó a su lio abuelo Pedro Ignacio de 
Post ro B a ñ o s , en su expatriación en Chile, donde fu? La-
tedrát ico de la Universidad de San Fel ipe; 

ó .— Ramón, que acompañó también en la expatr iación a Castro 
Bar ros , casando en Montevideo con Jav ie ra García df Zú­
niga, s. s. En segundas nupcias casó en Córdoba con su so­
brina Isabel Molina Figueroa , s. s. 

Agotada la investigación en La Rioja. tuvimos que prose­
guirla en la parroquia de Catamarca. y allí encontramos una par­
tida del año 1726 que aclaraba el entronque con los fundadores 
del Ünaje y que dice: 

• 'Francisco de Molina, na tu ra l de Córdoba, hijo legítimo del 
capiLán Francisco de Molina y de Mariana A r g a ñ a i a z , casó con 
Juana de Sallas, natural de Catamarca , hija legí t ima del capitán 
Juan de Sala-^ y de doña Ana de Her re ra . P a d r i n a s : Maestre de 
Campo Francisco de Agüero y Maiía de Her r e r a , su mujer ." 

Desgraciadamente en La Rioja y Catamarca se han perdi­
do la mayoría de los libros parroquiales, anteriores al año 1750. 
fiólo pudimos encontrar la partida do Gregorio de Molina, hijo de 
Francisco de Molina y de Juana de Salas, fundador de la rama 
cataniarqueña y que debe ser de los hijos menores, pues fue 
bautizado el 29 de junio de 1732, do tres meses de edad. Pero 
indudablemente son también hijos de Francisco de Molina, pues 
coinciden nombres y fechas: 

1.— Juan , c. m. con María Luis dr- Cabrera ; 
2 . — José, c. ni. eon Juana Luis de Cabrera , progeni tores de la 

rama que hemos es tudiado; 
;.Y— Francisco, c. ni. con Ana Sosa del Valle; 
1.—- Marín Antonia, c. in. con Diego Navar ro de Velazco. c. s. 

Los documentos de Catamarca no se encuentran en el mo­
numental archivo de Córdoba, porque como ya se dijo la I ierra 
de Esquiú perteneció a la jurisdicción de Tucumán. Y aquí vuel­
ve la fuerza da la tradición, que confirma los documentos. Artu­
ro G. de Lazcano Colodrero nos envió una vieja genealogía, obte­
nida en La Rioja, donde figura Andrés de,Molina y Cabrera co­
mo hijo de Francisco de Molina. Al morir muy joven, come ya 
dijimos. Don José de Molina, sus hijos quedaron a cargo del 
abuelo y eso tomó la tradición. 

A L F R E D O DÍAZ D F MOLINA 



BASUaALDO 

EL ORIGEN DE ESTE LINAJE COMIENZA EN UN VECINO 
FUNDADOR DE DOS CIUDADES 

]. Juan de Basualdo. Hijo de Pedro Ortiz de Basualdo y Marina de Au-
rega [Abrega], nació en 1514 en el caserío de Llanteno, Ayala, del valle de 
Gordejuela, Vizcaya, y vino al Río de la Plata en la expedición de Don Pe­
dro de Mendoza. Lo mejor de estos datos provienen de la lista de expedicio­
narios, la información de Abreu y el testamento otorgado por é' en ,31 de 
mayo de 1546. Tenía una hermana llamada María. Una aparente incompati­
bilidad de nombres toponímicos ha inducido a pensar en la posible existen­
cia de una homonimia que la geografía antigua de la región rechaza. Dos de 
los documento? no coinciden además en e' nombre de la madre del conquis­
tador, nías con una semejanza harto significativa: Aurega y Aviega, permi­
tiendo esto deducir que el verdadero apellido fue Abrega (~ Avrega) deri­
vado de "obrego" (Abreu), viento sudoeste en Cataluña, teniendo presente 
que en lo antiguo u = v, y que más probable es que se haya tomado la "r" 
por "i"' que viceversa. Se avecindó en Asunción donde fue regidor. 

Tuvo por lo menos un hijo, llamado .Tuan, a juzgar por la de­
claración de un testigo en la información del s. m. Juan de Ba­
sualdo. Va en II. 

II. Juan de Basualdo. Figura con arcabuz (A) en el alarde de Santa 
Fe, y también aparece su nombre entre los pobladores de Buenos Aires, 
1580. por lo cual debe ser considerado como fundador de las dos ciudades. 
En el cabildo de la primera, fecha 14.XI. 1576, registra un hierro para mar­
car ganado (forma de eslabón), y el 30.VI, 1584 es designado por el cabil­
do guardador de ganados bajo condiciones muy explícitas, con la fianza de 
Alonso Hernández Romo v Juan Sánchez, pariente tal vez de COSME SÁN­
CHEZ, su suegro. Fue casado con CATALINA SÁNCHEZ, hija del anterior 
.. LEONOR RODRÍGUEZ. Hijos: 

1.— Cristóbal de Basualdo, que sigue en III, y 
2.— LUCIA RODRÍGUEZ c. m. con PEDRO RODRÍGUEZ, y tes-

ta en Santa Fe, 7.V.1677. 
III. Cristóbal de Basualdo; vecino feudatario de Santa Fe, donde testal 

en 21.VII.1654. C. ni. con MARIANA DE LOS REYES CENTURIÓN, hija 
de JUAN DE BERNADRO CENTURIÓN y LEONOR LÓPEZ SALVATIE­
RRA, quien testa en 30.VI.16S1. Hijos: 

1.— María Rodríguez de Centurión que c- ni. con Luí-; Car;;ballr 
casado éste cuatro veces) y testa en Sanca Fe el ü. VI. 1680: 

2. — Jerónima; 
•'i.— Diego de Basualdo, que sigue en IV; 
4.— Pedro, que sigue en IVa; 
5.— Jerónimu, que sigue en IVb; 
6.— Juan, que sigue en IVc: 
7.— Inés de Centurión. 

IV. Diego de Basualdo: c. m. 24.VII.1666 con FRANCLSCA LESCA-
N'U ALTAMIRANO. h. de FRANCISCO RAMÍREZ GAETE v JERÓNIMA 
ALTAMIRANO. Testa en Santa Fe 9.1.1684. Hijos: 

1.— Diego, S. F. 16.III.1669; 
2.— Francisco, b. 11.1.1684 (3 me^es de edad); 
3 .— Antonio, que sigue en V; 
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4 . — Francisca , b. S- F . 3 .1 .1689. 
5 , — Maria de Basualdo, b. S. F . 16 . I I I .1669 y c. m. 7 . X . 1686 

con Jac in to de Puebla y Robles, h. de Jacinto- de Puebla y 
Catal ina de Robles ( s / t e s t a m e n t o en S. F . 22 .1 .1700) ; 

6 . — Bartolomé, b. 3 . IV.1682 , teniendo 3 años de edad; 
7 . — Jerónimo de Basualdo, que sigue en Va; 
8 . — Francisca , b. S. F . 6 . IV.1672, ten. 7 años; 
9 . — Isidro, que sigue en Vb. 

V. Antonio de Basualdo, b. S. F . 9 .XI .1670 y c. m. id. 3 .V.1697 con 
ELVIRA ROMERO, h. de J U A N ROMERO y E L V I R A D E SOLORZANO. 

Va. Jerónimo de Basualdo, b. S. F . 13 . IV. 1679, ten. 5 años . Tes ta id. 
8 .X.1710 . C. m. con FRANCISCA J A I M E S , h. de F R A N C I S C O J A I M E S e 
I N É S CASCO DE LA CALZADA. Hi jos : 

1 .— Je rón imo; 
2 . — María Josefa; 
3 . — Isabel; 
4 . — Marga r i t a . 

IVa. Pedro de Basualdo. o. m. S. F . 11.11.1674 con ANA R E S Q U I N , 
h. de FRANCISCO ARIAS CAYTAN v MARÍA R E S Q U I N ; tes ta S. F . 24, 
VII.1704. Hijos: 

1 .— Cristóbal; 
2 . — Roque, que va en V; 
3 . — Lorenzo, b. id. 7 .V .1682 ; 
4 . — Ignacia, b. id, 1.Y.16S2, a los t res años; 
5 . — Santos ; 
13. — Pedro; 
7 . — Mariano: 
8 . — Francisco. 

V. Roque de Basualdo. c. ni. S. F . con P E T R O N A MONTIEL. Hijos: 
María Josefa, h. id. 3 . VI I . 1736. 

IVb. Jerónimo de Basualdo. h. S. F . 23.X.1(534. c. m. id. 30 .VI .1666 
•oon ANA F E R N A N D E Z DE LA CALZADA, h. de GASPAR F E R N A N D E Z 
;, MARÍA DE LA CALZADA. Testa id. 19. X. 1685. Hijo;,: 

] . — Mlio. Mateo Basualdo, h. S. F. 7.111.1669. Testa id. 7.X.1704 
2 . — Muría, c. ni. S- F . 7.XII.1684 con Manuel Cuitiño de Meló c /s . 
: . .— DemingL!, b. id. 12 . IV.1676. c. ni. id. 23 .VI .169S con Juar 

Días, de los Ríos. n. do Avila. España , h. de Juan Díaz y Ma­
ría de los Ríns. 

IVc. J u a n de Basualdo, sa rgen to mayor , na tura l de San t a Fe. pero re­
sidente en Coirietites en 1704. cuando hace información rlp servicios ("10 de 
junio) en aquella ciudad. Antes de cambiar de residencia lo cupo intervenir 
en la ent rada c.uitra los indio- Cl ia^uayasques. en ol gobiei no de José Mar­
t in de Salazar . cnnijiaña (pie duró (!"•- meses y medio. A e.stu siguió el cast i­
go de les Cnlchaquíes, gobierno de Don Andrés de Robles, operación en que 
actuó bajo las órdenes del mn'-'-ti-c- dv campo Antonio de Vera Muxica, du­
dando más de sfis meses. La tercera en t rada fue cont ra lo^ indios Abipones, 
siendo gobernador e! mismo Robles, ac tuando en ella Basualdo como alférez 
y más tarde capitán de una compañía. Lucia ya ese grado cuando llegó con 
sus hombres al fuerte de Ros-ario, fronterizo de estos indios, en el Salado, 
donde se veneraba la virgen de esta advocación, en que permaneció un mes. 
E n esta campaña , como la anter ior , as is t ió con diez indios "a su costa y 
mincíón" y cien caballos de su propiedad. Todos los tes t igos alaban su va­
lor y su conducta en el cumplimiento de deberes en medio de aven turas de 
toda suer te . En Santa Fe fue alcalde de hermandad, tesorero de la Santa 
Cruzada y tevorern juez oficial real ; en Corrientes, dos vei.es alcalde ordi-
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nar io , alférez real y teniente de gobernador interino. Fue además tesorero 
de la Real Hacienda por nombramiento llegado de Buenos Aires. El s. ni. 
J u a n de Basualdo era ' 'hijo, nieto y viznieto de los pr imeros conquistadores 
del Río de la Pla ta y P a r a g u a y . " Fue bautizado en S. F . en 2 . I I .1642 y 
c. m. id. con MARÍA DE LA CALZADA en 11.11.1664, h. de J U A N AL­
VAREZ HOLGUIN y J E R O N I M A DE LA CALZADA. T- s t a id. en 10. VI. 
1705. Hi jos : 

1 .— Cristóbal , b. S. F . 6 . IV .1665 ; 
2 . — Antonia, b. id. 8 . X I . 1677; 
3 . — Mar iana , b. 28.11.1672; 
4 . — Catal ina , b. 4 . X . 1 6 7 1 ; 
5 . — María, 5. I I I . 1669; 
6 . — Juan , que sigue en V; 
7 . — Elvi ra , b. 3 1 . X . 1 6 8 1 , seis años de edad; 
8 . — Mariana, b. 7 .X .1676 . de dos años de edad. 

En segundas nupcias casó con J E R O N I M A CABRAL. H' jo único: 
9 . — Ignacio Basualdo. 

V. J u a n de Basualdo, c. ni. con J E R O N I M A DE LA .TARA. Hijos: 
1 . — Jerónima, b. S. F . en 3 . IV.1682 a los 4 meses de edad; 
2 . — M a r g a r i t a de la J a r a , b. id. 14 . IV.1687 y c. m. con J u a n 

Madera, h. de Juan Madera y Mai í a Centur ión; 
3 . — Miguel, que sigue en VI ; 
4 . — Jerón imo, b. id. 7.VIT.1G84; 
5 . _ Nicolás, tes ta id. 25 . IX.1732 ; 
6.—• Francisco que -igue en Vía; 
7 . — Tomasina, b. o. IV. 1682 (2 a ñu.-; de edad) , c. m. con Luis 

Arias Gay tán . n. Córdoba. 
VI Miguel de Basualdo. testa S. F . 9 . IV.1720 v c. ni. 30 .VI .1686 con 

B E R N A R D I N A DE BURGOS > en segundas nupcias con J O S E F A DE 
AGUILAR. Hijos del segundo matr imonio; 

1 . — Francisco, h. S. F . IH . VI I I . !(,',»>.; 
2 . — J u a n : 
3 , _ José ; 
4 . — Bernabé: 
5 . — Pascuala. 

Vía . Francisco de B r u ñ i d o . ;. m. cu:; FRANCISCA. N U Ñ E Z DE 
AÑASCOf hija de V I C E N T E N U S E Z DE AÑASCO v MARÍA DE SAYA-
V E D R A ; testa ella S. F . 17.XII .1742. Hi j^s : 

1 .— Francisco, que sigue en VII; 
2 . ~ J u a n 
3 . — Clara, que c. m. con José Rodríguez, h. de Francisco Rodri­

gues de Agui lera y María J e rón ima Quin tana y tes ta S. F . 
4 .VI I I . 1756 ; 

4 . — María Ventura , b. id. 1.1.1731. 
VIL Francisco de Basualdo, c . ni. con TEODORA GAYOSO, h. del cap. 

J O S É DE GAYOSO y A N D R E A GÓMEZ RECIO. Tes ta S. F . 29 .VI .1772 . 
Hi jos : 

1 . — Ambrosio, b . S. F . id. 1746; 
2 . — Domingo; padre de Ubaldo, Manuel, José Severino y Domin­

go; sus hijos legí t imos; 
3 . _ _ María J u s t a , b. S. F . 13 . I I I . 1748 ; 
4 . — Ventuia , que c. ni. cen Bernardo Alonso, da1 B. A., tes ta id. 

29 .XI .1S10 ; 
5 . — María Andrea , b. id. 4 .VI I .1754 . 

AUGUSTO F E R N A N D E Z DÍAZ 



CENTURIÓN 

I. Juan de Bernardo de Centurión. En el archivo de la Curia de Santa 
F e , conservado hoy en el Arzobispado, existe un documento donde declara 
un tes t igo a de terminada p regun ta , que la '•familia de los Centuriones ha­
bía sido reputada por de noble nacimiento" —exp. 60, 1781—, opinión or i ­
ginada sin duda de la especie conocida de haber sido J u a n de Bernardo de 
Centurión, fundador de esta familia en el Rio dt la P l a t a y expedicionario 
de don Pedro de Mendoza, "cuat ra lbo de las ga leras de Andrés Dor ia" í 1 ) . 
De] pr imer Centurión llegado ;i t i e r ra americana se conocen pocas noticias, 
da tando la más ant igua del poder otorgado el 9 de abril de 1539 por veci­
nos r ioplatenses pa ia gest iones ante el Monarca y Consejo Real de Indias. 
Asimismo en la memoria de Francisco Ortiz -de Vergara , l ista de la gente 
que queda en Asunción en 1569. f iguran los dos De Bernardo, padre c hijo. 
Fue casado con ? de Mesa. Hijos: 

1.-— Catal ina, que c. m. con Rodrigo de Osuna, na tura l de Véjel 
de la F ron te ra , Cádiz, h. de Hernán Mart ín de Osuna, t e s . 
aquél 29 de agosto de 1572. Expedicionario de Alvar Núñez 
Cabeza de Vaca, a quien parece haber sido fiel bas ta último 
momento por que acr.ta al capi tán Sa lazar de Espinosa, fun­
cionario elegido po r él pa ra reemplazar le . Acompaña a Nu-
frio de Chaves en la expedición a los Moxos, pero le aban­
dona en medio de la jornada por seguir a Gonzalo Casco, de 
quien era segundo con Pedro de Segura , episodio digno de 
ser considerado como uno de los más t r i s t es de la Conquis­
ta , y que no hace mucho hon<-.r a los amot inados . Tuvo t r e s 
hijos: Catal ina de Mesa, soltera, y Hernando y Ginebra, res ­
pect ivamente cacados con Lucía de Bri tos y Juan de Espi­
nosa, expedicionario e n Mart in de Orúe, n. do Espinosa de 
los Monteros, donde nació en 1536; 

C1) Algunos antecedentes del famoso marino genovés; después de com­
bat i r al lado de varios monarcas entró al servicio de Francisco I de F i a n -
cia y queriendo probar la suerte t u la guc-rra del ma r f ovni ó una flota de 
doce ga le ras que le permit ieron vencer la escuadra de Carlos V en ];i costa 
de Provenza. Vencido más tarde el rey francés en la batall.-. de Pavi;;, y con­
ducido prisionero a Madrid, se vio precisado a separa r se del rey hasta que 
f irmado el t r a t ado de paz volvió a poner sus esfuerzos y valor como aliado 
i'.e los franceses, con éxito siempre en las acciones en que debió intervenir . 
Pero las guer ras tienen sus cambios y ya fuese por recelos de los minis t ros 
franceses a los eirm^ños de Carlos V de llevarlo a su lado, resuel to Doria a 
ponerse en contra do aquéllos, prometió al monarca español, como pr imera 
cosa, l iber tar a Genova del yugo de sus vecinos enemigos, lo cual logró sin 
mayor esfuerzo. Cumplida su promesa y realizados otros hechos que enalte­
cen su gloria de gran marino, l lega el año de 1532 cuando recibe la orden 
de des t ru i r la escuadra turca . Después de es ta hazaña de Doria es tal vez 
cuando J u a n d¡ Bernardo resuelve ofrecer su plaza en la expedición que a 
la sazón ?e pr^barah:: en España o. por lo menos, de ello se hablaba y discu­
tía, a ra íz de las pre tens 'ones por tuguesas de extender sus derechos de do­
minio has t a el ría de la P la ta . 
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2.— Juan de Bernardo, que sigue en II. 

II. Juan de Betiardo. Figura en el alarde de Santa Fe con arcabuz — 
inicial A en el margen— y es uno de los elegidos por el Cabildo para el 
ejercicio de 1594 en el cargo de regidor fiel ejecutor, que desempeña todo 
ese año; en 1625 es electo alcalde ordinario. C. m. con Lonor López Salva­
tierra. Hijos: 

1.— Tomás López Salvatiei ra, que sigue en III; 
2 .— Juan de Bernardo, que sigue en Il la; 
3 . — Leonor López Salvatierra, que c. m. con Martín Calderón; 
4.— Adriano Centurión, que sigue en Ilb; 
5.— María López, que c- m. con Francisco Alvarez; 
6.— Juan Bautista, pbro., que testa en 24 de enero de 1651; 
7.— L-abel, que c. ni. con Domingo Gómez, nat. Asunción, y tes­

ta S. F. 31 de enero de 1649; tuvo cinco hijos llamado Ma­
ría Lorenza que c. ni. 28.8.1637 con Cristóbal Gallegos, h. 
de Cristóbal Gallegos y María Gutiérrez Ariel, h. ésta a su 
vez fie Juan Gutiérrez y Juana Godín; testa S. F. 15VI.1652; 
tuvieron veintiséis hijos, de los cuales vive solamente María 
de Añasco que c. m. con Juan de Contreras; Ana, Isabel Leo­
nor que c. m. con Tomás de Garay. Augustina e Ignacia; 

8.— Mariana de los Reyes, que c. ni. con Cristóbal de Basualdo 
(V. Basualdo). 

III. Tomás López Salvatierra. C. m. con Lucía de Arévalo (test. S. F. 
23.VIII.1681), h. de Francisco de Arévalo y Beatriz de Mendoza, n. p. de 
Nicolás de Arévalo y Ana de Prado (c- ni. 4.VI.1643 S. F.), b. p. m. de 
Diego de Prado y Lucía Rodríguez Bracanionte, en Iras nupcias ésta, quien 
testa 13.V.1652, b. p. p. de Cristóbal de Arévalo, fundador de S. F., m. de c , 
teniente de gobernador por su actitud heroica en el motín de "los Desorde­
nados", y Ana Resquin, b. p. p. p. de Pedro de Arévalo, p. i>. m. ni. Je Felicia­
no Rodríguez y Beatriz de Espinosa. Hijos: 

1.— María, que c m. con Pedro Flores, padrea de Alonso López 
Centurión y Bartolina Centurión, casados resp. con Marín Ro­
drigue;': Duarte y José de Sande Leguisamo; 

2.— Leandro, que sigue en IV. 

IV. Leandro Centurión. C. m. con Petronila Vallejos, que testó S. F. 
4.III.1670. Hijos: 

1.— Esteban; 
2.— María de Vallejor, que c- ni. -1.VI.1702 con José de Verga­

ra Santa Cruz, h. de Juan de Santa Cruz y Leonor Vergara, 
padres de Lorenzo v Andrea, b. resp. 1 .XI .1715 v 5. XII. 
1713. 

Illa. Juan de Bernardo. C. m. S. F. 28. IX. 1637 con Leonor de Herre­
ra. Fue alcalde ordinario en 1625. Hijos: 

1.— Catalina, b. S. F. 10.11.1642; 
2 .— María, b. id- 8.XII.1642; 
3 .— Beatriz, b. id. 9.II.1645; 
4 .— Juana, b. id. 3.XII.1640; 
5.— Juan Antonio, que sigue en IV. 

IV. Juan Antonio de Centurión, b. S. F. 6.VI.1648, c. m. eon Beatriz. 
de Centurión, id. 18. IX. 1681. Hijos: 
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1 .— J u a n a , b. S. F . 18 .XI .1681 , teniendo cinco años de edad 
En segundas nupcias, c. m. con Isabel de Albornoz ( tes ta 17 V 1686) 

i. de Luis Andrés de Sosa y Mar ía de Barr ios , casados 8.V.1647 Hüon-

2 . — Antonio Centur ión; 
3 . — Pet rona . b. 1 8 . X I . 1 6 8 1 . 

I l l b . Adriano de Centur ión. C. m. S. F . 4. V. 1642 con María de Bra-
camonte , h. de Luis Monteros de Espinosa, n. Lisboa, Por tuga l , y Constan­
za Ramírez de Agui lera , n. m. de Luis Ramírez de Agui le ra y Victoria Ro­
dr íguez Bracanionte, b. m. p. de Sebast ián de Aguilera , fundador de S. F . 
(V. s / g ) y Constanza Ramírez , b . ni. m. de Feliciano Rodríguez (V. s / g ) 
y Beatr iz de Espinosa. F u e Adriano de Centurión regidor del cabildo de S. 
F . en 1651. n i j o s : 

1 .— J u a n , b. S. F . 28 .V .1645 ; 
2 . — María Manuela Centurión, b. id. 7 .VI . 1648, c. ni. id. 8 .VIL 

1666 con Ventura Cervantes , n. valle Quillota, Chile, t es ta 
1 1 . I I I . 1 7 1 1 , h. del lie. Pedro de Pina Cervantes , med. ciru­
jano, n. Gibra l tar , y Maria de Villavicencio, quien tes ta S- P . 
5 . IV.1696 ; tuvo once hijos l lamados Pascual , Pet rona , Mi­
caela ib . 12 . IV .1676) . Antonio (b. 5 . X I . 1 6 8 0 ) , Francisca, 
José Cornelio, Luis (b. 18 . IX .1685) , Mar ía (b. 19 . IX .1680 ) , 
J u a n a (b. 9 . IV .1670) , Tomasina ib . 7 .X.1688) v Ventura 
(b. 25 . IV .1683) ; 

3 . — Diego, b. id. 8 .X.1645 , que c. ni. 2 .VI I I .1666 con Antonia 
Mar t ínez ; 

4 . — Catal ina, b . id. 15. IV. 1652; 
5 . — Adriano, que sigue en IV. 

IV. Adriano de Centurión, alcalde de hermandad en 1707, b. S. F . 30. 
I I I .1655 y tes ta id. 30 . IV.1708 . C. m. id. 16 .VI I I . 1674 con Antonia Mart í ­
nez de San t a Cruz, h. de Manuel Mart ínez y Maiía Ba r r e to de Santa Cruz, 
quien testa id. 16 .VI .1718 . Hijos: 

1.— Marcos que sigue en V; 
2 . — Santos, b. S. F. 2 4 . I I I . 1693; 
3 . — Antonia, b. id. 2 . V . 1682 (3 años de edad) que c. m. con 

Antonio Fernández Astudillo ( tes ta 16. VI . 1718), h. de Juan 
Antonio Astudillo e Isabel Arévalo, padres d e Lorenzo, b. id. 
14 . IV.1700, Josefa, b. id. 14 . IV.1705 (3 años) y María, b . 
id. id. (1 a ñ o ) ; 

4 . — María , b. 1 . IV. 1698 (1 año) . 
V. Marcos de Centurión, que c. ni. S. F. 25 . IV.1715 con Tomasa Ze­

ballos y tes ta id. 2 2 . V I I . 1732. Hijo*: 

1 .— Juan Marcos ; 
2 . — Cipr iano; 
3 . — Josefa, que c. m. con Nicolás Vilches. 2 1 . IV. 1731; 
4 . — Leocadia. 

AUGUSTO F E R N A N D E Z DÍAZ 



AGUILERA 

I. Sebastián de Aguilera, n. España, padre del que sigue. 

II. Pedro de Aguilera, con Real Cédula en que se le acordaba un re­
gimiento en 1540. Vino al Paraguay con la expedición de Alvear Núñez de 
Vaca en cuya deposición fue de los principales promotores (1544). Su nom-
bie figura en la elección de Irala. efectuada en puerto de San Fernando, 
año 1549, a la vuelta de la expedición al Norte. Perdió la vida en 1561 a 
manos de los indios al regresar de San Vívente adonde había ido en cumpli­
miento de orden confiada por el gobernador Ortiz de Vergara. 

III. S. m. Sebastián de Aguilera. Nació en 1552, vastago del preceden­
te, pues el nombre de pila es el mismo de su abuelo, siendo por otra parte, 
el de su padre, Pedro, el mismo también de uno de sus hijos. Perteneció al 
grupo de fundadores de Santa Fe, conforme al -documento existente en el 
Museo Mitre. Es elegido por Garay para el viaje de euxilio al Río de la Pla­
ta donde se hallaba Ortíz de Zarate en grandes apuros, sobre todo por la 
falta de bastimentos. Lúcese entonces como compañero de Cristóbal de Aré­
valo en el combate de los Mancebos, jornada brillante porque puso término 
a la guerra con los Charrúas, indios belicosos que, al perder sus principales 
caciques en esa acción, se llamaron desde entonces a silencio y a vivir en 
paz con los españoles que en esos momentos echaban los cimientos de la ciu­
dad de San .Salvador. Vuelve a ser elegido por Garay para su viaje a los 
Charcas, viaje preñado de aventuras, que el gran conquistador realizó en cum­
plimiento de órdenes del adelantado. Además de actuar en distintas diligen­
cias notariales, ocupó numerosos cargos en el gobierno de ¡a ciudad fundada 
en 1773: alcalde en 1776; en 9.VIII.1578 testigo en el titulo a favor de Fran­
cesco del Pueyo; 31.V.1580, secundando nuevamente a Arévalo, ase distingue 
en primera línea en el castigo de los Desordenados, autores del motín estalla­
do ese mismo día; 9,1.1581 da fianza por Hernán Ruiz de Salas y Diego 
Ramírez, elegidos nuevos alcaldes. AI año siguiente le toca a él ejercer uno 
de esos cargos (2? voto) y otro año después, el de regidor. Es uno de los 
testigos (10.11.1583) al hacerse cargo Antonio Toma? del puesto de alcalde 
y justicia mayor que se le otorga al ponerse en camino de Buenos Aires 
Juan de Garay; y ese mismo año (23 de diciembre) figura en el título de 
Juan de Torres Navarrete, lugarteniente de gobernador de Juan de Torres 
de Vera y Aragón. Como tal, en 15S4 y 1585- Es elegido alcalde ile 1er voto 
en 1590, y nuevamente alguacil mayor en 1593 y 1594. Finalmente, en 20.1. 
1617, por renuncia de Juan de Garay. pasa a ejercer las funciones de teniente 
de gobernador, cargo en que se mantiene hasta el 21 de diciembre del año 
1618 para dar lugar a Alonso de Avalos Covera designado por el gobernador 
de Buenos Aires don Diego de Góngora. Entre sus propiedades es de ser 
anotada una chacra en el río Dulce, dos leguas de la ciudad, con percheles 
y corrales. Testa en Buenos Aires 1.XI.1604. C. m. tres veces: en primeras 
nupcias con María López, h. de Julián López; en segundas nupcias con 
Constanza Ramírez, h. de Luis Ramírez; y en terceras id. con María Matute 
Altamirano, h. de Cristóbal Matute Altamirano y Joana Méndez. 

Hijos de! primer matrimonio: 

1.— María López, que c. m. con Miguel del Corro. Fundadoi d» 
Buenos Aires, donde dejó descendencia. 
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Hijos del segundo mat r imonio : 
2 . — Luis de Aguilera , que signe en IV. 
3 . — Teresa Ramírez , que c. m. con Pedro Arias de Mancilla; 
4 . — Ana de Agui lera , que c. m. con Francisco de Sier ra , ll. de 

Francisco de Sierra y María de Pr ie to , tes ta 12.11.1601 • 
tuvo dos hijos; 

5 . — Pet roni la de Agui lera , que c. m. 13. IX . 1625 con Agustín. 
Alvarez Mart ínez, con quien tuvo dos hijos. 

Hijos del tercer mat r imonio : 
6 . — Sebast ián de Agui lera , que siguen V.; 
7 . — Jerónimo Matu t e ; 
S.— Pedro de Agui lera , que sigue en Va; 
n .— Francisca de Aguilera , que c: ni. con Amaro Araujo, nat . 

villa de Camina, Por tuga l , h. de Domingo Araujo e Isabel 
González, y testa 16.1.1637; en segundas nupcias con J u a n 
de T o r r e s : 

10.— J u a n a , que c. ni. con Donringo Hernández, h. de Tomé Her­
nández y Antonia Rosado, na t . de Setúbar , Por tuga l , con 
quien tuvo cuat ro hi jos; en segundas nupcias con Andrés 
Velazquez Torrejón. S. F . 13 .V.1647; 

1 1 . — Ana Matu te Al tamirano, que c. ni. id. con nieg,> Snároz. na t . 
Po r tuga l , con quien tuvo cuatro hijos. 

IV. Luis de Aguilera , que c. ni. von Victoria Rodrigue.'., h. de Feliciano 
Rodr íg i i ' í y Beatr iz de Espinosa. Hi jos : 

1 .— Constanza Ramírez, que c. ni. con Luis Montero de Espinosa, 
n. Lisboa, Por tuga l , con quien tuvo siete hijos; 

2 . — Águeda Radríguez, que c. m. con Francisco Juárez , u. Lanza-
rote , Por tuga l , h. de Manuel Juá rez y Beatr iz Martínez, con 
quien tuvo siete hijos. Testa en S. F . 26.11.1643 y 20.11. 
1654; 

:,.-— Beatr iz de Aguilera, que c. ni. con Lázaro Coronel con quien 
tuvo dos hijos ir . en t ierna edad. 

V. Sebastián de Aguilera, que c. m. 1.XII.1644 con María de la Rosa, 
h. <lv Pedro Martín de la Rosa y María Vallejos. Hi jos: 

1 .— Pet rona de Aguilera , que c. m. S. F . 27 . X I . 1661 con Diego 
López Molina quien resta 27 .XI .1691 , h. de J u a n Lópoz de 
Vargas Machuca, nat . Málaga, y María Cortéz de Santuchos, 
con quien tuvo ocho hijos; 

2 . — Sebast ián de Aguilera , b. S . F . 10 .1.1648, que c. ni. con Pedro 
de Mitre s 'S ; ca r t a de dote 2 1 . IV. 1662. Tuvo dos hi jas; 

3 . — Jerónimo, b. S . F . 2 1 . V I . 1657; 
4 . — Berna .d ina , b. S . F . 12 .XII .1640; 
5 . — J u a n de Aguilera, que íugue en VI. 

Ví-i. Pedro de Aguilera, que c. m. con Juana de Saldívar y tes tan res­
pectivamente S. T. 16 . IV. 1654 y 26 .X.1662. Hijos: 

1 . — Sebast ián de Agui lera , regidor en 1647; 
; I I I A u 9 sr\3\^ anb '« . la imüv SP lanu'-H —•'?• 

3 . — Juan de Saldívar; 
4 . — Maiía de Caldívar; 
5 — F r a y Pedro de Saldívar; 
6 .— Jorge . 
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VI. Juan de Aguilera, b. S.F. 18.VIII.1659; fue regidor en 1681, defen­
sor de menores en 1684, procurador en 1687, sargento mayor y regidor en 
1691 teniente de gobernador interino desde 8.VI.1691, defensor otra vez en 
1693, y regidor propietario en 1696 y 1697. Testa en 23.VIII. 1728 y 7.XII. 
1728. C. m. con Antonia del Pino, n. 1665. h. de Esteban del Pino y .Ana 
Monteros; testa en S.F. 26.V.1717. Hijos: 

l . _ Paula; 
2.— Francisco, b. S.F. 6. IV. 1704; 
3 .— María Josefa, b. id. 1.1.1685; 
4.— Lorenza, b. id. 8.V.1689; 
5.— Ana, b. id. 18.V, 1687; 
6.— Sebastián, b. id. 1.1.1685; 
7 . ~ Juan Esteban, que sigue en VII; 
8.— Jerónima. b. id. 15.IX.1681 quien c. ni. id. 8.XII.1700 con 

Francisco Carabalo, h. de Domingo Callábalo e Isabel Xímé-
nez Naharro; tuvo cuatro ni ío-- v testó id. 27. Vil . 1759: su 
marido id. 17.XI.1728. 

VIL Juan Esteban Aguilera, b. S.F. 30. VI.1702,1" e. m. id. con Josefa 
Giménez Taborda, quien testa id. 6.II.1755. Hijos; 

1.— Mateo; 
2 — Bernardina, b. S.F. 6.IX. 1735; 
3 ,— Silvestre, b. id. 3.X.1731. 

•v 
VIII. Manuel de Aguilera, regidor en 1659, c. ni. Santa Fe, 29.VI. 1659 

con Ana de Robles y Vega, h. de Francisco Roble.s y Vega y Juana MofU, 
viuda de Antonio Jaynies. El primer casamiento de Ana S. F. 27. IV.1643. 
Con cuatro hijos, fallecidos todos en tierna edad. 

{') Vinieron dos conquistadores de este nombre; el otro era h. de Luis 
de Aguilera, n. Brihuega, Guadalajara, siendo de suponer que ambos eran 
muy parientes pues Salvador tuvo dos hijos llamados igualmente que AUS 
padres. De consiguiente, mi opinión no presenta mayores seguridades porque 
también pudo ser el hijo de Luis Aguilera el padre de Sebastián. 

AUGUSTO FERNANDEZ DÍAZ 



LOS IBARGUREN (*) 

La estirpe de los IBARGUREN es de remota oriundez viz­
caína: "solar muy antiguo —advierte en "Origen de 300 apelli­
dos Castellanos y Vascongados" el genealogista contemporáneo 
Luís de Salazar— que dio origen a los linajes de Chaburu, Mun-
char.iz, Berriz, l'rquiaga, Unda y Marzana. linajes establecidos 
en Durango pero procedentes de IBARGUREN. y aunque tienen 
todos la misma sangre, ha habido entre ellos grande? enemis­
tades". 

Por su parte, el célebre cronista Lope García de Salazar, en 
sus famosas ''Bienandancas e Fortunas" C), que comenzó a escri­
bir en 1471. encerrado en "la su Torre de Muñatones". recuerda 
a dos Casas fundadoras, en el siglo XIII, del apellido que nos ocu­
pa:'la de IÑIGO ORTIZ (hijo del Señor de Ajanguis, que era 
chozno de Diego López de Haro ''el Blanco", 8° Señor de Vizcaya), 
establecida por él en el paraje de IBARGOKN, próximo a la ca­
rretera de Munguía, entre ésta v la ruta general de Guernica; y 
ia que IÑIGO SÁNCHEZ DE GORDEJUELA (bisnieto bastardo 
de Fortud Sánchez de Salcedo, descendiente del 5° Señor de Viz-

( ' . Este esquema inédito, ajeno al vuelo l i terario, es fruto de años 
le naciente labot. Quien lo suscribe —sin perjuicio de abundantes consultas 

A e.stigador. \ CSLLJ^ttUU. . 

Algunas de osas constancias —tocantes a los pr imeros vas tagos ameri­
canos de1 linaje de Ibarguren— fuéi'onle facil i tadas al erudito genealogista 
t rasandino Femando Allende Navar ro , quien las publicó en Chile, el año pa-

i . . — . . i . . . . , . . . . . • _ J _ . . . „ , t . i . i . i : i Í . T . /"•., „ m ,i _ % u : _ .] _i 
LiiasaiioMiu r e i n a n d o .-^nenae IM a var io , quien las puonco en i_ nue, ei ano pa­
sado, en el apéndice de su notable libro "La Casa Torre de Allende del va­
lle de Gordejuela". 

Desde luego, no batí sido pocas las personas a las cuales el au tor del 
presente trabajo debe gra t i tud , por la buena voluntad demos t rada , en una u 
ot ra forma, a lo la rgo de casi una década en que dura ron sus escudríñeos 
documentales . Imposible nombrar las a todas; pero es jus to recordar , en es­
pecial, la est imuladora y des in teresada colaboración del Dr. Enrique E. Ro­
ca — ministro de la Corte Suprema de Jujuy—, brindada en el prinrer mo­
mento, cuando na podía sospecharse lo que esa pesquiza re t rospect iva com­
probar ía al final: que la simpática mujer e hijos jujeños, de aquel gran 
amigo ajujeñado, eran también descendientes de los cónyuges Domingo de 
Ibarguren y Margar i ta de Cas t ro y Murguía ; y que, a! t r avés de esta se­
ñora, se conectaban ellos, por una línea sucesoria más , con el i lustre an te ­
pasado fundador de su ciudad nat iva: Don Francisco de Argaña raz y Murgu ía . 
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cava, Lope Núñez) pobló en el solar llamado también IBARGOEN, 
que hoy es un barrio del municipio de Ceánuri, en el partido ju ­
dicial de Durango. Cabe señalar que IBARGOEN. IBARGUREN. 
IBARGÜEN o IBARBUREN, son variantes de un mismo apelli­
do, cuya etimología toponímica, en habla vasca, determina éste 
lugar común: "extremo de ribera". 

Posteriormente, retoños de aquellos primitivos solares do 
IBARGOEN, IBARGUREN o IBARGÜEN. fundaron nuevas Ca­
sas en Vizcaya y en sus Encartaciones; en Elorr io; en el valle de 
Gordejuela: ¿TÍ Guecho y Sopelana, cerca de Bilbao; en la anteigle­
sia He Berriatúa, dei partido judicial de Marquína. y en la feli­
gresía de Mujica. También en Álava, en los términos de Llodio, 
en e! ayuntamiento de Aspárrena, de la jurisdicción de Vitoria. 
y en el lugar de Urarte. Asimismo en el valle santanderino de 
Transmiera; y en las distintas villas de Guipuzcoa: Irún, Oñate. 
Eibar. Lezo Pesajes. .Azpeitia. Elgoibar, Gaviría, Villareal y Zu­
ñí á r r aga ; para desparramarse luego por todo el territorio de Es­
paña. 

Heredada de padres a hiios, desde hace más de dos centurias, 
obra al presente en poder de quien esto escribe una vieja Ejecu­
toria familiar, otorgada el Í4 .V.1721 por el Rey de Armas de 
Felipe V. D. Joseph Alfonso de Guerra y Villegas, a pedimento 
de un señor Francisco Antonio Albeniz. personero. sin duda, en 
la villa y corte de Madrid, de los interesados en obtener tales per­
gaminos. 

Ese despacho confirmatorio de blasones certifica la nobleza 
inmemorial do los ocho linajes Ce un hidalgo, descendiente de in­
fanzones vizcaínos, cuyo nombre de pila no se da. auien por e) 
abolengo paterno reuní?, ]..s a^ei'idos de IBARGUREN, LARE-
NA. AZPUR v GARIBAY. así como los de URIBICHAGA. ZA­
RRIA. ORTIZ y ZARATE, indicaban su materna filiación. S^ 
presume que dichos apellidos corresponden al Capitán DOMIN­
GO DE IBARGUREN —patriarca de su familia argentina—, ya 
que el documento se libró para ciertas personas, que tampoco se 
nombran, que deben de ser los nietos americanos de aquél. 

Los IBARGUREN de ia Ejecutoria aludid» usaron "por pri­
mitivas armas antiquísimas", "un Escudo el Campo de Plata y 
sobre él un Roble líbrele frondoso con dos Osos de su color natu­
ral andantes, y en torno una Orla Roja circundada de ocho Be-
ñeras de oro". (-) 

Acerca de estas armas, don Miguel de Salazar, "Capellán que 
fué del Señor Rey Don Phelipe Quarto". al folio 133 vuelto de sus 
•'Sumarios de Linajes del Señorío de Vizcaya, Provincia de Alaba, 
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Guipúzcoa y La Rioja", manuscrito del siglo XVII, las identifica 
como pertenecientes a la Casa Solar de IBARGUREN radicada 
en Zumárraga; hoy en el partido judicial de Vergara, provincia 
de Guipuzcoa: de cuya Caía —según el "Padrón Histórico de Gui­
puzcoa", ordenado por Juan Carlos de Guerra ( ;)— fueron vas­
tagos: Juan de Ibarguren, en 1478; Pedro de Ibarguren y su con­
sorte doña Ocbanda de Ibarguren, Señores de ella antes de 1544: 
y Juan Súnchez de Ibarguren. en 1583. 

Como quiera que sea, el patriarca o punto de arranque genea­
lógico de la familia más antigua de IBARGUREN en la Argen­
tina, resulta: 

I. El Capitán DOMINGO DE IBARGUREN, que nació entre los años 
1600 a 1610, probablemente en España (Zumárraga?). fcino en alguna par­
te de los dominios ultramarinos del Rey Felipe III (el Perú o el Tucumán). 
Sea cual fuere el lugar en que D. DOMINGO vio la luz del mundo, lo cier­
to es que. hacia 1630. en una indeterminada ciudad "del Tucumán", unióse 
en matrimonio eon doña ANA DE ESCOBAR, que descendía de conquista­
dores y veteranos pobladores de aquella dilatada comarca. Fallecida doña 
ANA. su cónvuge snpérstite contrato segundas nupcias, en San Salva­
dor de .Tujuy, con doña MARGARITA DE CASTRO Y ARGAÑARAZ DE 
MURGUÍA; biia de ANTONIO SERRANO DE CASTRO >• de doña ISA­
BEL ARGAÑARAZ DE MURGUTA; bija ésta, a su vez, del Fundador de 
Jujuy y de su mu je.- dc.fi a BERNARDINA DE MIRABAL, que tenía por 
padres'al célebre Capitán conquistador HERNÁN ME"XIA MIRABAL y a 
su consorte doña ISABEL DE SALAZAR. 

De los padres de doña MARGARITA DE CASTRO Y MURGUÍA cab° 
agregar: oue documentalmente consta que don FRANCISCO DE ARGAÑA­
RAZ Y MURGUTA le dio de merced, en 1594, "dos chacra* a su hija ISA­
BEL DE ARGAÑARAZ" i'¡). en Pálpala, al pie de la montaña ferriza de 
Zapla. en las cercanías 'le la población fundada por él en 1?P!Í. 

En cuanto a ANTONIO SERRANO DE CASTRO, desconozco 9'i filia­
ción concreta, pero lo creo hijo de] primer poblador Gregorio de Castro, com­
pañero de ARGAÑARAZ en el establecimiento de San Salvador. Fallecido 
SERRANO DE CASTRO, su viuda, doña ISABEL ARGAÑARAZ. contrajo 
nuevas nupcias con el Tesorero de la Real Hacienda JUAN DE YANCT. De 
ellos proviene numerosa descendencia; entre otras las familias de: Martínez 
de Triarte Yanci Are-añarnz: Palacios Martíne? de Triarte: Palacio^ Ruiz de 
Llanos: De la Corte Palacios: De la Cámara De la Corte: Morel De la Cá­
mara; Sancetenea Morel; Castro Sancetenea; Uriburu Castro; Ibarguren Uri-^ 
burn; Ibarguren Aguirre; Goyecbea De la Corte; Güemes G"yecbea; Güeme-
Puch; Güenies Castro Sancetenea; De la Corte Goyecbea: De la Corte Juá­
rez Baviano; Arredondo De la Corte: Fernández Cornejo De la Corte; De la 
Corle Uria; Plazaola De la Corte: Añas Valázqnez De la Corte; De la Cor­
te La Branda Sarverri: De la Corte Ibarguren; De ln Corte Mavueuiza; D? 
la Corte Zorrilla Gangoitía; Iturbe De la Corte; Mangudo tle la Corte. r-Xc, 
etc., etc. 

http://dc.fi
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Por su parte, don DOMINGO DE IBARGUREN fué Procurador de la 
ciudad de Jujuy (1641), Alcalde ordinario de I o voto de su Cabildo (1C46) 
y Mayordomo del Hospital (1651). El 9.VIII.1641, ante Vélez de Alcocer, 
compró a Bonifacio de Flores "una Viña en la otra banda del Río Grande 
que viene de Omaguaca", "con todas las tierras que le pertenecen", por el 
precio y cuantía de 2.200 pesos corrientes ( t í). Tales terrenos se localizan ho­
gaño a escasos kilómetros de ia capital jujeña, de! otro lado "del Río Gran­
de que viene de Omaguaca", atravesando el "Puente Pérez": .son las frondo­
sas montañas verdes del pintoresco lugar donde se halla edificado el turís­
tico "Hotel Alto la Viña''. 

Don DOMINGO DE IBARGUREN pagó tributo a la muerte antes del 
mes de noviembre de 1661, y su segunda mujer doña MARGARITA DE 
CASTRO dejó de existir entre los años 1692 y 1695. 

Hijo del primer matrimonio de don DOMINGO con ANA DE ESCO­
BAR, fué: 

1.— PASCUAL DE IBARGUREN ESCOBAR, que casó en Jujuv 
el 1P.XI.1679, con María Josepha del Sueldo (hija del Ca­
pitán Nicolás del Sueldo y de Ana Díaz) {'). Desconozco la 
descendencia de este connubio si la tuvo. Podría muy bien 
ser hija de los referidos cónyuges; "Rosa de Ibarguren" que 
c. irr. Jujuy, eí 4.IX. 1696, con un "Juan Jorge, español ( s ) ; 
como también "Jacinta de Ibarguren" casada con el Tenien­
te Esteban Gómez de Atencio, con quien dejó sucesión. (9) 

Hijos de segundas nupcias de don DOMINGO, fueron: 

2.— ANA MARÍA DE IBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA, 
que se desposó 1? con el Capitán Pedro Barba Briones (nie­
to, creo, del conquistador Cristóbal Barba Cabeza de Vaca, 
fundador, con Pedro de Zarate, de la ciudad de San Fran­
cisco de Álava, en el valle de Jujuy), y, en 2? nupcias, con 
el Capitán Antonio Rodríguez de Deza; con ninguno de cu­
yos maridos dejó hijos. Testó, doña ANA MARÍA, en Ju­
juy el 28.XII.1691, ante el Escriban" Francisco Guerre­
ro O"). Su cadáver recibió sepultura, con mortaja francisca­
na en el convento de la Merced, el 23.VI.1696 O1) . 

3 .— ISABEL DE IBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA, que ca­
só con el Teniente de Maestre de Campo genera] DIEGO DE 
CARVAJAL Y VARGAS, nacido en Huancavélica, Perú, de 
ilustre linaje, deudo cercano —sino nieto— del Caballero de 
Santiago. Corregidor y Encomendero peruano, don Diego 
de Carvajal y Vargas, su homónimo, IV Correo Mayor de 
Indias, quien estaba casado con doña Isabel de Córdoba Guz­
mán. Aliora bien: el marido de doña ISABEL DE IBAR­
GUREN se distinguió en la guerra calcbaquí y en las cam­
pañas del Chaco, siendo recomendados sus servicios, el 20. 
XII. 1669. por el Gobernador del Tuaiinán Mercado y Villa-
corta, a la Reina madre, doña Mariana de Austria. Nuestro 
CARVAJAL Y VARGAS era "encomendero del tercio de in­
dios de nación Sichas", en Salta, en cuya frontera actuó "de 
lugarteniente, justicia mavor y capitán a guerra de aquel 
distrito". Testó, don DIEGO, en Jujuy, el 15.1.1692, ante 
Francisco Guerrero O-); y su cuerpo quedó sepultado en la 
Iglesia mercedaria de aquella ciudad, el 20.IX. 1692 ( , ; | ) . 
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Doña IS.<\BEL DE I B A R G U R E N , a su vez, había tes ta­
do en Jujuy en mayo de 1675, an te el Alcalde ordinario Pe­
dro Agui r re Lavayen O*) ; y si entonces estuvo ella a l bor­
de de la muer te , se repuso completamente de su achaque, 
pues falleció 33 años más tarde, el 14. IX. 1708, dia que su 
cadáver fué en te r rado en el templo de la Merced de J u j u y ( , 5 ) . 

Los cónyuges C A R V A J A L Y VARGAS- IBARGUREN 
CASTRO Y MÜRGUIA, procrearon esta única hija: 

A) MARGARITA DE C A R V A J A L I B A R G U R E N —llamada 
también DE C A R V A J A L Y CASTRO, en homenaje a su 
abuela m a t e r n a — . quien celebró sus bodas con J U A N 
ANTONIO DE ZARATE Y VIEYRA DE LA MOTA; 
hijo del Maestre de Campo y Encomendero de indio-Í 
Osas y P a y p a y a s , Diego Ortiz de Z a r a t e y Murguía , y 
de Isabel Vieyra do la Mota: nieto paterno del Capitán 
Pedro Ortiz de Zara te , de viudo sacerdote y már t i r "Ve­
nerable" , y de Petronila de I b a r r a y Argaña raz de Mur­
guía; y nieto mate rno del Capitán Juez Oficial Reai, 
J u a n Rodríguez Vieyra, y de María Rodríguez de Armas 
y de la Mota. 

Fué J U A N ANTONIO DE ZARATE, Maestre de 
Campo. Encomendero. Alcalde otdinai io y de Herman­
dad, Procurador de la ciudad y co-fundador, el 22 .Vi l . 
1710, con otros "'oficiales actuales y reformados" , del 
fuerte de Ledesma í1 ' -) ; hogaño ¡mpoi tan te cabecera del 
depar tamento jujeño de su nombre, con numerosos inge­
nios azucareros y plantío* de caña dulce. 

Fenecieron: don J U A N ANTONIO ent re 171S v J 720, 
y su cara mitad. MARGARITA DE C A R V A J A L ' I B A R ­
G U R E N . más adelante . Esta babia dado ¿, luz los si­
guientes hijos: 

a) A N D R É S DE ZARATE C A R V A J A L IBARGUREN. 
que casó con Josefa Cacares, testó en Jujuy el ltt.T. 
1745 y un dejó >ucfsion 1 , T) : 

M ANA DE ZARATE CARVAJAL I B A R G U R E N . que 
casó el 13.1.1722, en Ju juy . con José González Ar­
gañaraz ( C 1 ) ihijo del lusitano Manuel González y 
de Bernardina de A r g a ñ a r a z ; hija, ésta, del Maese 
de Campo Mar t ín de Argaña raz y Murguía y de su 
mujer Antonia Rodríguez de .Armas); 

e l ANGELA DE ZARATE C A R V A J A L IBARGUREN. 
que casó con FAUSTO A U R E L I O DEL PORTAL Y 
ARDUZ (hijo del Capitán Juan del Portal y de 
María de Arduz y Valdivieso). Pa ra su desposorio 
doña ANGELA fué dotada pot su madre , el 20.11. 
1720. con impor tantes t i e r ra s a ledañas y un solar 
urbano en Ju juy . mediante escri tura que pasó ante 
el Alcalde ordinario Migue] del Pozo y Escalera í , f t ) . 

Los hijos habidos por los esposos DEL POR-
TAL-ZAR.^iTE CARVAJAL fueron cinco, según lo 
declaió don F A U S T O en su t e s t amen to otorgado en 
1725 a-11)1 a saber: Antonia; I S A B E L (que casó pri­
meramente con JOSÉ DE A G U I R R E Y MARTÍNEZ 
DE TRIARTE BAQUEDAXO. con quien prolongó la 
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descendencia que se consigna más abajo; luego con­
t ra jo nupcias con J u a n de Porcel , sin suces ión) ; Ber­
nardino; Francisco Plácido, c lér igo; y Bernardina 
Margar i t a . 

Del fecundo t á l a m o de I S A B E L D E L P O R T A L 
Y ZARATE C A R V A J A L I B A R G U R E N v J O S É 
DE AGUIRRE M A R T Í N E Z D E I R I A R T E BAQUE-
DANO derivan, en t r e t a n t a s , las siguientes fami l ias : 
Agui r re I r iar te-Del Por ta l Za ra te ; Sánchez Teybo-
A g a i n e Por t a l ; Moro Díaz Agu i r r e Po r t a l ; Agui r ro 
Por ta l - Almirón; Agu i r r e Por ta l - Mena Albernas ; 
Sánchez de B u s t a m a m e - A g u i r r e Teybo; Aguir re-
Mendieta; Aguir re Mart ínez de Gamboa; López-Mo-
ro Díaz; López G as tea bu ru ; Lóp'.'Z Eclienique Dá-
valos; Torino-López Moro Díaz; Toranzos-Torino; 
Serrey-Toranzos Torino; Clement-Toranzos Torino; 
Sánchez Bus ta rnan te -Frague i ro : Montaño-Sánchez 
Bus Lámante; Sánchez Bustamynte-Tezanos Pin to ; 
Sánchez Bust aman te-Sarmiento Tor res ; Sánchez 
Bus tañían te-Carri l lo; Panelo-Sánchez Bus t aman te ; 
Peña Punes-Sánchez B u s t a m a n t e ; Ort iz F leming-
Sáncliez Bus tamante , etc., etc. Y resu l tan descen­
dientes de aquella pare ja , en t r e o t r a s . e.vta3 perso­
nal idades: Juana Gabriela Moro Díaz, conocida pa­
tricia sa l teña; el Doctor Bernabé López, Ministro de 
Relaciones Exter iores de Urqu iza : loa Gobernadores 
de Jujuy, Teófilo Sánchez de Bus taman te (1873-74) 
y Jul ián Agui r re (1893-95); el Almirante Gastón 
Clement, Ministro de Marina en tiempo* recientes; 
y mi amigo el his tor iador jujeñn Te ' f í io Sánchez de 
Bus tamante . 

4 . — MIGUEL DE IBARGUREN CASTRO V MURGUÍA. que si­
gue en I I ; 

5 . — J O S É DE I B A R G U R E N CASTRO Y MURGUÍA, que casó en 
Ju iuy , el 29.VII .1G80(- '1) , con ANA P É R E Z DE E S P I N O S A 
Y BRAVO DE ZAMORA: hija del Saigt-nto Mayor Barto­
lomé Pérez de Espinosa y de Bernabela Bravo de Zamora ; 
hija, és ta , de Alonso Bravo de Zamora, na tura l de E x t r e m a ­
dura, en los reinos de España , y de J u a n a de Carvajal y 
Carrizo, nat iva de La P la ta , Alto P e r ú ( - - ) . 

Fué J O S É DE I B A R G U R E N Capitán y Alcalde ordina­
rio de Ju juy en 1680, ciudad en la que se produjo su defun­
ción v ent ierro en la Iglesia Mayor, el 14 de mavo de 
1688(- ;í). Su viuda ANA P É R E Z DE ESPINOSA testó el 
8 . IV . 1G!.'2, las vísperas de su muer te , an te el Escr ibano 
jujeño Francisco Guerrero; en esa escr i tura de últ ima volun­
tad declaró haber procreado en su matr imonio cuatro vas t a ­
g o s ^ ) , a saber : 

A) B E R N A B E L A DE I B A R G U R E N P É R E Z DE E S P I N O ­
SA, que nació el 18 .VI .1681 en JujuyC-'-"1), donde casó 
en 1697, cuando apenas fr isaba en los 16 a ñus de su edad 
con el Capitán Joseph de Belaustegui , na tura l de la villa 
de Durango, en Vizcaya, hijo de Joseph de Belaustegui 
y de Cecilia de Otaola. Fal leció Belaustegui el 2 . X I I . 
1702, en la estancia "La Concepción", ' q u e l laman co-
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munmen te de Romero", en campos jurisui ' .cionaies de 
Santa F é , mien t ras se dirigía a Buenos Aires a! frer.ti-
de 6 ca r r e t a s l lenas de mercaderías y efectos destinados 
a venderse en la ciudad por teña(- ' 1 ) . Doña BERNABELA, 
por su pa r t e , murió viuda en Jujuv. sin hijos, el ano 
1735(=T). 

B) J O S E F A DE I B A R G U R E N P É R E Z E S P I N O S A , qui­
n a d o en J u j u y y allí se casó el 4 .XI .1700 , con el Capitán 
de Caballos Corazas Andrés de Zuázola, na tu ra l de Mon-
dragón . en Guipúzcoa; hijo de Joseph de Zuázola y nV 
Mar ía de la Vi l la(-*) . Murió Zuázola en Ju juy el 1 4 . V i l . 
1713, previo t e s t amen to que otorgó ante el Alcalde 
Miguel del Pozo y Escalera, el día 4 de ese mismo mes 
y a ñ o ( - 9 ) . Doña J O S E F A , viuda, sin hijos, le sobrevivió 
casi t r e s lustros . Ella inst i tuyo, el 2 0 . X I I . 1726, una 
impor tan te Capellanía, an te el Esc riba no Andrés del 
S u e l d o í 3 0 ) ; y el 30 .1 .1741, an te el Capi tán Alcalde Ni­
colás de Argaña raz y Murguía , testó y diio "no tiene 
heredero ninguno forzoso"; pero nombró como sucesor» de 
sus bienes a u n a hija adopt iva suya : Mar ía de las Nie­
ves y Zuázola, que estaba ca:;ada con Francisco O.v 
A r b u r u ( 3 1 ) . 

C) A N A DE I B A R G U R E N P É R E Z ESPINOSA, que mu; "ó 
sol tera an tes de 1699. 

D) BARTOLOMÉ D E I B A R G U R E N P É R E Z ESPINOSA, 
que falleció niño, después del mes de abril de 1692 v 
an tes de 1693K-) . 

6 ,— P E T R O N I L A DE I B A R G U R E N CASTRO Y MURGUÍA, vio 
la luz en Jujuy, v allí se desposó, p r imeramente , con el Ca­
p i t án y Alcalde de 2? voto FRANCISCO V I C E N T E L O DE 
LA ROSA, na tura l de Granada, descendiente de una noble 
prosapia genovesa establecida en el siglo XVI en Andalucía, 
cuyos remotos an tepasados fueron los primitivos pobladores 
de la isla de Córcega. Fallecido su marido, doña P E T R O N I L A 
contrajo segundas nupcias, el 28. V . 1687. en la Iglesia matri?. 
de Jujuy, con el Sa rgen to Mayor J U A N B A U T I S T A DE TO-
BALINA Y AVALA, miembro de una hidalga familia d? 
Oñate , hijo de otro J u a n Baut is ta de Tobalina y de Ana de 
ZulaicaC1 '1). En el municipio de su a r ra igo , nues t ro hombre 
^e desempeñó como Procurador Genera! v ahí murió \Mi 
1725. 

En cuanto a P E T R O N I L A D E I B A R G U R E N , si b k n ha­
bía tcstr.do el 2 4 . I I I . 1707, su fulleciniiento se produjo siete 
aí: ••? r.-.ÚF- .arele, y a sus res to - los sepul taron en el convento 
mercedario de su ciudad nata l , el 22 .X . 1714( : : i ) . 

Hijo del pr imer matr imonio de la nombrada, señora resultó-

A) FRANCISCO V I C E N T E L O D E LA ROSA IBARGU­
REN, que en 1694 era Alcr.lde de la San ta Hermandad y. 
en 17(13, Capi tán de Caballos Corazas en San Salvador 
de Ju juy ; como poster iormente Sargento Mayor y Enco­
mendero en Córdoba, donde casó, el 26 .XI .17110*) , eon 
ANA D E CARRANZA Y H E R R E R A ; hija del Capitán 
José de Car ranza y Cabrera y de María Ana de Herrer. i 



.]S G E N E A L O G Í A 

Guzmán Velasco y Cabrera ; por lo que aquella descendía, 
ya por el pad re ya por la madre , de estos con­
quis tadores y gobernantes famosos : He rnanda r i a s de 
Saavedra , J u a n Ramírez de Velasco, Je rón imo Luis de 
Cabrera , Alonso Abad, Diego de Villaroel, Juan de Ga ray 
y doña Mencía Calderón de Sanabr i a , " L a Ade lan tada" . 

Al enviudar, poco después , V I C E N T E L O DE LA 
ROSA I B A R G U R E N contra jo nuevas nupcias , en San 
J u a n de Cuyo, el 25 .VII I .1719(30) , c 0 n ANGELA DE 
ORO Y B U S T A M A N T E ; hija del Teniente de Corregidor 
J u a n de Oro Bus taman te Díaz Caballero, y de Fra t ic isc í 
F r a g u a z Diez Elizondo. 

Aquel pr imer matr imonio con ANA DE CARRANZA 
fructificó únicamente en : 

a) MARÍA B E R N A R D I N A V I C E N T E L O DE LA RO­
SA CARRANZA, nacida en Córdoba y casada e" 
dicha ciudad, el 14. XI I .1738(3") , con el Teniente de 
Gobernador TOxMAS D E A L L E N D E Y LOSA BRA­
VO; hijo de Maes t re de Campo Lucas de Allende 
La r rea Salazar , nat ivo del valle de Gordejuela. y d¿ 
la cordobesa Águeda de Losa Bravo Pera l ta y Gu­
t iérrez de Arce. 

Del vigoroso tronco de A L L E N D E - V I C E N T E L O 
D E LA ROSA, provienen g r a n pa r t e de los A L L E N ­
DE, íamificadoí; en Córdoba, Buenos Aires y Chile; 
así como los U S A N D I V A R A S A L L E N D E v lo-
F E R N A N D E Z CORNEJO DE LA CORTE U S A N ­
D I V A R A S ; vale decir, prác t icamente , todos lo-a 
CORNEJO de Sal ta y sus a l ianzas , y la vasta fami­
lia cordobesa-sal teño-tucumana de U S A N D I V A R A S . 
con su nutr ida pa ren te la . De los referidos linaje.; 
destacíimos, entre t an t a s , es tas personal idades: P L -
dro Lucas de Allende y V Ícentelo de la Rosa, 
Caballero de Carlos III en 1794; los hermano? 
Tomás Bailón. José Saturnino y Faus t ino de AMeinb.' 
Torres , pa t r io tas iniciales en la revolución emancipa­
dora; José Antonio de Cabrera Allende, diputado por 
Córdoba al Congreso de Tucumán en 1816; Jus t in ia -
no Posse, Gubernador de Córdoba muer to ;i balazos 
en 1866; los Gobernadores de Sa l t a : Luis Linave-
Usandivaras , Abrahatn Cornejo, Julio Cornejo Ur i ­
buru y Lucio Cornejo Linares ; Jorge de la Torre , 
Ministro de Jus t ic ia e Instrucción Pública del Pres i ­
dente Ju s to ; el Gobernador de Córdoba, en 1932, 
Pedro J . F r í a s ; el dis t inguido genealogista chileno 
Fernando Allende Navar ro , y sus colegas argent inos 
Atil io Cornejo y Alfredo Díaz de Molina; y los Ge­
nerales José Cornejo Saravia y Enrique Rauch O w -
jero Linares . 

En su segundo enlace V I C E N T E L A DE LA ROSA 
I B A R G U R E N , polo engendró a: 

b) F E R N A N D O TADEO VICENTELO DE LA ROSA 
ORO, nacido en San J u a n , donde casó, el 9 . V I I . 1749. 
con ROSA DE LA TORRE y TORRES QUIROGA; 
hija de Ba l tasa r de la Torre Cossio. na tu ra l de San-
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tander , y de la euyana Ana Jus t a de Torres Quiro-
ga(3&). 

Del vínculo VICENTELO DE LA ROSA O R O -
DE LA T O R R E origínanse, en t re muchas familias 
t roncales , las de: Vicentelo de la Roaa To r r e s ; Del 
Carri l Vicentelo de la Rosa; Aberas ta in Vicentelo de 
de la Rosa; Mendizabal Vicentelo de la Rosa; Quiro­
g a Vicentelo de la Rosa; etc., etc. Y de aquella cons­
picua pareja aanjuanina vienen es tas personas cono­
cidas : José Ignacio de la Rosa, Gobernador de San 
J u a n y colaborador de San Mart ín en la preparación 
del ejército de los Andes ; Salvador María del Carril 
y de la Rosa, procer uni tar io , Gobernador de su pro­
vincia, Ministro de Rivadavia, Vicepresidente de la 
República adjunto a Urquiza y vocal de la Suprema 
Corte Nacional ; Antonino Aberas ta in y de la Roaa, 
Gobernador revolucionario de San Juan asesinado en 
1861; Emilio Donato del Carri l , Ministro de Econo­
mía de Frondizi y luego Embajador en los Estados 
Unidos de Nor teamér ica ; Comodoro Marcelo Aubone 
Quiroga, Embajador en el Canadá; y Bonifacio del 
Carr i l , Ministro de Relaciones Exter iores en t iempos 
de Guido. 

A m á s de aquel V I C E N T E L O primerizo, doña P E T R O N I L A 
DE I B A R G U R E N CASTRO Y MURGUÍA, con su segundo marido 
TOBALINA Y AYALA, dio la vida a: 

B) ANA MARÍA D E TOBALINA I B A R G U R E N , nacida a 
fines de 1687 o principios de 1688. Casó el 4 . V I I I . 
1704(39) . en Jujuy, con el Contador Juez Oficial Real 
FRANCISCO V I E Y R A DE LA MOTA; hijo del Tesorero 
de las reales Cajas matr ices de la ciudad jujeña, Juan 
Rodríguez Vieyra, y de María Rodríguez Armas y de la 
Mota. Aquellos esposos murieron antes de ] 725. Son les 
padres de: 

a) FRANCISCO VIEYRA TOBALINA IBARGUREN. 
que estuvo casado en Jujuv con GABRIELA DE 
ARGAÑARAZ Y MURGUÍA. hija de Bartolomé 
A r g a ñ a r a z y Murguía y de Simona de Pineda y Mou-
tova Pérez de Cisneros. Fallecido don FRANCISCO 
su viuda contrajo 2das nupcias con Juan Ercel lesf4") . 

b) MARÍA J O S E F A VIEYRA TOBALINA IBARGU­
REN. Casó en Jujuy con el Capi tán ANTONIO DEL 
PORTAL Y ARDUZ. "Regidor Fiel Ejecutor propie­
ta r io de esta ciudad"; hijo del Capitán Juan del Por­
tal y de María de Arduz v Valdivieso. P a r a eu boda, 
MARÍA J O S E F A recibió en dote de su abuelo T O ­
BALINA 6.200 pesos, por escr i tura pasada, el 
29.11.1725, an te el Alcalde Antonio de Villar Viñaa 
y Señorans ; en tanto el cont rayente aportó la cant i­
dad de 11.300 pesos a la sociedad conyugal f* 1 ) . El 
vínculo D E L P O R T A L - VIEYRA TOBALINA ae 
enriqueció poster iormente con estos vas t agos : 
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1) María Valeriana del Portal Vieyra, desposada 
con Francisco Besterra, con sucesión, 

2) FRANCISCO JAVIER DEL PORTAL VIEYRA, 
que contrajo nupcias en Salta, en enero de 1767, 
con MANUELA DE FRÍAS CASTELLANOS 
(hija de Tomás Manuel de Frías Quejana y de 
Rosa Valeriana de Escobar Castellanos). 
Del matrimonio PORTAL-FRIAS CASTELLA­

NOS se siguen, entre muchas, esta familias: Quinta­
na Portal; Del Portal Sánchez Bustamante; Del Por­
tal Antezana; Barcena Del Portal; Del Portal Iturbe; 
Del Portal Guzmán; González Del Portal; Claros 
González Del Portal; Claros Alvarado; Claros Bu ¡tra­
go Carrillo; Roca Hunter Claros Buitrago; Soto 
Arce Quintana Portal; Quintana Portal Echavarría; 
Quintana Echavarría Sánchez Carrillo; Quintana 
Echavarría Barcena Portal; Quintana Echavarría 
Valle Hereña; Quintana Echavarría Belaunde Eguía; 
Quintana Echavarría Villar; Quintana Echavarría 
Soto Quintana; Quintana Echavarría Eselrnes; Quin­
tana Echavarría Rodrigo Portal; Quintana Sotelo; 
Quintana Fació Arenas; Quintana Eguía Graz; Sán­
chez Bustamante Quintana Echavarría; Sánchez 
Bustamante Alvarado Portal; Lazcano Sánchez Bus­
tamante; Tello Salazar Sánchez Bustamante; Brou-
deur Sánchez Bustaniante; Alvarado Portal; Alvara­
do Tezanos Pintos; etc., etc., etc. Y de dichos expan­
sivos consorcios descienden, entre muchísimas, las 
siguientes personalidades: Loa Gobernadores de 
Jujuy: Plácido Sánchez de Bustamante (1855 a 
1857); Pedro José Del Portal (1861 a 1863 y 1865 
a 1867); José de la Quintana Portal Frías (1859 a 
1861); los hermanos Quintana Echavarría, Emilio 
(1870 a 1871) y Fenelón (1879); Soriano Alvarado 
Puch {1867 a 1870) y Sergio Alvarado Portal (1891 
a 1893 y 1898 3 1901). Como asimismo: Juan Sán­
chez de Bustamante Portal, Ministro de Gobierno 
jujeño; José Marcelino Sánchez de Bustamante Te­
zanos Pinto, Diputado Nacional; Mariano de Teza­
nos Pinto del Portal, Vicegobernador de Jujuy; 
Armando Claros González Portal, Diputado y Sub­
secretario del Ministerio del Interior; Ernesto Claros 
Alvarado, legislador y Vicepresidente de la Cámara 
de Diputados de la Nación, y tantos y tantos más, 
que harían la presente nómina interminable. 

C) JOSEPH DE TOBALINA AYALA — que así firmaba y 
se hacía llamar — fué bautizado el 14.XI. 1690, en la 
Matriz de Jujuy. Resultó ilustrado presbítero y "Aboga­
do de las Reales Audiencias de Lima", en cuya virreinal 
ciudad habíase ordenado sacerdote. En Jujuy, ya desde 
1713, se desempeña como Cura rector interino de su 
Iglesia Mayor. Después ocupó el cargo de Comisario del 
Santo Oficio de la Inquisición, el de Capellán de varias 
Capellanías y, en 1728, el curato parroquial del "Benefi­
cio de Cochinoca y Casavindo", cuando la antigua capilla 
de esa histórica encomienda fué convertida en parro­
q u i a ^ ) . 
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D) JUAN BAUTISTA DE TOBALINA IBARGUREN, qu« 
nació en Jujuy pero luego se avecindó en Córdoba, donde 
contrajo nupcias con una hija del Capitán Manuel de 
Albornoz, casado con Antonia Ladrón de Guevara y 
Pizarro. A JUAN BAUTISTA DE TOBALINA IBAR­
GUREN le correspondieron, en 1726, unos Mayorazgos 
familiares sobre las casas y pertenecidos de Galana y 
Zulaica, establecidos en Oñate, España ( t ó ) . 

7.— JUAN DE IBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA, fué Capi­
tán y vecino principal de San Salvador de Jujuy. Murió sol­
tero y Bin hijos, puesto que su hermana Isabel —mujer de 
Carvajal y Vargas— le heredó "media legua de tierras en 
la otra banda del Rio Grande que baja de Omaguaca, en el 
-valle de Sapla". Su cadáver quedó sepultado en el convento 
de La Merced jujeño, el 14.11.1702 ( « ) . 

II. MIGUEL DE IBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA, vino al mundo 
en Jujuy hacia 1650, y contrajo matrimonio en la Iglesia matriz de su ciudad 
natal, el 11.VI.1680, con MARÍA MARTÍNEZ TOSCANO Y PÉREZ PALA-
VECINO; hija del Capitán DOMINGO MARTÍNEZ TOSCANO y de PE­
TRONILA PÉREZ PALA VECINO (**); la cual había ya fallecido en Jujuy 
el 25 .X.1679(«) . 

El Capitán DOMINGO MARTÍNEZ TOSCANO era oriundo de "La Real 
Villa de Viana, del reino de Portugal"; hijo de Domingo Martínez y de Ma­
ría Dias Toacano. En sus mocedades pasó a Indias, a Santiago del Estero, 
y ahí se casó con PETRONILA PÉREZ PALAVECINO, de añeja familia de 
conquistadores y encomenderos. Después radicóse en Jujuy, donde nacieron 
y se criaron sus hijos, y donde se desempeñó como Alcalde de Hermandad en 
1666. Más tarde, con el Gobernador del Tucumán Ángel Peredo, hizo una en­
trada general al Chaco, desde Jujuy, a las órdenes inmediatos del Maese de 
Campo Juan de Anruzátegui Idiaquez. Al tomar posesión a nombre del Rey 
de las "Provincias del Río Dorado", los expedicionarios levantaron el Acta 
respectiva, el 14.VIII.1673; y en tal documento consta la participación del 
futuro suegro de MIGUEL DE IBARGUREN en dicha campaña militar (*«). 
Testó DOMINGO MARTÍNEZ TOSCANO, el 25.VII.1681, en Oropesa, valle 
de Cochabamba —donde se hallaba por negocios—, ante el Corregidor de esa 
villa altoperuana, Caballero de Santiago, Pedro de Vega Susúnaga. Pocos 
días después su cuerpo bajaba a un sepulcro de la Iglesia de Oropesa, "en la 
parte del coro frontero del altar de la Capilla de la Misericordia" (47). 

A MIGUEL DE IBARGUREN no le dieron dote alguna al matrimoniarse, 
pero él, en cambio, aportó un capital de más de 3.500 pesos a la sociedad 
conyugal. Muertos los padres de su mujer, ésta heredaría una legítima de 
4.326 pesos y 4 reales, en esclavos, preseas, enseres, las casas urbanas de su 
morada y la estancia de "Río Blanco", a media legua de la ciudad, en el va­
he de Pálpala, en cuyo campo pastoreaban ganados mayores y menores(4S). 

Llegó para MIGUEL DE IBARGUREN su última hora en Jujuy, el 
30.IV. 1687, mientras ejercía el oficio de Alcalde de 2 o voto, y al día si­
guiente — I o de mayo— su cadáver recibió sepultura en la Iglesia matriz 
lugareña (4 0). 

En cuanto a MARÍA MARTÍNEZ TOSCANO PÉREZ PALAVECINO 
apenas prolongó un año su viudez: en Julio de 1688, casábase nuevamente 
con el Capitán Juan Francisco de Aragón, vecino de San Miguel de Tu­
cumán ( M ) ; hijo del Sargento Mayor y Encomendero de "Jucumanita" Fran­
cisco de Aragón, el cual, a su vez, era nieto del conquistador Juan Pérez 
Moreno. 
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Don MTGUEL en doña MARÍA hubo un sólo hijo: 

III. DOMINGO DE IBARGUREN "el Mozo" —a quien así llamamos 
para distinguirlo de su abuelo homónimo. Dicho hijo resultó postumo, y lo 
llevaron a la pila (bautismal casi un año y medio después de la muerte de su 
padre; según se desprende de la partida que corre al folio 81 del Libro de 
Bautismos n° 2, guardado en el archivo catedralicio jujeño: "En sinco de 
Octubre de mil seiscientos ochenta y ocho, bautisó, puso olio y chrisma, el 
Sr. Vicario Domingo Vieira, a un niño hijo legítimo del Cap. MIGUEL DE 
IBARGUREN y de Doña MARÍA TOSCANO su Muger. Fuele puesto por 
nombre DOMINGO. Padrinos el Cap. Juan de Murúa i su Muger." 

A partir del 28.XII.1691, en que doña Ana María de Ibarguren le dejó 
en su testamento, 200 pesos "a mi sobrino DOMINGO DE IBARGUREN, hijo 
legítimo de MIGUEL DE IBARGUREN, mi hermano difunto, y de doña 
MARÍA TOSCANO, su mujer" ( ñ l ) , no hallé más noticias del susodicho 
"Mozo" en los protocolos notariales de Jujuy. Seguramente el muchacho vivió 
su primera juventud en San Miguel de Tucumán, con su madre y padrastro, 
el Capitán Juan Francisco de Aragón. Lo cierto es que, después de muertos 
su primo Bartolomé en 1693 y su tío Juan en 1702 —niño aquél, y el otro 
soltero sin hijos—, DOMINGO "el Mozo", de 1703 en adelante, queda como 
único sobreviviente de la familia con el apellido IBARGUREN, destinado a 
prolongar la línea varonil de ella. 

El genealogista Carlos Calvo, en su "Nobiliario" —plagado de errores 
cuando trata el linaje de referencia— le llam-a, a nuestro "Mozo": 
"DOMINGO DE IBARGUREN Y ARGAÑARAZ DE MURGUÍA" (en reali­
dad es DOMINGO DE IBARGUREN Y MARTÍNEZ, CASTRO Y ARGAÑA­
RAZ DE MURGUÍA, TOSCANO Y PÉREZ PALAVECINO), y, arbitraria­
mente, lo dice nativo y encomendero de Cachi, y consigna que contrajo ma­
trimonio por 1710 con MARÍA DE ELIZONDO. 

Por mi parte no he podido documentar ese probable casamiento; aunque 
sí la filiación concreta de dicha señora; doña MARÍA nació en 1695 y era 
hija natural del Sargento Mayor Juan de Elizondo; según lo declaró éste en 
su testamento, otorgado en Salta, el 30.1.1711, ante el Escribano Juan Anto­
nio Gutiérrez. En dicho documento el testador manifestó ser hijo del Capitán 
Andrés Félix de Elizondo Butrón y de Josefa Díaz Zarrabrano, Encomendera 
de Escoipe en 29 vida; y haber sido casado con Inés de Texeda, difunta, con 
la que hubo por única hija legítima a Juana de Elizondo Texeda; sin perjuicio 
de dejar también los siguientes hijos naturales: Bernarda, MARÍA, Juana 
y Bernardo de Elizondo (52). 

En cualquier caso, vastago de DOMINGO DE IBARGUREN "el Mozo" 
fué: 

IV. MIGUEL DE IBARGUREN, Capitán y Alcalde de Hermandad. El 
entronque de éste Capitán con el linaje que me ocupa se documenta en una 
escritura pública, otorgada en Jujuy el 27.IX. 1747, ante el Alcalde ordinario 
Juan del Portal, por "Doña Gabriela de Argañaraz, mujer que fué de primer 
matrimonio de Don Francisco Vieyra (VIEYRA TOBALINA IBARGU­
REN) y Doña María Josepha Vieyra (VIEYRA TOBALINA IBARGU­
REN), mujer que fué del Maestre de Campo Antonio del Portal, difunto", 
las cuales dijeron: "Que por voluntad de dichos difuntos (sus respectivos 
maridos) tuvieron a Don MIGUEL DE IBARGUREN, y con consentimiento 
suyo y de su espontánea y libre voluntad le ofrecieron por Donación y gra­
cia una Quadra que hubieron por herencia paterna de abolengo, que tienen en 
la traza de ésta ciudad", etc., etc. . . .Dicha transferencia gratuita se la 
hacían las comparecientes al Capitán Don MIGUEL DE IBARGUREN (sic) 
"en recuerdo deliberado y por amor y voluntad que le tienen a Primo, con-
aanguíneo ea tercer grado (6 3) . Vale decir, que éste resultaba primo segundo 
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de las donantes; pues consanguíneos en primer grado eran los hermano* 
AIIGUEL DE IBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA y PETRONILA DE 
JBARGUREN CASTRO Y MURGUÍA DE TOBALINA; consanguíneos en se­
gundo grado, los primos hermanos DOMINGO DE IBARGUREN "el Mozo" 
y ANA DE TOBALINA IBARGUREN DE VIEYRA; y consanguíneos en ter­
cera generación de parentesco, MIGUEL DE IBARGUREN respecto de sus 
primos segundos, los hermanos FRANCISCO y MARÍA JOSEFA VIEYRA 
TOBALINA IBARGUREN; todos descendientes de DOMINGO DE IBARGU­
REN y de MARGARITA DE CASTRO Y ARGAÑARAZ DE MURGUÍA. 

Seis meses después, el 20.III.1748, "el Capitán MIGUEL DE IBARGU­
REN, vecino y Alcalde de la Santa Hermandad de la ciudad de San Salvador 
de Jujuy y su jurisdicción por Su Majestad, que Dios guarde", compareció 
en Salta, ante el Alcalde Gabriel García, a obligarse por una deuda —junto 
con su deudo el Capitán Juan Tomás Pérez Palavecino— a favor del Sargen­
to Mayor Manuel Salvador Aballe. Y, al poco tiempo, se avecindó definiti­
vamente en la ciudad salteña, donde, el 26.VIH. 1754, ante el Escribano López 
Zevallos, le compró a Toribio Seco una estancia en los términos de Esteco, 
llamada "Río las Piedras" (C4), hoy en día de propiedad de la familia Sierra, 
en el departamento de Metan. 

Había tomado estado matrimonial, nuestro Alcalde de Hermandad, con 
LUISA o MARÍA LUISA FERNANDEZ; hija de Gregorio Fernández Cabe­
zas, casado con Antonia de Argañaraz («"•̂ ); hijo, él, del Capitán Bartolomé 
Fernandez Cabezas y de Luisa de Vera y Duarte de Silva; e hija ella del 
Maestre de Campo y Teniente Gobernador de Salta, Martín de ArgañaTaz de 
Murguía y de su mujer Juliana de Carranza y Luna; quienes descendían de 
conquistadores famosos: Francisco de Argañaraz y Murguía, Hernán Mejía 
Mirabal, Jerónimo Luis de Cabrera, Nicolás Carrizo, Alonso Abad, Diego 
de Villaroel, Juan de Luna y Cárdenas, Alonso Díaz Caballero y Juan Gre­
gorio Bazán. 

Testó el Capitán MIGUEL DE IBARGUREN en Salta, el Io .III.1755, 
ante el Escribano Francisco López Zevallos. En esa escritura de última vo­
luntad, luego de declarar por herederos a su mujer e hijos legítimos, nombró 
el causante Albaceas: I o al Alcalde Joseph Sarabia (casado con Josefa de 
Aguirre Fernandez Cabezas, prima hermana de su esposa) y 2° a "mi sue­
gro Gregorio Fernandez". Fueron hijos del matrimonio IBARGUREN-
FERNANDEZ(56) : 

l . _ MARÍA ANTONIA DE IBARGUREN FERNANDEZ, que 
casó en Salta con Pedro del Castillo (hijo del Capitán Juan 
del Castillo y de Bernardina Pérez del Hoyo). Con sucesión. 

Pedro del Castillo murió el 23.XII.1783, cuando regresa­
ba a la ciudad de su estancia del río Ubierna, fulminado por 
un rayo, conjuntamente con cuatro de sus hijos menores, 
salvándose otro de 3 años de edad. A consecuencia de esta 
tragedia se mandó traer de España a Salta la imagen de la 
Virgen llamada "de la Soterranía" o "de Nieva", cuyo poder 
milagroso neutralizaba los rayos, centellas y tormentas del 
cielo. Su entronización tuvo lugar el 9.1.1790 en el Convento 
de San Francisco, en el altar especial en que actualmente 
se halla (5 7). 

2.— PEDRO CELESTINO DE IBARGUREN FERNANDEZ, que 
casó en Salta el 23.IX. 1773, con Martina Villada y Porcel de 
Peralta (hija de Martín Villada y de María de los Angeles 
Porcel de Peralta (5 8). Padres de: 
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A) María Ignacia Ibarguren Villada, b. Salta 12.IX. 
1775(0»), 

B) Gregoria Ibarguren Villada, n. Salta 20.IV.177S (*>). 
que casó allí con Mariano de Olmos (61), y dejó descen­
dencia. 

C) Juana Gualberta Ibarguren Villada n. Salta 14.XII. 
1783 (62). 

D) José Ibarguren Villada, b. Salta 17.VII.1786 ( " ) . 
E) Juana Ibarguren Villada, n. Salta 9.XII.1793 ( « ) . 
F) Juan Agustín Ibarguren Villada, n. Salta 5.V.1798 ( « ) ; 

luego pasó a Buenos Aires y aquí casó —siendo "Sargen­
to de la Legión Patria"— «1 5.V.1822, en la Parroquia 
de Nuestra Señora del Socorro, con María Úrsula Do­
mínguez (hija de Clemente Domínguez y de Cornelia 
Velazquez); de cuyo matrimonio tuvo por lo menos una 
hija: Valentina Natalia nacida el 14.11.1824(66). 

G) Narcisa Ibarguren Villada, b. Salta 21.VII.1800 ( " ) • 

3 . — JULIÁN DE IBARGUREN FERNANDEZ, que casó en Salta 
el 21.X. 1783 con María Tomasa Porcel de Peralta de la Cá­
mara (hija de Santiago Porcel de Peralta y de Ignacia de la 
Cámara Elizondo (88). S j n sucesión. 

4.— PETRONA DE IBARGUREN FERNANDEZ, que casó en 
Salta el 15.11.1768 con Francisco Xavier Rodríguez Peñal­
ba (60) (hijo de José Rodríguez Arias Velazquez y María de 
Peñalba, casados el 9.XI.1729 (™); hija natural, ésta señora, 
del Maestre de Campo y Encomendero de Salta Juan Anto­
nio de Peñalba Carbajal). Con sucesión. De ellos vienen Iaa 
familias de: Soldevilla Rodríguez Ibarguren; Corbalán Soldé-
villa; Corbalán Díaz Ibarguren; Corbalán Valdés Saravia 
(Joaquín Corbalán Valdés, Gobernador de Salta); Corbalán 
Dousset; De Vedia y Mitre Corbalán; Gorriti Arias Corbalán; 
Zapata Arias Corbalán; Corbalán Ovando Todd etc., etc. 

5.— MARÍA TOMASA DE IBARGUREN FERNANDEZ, la cual 
casó en Salta, el 28.V. 1780, con Francisco de la Corte y Pa­
lacios (71) (que tenía por padres a Antonio de la Corte y 
Rozas y a María Palacios Ruiz de Llanos). Uno de sus hijos 
resultó: el Capitán guerrero de la independencia JOSÉ MA­
RÍA DE LA CORTE IBARGUREN, bautizado en Salta, el 
19.XII.1785 í " ) , a quien Jacinto R. Yaben y otros auto­
res, equivocadamente, suponen jujeño e hijo de Diego de la 
Corte Palacios y de Gregoria de la Branda Sarverri. 

6.— MIGUEL DÁMASO DE IBARGUREN FERNANDEZ, qu* 
sigue a continuación en V. 

V. MIGUEL DÁMASO DE IBARGUREN Y FERNANDEZ, nació en 
Salta por 1750, y allí fué bendecido su enlace el 2.VIII.1790 (73) con MARÍA 
BERNARDA DELGADO Y PORCEL DE PERALTA; bautizada en Salta, 
el 27.III. 1771; hija de Agustín Delgado y de Bernarda Porcel de Peralta y 
del Castillo (7*)¡ ésta, por su parte, hija del Capitán Tomás Porcel de Peral­
ta y Ruiz de Gauna y de Petronila del Castillo; y descendiente, por la línea 
paterna, de los conquistadores: Blas de Peralta y Arteaga, Nuflo de Chavez, 
Don Francisco de Mendoza, Juan Manrique de Lara, Antonio Luis de Cabre­
ra, Gonzalo Duarte de Meneaes y Antonio Suárez Mejía. 
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Los esposos 1BARGUREN-DELGAD0 PORCEL DE PERALTA se hicie­
ron pintar, como donadores orantes, en un muy curioso cuadro religioso que 
representa a la Santísima Trinidad, a San José y a la Virgen. Don Enrique 
Udaondo, en su "Diccionario Colonial", reprodujo fotográficamente dicha te­
la al óleo —del estilo llamado cuzqueño (7S)— que hoy se encuentra en poder 
de quien estas líneas escribe. 

Poseyó, don MIGUEL DÁMASO, casa propia en la ciudad de Salta, ubi­
cada en el barrio de La Merced, "a cuadra y media de dicha Iglesia, en la 
calle recta del Comercio"; asimismo "una tienda esquina a dos cuadras del 
Cabildo, pasado el primer tagarete", que vendió más tarde; una chacra en el 
paraje llamado "de la Isla", y otra, que también vendió, en "Chicuana". Sin 
embargo, sus recursos económicos eran modestos, ya que el acervo hereditario 
que dejó, al morir en 1828, a su mujer e hijos, fué de 1.900 pesos (7tt). En su 
matrimonio con MARÍA BERNARDA DELGADO Y PORCEL, que le sobre­
vivió varios años, hubo estos hijos: 

1.— MIGUEL ANTONINO DE IBARGUREN DELGADO, que 
sigue en VI. 

2.— MARÍA GERTRUDIS DE IBARGUREN DELGADO, bauti­
zada en Salta el 17.XI.1800, que contrajo matrimonio allí, 
el 29.1.1823 con su primo hermano José Domingo de Escobar 
Delgado ( 7 7 ) ; hijo de Juan Francisco de Escobar Castellanos 
Córdoba Hidalgo y de Gregoria Delgado y Porcel de Peralta. 
De ellos vienen las familias de: Escobar Ibarguren; Lozano 
Soldevilla Escobar Ibarguren; Escobar García Quirno; Esco­
bar Ovejero; Escobar Salas; Escobar Sáenz, etc., etc. 

:i.— JOSÉ MARCOS DE IBARGUREN DELGADO, bautizado en 
Salta el 25.IV.1804 <7S), que falleció en la infancia. 

4.— JOSÉ CASIANO DE IBARGUREN DELGADO, nació en 
Salta el 18.VI.1805 (™), Casó primeramente en Salta, el 
16.IX.1831, con María Juana Estrada, y, en 2o nupcias, tam­
bién en Salta, el 21.IX. 1851, con Justa Molina Pérez (hija de 
Silverio Molina y Polonia Pérez, naturales de Catamarca). 
Tuvo los siguientes hijos: 

Del l1? matrimonio: 

A) Casiana Emiliana Ibarguren Estrada, n. Molinos 13.VIII. 
1833 (h«), falleció niña, 

B) María Dominga Ibarguren Estrada, n. Molinos 23.11. 
1836 (S1), murió en la infancia. 

O José Adolfo Ibarguren Estrada, n. Molinos 1<?.XI. 
1839 ("-), falleció infante. 

D) Carolina Ibarguren Estrada, casó con Romualdo Farfán 
y dejó sucesión: los Alderete Farfán Ibarguren. 

E) María Josefa Ibarguren Estrada, casó con un señor 
Quiroga y tuvo descendencia: los Baisac Quiroga y Veck 
Baisac Quiroga. 

F) Felipa Ibarguren Estrada, tuvo por hija a Celina. qu" 
casó el 11.IV. 1897 con Pastor Moisés Saravia, con su­
cesión. 

G) Adolfo Cecilio Ibarguren Estrada, nacido el 22.XI.1847, 
casó el 18.XI.1887 (M), en Salta, con Secundina Sosa. 
Son los padres de: María Margarita, soltera; Mana Jesús 
Juana, que casó con el Ingeniero Jacobo Malmros, nacido 
en Overenhórna, provincia de Sódermor, reino de Suecia 
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(hijo de Juan Jacobo Malmros y de Catarina Masón) 
s. s.; y María Elena Eugenia y Modesto Claudio Ibargu­
ren Sosa, ambos fallecidos solteros. 

H) Benita Ibarguren Estrada, que casó con Ramón Avella­
neda y tuvo sucesión: los Alderete Avellaneda y López 
Avellaneda. 

I) Auristela Ibarguren Estrada, bautizada en Salta el 
l l . X I . 1848 (B-1). Monja carmelita descalza en el convento 
salteño de San Barnardo, con el nombre de "Hermana 
Gertrudis de la Anunciación". Murió como una santa, el 
16.IX.1938, a los 90 años de edad, después de medio 
siglo de vida religiosa. 

J ) Damiana Ibarguren Estrada, religiosa también, de las 
Hermanas de Nuestra Señora de] Huerto. Falleció en ur. 
Colegio de dicha Congregación en Montevideo. 

Del 2? matrimonio: 
K) Fernando Ramón Ibarguren Molina Pérez, h. Salta 

1°. VI.1857 («0); murió infante. 
L) Gregorio Ramón Ibarguren Molina Pérez, b. en Salta t-I 

12. VIII. 1861 C18), murió asimismo siendo niño. 

VI. MIGUEL ANTONINO DE IBARGUREN Y DELGADO —que fir­
maba ANTONINO IBARGUREN— nació en Salta el 1°.IX. 1798 O*7), y mu­
rió en la misma ciudad, el l9.X.1869, bajo disposición testamentaria otorga­
da el 24.VII. 1865, ante el Escribano Manuel N. Quijano (*s). 

Contrajo matrimonio primeramente, en 1829, con ELENA DÍAZ NIÑO, 
nacida en la estancia paterna "Puerta de Seclantás", en los Valles Calcha-
quies, el 18.VIII.1810 ( 8 9 ) ; hija de José Mariano Díaz y de Juata Rufina 
Ñiño; nieta paterna de Martín Díaz y de María Paula Plaza; nieta materna 
de José Niño Córdoba y de María Nuñez y Refoxos; bisnieta materna paterna 
de Agustín Niño Castellanos y de Laurencia de Córdoba Gaete Ruiz de Ville­
gas; descendiente, por tanto, de estos encomenderos y conquistadores del 
Tucumán y Río de la Plata: Juan Fernández de Córdoba y Ubierna, Agustín 
de Escobar Castellanos, Félix de Mendoza Zúniga y Cabrera, Antonio Luis 
de Cabrera, Andrés de Frías Sandoval, Juan Martínez de Iriarte, Tomás de 
Pineda y Montoya, Gutierre Velazquez de Obando, Pedro de Zarate, Miguel 
de Gaete Maldonado, Gaspar de Gaete, Pedro Izarra, Hernán Suárez Maído-
nado, Miguel de Rivadeneyra, Diego de Villaroel, Gonzalo Duarte de Meneses, 
Ñuflo de Chavez y Don Francisco de Mendoza (el de Castrogeriz). 

Falecida ELENA DÍAZ NIÑO en Seclantás, en junio de 1835, a conse­
cuencia del nacimiento de su hija Belisaria, ANTONINO IBARGUREN unió­
se en segundas nupcias, el 22,1.1837 ( m ) , en la Iglesia de Molinos, con Isabel 
Torán; hija de Francisco Vicente Torán, natural de la Villa de Rubielos, 
Obispado de Teruel, en Aragón, y de la salteña Manuela Antonia de Olmos 
y Aguilera del Castillo y Echarte. Testó doña Isabel Torán en Salta, el 
14.1.1880, ante el Escribano Pelayo Villaiba (»i). ^ _ 

Se ocupó don ANTONINO, casi exclusivamente, de negocios de campo, 
trabajando en forma personal sus fincas ' 'Puerta de Seclantás" y "Monte de 
Nieve", y los potreros "del Brealito", "de la Ollada" y "alfares de Monte-
grande", en cuyos terrenos, además de la cria y engorde de ganadofi, sembra­
ba alfalfa, cultivaba trigo y maíz, plantaba vides y elaboraba vino. Por lo 
demás, en la ciudad de Salta tuvo casa propia, en la calle "de la Libertad", 
frente a lo de Santiago Figueroa; y era dueño de otra Tivienda en el pueblo-
de Molino*. 
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La actuación pública de ese "gran propietario y cultivador de primer 
c rden en el valle Calchaquí" —al decir del naturalista y geógrafo francés 
Martín de Moussy ("Description", Tomo III, pág. 289), que fué su huésped 
en Seclantás, a fines de 1857—, resulta prácticamente nula. Sólo el 25.X. 1832 
figura ANTONINO IBARGUREN entre los 48 vecinos principales que con­
vocó el Juez ordinario Hermenejildo Diez Saravia, en el Cabildo de Salta, 
porque, debido al motín de la guarnición de Castañares contra el Gobernador 
La Torre, la Provincia había quedado acéfala. Tales 48 ciudadanos —don 
ANTONINO entre ellos— en función de "pueblo", eligieron por pluralidad 
de sufragios Gobernador provisorio a José María Saravia. Y casi una década 
móp adelante, en tiempos de la administración federal del Gobernador Miguel 
Otero, éste nombró por decreto, el 31.XII. 1841, una comisión compuesta ñor 
ANTONINO IBARGUREN, Fernando Córdoba y José Benito Aranda, repre-
Femantes de Molinos, San Carlos y Cachi, respectivamente, a fin de que loa 
íifcs reglamentaran la distribución de las aguas del río Calchaquí y sus 
afluentes, para el buen riego de las tierras labradas desde la Poma abajo, 
y curtimiento del pueblo de San Carlos. 

Del primer matrimonio de ANTONINO IBARGUREN con ELENA 
DÍAZ NIÑO, nacieron estos hijos: 

1.— MARÍA DEL CARMEN IBARGUREN DÍAZ NIÑO. b. en 
Salta el 16.VI. 1830 (M), murió en la infancia. 

a.!.— FEDERICO EULOGIO IBARGUREN DÍAZ NIÑO (cuyo se­
gundo nombre nunca usó) sigue en VII. 

3 .— JOSÉ MARÍA IBARGUREN DÍAZ NIÑO b. Molinos el 
25.III. 1833, falleció infante. 

4.— BELISARIA IBARGUREN DÍAZ NIÑO, nació en Seclantás 
y fué bautizada en la Iglesia de Molinos, el 4.X.1835. Dieci­
siete años más tarde, el 18.XI. 1852, se casaba en la misma 
parroquia calchaquí con JOSÉ DÍAZ —primo hermano de su 
madre- -. hijo de Pablo Díaz Plaza y de Eustaquia Aranda. 
Terminaron sus días en Salta: doña BELISARIA el 20.1. 
1895, y don "PEPE" el 20.1.1896. 

De ellos vienen sus hijos los DÍAZ IBARGUREN (entre 
ellos Antonino Díaz Ibarguren, Gobernador de Salta y Sena­
dor nacional), y los Díaz Ibarguren Cornejo Usandivaras, 
Díaz Ibarguren Sánchez Grane!, Díaz Ibarguren Patrón Tori­
no Uriburu, Díaz Ibarguren Cornejo Michel, Díaz Ibarguren 
Cornejo Carenzo, Díaz Ibarguren Cornejo Rauch Zorreguieta, 
Solaligue Díaz Ibarguren, Corbalán Soldevilla Díaz Ibargu­
ren, Gorriti Corbalán Díaz Ibarguren, Sosa Carrillo Díaz Ibar­
guren, Díaz Olmos Díaz Ibarguren, Olmos Díaz Corbalán, 
Díaz Corbalán Torino, Raccioppi Corbalán Díaz Ibarguren, 
Gorriti Díaz Montenegro, Brachieri López Gorriti Díaz, Escu­
dero Ríos Gorriti Díaz, Lacroix Figueroa Escudero Gorriti, 
Escudero Gorriti André Lavalle, Escudero Gorriti Saravia 
Díaz. D'Andrea Escudero Gorriti, Torino Escudero Gorriti, 
López Bedoya Sosa Díaz, Cuello Sosa Díaz, Del Can?po Sosa 
Díaz, Ceballos Soria Sosa Díaz, Díaz Díaz López Cross, Díaa 
Díaz Martínez Morales, Ruiz de los Llanos Díaz Díaz, Mon-
tellano Díaz Díaz,, Díaz Ibarguren Desbois, Casabal Díaz 
Ibarguren, etc., etc., etc. _ __ ^ « — _ 

Hijo de las segundas nupcias de ANTONINO IBARGUREN con ISABEL 
TORAN Y OLMOS resultó 
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5.— MANUEL MODESTO IBARGUREN TORAN, nacido en Se­
clantás el 31.XII. 1839 y fallecido soltero en Salte, en 1879, 
sin sucesión. 

VIL FEDERICO IBARGUREN DÍAZ NIÑO, nació en Seclantás y (o 
bautizaron en la Iglesia de Molinos el 21.1.1832. Inició sus estudios en Salta, 
en el "Colegio de la Independencia", proseguidos luego en el célebre pensio­
nado de Concepción del Uruguay, fundado por Urquiza. Actuó como Secreta­
rio de la Convención Constituyente de Entre Ríos, sancianadora de la consti­
tución de la Provincia, el 15.11.1860, y, poco después, en la Universidad de 
Montevideo obtuvo su título de Doctor en Jurisprudencia. Su foja de servi-
CÍOH ha de jalonarse, más adelante, con estos cometidos: Profesor fundador 
del Colegio Nacional de Salta, en 1865; Vocal de la Cámara Superior da 
Justicia de Santa Fé, en 1867, a la que presidió el año siguiente, cuando, a 
raíz de la revolución que derrocó al Gobernador Oroño, como suprema auto­
ridad legal, debió asumir el gobierno de la Provincia, llamar a elecciones, y 
entregarle finalmente el mando al Gobernador electo, Mariano Cabal. Otra 
vez en Salta, el año 1869 se desempeña en el cargo de Ministro de Gobierno 
de Benjamín Zorrilla. Renuncia en 1871, pues la Legislatura lo designa Se­
nador Nacional. Viaja a Buenos Aires e integra el alto cuerpo, que lo eliga 
Presidente de la Cámara, y de la República, para el caso de acefalía. Declina 
la senaduría en 1874, para volver a Salta como Juez Federal. En 1877 va de 
Interventor a Jujuy, mandado por el Presidente Avellaneda, a resolver un 
grave conflicto institucional entre el Gobernador Cástulo Aparicio y la Le­
gislatura jujeña. Logra pleno éxito en su gestión. Al año siguiente, el Poder 
Ejecutivo Nacional lo envía d^ nuevo a Jujuy, con carácter de "Comisionado 
especial", a interponer sus buenos oficios en otra crisis, originada por loa 
sangrientos incidentes partidarios que precedieron a la elección del Goberna­
dor Martín Torino. En 1881, el Dr. IBARGUREN llamado por el Presidente 
Roca se instala en Buenos Aires para organizar la justicia ordinaria de la 
flamante Capital Federal. Investido del cargo de primer Presidente de la 
Cámara de Apelaciones en lo Civil y Comercial, bajo su dirección empezaron 
a funcionar los Tribunales capitalinos, con su complejo mecanismo. En 1884 
re?ultó designado Ministro de la Corte Suprema de la Nación, que presidía, 
entonces, José Benjamín Gorostiaga. En el desempeño de tan altas funciones 
Je sorprendió la muerte, repentinamente, el 19.XI.1890, cuando sólo contaba 
58 años de edad. (Llenó su vacante en el supremo Tribunal, el doctor LuW 
Sáenz Peña, futuro Presidente de la República). 

FEDERICO IBARGUREN DÍAZ NIÑO contrajo matrimonio en Salta, 
e! 20.IV. 1867, con MARGARITA URIBURU Y CASTRO, nacida en Salta 
ei 22.X.1848 (falleció en Buenos Aires el ll-VI-1924) hija de Juan Nepom'J-
ceno de Uriburu y Hoyos, Gobernador de Salta, y de Casiana Castro Sance­
tenea; nieta paterna de José de Uriburu y Bazterrechea, natural de Mendet», 
Vizcaya, y de la salteria Manuela del Carmen Hoyos y Aguirre; y niela 
materna del Coronel guerrero de la independencia Pedro Antonio Castro, y 
de Matilde Sancetenea y Morel de la Cámara. Descendía, pues, doña MAR­
GARITA, por sus ramas paterna materna, materna paterna y materna má­
tenla, de los encomenderos y conquistadores: Antonio de la Cámara, Miguel 
de Elizondo, Juan Palacios, Juan Martínez de Iriarte, Juan Ramírez de 
Montalvo, Diego de Víllaroel. Juan de Yanci, Francisco de Argañaraz y Mur­
guía, Hernán Mexía Mirabal, Pedro Díaz de Loria, Diego Funes, Juan de 
Ludueña, Bartolomé Jaimes y el gran Francisco de Aguirre. 

Hijos del susodicho matrimonio fueron: 

1.— FEDERICO IBARGUREN URIBURU, que nació en Salta el 
20.III. 1868. Abogado, catedrático y tratadista de Derecho 
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Civil. Falleció en Buenos Aires el 2. XII. 1906, soltero, sin »u-
oesión. 

8.— ANTONINO IBARGUREN URIBURU, nacido en Salta el 
4.XI.1869. Médico, director del Hospital San Roque (hoy Ra­
mos Mejía). Falleció en Buenos Aires el 9.XI.1915, soltero, 
sin sucesión. 

3 . — ELENA CASIANA IBARGUREN URIBURU, nació en Salta 
el 10.XII.1871, falleció a los 3 años de edad. 

4.— ANITA IBARGUREN URIBURU, nació en Salta el 14.VII. 
1873 y murió 18 horas después. 

5.— MARÍA ELENA IBARGUREN URIBURU, nació en Salta el 
21.III . 1875 y murió al año siguiente. 

6.— CARLOS PERFECTO IBARGUREN URIBURU (cuyo segun­
do nombre, el de su Santo, nunca usó). Sigue en VIII. 

7.— MARGARITA IBARGUREN URIBURU, nació en Salta el 
7 . I I . 1879 y falleció a los 6 meses. 

8.— ROSA IBARGUREN URIBURU, nació en Salta el 30.VIII. 
1880 y falleció en Buenos Aires el 28. VIII. 1964.^ Estuvo casa­
da con el Dr. Guillermo Zorraquín Machain, médico; hijo ds 
Federico Zorraquín Ballesteros y de Josefa Machain y Recalde; 
nieto paterno de José Zorraquín Fernández de Valdivieso y da 
Catalina de Ballesteros Warnes García de Zúniga; nieto 
materno de José Se rapio Machain y Zavala y de Clara Recalde 
Machain y Calcena. Falleció el Dr. Guillermo Zorraquín en 
Buenos Aires el 27.III.1953; y de su matrimonio celebrado 
aquí, el 30.X.1918, con ROSA IBARGUREN, nacieron estoi 
hijos: 

A) Guillermo Federico María Zorraquín Ibarguren, n. 7.XII. 
1919. Médico. Casó en 1946 con Lucrecia Vivot Fernández 
Guerrico (hija de Rafael Vivot Alais y de María Rosa 
Fernández Guerrico). Con sucesión. 

B) Margarita María del Perpetuo Socorro Zorraquín Ibargu­
ren, n. 8.XI.1920. Casó en 1946 con el Conde Maximiliano 
von Thurn, n. Viena; economista y funcionario; descen­
diente del burgrave de Karlstein y caudillo de la subleva­
ción bohemia de 1619, Conde Enrique Matías von Thum 
(1580-1640), vastago de la noble Casa austríaca de su ape­
llido, que procedía de un antiquísimo linaje italiano. Con 
sucesión en Austria-

C) María Teresa del Sagrado Corazón Zorraquín Ibarguren, 
n. 10.VII.1923. Casó en 1946 con Ramón de la Sota y Mac 
Mahon, industrial y armador vizcaíno de Bilbao. Con su­
cesión. 

D) Jorge Guillermo María Zorraquín Ibarguren, n. 22.III. 
1925. Casó en 1958 con Matilde Josefina Roca (hija de José 
Agustín Roca Allende y de Matilde Uthurriaga). Con su­
cesión. 

9 . _ JUAN IBARGUREN URIBURU, nació en Salta el 13.VII. 
1882 y murió al mes siguiente. 
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10.— MARGARITA IBARGUREN URIBURU, nació en Buenos 
Aires el 9.II.1885, y aquí se casó, el 15. VIII.1911, con Marcos 
Gigena Vergara (hijo de Manuel Gigena y de Irene Vergara). 
Son los padres de: 

A) Marcos Federico Manuel Gigena Ibarguren, n. I o . I I . 1915. 
Abogado, soltero. 

B) Irene Margarita Gigena Ibarguren, n. 17.1.1917. Religiosa, 
"Hija de San Camilo". 

C) Antonino Esteban Gigena Ibarguren, n. 3.III.1918. Casó 
en 1962 con María Antonia Barbieh, y tienen descendencia. 

D) Margarita Gigena Ibarguren, n. 12.XII. 1919 v falleció el 
2.VIII.1923. 

E) Federico Benito Gigena Ibarguren, n. 3.III.1922. Abogado. 
Casó en 1951 con Estela Basombrío (hija de Eduardo Ba-
sombrío y de Carmen Gómez del Campo). Con sucesión. 

F) Raquel Gigena Ibarguren, n. 23.IV. 1923, Religiosa de la 
Congregación de Jesús - María. 

G) Elena Gigena Ibarguren, n . 23.IV. 1925. Casó 1947 con 
Ignacio E. Basombrío., Abogado (hijo de Eduardo Ba­
sombrío y de Carmen Gómez del Campo). Con sucesión. 

11 .— JORGE FABIO IBARGUREN URIBURU, nació en Buenos 
Aires el 11.V.1890, y murió soltero, el 15.VII. 1910, sin su­
cesión. 

Otro hijo tuvo el Doctor FEDERICO IBARGUREN DÍAZ NIÑO: 

12.— JULIO IBARGUREN, nacido en Salta, antes de 1867, quien 
con Etelvina Soria fué padre de: 

A) Adolfo Ibarguren, n. Salta el 11.1.1897. Gerente del Banco 
de la Nación Argentina en Oran, Jujuy y Salta. Contrajo 
nupcias el 27.VII.1930, con Alicia Shine (hija de Miguel 
Shine y de Catalina Lázaro). Falleció en 1961 sin su­
cesión. 

B) María Elena Ibarguren, soltera. 
De su matrimonio con Beatriz Ortiz JULIO IBARGUREN 

hubo a: 
C) Julio Leoncio Ibarguren Ortiz, n. Salta el 12.IX.1910. 

Contrajo allí matrimonio, el 10. VI.1936, con María Julia 
Zorreguieta (hija de Mariano Zorreguieta y de Rosa 
Aguirre). Posteriormente se divorció, volviéndose a casar 
con Nelly Oñativia. Falleció el 28.IX. 1965. Prolonga 
descendencia. 

D) Modesto Carlos Ibarguren Ortiz, dentista, soltero. 
E) Corína Ibarguren Ortiz, falleció soltera. 
F) María del Carmen Ibarguren Ortiz, soltera. 

VIH. CARLOS IBARGUREN URIBURU nació en Salta, el 18.IV. 
1877 (8S), y murió en Buenos Aires el 3.IV. 1956. Cualquier argentino que se 
interese por loa hombres y los temas del país conoce la personalidad del 
Ministro de Saenz Peña y colaborador del General Uriburu, del Presidente de 
Ja Academia Argentina de Letras, del autor de "Juan Manuel de Rosas" y 
"La Historia que he vivido". 

Casó, CARLOS IBARBUREN, en Buenos Aires, el 15.VI. 1904, con 
MARÍA EUGENIA AGUIRRE LYNCH, nacida en esta capital el 10.VI. 
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1882 ( y que falleció aquí el 24.X.1962) hija de Manuel José Aguirre 
y Anchorena y de Enriqueta Rosario Lynch y Lawson; nieta paterna de Ma­
nuel Alejandro Aguirre Ituarte y de Mercedes de Anchorena Ibáñez; nieta 
materna de Julián Pedro Lynch Zavaleta y de Trinidad Lawson Demaría; 
siendo sus ocho bisabuelos: Manuel Hermenegildo de Aguirre Lajarrota y 
Victoria Ituarte Pueyrredón; Juan José Cristóbal de Anchorena López Anaya 
y Andrea Ibáñez Marín de la Quintana; Patricio Lynch y Roo e Isabel de 
Zavaleta Riglos; Eduardo Lawson de Drumburg y Pingney y Encarnación 
Demaría Escalada Salcedo. En consecuencia, descendía doña MARÍA EUGE­
NIA de los siguientes conquistadores y antiguos pobladores bonaerenses: 
Domingo Martínez de Irala, Don Francisco de Mendoza, Ruy Díaz Melgarejo, 
Alonso Riquelme de Guzmán, Pedro Hurtado de Mendoza, Francisco Pérez 
de Burgos, Juan Fernandez de Enciso, Pedio Izarra. Juan Ruiz de Ocaña 
Pedro López Tarifa, Cristóbal Naharro, Rodrigo Ponce de León, Pedro Gu­
tiérrez, Roque San Martín, Gaspar de Gaete, Jerónimo Medrano, Diego de 
Trigueros, Alonso Agreda de Vergara, Diego Páez de Clavijo, Bernabé Gon­
zález Filiano, Francisco González Pacheco, Gaspar de Avellaneda, Agustín de 
Lavayen, Miguel de Riglos, etc., etc. 

El matrimonio IBARGUREN - AGUIRRE procreó estos hijos: 

1.— CARLOS FEDERICO IBARGUREN AGUIRRE, n. 17.V. 
1905 —mejor dicho: Carlos Ibarguren (h), responsable d* 
esta monografía. Casó el 7.XI. 1935 con ESTELA SCHIN-
DLER ROSA, n. 11. XII. 1908 (hija de Alberto Schindler 
Biabo y de María Amelia Rosa Rodríguez). Son loa pa­
dres de: 

A) Carlos Federico Ibarguren Schindler, n. 11.V.1938. Casó 
28.XII.1959 con María Ester Amadeo Padilla (hija de 
Mario Amadeo French, ex Ministro de Relaciones Exte­
riores y Embajador en las Naciones Unidas, y de María 
Josefina Padilla Cigorraga). 

B) María Eugenia Milagros Ibarguren Schindler. n. 26.VI. 
1939. Casó el 29.XII.1960 con Juan Luis Gallardo Piro-
vano (hijo de Luis Francisco Gallardo Cantilo y de Celina 
Pirovano y Pirovano). Con sucesión. 

O Hovtensio Manuel Ibarguren Schindler. n. 9 .XI. 1940. 
Casó el 21.V. 1965 con Delia de Estrada Achával (hija 
de Alejandro de Estrada Elia y de Delia María de Achá­
val Vivanco. 

D) Estela Milagro? Ibarguren Schindler, n. 22.VIH.1942. 
Casó el 21.XI.1962. con Alfonso María Beccar Várela 
(hijo de Cosme Beccar Várela y Castro Videla y de Ma­
ría Julia Sundblad Amadeo Ramos Mexía y Rezaba!). 
Con sucesión. 

E) Miguel Dámaso Ibarguren Schindler, n. 21. VII. 1944. 
F) Antonino Domingo Ibarguren Schindler. n. 27.III. 1946. 
G) Francisco Javier Ibarguren Schindler, n. 15.XI.1948. 
H) Rafael Ramón Ibarguren Schindler. n. 26.VI.1952. 

2.— FEDERICO MARCELO IBARGUREN AGUIRRE, n. 18.11. 
1907. Abogado, catedrático v publicista. Casó el 2.XII.1937 
con MARÍA ADELA UDAONDO SOTO {hija de Arturo 
Udaondo Peña y de Josefina Soto Martínez). Son sus hijai: 
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A) Adela Josefina Ibarguren Udaondo, n. 14.X. 1938. Casó 
el 5. V. 1960 con Marco Bosch Seeber (hijo de Miguel 
Bosch Marín y de Julieta Seeber Demaría). Con sucesión, 

B) Josefina Enriqueta Ibarguren Udaondo, n. 11.VI. 1943. 
Casó el 11.IX.1962, con Carlos Moreno Vivot (hijo de 
Alejandro Moreno Vivot Thwaites y Sáenz Valiente y de 
Noemí Lanús Novaro). Con sucesión. 

3 .— MANUEL ANTONINO IBARGUREN AGUIRRE, n. 21.III . 
1908; fall. 5.VII.1911. 

4.— MARÍA EUGENIA IBARGUREN AGUIRRE, n. 2.IV. 1911, 
soltera. 

6.— MAGDALENA MARGARITA DE LAS MERCEDES IBAR­
GUREN AGUIRRE, n. 24.IX.1912. Casó el 20.VII.1942 con 
el Comodoro MARCELO AUBONE QUIROGA (hijo de Da­
niel Segundo Aubone Ugarteche y de Amalia Quiroga Garra-
muño — 6^ nieta, esta señora, de los cónyuges DOMINGO 
DE IBARGUREN y MARGARITA DE CASTRO Y MUR­
GUÍA). Son los padres de: 
A) Amalia Aubone Ibarguren, n. 8.V.1943. 
B) Marcelo Aubone Ibarguren, n. 10.V. 1944. 
C) Magdalena Aubone Ibarguren, n. 28.V.1945. 
D) Carlos Francisco Aubone Ibarguren n. 26.VIII.1950. 

6.— ENRIQUE MANUEL IBARGUREN AGUIRRE, n. 24.IX. 
1914. Ganadero. Casó el 2.VII. 1941 con ELENA VALENTI­
NA VERSTRAETEN ANCHORENA (hija de Francisco Pe­
dro Verstraeten De Dunois y de Matilde Lidia de Anchorena 
Castellanos, Arana y de la Iglesia). Procrearon estos hijos. 
A) Enrique Francisco Ibarguren Verstraeten, n. 6.IV.1942. 
B) Agustín María Ibarguren Verstraeten, n. 22.V. 1943; 

fall. 8.V. 1948. 
C) Matilde Rosa Ibarguren Verstraeten, n. 22.VIII. 1944. 
D) Martín Serapio Ibarguren Verstraeten, n. 2.IV.1946. 
E) Manuel María Ibarguren Verstraeten, n. 30.VI.1948. 
F) Federico Pedro Ibarguren Verstraeten, n. 16.11.1952. 
G) Pablo María Ibarguren Verstraeten, n. 10.IV.1954. 
H) Ignacio María Ibarguren Verstraeten, n. 22.XII.1955. 
I) Juan Ibarguren Verstraeten, n. 27.XII.1957. 

7.— JORGE ANTONINO IBARGUREN AGUIRRE, n. 23.VII. 
1916. Casó el 30.IX. 1948 con DORA MURUA OVEJERO 
(hija de Silvano Murúa Cornejo y de Fanny Ovejero Lacroix 
— don Silvano resulta 8? nieto de los cónyuges DOMINGO 
DE IBARGUREN y MARGARITA DE CASTRO Y MUR­
GUÍA). Son sus hijas: 
A) Magdalena del Rosario Ibarguren Murúa, n. 7.X. 1949. 
B) Clara Ibarguren Murúa, n. 23.V.1955. 

8.— MARCEDES RAMONA IBARGUREN AGUIRRE, n. 17.VIII. 
1920, soltera. 

9.— JOSEFINA MARÍA IBARGUREN AGUIRRE, n. 6.III . 
1922. Casó en 1954 con EMILIO VAN PEBORGH, industrial 
(hijo de Ferdinando Van Peborgh van del Talen y de Lucile-
Grisar Delvaux). Tienen estos hijos: 
A) Cristina Van Peborgh Ibarguren n. 1955. 
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B) Victoria Van Peborgh Ibarguren n. 1957. 
C) Laura Van Peborgh Ibarguren n. 1958. 
D) Fernando Van Peborgh Ibarguren n. 1960. 
E) Lucila Van Peborg Ibarguren n. 1962. 
F ) Federico Van Peborg Ibarguren n. 1964. 
G) Paula Van Peborg Ibarguren n. 1965. 

Una segunda familia de IBARGUREN, acaso remotamente emparentada 
con la que acabo de tratar, fundóse en Salta a principios del siglo XVlTI, 
por intermedio del caballero alavés: 

I. JUAN BAUTISTA DE IBARGUREN, natural de Vitoria, Obispado 
de Calahorra y la Calzada, quien se avecindó en la ciudad de Lerma, donde 
fué Regidor y Maestre de Campo. Ahi contrajo matrimonio, hacia 1710, con 
MARÍA DE CASTAÑARES — hija del Sargento Mayor Martín de Castaña­
res (nativo de la villa de Escoriaga, Guipúzcoa), encomendero de indios Pula-
res y dueño de la histórica "Hacienda" de su apellido en Salta, y de Gabriela 
Martínez de Iriarte Frías Sandoval, de ilustre prosapia conquistadora. Por 
su parte el Maestre de Campo JUAN BAUTISTA DE IBARGUREN poseyó 
las tierras de "San Lorenzo", actual localidad veraniega salteña. Testó 
IBARGUREN en Salta, el 28.IX.1728, ante el Escribano López de Fuente-
seca {9A). Estos resultaron sus hijos: 

1.— TERESA DE IBARGUREN CASTAÑARES, que casó en Sal­
ta, el 28,XI. 1728, con Juan de Indartea y Larrea, natural de 
la villa Barroeta, en Navarra (hijo de Juan de Indartea y 
Larrea y de Catalina de Ausendía (9B). Sus hijos fueron: 
A) María Josefa de Indartea Ibarguren, soltera 
B) Antonino de Indartea Ibarguren, clérigo presbítero. 
C) Antonia de Indartea Ibarguren, que casó en Salta, el 

14.X.1768, con Francisco Cebrián, nativo del Reino de 
Aragón (*«). 

2.— VALERIANA DE IBARGUREN CASTAÑARES, que casó 
en Salta, el 19.III.1735, con el Tesorero del Real Ramo de 
Sisa, Toribio del Nogal y Nicola (°7). Ella dejó de existir an­
tes de 1741 y hubo los siguientes hijos: 
A) Ignacio del Nogal Ibarguren, fallecido en 1756. 
B) Juan Antonio del Nogal Ibarguren. 
C) Pedro del Nogal Ibarguren, nacido en 1737, que profesó 

de jesuita y lo expulsaron, en 1767, con sus compañeros 
de orden del Colegio Máximo de Córdoba ('•'•"). 

D) Toribio del Nogal Ibarguren. 
E) Valentín del Nogal Ibarguren. 

Por lo demás, TORIBIO DEL NOGAL Y NICOLA hubo una 
hija natural: María del Nogal. 

3 . — J U A N CAYETANO DE IBARGUREN CASTAÑARES, que 
nació en Salta el 7.VIII.1715, y entró como jesuita en la 
Compañía de Jesús en Córdoba, el 14.IX.1734 (99). De estu­
diante, el Hermano IBARGUREN "porque hacia buena letra" 
fué señalado "para que escribiese (copiase) la Historia que 
va haciendo el P. Lozano". Profesó solemnemente el 2 . I I , 
1743. Más tarde enseñó filosofía en las escuelas jesuíticas 
de la Asunción del Paraguay; y como Cura, al frente de la 
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reducción de San Lorenzo, sobre el río Uruguay, fué detenido 
cuando la expulsión de su Orden, en 1768 remitido a Bueno-; 
Aires y embarcado para Europa, con 80 regulares de su 
Compañía, en los navios "El Diamante" y "San Fernando". 
Llevaba consigo el Padre IBARGUREN: "un manteo; una 
sobre-ropa; dos camisas; dos pañuelos; una bacinica; un bo­
nete y dos pares de escarpines" (1CHJ>). Tal el sobrio equipaje 
de JUAN CAYETANO, quien, seguramente, exhaló el último 
suspiro en Roma, donde buscaron asilo los jesuítas expulsa­
dos. 

4.— GABRIELA DE IBARGUREN CASTAÑARES: sólo sé de 
ella que en 1741 pretendía ser monja en el Convento de 
Santa Catalina de Córdoba (1(,i). 

*.— FRANCISCO XAVIER DE IBARGUREN CASTAÑARES, 
"Capitán de la Guardia". Casó en Salta, el 27.1.1748, con 
con Petrona Dominga de la Cámara y Elizondo ( t 0 2)) (hija 
del Maestre de Campo Antonio de la Cámara v de Gregoria 
Ruiz de Elizondo y Butrón). Tuvo, FRANCISCO XAVIER, 
muy sólida fortuna; fué propietario de la estancia ''El 
Bañao". que compró al General Joseph Cabrera, "con su 
molino de trigo" y "la casa que se compone de sala, despensa 
y Oratorio" —según expresó IBARGUREN en su testamen­
to—, "adornado con su retablo, Santos de bulto, ornament >s 
y todo lo demás que en él se encuentra, pues quando lo com­
pré nada tenía". Dicho magnífico retablo de la estancia "El 
Bañao" —que después fué de Figueroa— es el mismo altar 
donde Belgrano oyó misa en vísperas de la batalla de Salt^ 
(librada en la ''Hacienda de Castañares", precisamente); y 
que hoy se exhibe cual joya de arte colonial en el Museo de 
Lujan. 

Testó FRANCISCO XAVIER IBARGUREN el 8.111. 
1760, ante el Escribano Miguel Ruiz de Llanos, y murió dos 
meses después, el 27.V.1760, sin dejar hijos legítimos C"'1). 
Su viuda, Petrona de la Cámara volvióse a casar, una y otra 
vez, con Juan Hernández Enríquez y con Agustín de Zuviría. 
AI testar dicha señora, el 15.X.1777, ante el Escribano Gil 
Infante, les dejó sendos legados a los "huérfanos" —vale de­
cir de padres no conocidos— Pedro Pablo y Luis Iliargu-
ren (!'>•')• Dichos "huérfanos" eran, sin duda, hijos naturales 
de su primer marido FRANCISCO XAVIER DE IBARGU­
REN. 

A) Pedro Pablo Ibarguren —"de padres no conocidos", como 
consta en la respectiva acta matrimonial—, se casó o-n 
Salta, el 8.VI.1777, con Manuela Campos (hija legítima 
de Francisco Campos y de Martina Ramírez) ( , i r-). Fue­
ron padres de; 

a) María Juana Ibarguren Campos, b. 5.XII.1778 í"":>. 
b) Josefa Gregoria Ibarguren Campos, b. 2.VI.1784(lf1T). 
c) María Leocadia Ibarguren Campos, b. 25. VI. 

1787 ( , o s ) ) ; la cual casó con el Capitán guerrero de 
la independencia José Ignacio Vaca, natural de ¡a 
paiToquia de Los Cerrillos. Hijo de su matrimonio 
resultó José Rafael Vaca Ibarguren, n. 24. X. 
1817 (10fl), que se casó, a su vez, con Natividad Mén-
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dez, en la que hubo a: Fabiana y Cleto Vaca Mén­
dez, con sucesión. 

d) Fe rmín Iba rguren Campos, b. 2 7 . X I . 1789 ( ' " • ) . 
e) José Manuel Ibarguren Campos, ib. 7 . V I . 1794 ( m ) . 
f) Francisco Ibarguren Campos, b. 25 . IV. 1802 O1"-). 

De la Casa de IBARGUREN en el Ayuntamiento de Guecho, cerca de 
Bilbao, Señorío de Vizcaya, procedía MARÍA OCHOA D E IBARGUREN 
(hija de Mart in de Ibarguren y de Mar ía Juana de Menchaca) , la cual casó 
en Guecho, el 2 7 . V I I I . 164S, con J U A N ANTONIO DE LARRAZABAL Y 
O R M A Z A B A L . Un nieto de estos cónyuges, ANTONIO DE LARRAZABAL 
Y BASUALDO I B A R G U R E N Y MORENO DE T E J A D A , se radicó en Bue­
nos Aires, donde fué Maestre de Campo, Teniente de Gobernador, Regidor y 
Alférez Real , v, al casarse acá, el 1 3 . V I I . 1706, con la criolla A G U S T I N A 
DE A V E L L A N E D A LAVAYEN GAONA Y P O N C E DE LEÓN, fundó la 
dist inguida familia porteña de LARRAZABAL. 

Por o t r a par te , en los úl t imos años del siglo XVIII, también vinieron al 
Río de la Pla ta otros IBARGUREN de Guecho, precisamente del caserío 
por tuar io de Algor ta , que pei tenece a ese municipio. E r a n los hermanos 
RAMÓN y M A N U E L I B A R G U R E N , que f iguran , en 1806, en t re los funda­
dores de la "Villa de San Fernando de Buena Vista" , establecida por el Virrey 
Marqués de Sobremonte —casado, como .se sabe, con J u a n a de Larrazabal . 
M A N U E L I B A R G U R E N luego se t ras ladó a La H a b a n a ; en cuanto a 
RAMÓN, éste habia contraído nupcias en nues t ro país con Eulal ia Gutiérrez, 
con cuya señora dejó descendencia conocida. He aquí el a r ranque de su fa­
milia a rgen t ina , de acuerdo a los da tos que me proporcionó uno de sus ta ta ra ­
nietos: mi (.migo Federico Bracht Costa. 

I. RAMÓN I B A R G U R E N , na tu i a l de Algor ta , Ayuntamien to de Gue­
cho, con su mujer porteña EULALIA G U T I É R R E Z (hija del Alférez Juan 
Gut iérrez , español y de María Andrea Pérez de Velazco > Echeverr ía , po r t eña ) , 
vecinos má.s ta rde del pueblo r ibereño de San Fernando —donde murió 
RAMÓN el f.1.1842-—, procrearon los siguientes hijos: 

1 . — MARÍA F R A N C I S C A I B A R G U R E N G U T I É R R E Z , b. 1S.IX. 
1797. Casó por el año l n l 5 con J O S É M A N U E L PACHECO 
CONCHA, n. Chile (hijo de José María Pacheco Concha y 
de Vicenta Sa la s : hermano, por tanto , .leí General Ángel 
Pacheco) . Son los padres de: 
A) Amalia Pacheco Ibarguren que ca-~ó con Manuel Lucio 

Albarracín. Padres , a su vez, de : 
a) Alcira Albarracín Pacheco, que contrajo matr imonio, 

el 30. V. 1868 con Norberto Camilo Quirno Costa (hi­
jo de Gregorio Quirno González de Noriega y 
de Fernanda Costa Vi l l agra ) , Ministro de Rela­
ciones Extei i ores y del Interior de los Presidentes 
Juá rez Celmíin y José E. Uriburu, respect ivamente , 
y Vicepresidente de la República durante el segundo 
gobierno del General Roca. De esa pare ja derivan 
las siguientes famil ias: Quirno Costa Albarracín, 
Quirno Costa Villatte Cano, Quirno Costa Lacroze 
Gowland, Quirno Costa van der St ra ten Ponthoz, 
Socas Quirno Costa, Pirovano Socas. Riglos Quirno 
Costa. Riglos Videla Méndez Goncalvez. Magnanini 
Quirno Costa . Magnanini Ayerza , Paz Colombres 
Quirno Costa. Paz Quirno Bosch Blaye, Rocha Bosch 
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Paz Quirno. Ortiz Quirno Costa, Arias Colombr?.-
Ortiz Quirno, etc., etc., etc. 

2 .— JUAN BAUTISTA IBARGUREN GUTIÉRREZ, b. 30.VIH. 
1799. Casó con DOLORES RUIZ, nacida en Dolores, departa­
mento de Soriano, República Oriental del Uruguay. Son lu-
padres de: 

A) Carlos Ibarguren Ruiz, falleció soltero sin sucesión. 

B) Dolores Ibarguren Ruiz que casó con Tomás Le Bretón, 
Entre sus hijos: Tomás Alberto Le Bretón Ibarguren 
(1S6S-1959), Diputado y Senador Nacional, Embaja­
dor en los Estados Unidos e Inglaterra y Ministro de 
Agricultura del Presidente Alvear. Estuvo casado e-m 
Manuela Pereyra y no tuvo hijos. 

O Julia Ibarguren Ruiz, nació en 1851 y falleció en 1901. 
Casó primeramente con Arturo Jennens, y, en segundas 
nupcias con Enrique Luis Alberto Bracht Zurstrassea, 
nati.-o de Daim.str.dt. 'Westfalia, Alemania. De su pri­
mer matrimonio vienen las familias de: Jennens Ibargu­
ren, Jennens Mates. Milberg Jennens, Rodrigué Jennens. 
etc., etc. De su.s segundas nupcias la? de: Bracht Ibar­
guren, Bracht Costa, Bracht Sánchez Terrero. Bracht 
Lascombes, Bracht Holmberg. Bracht Pinedo, Bracht Be-
negas, Bracht Acevedo, etc., etc. 

D) Juana Ibarguten Ruiz que casó con Juan Franje. Padr".? 
de Juana Prabje Ibarguren, sin sucesión. 

,!.— MARÍA DEL ROSARIO IBARGUREN GUTIÉRREZ, k 2.X. 
1801, falleció soltera el 23.IV.18-J5. 

4 .— PETRONA IBARGUREN GUTIÉRREZ, b. 1R.I.1S04. 

5.— MICAELA IBARGUREN GUTIÉRREZ, k 6.1.1806. 

6.— JOSÉ MARÍA IBARGUREN GUTIÉRREZ, b. 14.IX ¡*n7 

7.— CARLOS JOSÉ PEDRO IBARGUREN GUTIÉRREZ, k 
2.II.1810. 

S.— MANUELA ANTONIA IBARGUREN GUTIÉRREZ, k 17.1. 
1812. 

9.— PEDRO MARTINIANO IBARGUREN GUTIÉRREZ, k 
:i. VII. 1813. 

FUENTES DOCUMENTALES 

i1) "LAS BIENANDANZAS E FORTUNAS", manuscritas en el siglo-
XV, fueron fielmente reproducidas del Código existente en la Real Academia 
de la Historia, c-n Madrid, por Maximiliano Camarón, y editadas p"r Gabriel 
Sánchez en 1S84, con prólogo dad literato y poeta vizcaíno Antonio de Trueba. 
En el ejemplar n° 87 —de una tirada de 200—, que perteneció a su amigo 
el distinguido historiador argentino Ricardo de Lafuente Machain, pud" "I 
autor de este trabajo genealógico consultar —prácticamente en su original— 
Ja famosa Crónica ¡je Lope García de Salazar. 
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('-} Ejecutoria y Real Despacho de blasones de las familias de IBAR­
G U R E N , L A R E N A , AZPUR, GARIBAY, URIBICHAGA, ZARRIA, ORTIZ 
y Z A R A T E , otorgada por el Rey de Armas de Felipe V. D. Joseph Alfonso 
de Guer ra y Villegas, el 14 .V .1721 ; que autent icaron los Escr ibanos de nú­
mero de la Villa Imperial de Madrid, Joseph Francisco de .Silva, J u a n Arroyo 
de Arel lano y Joseph de Fuen labrada , y legalizó el Secretar io Mayor de ese 
Ayuntamiento , Mar t in Marcelino de Vergara . Fué inscr ipta en los Reales 
Archivos el 15 .V.1721 . 

(:1) '"Ensayo de un Padrón Histórico de Guipúzcoa según el orden de 
sus famil ias fundadoras" , por J u a n Carlos de Guerra . San Sebast ián 1928. 

(4) 6, 9, 12, 14, 17, 19, 20, 22, 24, 27, 30. 31, 32, 40, 41, 43, 45, 47. 48, 
50 y 53. Todas las referencias c i tadas corresponden a documentos del ARCHI­
VO J U D I C I A L DE J U J U Y , cuyos papeles formando legajo, sin índices, se 
contienen en grandes cajas de car tón numeradas y clasificadas, más o menos 
prol i jamente, por años . En esos legajos encuént ranse confundidos f r agmen­
tos de protocolos y testimonios de escr i turas públicas con pleitos y expedien­
tes sucesorios, y has t a con actas de acuerdos capi tu lares , que a lgún Escriba­
no de Cabildo t raspape ló en t r e los folios de su regis t ro de contra tos . Dichos 
documentos fueron revisados personalmente , uno a uno, caja por caja, has ta 
p romediar el siglo XVIII , por el au to r del presente t raba jo , quien tomó nota 
de las comprobaciones que correspondían a su familia y que ahora se indican 
en este esquema genealógico. 

(•'•) ' 'Archivo Capi tu lar de Jujuy ' ' , documentos recopilado* por Ricardo 
Rojas, Bs. As. 1913. En el Tomo I. pág . 03, consta que en t re las t i e r ras re ­
pa r t idas por A r g a ñ a r a z , el 25 .X.1594 , ante el Escr ibano Juan de Herrera , 
f iguran "o t ras dos chacras a Doña Isabel de Argaña raz , de quinientos pies 
de cabezadas , y de largo como las demás." 

(T) Catedral de Ju juy , Libro de Matr imonies N° 1 folio 55. 

( s ) 18, 28. Catedral de Ju juy , libros par roquia les . 
(U l ) y 51. Documentos en el archivo del Obispado de Ju juy : verdadero 

niare mágnum de papeles viejos amontonados en un a rmar io . 
P 1 ) 15, 29, 34, 43. Catedral de Ju juy . Libro I o de Defunciones. 
(!3) Catedral de Ju juy Libro de Defunciones N<? 1, folio 430 vta. 
( , r i) El Acta de la fundación de la actual ciudad jujeñ.i de Ledesma 

ha sido publicada ín t eg ramen te por F ray Cabria! Tonrmasini en su libro 
"Civilización cr is t iana en el Chaco", págs . 10S-109, Tomo I. En aquel docu­
mento está mal copiado el nombre de! Maestre de Campo Juan Antonio de 
Zara te , que aparece, por error , como "Juan Antonio de Gara t e " . 

( : '1) Catedral do Jujuy. Libro de Matrimonios N* 1, folio 56 vto. 
('-•'•*) Catedral de Jujuy, Libro de Defunciones N? 1, folio 34. 
(=•'•) Catedral de Ju juy , Libro de Baut ismos N<? 2, folio 14. 
(-''•) Archivo de los Tribunales de la Capital Federa l . "Legajos Anti­

guos" , N ° 429'at y 4309. 
(-1") Catedral de Jujuy, Libro de Matrimonios N° 1, folio 74. 
(•"') y 37. '•Linajes de la Gobernación del Tucumán; los de Córdoba", 

por Ar tu ro G. de Lazcano Co'mdrcro. Córdoba lí'o'J. 
di'-) y GS. Datos une i r a e Cario? Calvo en su "Nobiliario ' ' cuando 

t r a t a los linajes de Oro y Vicentelo de la Rosa. 
(3 ; |) Catedral de Ju juy . Libro do M a t r i m o n i a N<? IT. 
(4~) Referencia sac;.da de "Es tudios sobre His tor ia Eclesiástica de Ju ­

juy" , por Monseñor Miguel Ángel Vergara . Tucumán 1942. 
i4 1) Cate.Ira! de Ju juy . Libro de Matrimonios N? 1. folio 56. 
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(^) Carta del Gobernador Peredo al Rey, con el Acta susodicha, que 
transcribe José Torre Revello en su libro "Esteco y Concepción del Berme­
jo, dos ciudades desaparecidas", Bs. As. 1943, páginas 86, 87 y 88. 

(40) Catedral de Jujuy. Libro de Defunciones N° 1, folio 31. 
(•"), 54, 55, 56, 70, 76, 88, 91, 94, 101, 102, 103, 104. ARCHIVO HISTÓ­

RICO DE SALTA, donde loa protocolos notariales, desde 1612, encuéntrense 
perfectamente en orden {lo que de ellos se conserva, claro está), con sus ín­
dices alfabéticos, por apellidos, muy bíen llevados en cuadernos aparte. El 
Archivo fué organizado en tiempos del Gobernador Abraham Cornejo, por sa 
Director de entonces, el historiador salteño Juan Manuel de los Ríos. 

(5T) "Noticias sobre Salta" (Inédito), en "La Revista de Buenos Ai­
res", Febrero de 1866, N° 34, Tomo 9, págs. 145 a 147. Ver también "El 
Primitivo Obispado del Tucumán y la Iglesia de Salta", por el Padre J. Tos-
cano, Bs. As. 1907; Capítulo XIII, "La Virgen de Nieva", págs. 345 a 351. 

("-), 59, 60, 61, 62, 63, 64. 65, 68, 69, 71, 72. 73, 74, 77, 78, 79, 83, 87, 92, 95, 
96, 97, 105, 106, 107, 108, 109. 110. 111 y 112. Libros parroquiales del Ar­
chivo de S. Juan B. de la Merced de Salta. 

(M) parroquia de N. S. del Socoro de Bs. As., Libro de Matrimonios 
«ño 1822. folio 337 vto. 

(7.1) "Diccionario Biográfico Colonial Argentino", por Enrique Udaon­
do. Bs. As. 1945, pág. 450. 

(*"), 81, 82, 89 y 90. Parroquia de San Pedro Nolasco de Calchaquí, 
en el pueblo de Molinos. 

( s 4) t 85, 86. Parroquia Candelaria de la Viña de Salta. 
(93) El acta de su bautismo dice textualmente así: "En la Santa 

Iglesia Catedral de Salta a días veintidós del mes de Agosto del año del Se­
ñor de mil ochocientos setenta y siete, S. S. Itma. el Señor Obispo de Berí-
sa, Dr. Miguel M. Araos, suplió las ceiemonías y puso óleo, crisma, a un 
párvulo nacido el dieciocho del mes de Abril del presente año, quien tenía 
por nombre CARLOS PERFECTO, bautizado de socorro por el Presbítero 
D. Matías Linares; fueron padrinos de bautismo Don Juan N. Uriburu, Do­
ña Francisca Uriburu, viuda, y de óleos, Don Luis Castro, Doña Dolores 
Uriburu, ambos casados y vecinos deste curato, a quienes advirtió el paren­
tesco espiritual con el bautizado y padres deste, y de las obligaciones que 
como tales padrinos contraían, y para que conste lo firmaron los padres del 
bautizado: son Dr. D. Federico Ibarguren y Doña Margarita Uriburu de 
Ibarguren". 

í98) v 99. -Archivo Histórico de Córdoba, Escrs. I o Protocolos Leg. 
105. 

(IOO) "Colección de documentos relativos a la expulsión de los jesuítas 
de la República Argentina y del Paraguay, en el reino de Carlos III. con 
introducción v notas de Francisco Javier Brabo", Madrid lfc¡72, páginas 21í 
y 386. 

CARLOS IBARGUREN (h) 



FERNANDEZ MONTIEL 

La genealogía de esta antigua familia santafecina fue publi­
cada hace algunos años por un gran historiador, el Sr. Lafuente 
Machain, pero además de presentar omisiones y cierta confusión 
en algunos nombres, no reviste los alcances de su importancia y 
por eso este estudio debe ser considerado inédito, aunque no en 
términos absolutos en razón de la utilidad que me ha prestado 
aquél, sobre todo, para orientar la investigación, tarea de suyo 
difícil por carencia documental en algunos casos. 

I. Alonso Fernández Montiel, cabeza de una ilustre familia 
de Santa Fe, que gravitó en su gobierno en forma ponderable, 
fue su hogar amparo y consuelo de enfermos y heridos, merecién­
dose señalar por lo primeramente expresado la composición del 
Cabildo en algunos años en que se ven predominar los nombres 
de algunos de sus miembros. Estuvo al frente de la Escribanía de 
Gobierno desde 1576 hasta 1585. Nació este hidalgo conquistador 
hacia el año 1552 en Baena, antigua población de Córdoba, Espa­
ña, y se radicó en Santa Fe al pasar la expedición de Ortiz de 
Zarate —en la cual vino al Río de la Plata— después de haber 
sido herido en una de las tantas refriegas libradas con los Cha­
rrúas. Casó con Isabel Arias de la Parra que también vino con 
Ortiz de Zarate, nació por 1562. Hijos: 

1.— Juan Ortiz Montiel. regidor en 1659; 
£.— Jerónima, que c. ni. con el lie. Gabriel Sánchez de Ojeda, 

padres de Sebastiana que testó en S. F. 13.7.1645 y c. m. 
con don Diego de Acevedo, padres de Diego, Ignacio e Isa­
bel Cortés de Acevedo que c. m. con Juan de Puebla Rey-
noso, h. de Gabriel de Puebla y Beatriz Reynoso; 

3 .— Alonso Fernández Montiel, que sigue en II; 
4.— Cristóbal Arias Montiel, que van en Ha; 
5.— Hernando, que va en Ilb; 
6,— Ignaio Arias Montiel, soltero; 
7.— Isabel Arias Montiel, que c. m. con Cristóbal Martín de Be-

thancourt, b. en Las Palmas, islas Canarias, 17.9.1582 (des­
cendiente de Maciot de Bethancourt, Rey y Señor de Cana­
rias) viudo de Ana Hernández de Meneses. 

II. Alonso Fernández Montiel, regidor en 1619. alcalde de 
hermandad en 1621, regidor del Cabildo otra vez en 1816, alcal­
de ordinario en 1633, teniente de gobernador en 1636 y 1641 y 
alcalde ordinario otra vez en 1648 y 1649. C. m. en Santa Fé con 
Juana de Belmonte, h. de Juan de Belmonte y Micaela Negrete y 
de la Cámara. Testa id. 23.4.1654. Hijos: 
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1 . — General Alonso Fernández Montiel, avecinado en Asunción; 
2 . — María Fernández Montiel. que c. m. S. F . 26 .6 .1657 con 

J u a n Lasso de la Vega, ( t e s t a Córdoba 1676), padres de 
J u a n Lasso de la Vega, ale. ord. en 1693, b . id. 10.10.16G6, 
casado id. 24 .1 ,1687 con J e r ó n i m a Cortés de Santuchos , b. 
d e Alonso González Calderón y J e r ó n i m a Cortés de Santu­
chos, c / s : María (b . 15 .4 .1665) , t e s t a 2 1 . 7 . 1 6 9 2 ) . que c. m. 
id. 2 .9 .1684 con Bar to lomé de Sal inas y Vera (testal 11.S. 
1692) n. de Sant iago de Chile, h. de Francisco de Salinas 
v Narvaes v Magdalena de Vil legas v Vera, c / s ; e Inés de 
la C á m a r a , b. S. F . 3 .2 .1669 ( t e s t a id. 5 . 2 .1703 ) . que c. m. 
id. 15.11,1691 con el s. HT. Pedro de Isea y A r a n í b a r ( tes ta 
id. 9 . 7 . 1 7 0 5 ) , n. villa de Sumpilla, m o n t a ñ a s de N a v a r r a , h. 
de Mar t ín de Tsea v Mar ía de Aran íba r . viudo de la^ nps. ; 
c / s ; 

3 . — Antonio, que sigue en I I I ; 

4 . _ Isabel Ar ias Montiel ( tes ta 27 .11 .1677 t 9 .11.1677) que 
c ni. con Jerónimo de Rivarola 24.10.1646, alcalde ordinaria 
1652; fie] ejecutor 1653; p rocurador 1654: regidor pe rpe tuo 
1657, 1658 y 1659; ale. ord. o t r a vez en 1661 y regidor en 
1662; siendo sus hijos, J e rón imo Diego, J u a n Baut i s ta {b. 
2 7 . 7 . 1 6 5 1 ) , José b. 25 .8 .1657 y casado con Isabel de Sanit­
ar ia (h . de Franco Gómez Rabana? y Ana Ransrel de Sana­
bria) c / s ; y Francisca Isabel que c. m. S. F . 20 .2 .1707 con 
Pedro de Arismendi , c ' s ; en seg. nupes. c. m. doña Isabel 
19 .8 .1678 con Diego Tomás d e Santuchos , h. de Miguel d* 
Santuchos v Mar ía de P e r a l t a c / s : 

5 . — Hernando Ar ias Montiel. b . S. P . 2 3 . 1 2 . 1 6 4 1 ; 
6 . — Micaela de la C á m a r a ( tes t . 20 .5 .1694) q u e c. ni. id. 6 .5 . 

1645 con Cristóbal Ximénez de F igueroa , regidor en 1647. 
perpe tuo en 1659 y alférez real, id. h. de Juan Ximénez: de 
Figueroa v Francisca Navar ro , con quien fuvo a Cristóbal 
Ximénez. b. 3 .10.1658, que o. ni, 30.10.16SJ con Tomasina 
Alvarez de la Vega . h. de J u a n Alvarez de la Vega v Lu­
cía Casco de Mendoza; Tsabel H u m a n e ' , b . 3 .1 .1649 n 11; • 
c. m. con Domingo Carabnllo. alcalde ord. en 169Í1, (•'-•. P>--
Que- Ximénez. b . 25.12.1659, oue c. m. 27.7.I6<¡4 con Mari i 
Alvarez del Castil lo, h, d e Andrés Alvarez de! Cn.stillo y A m 
de la Rosa, c/~; v J u a n , b. 19 .5 .1647 ; 

7 . — Juana Fernández Mfntiel, míe c. ni. S. F . 15.2.1645 c m l á ­
zaro de) Peso ( i ) ( tes tó 7.5.1R6R) siendo 4is hiie..-: Juan-). 
h. 28 .10 .1647 . Luis 5 .10.1662, J u a n a María míe c. m. 10.9. 
1663 con Pabln de Arbes ta in , alcalde ord. 1679. i:. Aráo-'.. 
Guipúzcoa, f ' s ; Catal ina que c. m. 6 4 .1665 e n GahriY! de 
Insaur ra lde , b . de Rodrigo de In sau r r a lde y Petronila de Vo­
s a , c / s ; y en secr^. mines, con Mipruel de Santuchas (V. - . ' y ) : 
Lázaro Clemente (te^tó 10 .5 .1700) . n w c. T». lfl.fi. 167H con 
Maria de los Ríos Barbosa, s / s ; Jac in to . Francisco v J O J ¿ 
Luís. h. 14.10.1657. 

Til. Anff'iiio Fernández Montiel, prncuradrq- <\>>\ Cabildo -n 
1657. alcaldp general 1670. procurador otra vez 1670 y alcalde or­
dinario 1675. C. m. con Ana Ramírez de Cabrera, -uie testó 29. 
12.1695. Hijos: 

1 .— José Fe rnández Montiel. juez de menores en 1692, defensor 
id. 1694 y alcalde de hermandad 1695; 

http://lfl.fi
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2.— Dr. Alonso Fernández Montiel; 
:!.— Francisco, b. 20.4.1664; 
4.— Juana, b. 25.11.1668, que c. m. 1694 con Ignacio Domínguez 

Rabanal, h. de Francisco Gómez Rabanal y Ana Rangel de 
Sanabria. 

lia. Cristóbal Aricy Montivl, que e. ni. con X.X. Hijos: 
1.— Juana Montiel. 

Ilb. Hernando Aria* Montiel {testa 4.10.1670 y 6.12.1670) 
que c. m. con Francisca Maldonado (testa 2.11.1682). Hijos: 

1.— Miguel Arias Montiel, que rigue en III; 
2.— Bernabé, soltero, alcalde ordinario en 1660 y 1661, procura­

dor general en 1662, defensor de menores en 1674 y procura­
dor otra vez en 1684, que testa en S. F. 10.11.1691; 

3 .— Catalina, que c. ni. 26.9.1648 con Francisco Ximénez Naha­
rro, h. de Juan Ximénez de Figueroa y Francisca Naharro: 
alcalde ordinario en 1665 y 1678 (n. en 1626 y testa 18.7. 
1694); hijos: Isabel Ximénez Naharro, b. 27.10.1657, que 
c. n>. 3.10.1678 con Francisco de Aguilar Maqueda, e s : Ca­
talina, b. 15.6.1662, que c. m. 16.11.1682 con Juan de Rey-
tioso, n. B. A.; Luisa Ximénez, b. 5.12.1683, que c. m. con 
Agustín Recio de Villagrán, h. de Juan Gómez Recio y Jua­
na de Villagrán y Aparicio, c•'s; Maria Francisca, b. 23.3. 
1665. que c. m. con José Suárez Babiano, c/s; Gabriel Ximé­
nez, b. 17.2.1669, que c. m. 17.7-1689 con María de Atien­
za. h. lie Alonso Delgadillo y Atienza y María de Avila, e ' s 
testa el esposo 23.4.1709; Francisco, b. 11.6,1651; José, b. 
20.6.1660; Mateo, b. 17.2.1669 y Catalina, b. 6.3.1669; 

i.— Cristóbal, que sigue en Illa; 
5.— Hernando Arias Montiel. b. 4.8.1651, notario en 1682. soltero; 
6.— Antonia Arias Montiel. b. 22.2.1642 (testa 12.3.1699 y 22. 

8.1702) que c. m. S. F. 25.12.1666 con Bartolomé Marque*, 
n. San Lúcar. h. de Alonso Marques y Francisca Herrera 
(testó 1.7.1693 y 29.4.1700), juez oficial real 1665, alcalde 
ordinario 1671. procurador 1672, te^oirro y teniente de ofi­
cial real 1674; hijos: Mariana, b. 13.3.1669, que c- ni- 12.7. 
1684 con Pedro de Isea y Araiiibar, proc. en 1698 y alguacil 
mi', en 1703 —ya citado—, c/s; María, b. 17.8.1660 (testa 
14.3.1712) que c. m. 24.4.1683 con Francisco Pascual de 
Echagüe y Andia, n. de ta villa de Astarona, Navarra, te­
niente de gobernador casi sin interrupción desde 1691 hasta 
1699. año de su muerte, testa 10.4.161)9, e/s; Antonio Mar­
ques Montiel, b. 4.3.1069. alcalde ordinario en 1698, regidor 
1699. alcalde de hermandad 1706 y teniente (?) 1708, que c. 
m. 15.8.1688 con María de Vargas Machuca, h. de Bartolo­
mé de Vargas Machuca v Juana de los Ríos, quien testa S. 
F. 19.12.1709, c/s; 

7.— Melchora (testa 7.2.1700). que c . ni. S. F. 28.7.1659 con An­
tonio de Vera Mirxica (testa 14.6.1694), h. de Sebastián de 
Vera Muxica y María de Esquivel, procurador general en 
1648 y 1649, alcalde ordinario en 1659, regidor en 1661, pro­
curador otra vez en 1666, teniente de gobernador en 1668 y 
1670, y alcalde ordinario en 1677; conquistó la Colonia del 
Sacramento y este suceso lo llevó a la gobernación de Tu­
cumán y luego a la del Paraguay, cuya administración fue 
realmente ejemplar; fueron sus hijos: 
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1) Maria de San José, monja; 
2) Sebastián ( f ) ; 
3) Francisco; 
4) Juana que c. m. con Francisco Luis de Cabrera, Córdo­

ba, s/s; 
5) María que c. m. con don Antonio de Godoy Ponce de 

León, alcalde ordinario 1685 y procurador 1686, c/s; 
6) Antonio de Vera de Mendoza (último testamento 27.10. 

1733), alcalde ordinario en 1697, teniente de gobernador 
1708, alcalde ordinario otra vez 1711 y 1712. teniente d-? 
gobernador provisional 1712. que c. ni, cotí Polonia de 
Izarra Gaete, h. de Pedro de Izarra Gaete v Leocadia 
Hurtado de Mendoza (25.4.1711), e s ; 

7) Francisco de Vera Muxica (testa 29.11.1742), alcalde 
ordinario en 1700, regidor propietario 1708 y alcalde oirá 
vez en 1709: por ausencia de Siburu es nombrado tenien­
te de gobernador en 1727. regidor y luego alcalde en 
1728 (-); c. ni. con Luisa de Toi res Salguero de Cabre­
ra, quien testa 4.3.1711, c/s; 

8) Francisca, b. 22.1.1645 (testa 15.12.1670) que c. ni. cu:i 
Juan Monge v en 2as. nups. con Mauricio del Pozo. c'*: 

9) Ignacio Arias Montiel, b. 10.8.1639 (testa 16.6.169S y 
6.5.1705), soltero; 

10) Pedro, b. 4.2.1635. 

III. Miguel Arias Montiel, que testa 24.2.1681: alcalde her­
mandad en 1657, c. ni. con Juana de Mendoza. Hijos: 

1.— Francisco; 
2.— Miguel, b. S. F. 8.4.1674. 

Illa. Cristóbal Arias Montiel, b. 3.1.1649 (testa 27.6.1717), 
c. m. S. F. con María Josefa Dávila de Salazar. h. de Juan de 
Avila de Salazar y María Giménez de Figueroa, n. p. de Juan de 
Avila de Salazar e Isabel Corté? de Santuchos, n. m. de Ambro­
sio Giménez de Figueroa y Tomasina Delgadillo y Atienza, n. p. 
m. de Diego Tomás de Santuchos y X. X. Cortés, n. p. m. de Juan 
Giménez de Figueroa y Ana Ramírez, n. ni. m. de Juan Ruiz de 
Atienza y María de Avila y n. m. m. ni. de Juan Alvarez Delga­
dillo y Leonor de Britos. Hijos: 

1.— María, que c. m. con Francisco de Bracamonte; 
2.— Micaela, que c. ni. con Ignacio Giménez de Ahumada; 
3 .— Francisco, b. 25.7.1701: 
4 .— Cristóbal; 
5.— Melchora; 
6.— Hernando, notario en 10b2; 
7.— Antonia Arias Montiel. 

AUGUSTO FERNANDEZ DÍAZ 

O) Regidor en 1651, alcalde de hermandad en 1659, defernsor de na-
tuTalesen 1663, alcalde ordinario en 1665 y de hermandad otra vez en 1680. 

( ') Los datos referentes al Cabildo han sido tomados del cuadro de 
autoridades pertenecientes a la obra de Manuel M. Cervera Historia de la 
C y P. de Santa Fe. 



EL CAPITÁN DOMINGO GRIBEO 

i 

Entro los dominios del César Carlos V —donde no se ponía el sol— 
te t aba el Franco-Condado, del que era entonces capi ta l la ciudad de Be-
sanzon, que lo es hoy del depa r t amen to del Doubs, uno de los iroventa y 
( u a t i o que, con la ciudad de Pa r í s , comprende Francia . Allí nació, a co­
mienzos del siglo XVI, Leonardo Gribeo, quien vino al Río de la Pla ta ^rr 
1535 en la Grande Armada del Adelantado don Pedro de Mendoza. Fué, 
pues, el primer francés que pisó t i e r r a a rgent ina . I,1). Avecindado en Asun­
ción del Pa raguay con- su mujer doña Isabel Mart in , estableció allí su bo­
ga i y fué tronce rie una famil ia cuyos miembros ~e destacaron duran te los 
siglos XVII y XVIII en Buenos Aires. 

l.eonaLd., Gribeo é Isabel Mart in fuero:i padres de: 

1' .— Lázaro Gribeo, nacido en Asunción, que acompañó a 
Juan de Garay en la fundación de es ta ciudad de Buenos Aires, el 
Sábado 11 de Jun io de 1580. En el repar t imiento de solares, rozas, 
chacras y suer tes de estancia , que Garay hiciera el 17 de Octubre 
del referido año. le fueron adjudicados: El solar que corresponde a 
la esquina de las. calles San Mar t ín y Bar tolomé Mitre , en man­
zana comprendida en t re esas calles y las de Cangallo y 
Reconquista; la manzana delimitada por las calles Cangallo, Carlos 
Pellegrini. Sarmiento y Cerr i to ; y. el 24 de Octubre, una suer te 
(le e.-tancia de cuatrocientas varas de frente sobre el Río de la Pla­
ta p.ii una legua dt- f'>n-!o, y otra err el "Valle de Corpus Christ i , 
.,11o pm ot io iv-imbre llaman e| Rio de Lujan en la t i e r r a f i rme en 
el dicho Valle a la par te de San t a F é " . de [ íes mil v a r a s de fren-
re .-obre el mencionado ría por una legua de fondo. Falleció solte­
ro, dejando por heredero a su hermano Domingo Gribeo. 

2 o— Doña Maria Gribeo, asunceña, que casó con el conquis­
tador He marido de Molina, sin sucesión. 

3'.'.— F r a y Leonardo Gribeo. asunceño, de la Orden Seráfica, 
v'ütuoso sacerdote que llegó a ser. en el año 1640, Provincial de los 
Conventos de San Franciscu en el P a r a g u a y , Rio de la P la ta y 
Tucumárr 

1".— Domingo Gribeo, que sigie en I I . ( - ) . 

( ' ) Biblioteca Nacional de Buenos .Aire;., Colección Gasnai Garfia 
Vina:-, documento 977. p. "98, caja 27, y documento 933, p. 90, caja 24. 

(•Y) Ricardo de Lafuente Machain, "Conquis tadores del Río de la 
P la ta ' ' , pp. 260 y 261, ed. Buenos .Aires, año 1937. Mismo autor , "El Go­
bernador Domingo Mar t ínez de Yra la" , p. 527 y sig. , ed Buenos Aires , 
año iy;líi. F ray Diego de Córdova y Salinas, "Crónica Franc iscana de l'»a 
Provincias del Perú" , p 1088, ed. Washington D.C-, año 1957. 
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ÍT 

Nacido, como sus hermanos, en Asunción del P a r a g u a y , Domingo Gri­
beo se avecindó en Buenos Aires a poco de fundada y es por e«ta razón que 
=e le califican en los documentos de la época, de "poblador y conquistado: 
ant iguo de es ta ciudad de la Trinidad, Puer to de Buenos Aires ' ' . 

El 8 de Octubre de 1602, se presentó con sus a r m a s personales en o! 
Recuento que efectuó el gobernador Hernandar ia s de Saavedra, y, con an­
ter ior idad, el 13 de Jun io de dicho ano, f igura en t re los que se subscribic-
lon para la contribución de la ciudad en- los gas tos f¡ue demandara la ca­
nonización de San Isidro de Madrid, ( ; )). 

Autor izado en 1603 para expor ta r t reinta hanegas de har ina , o-'-ce 
quintales de cecina y once ar robas de *ebn, dio poder el 15 de Agosto de 
ese año a su convecino J u a n Baut i s ta Jus t in ia im para que las vendiera 
en e] Brasil , embarcándose la mercadería en la carabela "Nues t r a Señora 
de la Concepción", según consta en la per t inente escr i tura , {*). 

Que e ra hombre emprendedor y de sólido pres t ig io , lo acreditan nu­
merosos documentos y ello determinó el que su fianza fuera aceptada p'>r 
el Cabildo, y, además , el gobernador don Fernando de Zara te le d i -p-asó 
.-u confianza y le favoreció, ("•)-

En la Reglamentación que se hizo el 22 de Abril de 1609 para ¡a ma-
lanza del ganado c imarrón , se le o torgó licencia por la cantidad de t r e in ta 
reses.i '•). 

Ocupó los cargos de: Regidor, en los año 1605. 1007, 1609, 1611, K.13. 
y 1629; Mayordomo de San Mar t ín del Hospi ta l ; y Fiel Ejecutor, eii li 
ver.-a- oportunidades, <7). 

Cabe señalar que, en el año de 1629. no lia hiendo electores suf i-¡en­
tes en el Cabildo por es tar sus miembro.-, procesados ó presos, fué e! •*,'>-
bernador don Francisco de Céspedes quien nombró Regidor a Domingo Gri­
beo, "por ser de buena fama y cos tumbres" , * V' 

Par t ic ipó en numerosas campañas contra los indios ser 'a i .os .;, -;«,!•?-
ñ-i-, alcanzando grado de Capitán, y en \o< años de 1610 y 1618 fué Al­
calde de la Santr. H e r m a n d a d ' " ) . 

En la "Memoria ile las persona.- y vecinos de e.-ta ciudad de la T. i -
nidad y Puer to de Buenos Aires que pueden dar ó manda r a Jerónimo di-
Miranda, barbero, por razón de servil les a ello- y sus casas en su oficio", 
aparece el Regidor Domingo Gribeo con seis ptíso-, rl 24 de Agobio 
de 1607 ( l u ) . 

Fué eficaz y honrado en el de-empeño de su.- ca rgo 3 públkos y ello le 

r'O "Regis t ro E.= tadísli.-u". de Manuel Ricardo T relie.-. Tomo II. 
p. 18 y p. 54 y sig.. año 1860. 

0 ) Ibidem, p, 19. Archivo General de la N a d ó " . División r\>p.nia. 
Escr ibanías Ant igua? , Tomo I, folio 35. 

(•"O "Acuerdos del TfMiivguido C<>bi! 'o dé >\.- Bueno-; Aires". T o n v I. 
p. 278, ed. 1895. 

ifl) Ibidem. Tomo II. pp. ;;2 a 35. 
(") Ibidem, Tomo I. p. 299. Tomo II, p. 2, p. 103, p. 192. ¡>. 277, 

>-.G Ia ed. 1895; v Tomo I I I , pp. 1 a 13, ed. 1908, y Tomo II , p . 452. ed. 1907. 
(*) Ibidem, Tomo VII . pp. 1 a 45. ed. 1909. 
(") Ibidem, Tome II, p. 103. cit 

("') Ibidem, Tomo I, pp. 420 a -124, ed. 1895. 
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acarreó s insabores . Próxima la elección de cabildantes, a fines del año 1613. 
uno de los cabecillas del bando de cont rabandis tas y defrauda/lores de la 
Real Hacienda, cuyos luchas con Hernandar i a s ha evocado magi=traímen­
te el h is tor iador don Raúl A. Molina, pretendió obligar a Gribeo a dar si: 
voto pa ra Alcalde de P r imer Voto en el Acuerdo del 1" de Enero de 1614 
a favor de Juan Vergara . Ante la rotunda nega t iva que recibiera el ges­
tor, que era nada menos que el Jus t ic ia Mayor, fué preso é impedido de 
cumplir cor; su obligación de Regidor. Inúti les resul taron las pro test u A 
que en el acto eleccionario formularon varios regidores y el Alférez Real, 
pues el Just icia Mayor impuso su voluntad, quedando consagrado Alcalde 
de P r imer Voto J u a n de V e r g a r a ( U ) . 

Corregidor de la Reducción franciscana de Sant iago del Baradero, cu­
nóle la for tuna de serlo cuando e ra su Doct r inante el Beato F r a y Luis de 
Bolaños. En el Informe que elevara el 16 de Julio de 1619 al gobernador 
don Diego de Góngora, dice: '"ítem — Otra reducción nombrada Santiago 
del Baradero — fundada en 1616 — veinte y dos l egua ; de esta c i u d a d . . . 
t iene los indios que estaban en las islas, que serán has t a ciento cuaren­
t a . . . tuvieron1 por doctr inante a F r a y Francisco de Arenas de la OTÓMI 
de San Francisco seis meses y después entró a doctr inarles F r a y Luis de 
Bolaños. de la misma Orden, que ahora está en la dicha reducción" ( ' - ) . 

El gobernador don Jerónimo Luis de Cabrera le hizo mer.led a G;;-
beo de la Encomienda de indios de nación Vilachiehis, que es taba situa­
da en el Pago del Río de Lujan; Encomienda que, al quedar vacante por 
su muer te , le fué dada al Capi tán Sebast ián Cabral de Ayala, por los go . 
he r radores Mart ínez de Sa lazar en 1673 y Garro en 1678. y rjue sólo alcan­
zó confirmación real en 1684 C-'). 

El capitán Domingo Gribeo estuvo casado co:i doña Maria de Solúrrano. 
nacida en Asunción, hija legít ima de Rodrigo Esterl ín y -le doña J u a r a de 
Solórzano. na tura les y vecinos de aquella ciudad, siendo doña J u a n a hija 
del conquistador Zoilo de Solfórzano, na tura l de les Islas Canar ias , qn:> 
vino con Alvar Núñez Cabeza de Vaca en 1542, quien la hubn <-n una irv-
dia Ha.Itera, según consta -=n la Tíe?\ Cédula de T.eiTÍtiimicmn de fecha 26 
ue Agosto de 1579 ('->>. 

Gribeo otorgó su t es tamento en Buenos Aires, el 20 de Agosto de 1647., 
r.iito el Escr ibano Público y ríe Cabildo Juan Aivtonin Calvo. Es documen­
to h a r t o in teresante y en él ee l lama a sí misirui "Capi tán, vecino feuda­
tario, y poblador y conquistador an t iguo que =oy de e s t a ciudad de la Tr i ­
nidad, Puer to de Buenos / \ n e s , Provincia del Río de la P la ta" . Luego de 
las invocaciones rel igiosas acos tumbradas , manda ser enterrado en la Ig le­
sia del Convento de Nues t r a Señora de la Merced, en la sepul tura que 

( ' i ) Ibidem, Tomo VII, pp. 1 a 45, ed. i;iQ9. Raúl A. Molina, "Her­
nandar ias — El Hijo de la T ie r ra" , ed Buenos Aires, año 1948; mismo 
autor , " Juan de Vergara , Señor de vidas y haciendas en el Buenos Aires 
'.el siglo XVII" , en ' 'Boletín de la Academia Nacional de la Historia'", vol. 
XXIV, año XXVI, 1950; mismo autor , "El Capitán Simón de Valdez. Teso­
rero de la Real Hacienda de Bueno--- Aires, 1606-1615. 1619-1620" , en ln 
l ev i s t a "His tor ia" , número 37. 

f 1 - ) F r a y Buenaventura Oro. o.f.m., " F r a y Luis Bolaños, Apósfol del 
P a r a g u a y y Río de la P la ta" , p. 6^. ed Córdoba, año 1934. 

( i ' ! ) ' Archivo General de la Nación, División Colonia, Tribunales , Le ­
gajo E, 1, expediente 2. 

( , 4 ) Ricardo de Lafuente Machain, "COIV4Ü¡fiadores del Río de la 
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en ella tenia, amor ta jado con el hábito de Nues t i a Señora, y dispone nu­
merosas misas por su alma y las de sus padres y hermanos . Declara s e r 
casado con doña Mar ía de Solórzano, y haber tenido var ios hijos é h i jas , 
de los cuales solo vivía doña J u a n a de Solórzarro, mujer de Pedro Sánchez 
<Je Luque. No había apor tado Gribeo al matr imonio o t ros bienes que "su 
persona, a rmas , caballos, y vestidos de su uso"; tampoco llevó doña Ma­
ria otra riqueza que "el vestido de su persona". 

No obstante tan magros comienzos, en el curso de su vida había reu­
nido el matr imonio una regu la r for tuna . Aparece asi en el t es tamento una 
larga l ista de deudores, por sumas que oscilan- desde cient.j t r e in ta y ocho 
pesos — don Felipe de Her re ra Guzmán — hasta t re in ta y sei? pesos que, 
como piecio de unas vacas que le vendiera en la Reducción del Bagual , 
aún no le había pagado el Regidor J u a n B a r r a g á n . 

Sus casas de vivienda estaban cercadas de tap ias , en la Calle Real 
"que viene de la Plaza" , y poseía, además, varios solares en la ciudad; 
ntra chacra poblada en el P a g o del Monte Grande, de t resc ientas varas de 
frente y una legua de fondo t ie r ra adentro, con - u « "casas de vivienda, 
perchel y casa de a tahona , y dentro de ella la a tahona con todo su recau­
do p a r a moler" ; una estancia en la Cañada de la Cruz, con sus "casas 
para vivienda, perchel, corral , y ganado vacuno, yeguas , caballos, y cerdos, 
que parecerán de mi f ierro y seña] en ella ' ' ; los sa lares y cuadras que fue­
ron repar t idos por Garay a su he rmano Lázaro Gribeo, "con más lo? re­
part idos a Bernabé Veneciano, a cuyos t í tulos me remi to" ; y, por ú l t imo, 
doce piezas de esclavos, a los que des igna por sus nombres de pila. Todos 
esos bienes eran gananciales , de manera que la mitad de ellos correspon­
día a su mujer doña Mar ta de Solórzano. N<> pudo f i rmar , "por e s ta r im­
pedido de la vis ta" , haciéndolo a su ruegu uno de ios testigos. 

De su comportamiento para con los indio., di. su Encomienda, expresa 
con satisfacción: "Declaro que -oy vecino feudatar io de es ta ciudad y ijn 
mi conciencia ne me salió deber cosa a lguna de restitución a lo~ indios de 
mi Encomienda, y pa ra descargo de mi conciencia y dar les doctr ina, as i s ­
tí con ellos a mi costa , reduciéndoles, a l imentándoles , y fabricando una 
iglesia donde se le.- adminis t rasen los ^antos sacramentos , eiv más t iempo 
ile in . s año- j ocho mese?" ( I r , i . 

El mismo día, 2(1 tle Agosto de 1647. an te el Escribano Alonso Agreda 
de Vergara , o torgó su tes tamento doña Maria de Solórzano, quien a g r e ­
ga a los bienes declarado.- por su marido como de ellos, diversos muebles 
de casa, ropas de uso. y he r ramien tas . Además, d-ña María hace varios 
legados "por descargo de mi conciencia", 3 favor de persona* de su pa­
rente la ó amistad, a lgunos de verdadera importancia. No firmó, por no 
saber -— achaque és te propio de las mujeres de esa épo^a — y lo hizo a su 
ruego F r a y José de Rivera. Califica a su marido como "uno de los pr ime­
ros pobladores y conquistadores de esta ciudad" ( u i ) . 

Ciego desde hacía ya muchas años, Domingo Gribeo falleció en Bue­
nos Aires el 4 de Noviembre de 1649. Su mujer, dona María de Solórzano 
le había precedido el 2 de Septiembre de 1649 í i : i . 

P l a t a " , <qj. cit. p. 605. 
('•"•) Archivo Geneial de la Nación, Divis ió: Colonia. Escr ibanías An­

t i guas . Tomo 29 Años 1646-1647, folios 291 a 294 vto. 
(":> Ibidem. follio 299 y sig. 
O ' ) Basílica de Nues t ra Señora d- la Merca l , A K ñivo. '-Libro .b Co­

lectur ía" . 
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I I I 

Doña Juana de Solórzano, hija legítima y heredera universal del Ca­
p i t án Domingo Gribeo y de doña Mar ía de Solórzano, contrajo matrimonio 
en Buenos Aires el 26 de Jul io de 1627, con- Pedro Sánchez de Luque, na­
tu r a l de Asunción del P a r a g u a y y vecino de Buenos Aires., descendiente 
de conquistadores. 

Doña Juana de Solórzan" otoigó su tes tamento el 7 tle Mayo de 1652 
a n t e el Alcalde Ordinar io Fernando Ñuño del Águila, y su marido Pedro 
Sánchez de Luque, el 4 de Noviembre del mismo año unte el dicho Alcal­
de Ordinar io . De ambos consta que hubieron en ¡su matr imonio los siguien­
t e s hi jos: I o , Elvira Sánchez de Solórzano; 2^, Isabel de Solórzano; 3 o , 
F ranc isco de Pau la : y, 4^, Lorenzo de Enema- Claro ( | C ) . 

I*?— Doña Elvira de Solórzano. nacida en Buenos Aires, estu­
vo casada con J u a n Romero, vecino de Santa Fé de la Vera Cruz, 
y tuvieron por hija a doña J u a n a Romeio fie Solórzano v Gribeo, 
na tu ra l de Buenos Aires. donde otorgó -,u t e s tamento el 2íi de 
Octubre de 1754 ante el Escribat-o Público y de Cabildo don José 
F e r r e r a Feo. del cua] resulta que estuvo casada con don Francisco 
Sergio de Toledo, sin hijos. Poseía terrenos en el barr io de San 
Nicolás y sus derechos a la herencia v]ue rl»\,ó su bisabuelo el Ca­
pitán Domingo Gribeo. cuyos bi' ; ,c-s estaban indivisos y en pleito 
entre sus descendientes ( r ' ) . 

21.'.— Doña Isabel de Sol ó izar, o, r.acida en Buenos Aires, que 
otorgó ;u tes tamento el 2»' de Diciembre de 1703 ante el Escriba­
no de Su Majestad don Francisco de Ángulo, y del mismo consta 
que estuvo casada con el Alféiez Sebast ian de Castro, de cuya 
unión nacieron seis hijos, df. los que -o!o vi \ ían entonces d"> que 
se l lamaban Lucas de Cas t ro y J u a n a de Solórzano.. Hace refe­
rencia al pleito que seguia con sus par ientes por la herencia del Ca­
pitán Domingo Gribeo y declara que lo.- bienes propio- di- ella 
y de su marido tienen el carácter dt gananciales (-") . 

3".— Francisco de Paula de Sidurzíii.o. que falleció soltero. 

4' — Loii-nzo Gribeo, u quion su p a n e liorna L , iren7o de So­
lórzano y t.u madre . Loren/.o de Encinas Claro, en sus tespecti-
vos t e s t a m e n t o s p?ro que u^ó -iempre \ fué conocido por el ape­
llido Gribeo. 

IV 

Lorenzo Gribeo nació en Buetro-, Aires en el uño 1643. Di-gu^tado con 
su cunado y tu tor J u a n Remero, se fué a vivh a i-a^a de Bernardo Perei-
ra , donde aprendió el oficio de platero, que ejerció h a s t a su mayor ía de 
edad, en que puso pleito si su cuñado Romero reclamando su legítima, de­
dicándose entonces a la administración de la par te de la estancia de Ca­
ñada de la Cruz que le fué adjudicada. Contrajo matr imonio , on doña Ca-

t 1 - ) Archivo General de la Nació';. Divirión C'-lonia. Escr ibanías 
Ant iguas , Tom/> 31, folio 137 vto y Tomo 30, folio 439 vto. 

O") Ibidem. Tomo 85. folio 426 vto. 
(-'•) Ibidem, Tomo 63, folio 941. 
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tal ína de la Trinidad, que fué baut izada en es ta ciudad el 2<s de Marzo de 
1644 y e ra hija legit ima de Juan Gutiérrez B a r r a g á n . AccioHero del Ga­
nado Vacuno, y de doña Teresa de la Trinidad y Benavides, casados en 
1641 en Buenos Ai res ; siendo el primero, hijo legít imo a su vez, del Re­
gidor Antonio Gut iér rez Ba r ragán , na tu ra ] de España y vecino de Buenos 
Aires, y de doña J u a n a de Escobar y Muñoz, casados en ]G06 en es ta 
ciudad de Buenos Aires. Los padres de ef-ta señora fueron el Regidor F r a u ­
dad, siendo la refer ida dcña Margar i t a do Escobar hija legí t ima de Alon-
eisco Muñoz y doña Marga r i t a de Escobar y Toledo, vecina de esta ciu-
so de Escobar , Regidor designado por J u a n de Garay a] fundarse Buenos 
Aires el Sábado 11 de Junio de 1580, y de doña Inés Suárez de Toledo, 
na tura l de Asunción de] P a r a g u a y , heimai ia de He rnanda r i a s de Saave­
dra . como hijos legít imos que eran ambos del conquistador Martín Suárez 
de Toledo y doña María de Sanabr ia y Cablero:), cuyos antecedentes ge­
nealógicos y biogrui ias no se ponen, dada Su notoriedad y el hab- r sido 
de ta l ladamente escritos por el his tor iador don Raúl A. Molina en su nv~ 
iabJe obra " H e r n a n d a r i a s — El Hijo de la Tierra"' ( 2 l j . 

Doña T t r e - a de la Trinidad y Benavid.-^, mujer de J i m Gutiérrez 
Barragi ín . fué hija legí t ima dei Regidor Jerónimo de Be;;avides, na tu ra l 
y vecino de Buenos Aires , y de doña Maria de la Trio ¡Jad y V.llan-ucva, 
na tura l de .asunción; y nieta, por línea pa te rna , de Alonso Gómez del 
Mármol , sevillano que se radicó en Bueiv'S Aires en 1583, y de doña Ca­
tal ina de Carmona. Cabe señalar que este Al^i.^o Gómez del Mármol era 
primo del famoso e-criLw Lui.s Vélez de Guevara, au to r de "El Diablo Co-
juelo i--1). 

Lorenzo Gribeo y su nuij^r Joña Catal ina de la Trinidad tii'-ioi'on por 
hijo* a: 

!••.— Doña Teivsa de la Trinidad y Gribe >, que nació en esta 
ciudad el 11 de Junio de 1670 y fué baut izada el 26 de J imio de 
1671. Otorgó su poder para tes ta r el y de Abril de 1714 a favor de 
su marido y del Presbí tero don Francisco Xavi: jr de Yzar ra . E s t u ­
vo casada con Domingo Alonso de Alumina, soldado de la For ta le ­
za, tuvieron dos hijos: Juana de Alumina y Catalina de A! ni ni­
ña (-•''.. 

2".— Domingo A n ionio Gribeo, Clérigo P ie -b i te ro . 

3 Y — Pedro Gribeo. 

f-1) Ibidr.ii. j 'onio -it*. folio 51.S vt-..: Tomo 31, f ' ü o Iti.3 vio. Basibca 
de N u e s t r a Señora de ki MYre^d, Libio I de Bautismo.-, Xriio 3c*. Raúl A. 
Molina, op. cit. Aiciiiv., Ce ¡.era I de i a Nació J , Divisi. n Colunia, Escr iba­
nías Ant iguas , Tomo 31, folio 1G2; y Tomo 49. folio ,M* vto. 

I-'-) Archivo Genera! de i ti Nación. Di vi; ion Colonia-i, Escribanía ¡ An­
t igua- , Tomo 37, folio 452 Archivo Ge:.'Tal fie Indias. Sevilla, Cosa de Con­
t ra tac ión . Legajo Ü - ' ^ , Si-guinin Pt-it1-. Luis Vele?, de Guc-¿.ro, "E¡ Diablo 
Cojuelo", Prologo de Franeri- 'o Ii- 'drigue¿ Mar i - , pp. XI y XII . ed. M.-drid, 
cñü 196(1. 

i-'-) Basílica tle Nues t r a StiiY-ra (¡o la Merce.i, Libro 3 de Bautismos, 
folio í'Si v[,i. Anl i ivo General ,.e la Xar-;ó¡-, Di\i-'ió¡i Colonia. E-cr jbanías 
Antigua.;. Regis t ro I, loin;: 07, folio 281. 
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V 

P^dro Gribeo nació en esta ciudad el 11 de Enero ,\ .• \ry;, , ] l | ( . \ ¡ ¡ u ] . 
t izado el 11 de Abril del mismo año {-i). 

Ab iazó la c a r r e r a de las a rmas , alcanzando grado de Capiu'.i, De 1726 
a 1729, fué Teniente de Gobernador. Just icia Mayor y Capitán ú Guerra 
oe la ciudad de CoiiieT/tes. y c u jurisdicción ('-•'). 

£1 25 de Febrero de 1719 se presentó ; .rte el Cabildo de HU-LO/Í A i r - -
para just if icar su derecho de Acción a los ganados vticuiii s que pct.ral.ati 
en las c a m p a ñ a s de esta ciudad, de donde era vecino. Invocaha su eavácte. 
(•o nieto de Juan Gutiérrez Barragán, Aeeiuiiero de los dichos ganano- . 
o r n o hijo legít imo de doña Catalina Benavides y Ba r ragán , "hija legítima 
del diclvo J u a n Gu t i énez Bar ragán , tni abuelo". Se 1- IVJ-I-LIÓ c o n / A,-
cioneio, d i el Libro de Repart imientos, el 16 de Abril cb' i 720. A h. ;\ -
feriila solicitud está agregada una Pctició.i del abuelo Juan Gr.rier.c7 
Ba i ragón . vecino d-' esta ciudad, eon los di-.bicinv, comprobantes de que e;'n 
pública y notoria su condición de . \ccioneio de ¡ '•- gamo i os vavui.o ,|el 
pago de la Magdalena, desde húcia más de ciru'veMi. :.ños, p .v baber tami-
do sus padres y abuelos estancias pobladas en ese Pago. Duran te 1 reí U1 

años, J u a n Gut ién ez Bar ragán tuvo allí ganado propio suy •, de! que he­
rró hacia años más de mil t rei .ci t .das cabezas y como no h.;bia sacado i.ui-
guiva en mucho t iempo, sostenía inferi ise de ello el multiplico. P r a c t i : el:, 
la Sumarial Información .'del casi.', SÍ; acreditó de manera fetiacb nte ciia'i-
•o se af i rmaba en la Petición, aprobándose aquella el 5 de Mayo 'le 
1672 <-'•). 

ti! 29 de Noviembre d- 1719 i.ribeo .lió poder al S a r g e H " Antonio Va­
lle ¡ IMU i,u-: en su representación i i ^e iv ic ies ; en la partioión de los bienes 
que quedanjn por muerie de don 1 Josefa Se' ' i irro, - u mujer, de cuyo quin­
to >-! a he Tedero (-") . 

En el año de 1735 vendió su par t í en la herencia r.,ue ¡e T -cti'oa de ,-u 
bi-abuelo el Capitán Domingo Giibeo. consistente er, Ut".1 cuarto da. üolar . ji 
bi ciudad, e;i la suma de treinuí \ cinco pesos de plata ücuñaiia de a oeno 
reales, y uuay, t i e r ra - de estancia en el Pago de Arcco, -obre el camino 
de O.rdr 'ba, de un cuai to de legua de ftcnu* po; un.; legua d- f<ii'-\i •. pi.m 
, i Í'VC:H, lio d'.=cio:.i"- ..chvnt.. v o., pe.-.; • '--"•1 v.-. '^a!, de ph.rs acti-
f..i'.a i - ' ) -

Y,i :•; de Diciembre oe 1719, el Capiían Gtdoeo contrajo scguY io matr i -
rm.,.,ii- er. Butilos Aires c'-'H dona Muiia de Zevallos. ivaUíral de es ta ciu-
<.;:•'.. ,.ij:i legitima iM Alférez den J u a n de Zevtrilos y de doña Mar i / de 
Loica, y tuvieron por hija a doña Agust ina Rosa Gribeo, baut izada en 
e-ta ciudad el 2 de Septiembre de 172M, úl t ima r mcs'mU.fot! 'le este ape­
llido, quit-n el -ü de ju l io d-: 1740 e ; -ó C ri don Ji.a.i de Iban-ola Sama-
l iego . Hija de estos fué doña Maria Micaela de Ibarola . na tu ra l de 

C-4) Basílica de Nuestra Señora de la Merced. Libro M de Bautismo.-, 
folio 2f.li. 

C-r') Arch.vü GeiierH de la Nación, División Colunin, T r i b u n a l e s Le 
gíij.p M •:'. txnedietite 27 . . . 

(-'•) Archivo General de la Nación. líivisióir C-donia, Sección Go!. iei-
)MJ. Cabildo, Papeles de los años 1696-172?;. III , folio 213. 

(-•) Archivo General tie la Nación. DivYión Colon!11, Escr ibanías An­
t igua- , Resis t ió del Eseribafio Domingo. LvzLanu, tomo 69, aiVs 1719-1729. 

!'-••) Ibidem, E -cribantes .ant iguas, Tonm 73, folios 161 y 183. 

http://pct.ral.ati
http://Gr.rier.c7
file:///ccioneio
http://trei.cit.das
http://2f.li
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e--ta ciudad, que el 27 de Diciembro de 1776 casó con el Conde de Lúcar 
don Miguel del Mármol y Tapia Hur t ado de Mendoza Luna y Pérez de 
Guzmán el Bueno, rratural de Málaga en España (-"). 

Del Conde de Lúcar y su mujer doña María Micaela dp Ibarrola y Gri­
beo. descienden- las famil ias de: Car ranza-Mármol (que es la rama pr imo­
gén i t a ) , Labougle, Maschwitz, Lagos Mármol, del Mármol , Colonibres-Már-
mol. Lanús, Cano, Tor ren t , Demaría, etc. 

RAÚL DE LABOUGLE 

(-'') Basílica de Nues t ra Señora de la Merced, Libro 4 de Matr imo­
r ios , folios 333; Libro 7 de Baut ismos, folio 261; Libro 4 de Matr imonios, 
folio 45S; Libro 11 de Bautismos, folio 49 vto.; Libro 6 de Mati imonios, 
folio IñS. Archivo General de los Tribunales de la ciudad de Córdoba, Es-
ct ibanía I. folio 210 vto. Archivo General de la Nación, División Colonia, 
Escr ibanías Ant iguas , Registro del Escr ibano Domingo Lazcano. Tomo 
65, folio 441. 



EL CAPITÁN DIEGO PÉREZ DE CENTURIÓN 

Diego Pérez de Centurión1 nació en la ciudad de la .asunción, Goberna-
rión del P a r a g u a y , en e! año cíe 1561. Fué hijo legitimo de Bernardo Centu­
rión, natural de Genova, que vino al Kío de la P la ta en 1535 en la Grande 
Armada del delantado don Pedro de Mendoza, y" que an te r io rmente habí A 
Yido Cuatra lvo en las ga l e ra s del príncipe Andrea Doria, y de d ma María 
Pérez Rapallo, igualmente genovesa O ) . Pertenecía su padre al i lusie li­
naje que ostentaba por a r m a s : Escudo campo de oro, una banda con per­
files negros, con veintiséis escaques de p la ta y gules, según lo describe 
el sabio genealogis ta Gonzalo Argote de Molina ('-). 

El 3 de Abril de 1588, a su costa, participó en la fundación de la ciu­
dad de Vera, en las Siete Corr ientes , que hiciera personalmente el quinto 
Adelantado Licenciado J u a n de Torres de Vera y Aragón . Avecinda-i o allí, 
sus tentó casa poblada, armas; y caballo, como correspondía a su condición 
hidalga. 

Tomó par te principal en los comienzos azarosos de la nueva ciudad, 
donde so vivía con el a r m a al brazo, en lucha constante , ininterrumpida, 
con el indio salvaje, merodeador y traicionero. 

Cuando se hizo el r epar to de solares y cuadras en la ciudad, le tocó 
aquel en el que se encuent ra edificada, desde el año de 1G88. la casa cono-
üi la ^ov "de los Mar t ínez" , y que ha sido declarada monumento nacional, 
de conformidad con la ley nv 12.665 (:t>. 

Hecho por el Teniente General de Gobernador Alonso de V t r a > Ara-
gór,, en nombro del Adelantado, el 1S de Sept iembre de 1591, el repar to -le 
t i e r ras para labranza, teniendo cada suerte de estancia un frente que va­
l laba de doscientas h a s t a seiscientas vras de medir de Cstillo, por tre„s 
mil va ras de fondo, a Diego Pérez de Centurión señálesele una al sur de 
la ciudad, con frente sobro el rio de las Pa lmas , de t resc ientas varas de 
frente y corr el dicho fondo, y una chacra "la t i e r ra adent ro" , a dos leguas 
de la mural la , y que e- taba s i tuada donde comenzaban las fu tu ras es tan­
cias. Con singular acierto, Vera y Aragón dispuso que se colocaran mo­
jona indicadores de los lindes, dejándose para camino, entre suerte y suer­
te, un -spacio de diez va ras , y declaró propiedad común1 el monte de a lga-
i robos que estaba a ori l las de) río de las Pa lmas , as í los vecino.- podrían 

(M P. Pedio Lozano, d¿ la Compañía de Jesús . "His tor ia de la Con­
quista de] P a r a g u a y , Río de la Pla ta y Tucumán' ' , tomo II , p. 69, edición 
Andrés Lamas . Buenos Aires, año 1S73. Ruy Díaz de Guzmán, "La Argen­
t ina •— His tor ia de las provincias del Río de la P l a t a " , edición ano tada 
por Paul Groussac, en "Anales de la Biblioteca", tomo IX. p. 51, Buenos 
Aires, año 1Ü14. 

<-) "Nobleza de Anclaki-ia", capitulo CXXI, p. 4.*í. de la edición 
no Jaén , del año 1866. A la r ama de Centurión radicada en Sevilla se le 
c torgó el título de Marqués de Estepa , por Carlos V, en 1543, título que 
hoy lleva en España el Duque del Infantado. 

(:') Vicente Ygnacio Mart ínez , "La casa solar iega «le los Mar t ínez 
fr. Corr ientes" , ed. Buenos Aires, año 194.->. 
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proveerse sin dificultades de maderas pa ra cons t iu i r .sus casas y de leña 
pa ra su abrigo y t rabajos (•*). Y cuando el 21 de Noviembre de e.-e año 
de 159], se piocedíó a nuevo repar to de t i e r ras pa ra es tancias y dehesas, 
í e le adjudicó a Diego Pérez de Centurión u"a suer te de cuatrocientas"-
varas de f rente sobre la barranca del Pa raná , por t res mil va ra - de 
fondo (•'•). 

En el año de 1598. el 29 de Junio, es tando accidentalmente en Corrien­
tes, u requerimiento de sus vecinos, el gobernador Hernandar ias de .Saa­
vedra repar t ió las t i e r ra s de la banda occidental del río Pa raná , desde el 
"rio de Puen te" hacia el sur — Pa raná abnjo •— v tocóle a Diego Pére-: 
de Centurión una suer te de dos mil varas de frente por dos leguas de Cas­
tilla de fondo. Es t a s mercedes no pudieran hacerse efect ivas, por impel i r ­
lo las continuas incursiones de ¡o- indios guaycurú^s i , ; ) . 

El 19 de Octubre de 1602. el mencionado üohernadoi . e1, n i e r a b Te !• s 
«¡estacados servicios que prestar 0 en la fundación de ( ' o n i"niCn, !e hizo 
merced, en nombrt del Rey. de una Ericomicmbí de Indio--, " : i los cuales 
mando Jes deis doctrina suficiente poniéndole- e-i buena policía, a< lidián­
doles a las cosas necesarias y a sus enfermedades, hac i éndo la buen t ra­
tamiento" , y declarando, además, ipie se los daba pa1 a los uaba jo s Je 
su chacra . Al día s iguiente . 20 de Octubre, le fué conferida la investidu­
r a de su feudo por manos del Teniente de i.-oheniLiooi1 j .lus'icia Mayo?- de 
la ciudad, capitán- Diego Mart ínez de Yia la , quien par-a nicho efecto t! i crió-
de en t re los indios de la Encomienda a una mujer lia tirada Mat t a "de la 
que. comprobada su identidad y la de las otra1- p ie ías , "le dio posesión 
a Diego Pérez.. "El dicho Teniente" — reza el Acta que ante lo- consabi­
dos test igos levantó e] Escr ibano Público y de Cabildo — "la tomó de bi 
mano y se la dio al dicho Diego Pérez y el dicho Diegy Pérez la recibió". 

Asimismo. Heina iu lar ias de Saavedra confirmóle la merced que !- hi­
ciera el referido Martínez de Yrala , en ,'íi) de Noviembre de 1601. de una 
t i e r r a que es taba si tuada "hacia la laguna que llaman de las Garzas" con 
un f rente de t resc ientas varas y cuyo fondo serían los lindes de las .suertes 
ya adjudicadas en la banda oriental del Pa raná , la cual t ie r ra se ]>"• daba 
con el propósito de que en ella sembrara tr igo, viñas, y algodonales. 

Cabe señalar que a la fundación d.- C o cien te- concin rierot'1, acompa­
ñando a sus padres ó maridos, cincuenta y una mujm <•< blancas \ que a 
ellas, en »u mayoi ía, se les hizo también rneu-ed de -o laKs, chací as y 
suer tes de estancia, a] igual que a los hombre-.- <: 1. 

Conforme a su calidad y seivicio-, Pérez de Cenmiión fué ocupado en 
oficios civiles; y mil i tares de importancia: i 'npi ián; Regidor de! Cabildo 
en los años 1597. 151)9, 1602, l¡.}04 y J6U?: y Air-Mi-ie de SegmM.t VOTO y 
Alférez Real , en 1604 (•') 

Contrajo matr imonio en Asuucimí en el ..ño de 15*7 c.-n doña Leu n 01 
de Valderas . na tu ra l de aquella ciudad, hija legít ima del capi tán Diego 
Mar t ínez de Ja Oria, va l i a s veces Regido, y Alcalde <'e Corr iente- , a cuya 

[A) "Revis ta de] Archivo de la Pr.-viricia de (Yo nen i e s " , tomo I. 
pp. 79, 82 y #&, ed Corriente--, año 190S. 

('•) Ibidem. tomo I, pp. 95 y 96. 
( ü ) Ibidem, tomo I. pp. 99 y 100. 
(7) Ibidem, tomo I, p. 102 Archivo General d b Narinn, División 

Colonia, Sección Gobierno. Tribunales , Legajo X. expe-íienle -1. 
G-) "Actas CapituJaivs de Corrientes", Tomo T. pp. 121. 149, 173. 211, 

216, y 237; edición de la Academia Naci.--.al de ¡a Historia, Buenos Ai res . 
año 1941. 

http://Naci.--.al
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fundación también concurr ió el, 3 de Abril de 158S. y de doña María de 
Valderas . Es t a doña Mar ía de Valderas , nacida en Asunción, fué hija le­
gi t ima del Escribano Público y de Cabildo Juan de Valderas , na tu ra l de 
la Villa de Almodóvar del Campo en España, y de doña Brianda de Guz­
mán, asunceña, h e r m a n a del c ron : s ta Ruy Diaz de Guzmán, y ambos, hi­
jos legít imos del capitán- Alonso Riquelme de Guzmán, noble jerezano, 
sobrino del segundo Adelantado Alva r Núñez Cabeza de Vaca, con quien 
vino en 1542, y de doña Úrsu la de Yra]3, señora ésta de la que fueron pa­
dres el famoso conquistador Domingo Martínez de Yrala , fundador de la 
ciudad de la Asunción y gobernador del Pa raguay , y una india guaran í lla­
mada Leonor, hija del Cacique Mokirasé (") . 

Al hacer su t es tamento doña Leonor de Valderas declaró que conser­
vaba todos los solares, chac ras y estancia, que le fueron adjudicados a su 
marido en los repar tos mern'i'--|imJ05 precedentemente. Falleció en- Corrien­
tes el s dt- Dioic-more de 1658: Í U marido ya habia muer to ante-, de esa 
fecha. 

Diego Pérez de Centurión y doña Leonor de Yaldeía^ fueron padres de: 

lu—, Doña Mar ía de Centurión, soltera, a la que su madre mejoró en 
ru t es tamento . 

2v— Bernardo de ConturióiY naculo en 1597 en Corr ientes , que fué 
Sargento Mayor, Regidor, Alcalde de Prime) o v de Segundo Voto, y Alfé-
tez Real en su ciudad nata l , y sucedió a su padre en la Encomienda. Es tu ­
vo casado con doña Magdalena de Silva, teniendo una hija, doña María 
Magdalena de Centurión-, casada con el Sargento Mayor y Encomendero 
Alonso Sánchez Moreno y Ester l ín , los que, a su vez, tuvieron los higuientes 
hijos-. 

a ) — Doña Lorenza Rodriguez de Ester l ín , que casó con el capi tán 
Juan Es teban Martínez de Lujan; ta ta rabuelos de doña Flora de Lag raña , 
esposa de doiv Pedro de Labougle, de noble linaje, n a t u r a l do la ciudad de 
Nay en Francia , con quien contrajo matr imonio en Corr ientes el 18 de 
Marzo de 1842. De ellos desciende la famila de Labougle . en todas sus 
r ama- ( 1 " j . 

[>') Tes tamento de doña Leoiror ri« Valderas , o torgado en C o m e n t e s 
el 24 de Agosto de 165S unte el Alcalde Ordinario Alférez Don Fel ipe Ruiz 
rie Agüero, (Manuscr i to original en poder del au to r ) . Ricardo de Lafuente 
Machain, "Alon-o Riquelme de Guzmáir ' , p. 74, ed. Buenos Aires , año 1942. 
Mismo autor , "El gobernador Domingo Martínez de Yvtila", pp . 547 a 565, 
ed. Buenos Ai re i, año 1939. Archivo Ger.eral d? la Nación, División Colonia, 
Sección Gobierno, Tribunales , Leg:-rio E 1. expediente 3, que contiene las 
informaciones de calidad y servicios de Víctor de F igueroa , Pascual Ramí-
íez de Esquivel, y Alonso Sánchez Moreno y Ester l ín . Jus to Pas to r Bení­
tez, "Mancebos de la T ie r ra" , p. 36, ed Buenos Aires, año 1961. 

(1 0) Archivo Geií t ral de la Nación. Legajo y expediente citados e11 

la nota 7. Información de Nobleaa del Alguacil Mayor p rop ie t a r io don J u a n 
Es teban Mar t ínez — abuelo mate rno do doña Flora de L a g r a ñ a de Labou­
gle — aprobada el 22 de Febrero de 178.6 por el Teniente de Gobernador 
dp Corr ientes den Alonso de Quesada, (Manuscr i to or iginal en- poder del 
a u t o r ) . Tes tamento otorgado conjuntamente el 14 deDiciembre de 1844 por 
don J u a n José de L a g r a ñ a y su esposa doña Pet roni la Mart ínez, de f. 
56 a 65, del Protocolo del Escr ibano J u a n Francisco Poissorf, Archivo de los 
Tr ibunales de Corr ien tes ; copia legalizada, en poder del autor . 
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b— Doña Isabel Sánchez Moreno, casada con e] Sargento Mayor Fer ­
nando de Alarcón-, con sucesión. 

c ) — Duna María de Silva, casada con el capi tán Mateo Monzón de 
Mendoza, con sucesión. 

d ) — Doña Leonor de Valderas , que casó con el capi tán Tomás de Ga-
larza, con sucesión. 

3v— Doña Cata l ina Pérez , ya fallecida en 1658, que contrajo mat r i ­
monio con el capi tán J u a n de Agui le ra , sin sucesión. 

4o— Doña J u a n a Pérez de Centurión, casada con el capitán Francisco 
Ort iz de Lcguiznmón, <-on sucesión-. 

5?— Doña Isabel Pérez de Valderas , soltera. 

6-Í— F r a y Bar to lomé Pérez, de la Orden de la Merced. 
69—. Doña Ana Pérez de Centurión, uuc <?nsó con Luis de Mav-Han*. 

con sucesión. 
8o— Doña Leonor do Valderas, soltera. 

90— Diego P é ^ z de Centurión, Capi tán , que fué Regidor en Corrien-
tcio. ruMicio tujr doña Mar iana de Avalos y Mendoza, con sucesión. 

10-)— Miguel de Rápalo, soltero, fallecido antes de 1658 ( u ) . 

R A Ú L D E LABOUGLE 

( n ) Archiov General de la Nación, Legajo y expediente citados en la 
nota 7, y Tes tamento de doña Leonor de Valderas , citado en la no ta 9. 



EL CRONISTA MOSEN DIEGO DE VALERA 

UNA ACLARACIÓN PARA SU BIOGRAFÍA 

La mejor y niás completa biografía que se conoce de Mosén Diego de 
Valera es la que escribió J u a n de Mata Carriazo en su edición de la "Cró­
nica de los Reyes Católicos" de que aquel fué nut-'.r, si bien — a mi juicio — 
j e r r a en cuanto al origen que le a t r ibuye. Afirma Carr iazo que Valera e ra 
hijo de una familia i lustra , desde var ias generaciones. Por las a rmas y las 
le t ras , y !e supone na lura l de Cuei.ca, hijo legitimo de Maestre Alonso 
Chirino de Guv;dalajara y de doña Violante López de Toledo. Inse i t a en su 
t rabajo el árbol genealógico ascendente del cronista , por línea pa te rna , que 
remonta has ta un Atanso Pérez Chirino ijue asistió a ia conquista de Cuen­
ca en 1177, recibiendo allí de Alfonso IX, mercedes y heredamientos C1). 

Maes t re Alonso Chirino, médico de Do;; Juan II, fué nombrado por 
e^te "Alcalde y Examinador de los físicos y cirujanos de sus reinos' ' . Es ­
cribió cierto "Espejo de la Medicirra", hoy peulLIn,, donde mantuvo la opi­
nión de ijue, siendo insegura la ciencia médi.-n, no se debe acudir a ella s i ­
no en casos muy apurados, resul tando siempre preferible dejar hacer a la 
N a t u r a l e z a . . . K-ia ufara suscitó unánim? protes ta de los médicos y él 
les contestó con ma "Repljcació i", qr.e se conserva en la Biblioteca N a ­
tional de Ma. i . - ) . También escribió olr.i libro int i tulado "Menor daño 
de la Medicina' ' publicado en Sevilla por el famoso impresor Jacobo Cron-
berger en bl año 1566 (•>)> del cual Carr iazo dice que "en el fondo es un 
Tra t ado de Hi^.etve. ron sus indicaciones sobre e! modo de refrenar las 
pasiones del a lma" O ) . Como Apéndice del mismo, f igura en var ias edicio-
:ie~ el U--.t;umnto le su autor , que es un notable documento moral y l i te-
l a r i o. En él, M-.esti e Alonso Cliirim.1 recomienda a su» deu'.lus "'sepulten 
¡ni ,.-iif-i\'o en la ,Ó s-tnil tura, en i-l M "''..áster: ; le ^:m Franr i -co de Cuen­
ca, y hagan lo acostumbrado a ¡jalad de las ánimas que se va:i y parten de 
la t ie r ra , lo cual les mando que hagan sin ruido y sin- lloro y sin ningún 
l j to t r i e i por mí y sin hacer o t r a vanagloria í.lguna; ca a ellos no convic­

io1) Mosén Diego de Valera . "Crónica de los Reyes Católicos", edi­
ción y estudio por J u a n de M- Carr iazo, Madrid, año 1927. ' 'Memorial de d i ­
versas hazañas — Crónica de Enrique IV", ordenada por Mosén Diego de 
Valera, edición y estudio por J u a n de Mata Carr iazo, en "Colección de Cró­
nicas Españolas" , tomo IV, edición Espasa-Calpe S. A., Madrid, año 1943. 

(2) Biblioteca Nacional. Madrid, Manuscri to n° 3384. Su titulo com­
pleto es: "Es ta es la Replicación que replicó maes t re Alfonso Chirino de 
Gudalajara , físico de] Rey, contra lo escrito e dicho contra el su p r imer t r a ­
tado Espejo de la Medicina, por a lgunos médicos escandalizados con la acu­
sación de la verdad." 

í11) Ángel González Palencia, "Alfonso Chirino, médico de J u a n I I y 
padre de Mosén Diego de Valera" , en el Boletín de la Biblioteca Menéndez y 
Pe layo" , tomo !V ( l i '24) , pp. 42-62, y ' 'Mosén Diego de Valera en Cuenca", 
en el mismo "Boletín", tom-o VIII , (1926). 

(•*) Juan de Mata Carr iazo, en su Estudio Pre l iminar al "Memorial da 
diversas hazañas" , op. cit., p . XV. 
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ne t r i s teza de lo que yo soy gozoso; ca esta par t ida es que yo me voy 
adelante de ellos algunos fíiav. donde los esperaré lo que ellos acá no pue­
den a mí". 

"De la Sanidad y Medicina", fué otro t r a tado del Maestre Chirino. que 
se imprimió en Toledo, en el año 1526. 

En su referido tes tamento , otorgado en Mediuaceli el 22 de agosto de 
1429. Maestre Alonso Chirino declara ser casado con doña Violante Ló­
pez de Toledo, y ser sus hijos legítimos y de la dicha su mujer, Femar . Al­
fonso, Juan Alfon-sn y Alfonso García. En ese impor tan te documento, no 
menciona pa ra nada a ningún Diego Alonso — como se llamó Mosén Die­
go de Valera has t a 1452, año este en que fué autor izado por el Rey pa-
la usar ese apellido de buenf! cepa conquense — y tal circunstancia aleja 
toda probabilidad de que el cronista fuera hijo de doña Violante, lo que 
se corrobora con la Información que se labró en Madrid, en el año 1625, 
al producir sus pruebas para ingre=:í r en la Orden de Sant iago don- Bernar ­
dino de Ahumada y Luzón. vecino de Ronda (rn). 

En dicha Información cicclaian geneal-vgistas de indiscutida sabiduría, 
como Alonso Lope/, de Haro y el Doctor Pedio Salazar de M&ndoza. El 
pr imero, que se titula "Criado del Rey Nuest ro Señor, Ministro en el Real 
Consejo de las Ordenes, y Cronista de estos Reinos", a f i rma el 6 de Abril 
oel indicado año, rpie Luis García de Toledo v doña Elvira Núñez. su mu­
jer , tuvieron por hijos a Francisco Núñez de Toledo, Juan Núñez de To­
ledo, y "a Violante López, que casó con Maestre Alfonso Chirino, Físico 
de los Reyes don Enr ique y don J u a n " ; y el Doctor Salazar de Mendoza, 
el 8 del mismo mes y a i n , completando lo dicho por López de Haro, de­
c la ra que "es ta dicha Violante López ca-o con Maes t re -\lfonso Chirir.o, 
Físico de los Reyes don Enrique Tercero y don Juan e) Segundo, y ?u al­
calde y examinador de los físicos y cirujanos d" estos reinos, el cual en al­
gunos papeles se l lama Maestre .-riíoivso Chif ir.o de Cuenca, y en oíro.-
Maes t re Alfonso fie Cuadala.irára, y en utros Maestre Alfonso de Toledo; y 
la razón de e s t a mudanza de nombres dijo es te dec la ran te que era por­
que virio en todos los lugares de estos nombres y como el lugar era donde 
o to rgaba las escr i turas , de aquél .se apellidaba. Y este Maestre Alfonso tu­
vo por hijos a Fe rnando Alonso y J u a n Alfonso y Alonso García, de quien 
hay í-ucosión en diferentes par tes del Reino". 

Es tas declaraciones de López de H a r o y Salazar de Mendoza, umver­
sa lmente reconocidos como notables genealogis tas , están corroboradas a ¿-u 
vez en el c i tado expediente por la que pres tara el Marqués de Vil lamagna, 
don Alonso de Toledo y Mendoza. Caballero de la Orden de Sant iago, sobri­
no t a t a ran ie to de doña Violante López de Toledo, quien debería conocer bieu 
el asunto , en razón del parentesco. 

Maestre Alonso Chirino fué Procurador en Cortes , representando a 
Cuenca, en 1428, y poseía un ju ro sobre la mar t in iega de dicha ciudad, se­
gún consta en documentación que se conserva en el Archivo de Simancas ( ü ) . 
P a r t e del referido juro fué renunciado por doña Violante López de Toledo, 
en el año de 1431. siendo ya viuda, en favor de su hijo Alonso García ( T ) . 

(•"') . \ rchivo Histórico Nacional, Madrid, Sección de Ordenes Mili tares, 
' 'Expediente p a r a ingreso en la Orden Mili tar de Sant iago de don Bernardino 
tle Ahumada y Luzón, aprobado en 17 de Noviembre de 1625", en "Pruebas 
de Nobleza de los Cabal leros de la de Sant iago" , n*? 166, (Copia legalizada 
en poder del a u t o r ) . 

(fi) Archivo General de Simancas , Cámara de Castil la, Mercedes Anti­
guas y Privilegios, Legajo 2. Citado por Ángel González Palencia, op. cit. 

(") Ángel González Patencia, op. cit. 

file://-/lfonso
file:///rchivo
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Es rea lmente curioso que Maes t re Alonso Chirino no mencionara en su 
tes tamento , redactado con suma prolijidad, a Diego Alonso, en ninguna for­
ma, no obstante que éste, en la fecha de su o torgamiento , contaba 17 años 
de edad C ) . No es admisible que tal omisión se debiera a la circunstancia 
de .ser entonces Diego Alonso —luego "de Vale ía ' '— menor de edad, como 
supone Luca;- de T o r t e ( " ) . 

La hipótesis de que el Maestre Chirino es tuviera casado dos veces, una 
con una señora de Valera , madre de Diego, y o t r a con doña Violante López 
de Toledo, no es muy defendible, como acer tadamente dice Ángel González 
Talencia, ya que no queda i as t ro del doble matr imonio en ningún docu­
mento ( " ' ) . 

Evidente es, entonces, que, no obstante lo escrito por Juan de Mata Ca­
rr iazo con su alta autoridad, Mosén Diego de Valera no fué hijo de doña 
Violante López de Toledo, como hasta ahora se ha creído; sin que sean su­
ficientes para modificar est¡, conclusión, an te lo expresamente consignado 
en el t es tamento del año 1429 y en la Probanza de don Bernardino de Ahu­
mada y Luzón, los documentos del archivo del Marqués de Campo Real ( u ) . 

F u é , quizás, hijo bas ta rdo del famoso Maestre Alonso Chirino de Gua-
da la ja ra ; pero, como escribe el Marqués de Laurencin, "supo por su esfuer­
zo personal y por su i. propios méri tos, encumbrarse a posiciones, sino ele­
vadas, dist inguidas > envidiables, sabiendo perseverar en ellas durante lo.i 
t res reinados que conoció en MI larga y dilatada vida" ( ' - ' ) . 

RAÚL DE LABOUGLE 

i") Mosén Diego de Va!er ; , indica el misino el año de 1412. como el de 
.̂ u nacimiento. Cf. Juan dr Mata Marr inz" . "Clónica d t los Reye^ Católicos", 
j]i. c i t . p . X V . 

O) "Mosén Diego d.- Va ¡era — Su vida y obras" , por Lucas de Torre 
v Franco-Romero, Capitán de Infanter ía , diplomado. En "Boletín de la Real 
Academia de la His tor ia" . tomo LXIV. pp. óíl-S-!. 133-16S. 219-276 y 365-412. 
ed. Madrid, año 1914. 

I1") Ángel González Falencia, op. cil. 
( n ) Lucar de T o n e y Franco-Romero, op. cit. Ángel González Falencia, 

op. cit. "Pruebas , etc.", c i tadas en la Nota 5. 
(-1) "Mosén Diego de Valera y el Árbol de Bata l las" , por el Marqués 

de Laurencin. en "•Boletín de la Rea! Academia de la His tor ia" , tomo LXX"V I, 
pp. 294-30S, ed. Madrid, año 1926. 



LINAJE DEL GOBERNADOR JOSEPH ANTONIO 

DE HERRERA SOTOMAYOR Y RIVADENEYRA 

Los datos biográficos y aún más !a genealogía do] que fuera 
Gobernador y Capitán General de las Provincias del Río de la pla­
ta de 1682 a 1691, son poco conocidos y no se hallan reunidos en 
parte algna, lo cual nos ha movido a escribir sobre tales temas. 
Es asimismo de interés establecer su linaje, para distinguirlo de 
homónima familia chilena, fundada por Francisco de Herrera y 
Sotomayor, nacido en Valencia de Alcántara en 1525 y llegado :t 
Chile en 1548, cuando nuestro procer, el Gobernador, era nieto on 
cambio de quienes formaron ei doble apellido de su varonía, casa­
dos reciín por 1590 y vecinos de la Villa del Oso y del Madroño, 
circunstancias que descartan la confusión de ambos troncos. Nos 
hallamos empeñados en averiguar si la ascendencia remota de 
Joseph Antonio era también extremeña o pertenecía a ramas ma­
tritenses de los Herrera radicadas a comienzos de] Siglo XV en tal 
ciudad. Acto seguido desarrolarnos los asuntos explicados;, en for­
ma escueta y en varios capítulos, correspondientes n generaciones. 

I. DON M I C l ' E L L>F HERRERA : Nacido por Y565. vecino de MaJiiii , 
hijo dalgo,quien contrajo matrimonio con doña Beatriz de S ..tomayoi. -le 
cuyo vínculo nace Don Ju^n , que rij^ne la linea en II. (Pudo también ser hijo 
de aquellos, Jacinto de He r r e r a y Sotoina>or, quien nace en Madrid, vivien'lo 
en el S. XVI, Alcalde de la f o r t a l eza de Beiif¡uercneia en el .Mastrasgo de 
Alcalá y del Parque de Bruselas , Bibliotecario del Infante D. Fernando, etc.. 
además de dist inguido poeta y escritor, aún existente en 104o). 

I I . DON J U A N I>E H E R R E R A V SOTOMAYOR: Bautizado en Li 
Igles ia de San Nicolás de su na ta l Madrid, el 6 Marzo 1594, e?Fando ;'!!í 
ton doña María de Rivadaneyra , a la que hizo madre de Joseph Antonio, 
t ra tado en el capitulo s iguiente. 

I I I . DON J O S E P H A N T O N I O DE H E R R E R A SOTOMAYOR V RIVA­
D E N E Y R A : Vé la luz en Madrid, en cuya Parroquia l de San Mart ín recibí? 
las a g u a s baut ismales el 27 de Julio 1652. apadr inándolo el Lie. J u a n ¡\¿ 
Muro, Abogado de los Reales Concejos, y Doña. Ana de Chav t s . actuando de 
tes t igos Don Esteban de Soria Her re ra , Don Alonso de He r r e r a y Don F r a n ­
cisco de Padilla (Lib. Baut . IX - F . 575 v.) . Muy joven iniciase en la ca r re ra 
marc ia l , alcanzando a cumplir 42 años 2 meses y 4 d ías , en los Realeo Ejér ­
citos, a par t i r de 1662. Par t i c ipa en las recias campañas de Flandes, Catalnñ, 
E x t r e m a d u r a , Por tuga l y también en la guarnición de Buenos Aires. Re­
vist iendo calidad de Ayudante General de Bata l la , se le des igna Gobernador 
üe la Plaza F u e r t e de Peñúscola, en el Reino de Valencia, pasando luego al 
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Río de la P l a t a como Comisario del Presidio Por teño y por Real Céduli 
ciada en Madrid el 29 Mayo 1680 es nombrado Capitán de Caballos C i r a z : ^ 
"ca rgo que suponía el de Cabo y Gobernador de los Cuerpos de Caballería 
del F u e r t e de Buenos Aires y el derecho de suceder como Teniente Gobernu­
do r en ausencia o enfermedad del efectivo'*. Resul ta pues que en reemplaz ¡ 
de Don José de Garro , dásele in te r inamente la Gobrnación y Capi tanía Ge­
neral de las Provincias de) Río de la P la ta , cargo que desempeña fielmente 
desde 1682 a 1691, período duran te el cual es Pa t rono de la Cofradía de! 
Sant ís imo Sacramento de la Catedral de Buenos Aires , d ignidad reservada a 
su alto cargo. Aa raíz del Tra tado Provisional de 1681, suscripto po ; 
Carlos I I , últ imo de los Aus t r i a s hispánicos, tócale devolver el oí) Enero 
1683 la po.sesión de la Colonia del Sacramento al Gobernador de Rio de Ja­
neiro Don Duar te Teixeira de Chaves, ceremonia verificada entre las ruin.-.-
de tal población. En 11 de Enero 1688 eleva a la Corona su famoso "Proyecr-. 
de Población y Fortificación de Montevideo'*, mereciendo así en justicia, el 
título de precursor español de esa ciudad, junto con Hernandar ia s y Cé-ped-^-" 
(Documento custodiado en el Archivo de Indias (Es t an t e 76 - Cajón2 - Lega­
jo 2 2 - S i g n a t u r a moderna: Audiencia de Charcas : legajo 261). Concluida l.< 
L'-oibeniación aquí, r eg re sa a la Madre P a t r i a , ocupando el ca rgo de Guberint-
dor de la Plaza San Lúcar de Bar rameda y a la vez la Superintendencia d > 
Renta? Reales del distr i to. Po r rescr ipto regio elévaselo en 1696 al rango •)*• 
General de Arti l lería de los Reales Ejérci tos . 

En expedientes de Ordenes Mil i tares de descendientes luego cita'i:!•. = , 
•-•cnsta fué su legít ima esposa doña María Josefa ¿e \«A RÍOS, COM la CLKI! 
'v:,1:'.'. ••u\zü< con más hijos, ¡i 

1.— Don .Antonio Joseph de Herrera .Sotomayor y de los Ri•.>-
(que rigue en el capítulo I V ) : 

2 — De n Mart ín de He r r e r a Sotomayor y de l'»s Rio*, que fué 
Gobernador del Estado de Tlascala, en Nueva España , acer­
ca del cual no poseemos ahora otros datos. 

IV. D'in ANTONIO J O S E P H de H E R R E R A - SOTOMAYOR y DE 
LO;'-í ?ÍIOS: Xace este personaje en la villa andaluza de Ut re ra , donde es 
KiiUiSiido e:i Mayo 1671. En sus mocedades tiasládait.e .i nues t ras playa* en 

- navios de Registro de d.;n Tomas Milu ti, revis t ' i ido en Buenos Ain s 
* i.:.i Alfé ; íz de Compañía de Caballos Corazas y luego de Capi tán de \ JS Rea-
-e- Ejercito.-... En toíal su i'oju militar porteña rYCÍende a 12 años 2 meses 11 
d¡.-i«. :egrensai ido f inalmente a España donde prosigue su nnbl? milicia. Casó 
en í"''Yjiz el 15 Noviembre 1694 con María Ana de Lóyzag.i y Rodríguez, del 
Cs'-tiüo ( ¡ J : ; IU . en Cádiz :i, VIII .1680. bi ja Ic-gtima de Mart ín de Lóyzngn 
Cer;:!!'j v del Campo, Caballero de la Orden de Sant iago, nacido en el solar 
ai.c:-siral de la Torre de Loyzaga , enclavada en Galdanies, Señ:-rio de Vizcaya, 
y de Doña Agust ina Rodrigue1; del Castillo y Díaz-García; neta pa terna de 
Francisco de Yí-yzaga Cerrillo y Garay , Señor de la Torre de Loyzaga, y de 
Doña Agust ina del Campo su esposa; bisnieta de don Mart ín de Loyzaga Hu-
riiara;] del Cerrillo, Señor de la dicha Torre , y su mujer Doña Maria de Garay, 
etc., cuyos linajes t r a t an los Académicos Garmendia e I b a r r a en su "Torrea 
d.- Vizcaya", constando además en Varios expediente-: de caballeros guardiít-
m?.i iíias hispánicos. 

Don Antonio Joseph murió a los 77 anos de edad, b i jo tes tamento olor-
gado on Seri l la an te Pedro Leal el 2 5 . V I I . 1748, dejando p;n- hijos a lo? 
s iguien tes : 

A) J O S E P H Z I P R I A N O . continuador de la línea en el Cap. V; 

B) DON F R A N C I S C O A N T O N I O DE H E R R E R A SOTOMAYOR 
Y LOYZAGA, quien fué en Buenos Aires Alcalde Ordinario del 
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Cabildo, actuando en el Censo de 1744; luego vecino de Lima 
en el Pe rú ; 

C) DON J U A N B A U T I S T A DE H E R R E R A SOTOMAYOR Y 
LOYZAGA: nacido en Sevilla, Contador del Real Tribunal de 
Cuentas de Lima en 1741 y también del Supremo Consejo de 
Indias, capado en Buenos Aires (Catedral 23 . VI. 1733) con 
Doña Inés de Quijano y Cast ro , sabiendo que al menos tuviera:, 
una hija: D^ Ana Mará de H e r r e r a y Quijano, ingresada en U 
Venerable Orden Terciaria de Santo Domingo de Buenos Aire.-; 
en 11 . I I .1775 ; 

DJ Doña J O S E F A DE H E R R E R A SOTOMAYOR Y LOYZAGA, 
fundadora de i lustre r ama prolongada has t a nuestros días en 
t i tu ladas casas hispánicas, desarrol lada especialmente en ' 'Lin 
Ortiees de Sevil!' ' ; cuya dama nació en Sevilla y es bautizada 
en la Igl . de San Miguel el 15 .X.1710 , casando en la misma e! 
o. X I . 1728 con Iñigo Fe rnández de Velasco Centeno y Tobar, 
II Marqués de Caltójar, gadi tano de origen. Capitán do Grana­
deros de la> Reales Guardias y f inalmente Mariscal de Campo 
(Hermano y sucesor de Don Manuel Antonio Fernández de 
Velasco v Tobar, I Marqués de Caltójar v Vizconde previo de 
Arenil las por R. D. de! 3 1 . VII . 1695, Coronel de Caballeril, 
fallecido sin sucesión) , teniendo en t re otra h i jas : 

J .— D a María de la Concepción Fernández de Velasco y l l e ­
n e r a Sotomayor, IV Marquesa de Caltójar , casada ccn 
Diego Tous ile Monsalve y ClareLout, V Marqués de Val-
deosera y Conde de Benagiar (Hijo de Alonso Ton.-? di' 
Monsalve. Marqués de Valdeosera y Conde de Benagiar , 
esposo de Mará Teresa Clareliout y Tello de F-Iav.i . 
hermana de Juan Félix Clarebout y Tello de Eslav¡¡.. 
Caballero de la Orden de Alcántara y Fami l i a r riel S. O.'!, 
de cuyo enlace fué fruto Manuela Luisa Tmi? de M-.>'¡-
salve y Fernández de Velasco Her re ra , dama mayorazgo, 
VI Marquesa de Valdeosera y Condesa de Benagiar . 
desposada en la natal .Sevilla con J u a n Maria d e Castill.i 
Cansino de Guzmán y Valenzuela Zayas . V Mairmé-' •!•.• 
Ia g ran ja . Señor del Cadoso. Teniente de Hermana M;'-
yoi de la Real Maest ranza de Sevilla donde nacier-i "n 
1747, los que tienen a Don Antonio de Castilla Valei./.ue-
la y Tou= de Monsalve. fallecido antes que sus progeni­
tores, sucediendo pues en los t í tulos y honores -•] li¡¡,i 
doña Manuela Luisa de Casti l la y Quevedo. luibid.i en 
su matr imonio con Ramona de Quevedo. cuya Jama r.¡ -ó 
con el Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos Ttil'.i 
O'Neil y O'Keef. de insigne linaje i r landés, resul tando el 
hijo de ambos Juan Antonio Luis O'Neil! y Castilla. 

VII Marqués de ia Granja y Conde de Benagiar . Marmie.i 
de Cal tó jar y de Valdeofiera, Maes t ran te de Sevilla, ca­
sado en Madrid el 16.7.1865 con Luisa de Salamuric1', y 
Negre te , hija de ]<•< Condes -le Canip" AIrnje. con pos'. •-
ridad dist inguida. 

V. Drm J O S E P H ZIPRÍANO de H E R R E R A • SOTOMAYOR y I.OYZA-
( ; . \ : Bautizado en el Sagra r io de Cádiz el 3 . X . 1695, naciera este v á s t a l o (\y 
i oble tronco estudiado, en el Puer to de San ta María gadi tano en 16.IX.169-). 
En su- mocedades viaja al Río do ia Plata , donde ya en 1714 es Capitán da 
una Compaña Je Infanter ía del Presidio de Buenos Aires y luego T c ^ o i - r ) 
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General de Santa Cruzada en esta ciudad, alcanzando a cumplir 11 años con­
secutivos al servicio de su Pa t r i a , destacándose en recios combates contra 
los Por tugueses al mando de D. Biuno Mauricio de Zabala en 1724. etc. Fué 
ñiitfir de manuscr i to por demás in te resante : "Viajes de España a Buenos 
Aires , Córdoba, Mendoza, Potos í y Lima, en los años 1713 y 1717 — Obras 
dedicadas a la Virgen y Már t i r San ta Bárbara por D. Joseph Zipriano de 
He r r e r a y Loyzaga, Pres idente de la Real Audiencia de los Charcas en el 
Reino del Pe rú" ("Congress Library — Washington — Div. Manuscr ipts — 
6 . A. Ac. 7" conforme cita del R. P. G. Fur long S. I. en la Revista ' 'His tor ia ' ' 
Nv 2, año 1955, págs . 63 /80) . Viaja a España donde dona 22.Ü00 pesos pa r* 
'"urgencia;- de la Corona" y algo más ta rde , por Rea] Decreto del 1 2 . I I I . 1 7 2 i , 
en atención a sus impor tan tes servicios y los de sus antecesores, o tá rgase le 
el honorfico título de Presidente de la Real Audiencia de Charcas , cargo qu¿ 
ocupa en 2 1 . VII . 1733, h a s t a su muer te el 29.1.1736. allí acaecida, siendo 
sepultado en la Igl . de Santo Domingo de Chuquisaca. 

Casó don Joseph Zipriaii" en la Catedral de Buenos Aires el 12 de Agosto 
1714 con Ana Inés de Morón Tor res - Briceño, dama propie tar ia con su espumo 
de var ias finca? porteña.:. — (ver Censo de 1744) y de .señorial quinta en i n 
recodo del Riachuelo en t . e los Puentes de Gálvez y de Burgos, conocida como 
' 'de la Pres identa ' ' ; cuya señora junto con sus hermanos justifican la hidal-
gua de los Morón y Torres - Briceño en 1710, en cierta Información prac t ica­
da en esta ciudad, copiada en el expediente de Guardia Marina de Ensebio 
de Heirera-Sotoniav"!1 , Morón y Rojas, también Caballero de la Orden de 
Alcán ta ra , su nieto mate rno . (Doña Ana Inés <̂ s b. en la Catedral porteña 
el 2 . X I I . 1695, h. 1. del Capi tán madrileño Dieg.-. de Morón v Pérez, de 1., 
Infanter ía del Presidio de Bs. As. 1685 • 17un — Inf , .mi. soltó, ia: 25 'XI 16R!) 
— C E . V 29; Carta Dotal : A. Ts . 45-244. ídem. S.I.16Ü7, testado Bs. A^. 
A. Ts. 55 '378; — v de Doña Isabel de Torre-í-Briceño v del Ribero ROXHS 
Flores de Santa Cruz (Baut . Bs. As. 28 . IX.1664 — I. M." III - 74: tes tada en 
Bs. Aires en 20. V.1715) casados el 2 7 . X I . 1681 en la Catedral (I . M. 3 160). 
la cual era hermana del Caballero eclesiástico de la Orden de Sant iago Duct . r 
DonDionisio de Torr t s -Br iceño y del Ribero, fundador del Convento de la? 
Catal inas , ambos hijos del Capitán Luis de Ton es-Briceño y Flore* d^ Santa 
Cruz (B. Cat. Bs. A^. 22.1.163i)l , de la Infanter ía del fuer te porteñu, lugeo 
Tenedor de Municiones y Bast imentos y Mayo;.lomo de la Art i l ler ía , y Doña 
Ana del Ri'nei., Roxas v del Pino Leal (1). ñ .7 .1641) , y nietas de! Capitán 
.Juan do Torreá-Bi iceñu y Hernándrz de Herrer:i . de linaje r iund" dr Cór..l"Vi 
en Andalucía y su segunda esposa Isabel F lmes de Santa Cruz — pues era 
viudn de Juana Hur tado de Mendoza — siendo doña Isabel, m i t o del m.i-
tnrrronio del Capitán Jul ián Flores, vecino de Concepción del Bermejo y de 
Buenos Aires, con Matin Romero de Santa Cruz, cuyos padres el Capitán 
Francisco García-F 'micro y doña Mar iana González de Santa Cruz habían 
crsado en Asunción del P a r a g u a y en 1580 y pasado luego a Concepción del 
Bermejo, radicándose f inalmente en Buenos Aires, hei n i rna ésta del Beato 
Roque González d t Santa Cruz, del General Francisco González de Santa 
Cruz y " t ¡ os de notoria actuación er, aquella lejana época, todos hij^-. del 
famoso Escrihfini-1 Real y de Númeio de .•Xsunrión del P a r a g u a y don Bartolo­
mé Gonzálex de Vil laverdt , hidalgo leonés, venido en las naos del Adelantado 
Pedro de Mendoza (Ceiranio.:; aquí este esbozo de ia ascendencia y parentela 
de Ana Inés de Morón, dada su ruiisirieiable extensión. In que .será tema de 
próximo estudio) . 

Nacieron del matr imonio recurdade, tn.lus ellús en Buenos Aires : 

1 .— Domingo Antonio José de He i re í a Sotomayor y Morón, baur. 
17.6 .1715, ingresado en la Venerable Orden Tercera de Sto. 
Domingo el 2 8 . * . 1737, dia en "que tomó el hábito y pagó"; 
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2 . — Antonio José Silverio de H e r r a r a Sotomayor y Morón, baut . 
24 .6 .1716 ; inscripto como tomando hábito en la mentada 
Orden Terciar ia de Sto. Domingo de aquí , el 28 .V.1737 ; lue­
go pasa a España, donde es Alférez Mayor Perpe tuo por 
J u r o de Heredad en la Villa do la Rinconada, del Reino de 
Sevilla, ex'pediémiole en 1770 la Real Cnancillería de Gra­
nada una Provisión de Hidalguía ; 

3 . — Jerónimo José de Her re ra Sotomayor y Morón: baut . 4 . X . 
1721; avecindado en Sant iago de Chile, de la cual fuera Re­
gidor Perpe tuo , Alcalde Ordinar io en 1759. etc., casado con 
dama chilena de ant igua prosapia . María de las Mercedes 
de Rojas y de la Cerda, siendo hijos de ellos en t re otros: Don 
José Je rón imo de He r r e r a y Rojas, radicado en España destín 
1764, era en 1776 Alférez de Dragones del Reg° de Pavía ; 
Don Francisco de Paula de He r r e r a y Rojas, Regidor Pe r ­
petuo del Cabildo de Sant iago, casado con Mercedes de Rojas 
y Ur tuguren (c. s .) ; Don Miguel de He r r e r a y Rojas: Pasa 
a España , siendo Capi tán del Reg<? de la Pr incesa y en 1803 
ea creado Caballero de la Orden de Montesa; casó con M a 

Bárba ra de Molina y Agüero , h. 1. del Coronel español Lucas 
de Molina y de M.t rgar i ta de Agüero ; Don Eusebio de H e r r e ­
ra y Rojas, quien en 1774 es Guardia Marina en España , cil 
1775 Alférez de F r a g a t a , m á s t a rde Brigadier , Mariscal d e 
Campo de los RR. EE. y Caballero de la Orden de Alcántara , 
el que casóse con Constanza de Castilla y Tous de Monsalve, 
su par í t i i t a cual resul ta del pá r ra fo final del cap. IV. t en ien­
do al Capi tán de Arti l lería Jerónimo de Her re ra y Castil la, el 
que de su enlace celebrado en Sevilla (Sag ra r io : 24 .X.1845) 
oon Dolores de Arespacochaga y Amien ta , tiene a Purif ica­
ción Constanza de Herrera y Arespacochaga, esposa del Cap. 
de F r a g a t a Ildefonso Fernández de P e ñ a r a n d a y Agui lar , 
los cuales tuvieron a José Fernández de Peñaranda y Her ra ­
ra, b. Sevilla 1874, Caballero Fiscal de la Real Maes t ranza 
de Cabal ler ía en 1H2'J, etc.; Don Andrés de He r r e r a y Rojas, 
casado con Mercedes de Ovalle-Gallardo y Soto, en Chile; 
D.'t) Jerónimo José de Herrera y Rojas, b. Stgo. 17511, Canó­
nigo do Gracia e.i la Catedral de Sant iago y en lbúó, Caba­
llero Ecl. de lai R. Orden de Carlos I I I ; Doña Cayetana dü 
H e r r e r a y Rojas, esposa de Nicolás de I.irco y Aragón, con 
dis t inguida posteridad en Chile, etc. 

4 . — Dona María Catal ina Rosa de Herrera-Soromayor y Morón 
(que signo en V I ) ; 

5 . — Doña Claudia de Herre ra -Sotomayor y Morón, casada con 
Pablo Picardo; 

6 .— Don Di-mi^io José (b. 17IS); Don Antonio J ) s é Cipriano; Don 
José T o m á s ; Doña Isabel Mar iana ; Don Sebast ián y Doña 
Tere-a María de Her re ra -So tomayor y M'-rón. a los cuales 
supDnemos sin sucesión. — como los anter iores bautizados en 
la Catedral (Igl . Merced). 

VI. Doña MARÍA CATALINA ROSA de HERRERA-SOTOMAYOR 
y M O R Ó N : baut . en t i Sag ra r io porteño de 5 días el 11 . IX.1727 ( I .M.VI I I /8 ) , 
quien de 1733 has ta ia muer te de su padre en Enero 1736, reside con su fa­
milia en Charcas , pasando poco después a su na ta l ciudad, casando aquí en 
¿2 de Noviembre 17Ó7 con noble joven chileno, Don Joseph Antonio de Anto-
naegui y Agu:rre-Barr ; :echea. bautizado en la catedral de Sant iago el 27 Julio 
J72Ó, quien en Buenos Aires ingresó e] 2ÍS-X.1758 en la Venerable Orden Ter-
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ciaria de Santo Domingo y en 1770 fué Regidor (Hijo legitimo del Capitán 
Joseph Antonio de Andonaegui y Zaldúa, oriundo de Marquina en Vizcava, 
pariente próximo del Gobernador de las Pcias. del Río de la Plata y Teniente-
General de los Reales Ejércitos D. Joseph de Andonaegui y de la Plaza, y de 
su esposa María Bernarda de Aguirre y Barrenechea, hermana del I Marqué. 
de Montepío, casados en Santiago de Chile el 8.IX.1717, constando la nobleza 
de sangre de ésta dama, en el expediente de Caballero de Calatrava de don 
José Ignacio de Palacios y Agtiirre-Barreneehea-Aséndegui. cruzando en 1815, 
Capitán de Dragones en Lima. Hijas del matrimonio de María Catalina y 
Joseph Antonio: 

1.— Doña Ana Josefa de Andonaegui y Herrera-Sotomayor: To­
mó el hábito de Terciaria de Sanco Domingo el 14.IX. 1783 
y falleció en Buenos. Air*>s e! 15 de Diciembre de 1812, cual 
surge de los libros de tal Orden. 

2.— Doña María de la Encarnación de Andonaegui y Herrera-
Sotomayor: Nacida aquí en 25 Marzo 1769 y heredera de la 
famosa "Quinta de la Presidenta", a orillas del Riachuelo, 
que fué de su materna abuela recordada; y celebró dos ma­
trimonios: el primero con Francisco Antonio de Valdepares. 
Contador del Tribunal de Cuentas de Buenos Aires, natural 
de Catavio, en Asturias, participante en la conjuración de 
Alzaga; y el segundo, con el también viudo, don Francisco 
Mariano de Orma, Oficial de Húsares, con actuación en las 
Invasiones Inglesas y asistente al Cabildo Abierto del 22 
Mayo de 1810. 

3 .— Doña María de las Mercedes de Andonaegui y Herrera-
Sotomayor: Terciaria de la Orden de Santo Domingo desde 
16.11.1783 y una de las primeras trece damas fundadoras 
de la Sociedad de Beneficencia. Casó en la Catedral porteña 
el 19.IX.1782 (I.M.L.6; F.197 v.) con hidalgo vizcano Don 
Joseph Joauín de Arana y de Goyri. nacido en casa solariega 
del Bario de Uriondo, Ante-Iglesia de Santo Tomás de Ola-
varrieta, Valle de Ceberio, Señorío de Vizcaya, aquí llegado 
en 1776, Regidor, Defensor de Menores (1785), Alcalde de-
II Voto. Cónsul fundador del Real Tribunal del Consulado d¡? 
Buenos Aires, Terciario de la V. Orden de .San Francisco ea 
cuyo templo es sepultado t>l 20.1.1810 (Había otorgado escri­
tura de Declaración de Capital el 14.IX. 1782 ante J. García 
Echaburu-Reg. 6-1782-Fol.223; — otra de Poder para testar: 
R.4-17S8-F. 110; y una. instituyendo Capellanía en su Parro­
quia natal. Capilla de la Ascensión, de 6500 ducados (R. 
1-1794-f.164); y en cuanto Doña Mercedes de Andonaegui, 
hubo escritura dotal y caudal de bienes del 14. IX. 1782 
(R.6-F.223). Hijo legítimo de D. Juan de Arana Olarra y 
Urraza, nacido en la mentada comarca y casado en Igl. de 
Sto. Tomás en 1730 con Magdalena de Goyri y Goyri; n. p. 
de Juan de Arana y Olarra y doña Lucia de Urraza, ambos 
de viejas y nobles casas del Valle de Ceberio; y n. m. de Don 
Blas Antonio de Goyri y su mujer D^ Manuela de Goyri, 
vecinos y Originarios del solar de Goyri en la villa de Arri-
gorriaga. Fueron hijos, entre otros: 

A) El Doctor Felipe de Arana y Andonaegui (1786-1865). 
Abogado de la R. U. de San Felipe, asistente al Cab. del 
22.V.1810; Vocal de la Junta de Observación (1815); 
Presidente de la Legislatura de Bs. As. (1828); Ministro 
de Relaciones Exteriores (1835-1852): Gobernador Dele-
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gado de Buenos Aires, etc., esposo de Pascuala de Be­
laus tegui . dama fundadora de la Soc. de Beneficencia; 

B) Doña Martina de Arana y Andonaegui : desposada en 
12 .X.1813 con su par ien te chileno don Diego de Bar ros 
Andonaegui y Fernández de Leyva, Alcalde de Sant iago 
y Senador, siendo fruto de es ta unión el célebre his tor ia­
dor Doctor Diego Barros Arana , Senador y Ministro de 
Chile, etc. : 

C) Coronel Don José Joaquín de Arana v Andonaegui (B. 
Catedia l Bs. As. 2 1 . I I I . 1795 y fall. aquí el 3 Feb. 1851, 
b.d.t. Bs. As. an te José Victoriano Cabral del 1 . I I .1854) , 
Juez de Paz de Ensenada (1829) ; Expedicionario al 
Desierto (i t í33), Comandante de la r r u n t e m on K-.U.*, 
desde 1838; Diputado a la Legis la tura , etc., casado en 
pr imeras nupcias, con doña Florencia de AlbareUos 
Sáenz de Tejada y Pueyrredón (c. s.); y en segundas 
nupcias con doña María Petrona De María v Escalada el 
19 .XII .1827 (c. R.J ; 

D) Doña Estanis lada de Arana y Andonaegui (B. aquí 
23 . IX .1799 ) , dama de la Sociedad de Beneficencia, casa­
da el 13 .X.1822 con Nicolás José de Anchorena y López 
de Ana va, estanciero v hombre de grandes negocios 
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LOS MARTIN DE BETANCUR (*] 

Primera parte 

I. Cristóbal MARTIN DE BETANCUR, nació en la Gran 
Cunaría, era hijo del matrimonio de Pablo Martín de Batancur y 
de Leonor Ximénez de Guzmán y hermano entero de Juan Martín 
Ximénez de Betancur el tronco argentino de los Martínez de 
Bethencourt. 

Ignoramos lugar y fecha de entrada al Nuevo Mundo, pero 
sabemos que se radicó en La Plata, Charcas en los primeros año= 
del siglo XVII, ejerciendo algunos oficios concejiles y después se 
radicó en Buenos Aires, donde fué empadronado entre sus veci­
nos en el censo de 1628. ordenado por el gobernador don Diego 
de Góndora y Eliza.de. Desempeñó aquí el oficio de Alcalde de K 
Santa Hermandad en los años 1625 y 1634. 

Falleció bajo testamento extendido el 20 de abril de 1652 y 
el 4 de febrero de 166] (A. Ts. t. 31 f. 112 y t. 35 f. 325). Fué 
enterrado en la iglesia de San Francisco de Buenos Aires. 

Casó primero en Gran Canaria con Ana Hernández de Mene-
ses y Guzmán. nacida allí. Padres de: 

1. — .Marcos; falleció de 5 años en Canarias; 
2.— Luca?, falleció en Angola a los 33 años; 
'•'•.— Lucía, c. c- Juan Gómez Gayoso. sigue en A); 
4.— Catalina, c. c. Miguel Díaz de Betancur, sigue en B). 

Cristóbal Martín de Betancur al enviudar casó con Isabel 
Arias Montiel. hija legítima de Alonso Fernández Montiel y de 
Isabel Arias (pero Fernández Díaz en su libro "Rosario" página 
42 dice: "hija del Maestre de Campo Hernando Arias Montiel y 
Francisca Maldonado de la Cámara") con una carta dotal que 
comprendía una chacra, una estancia, e.^clavos y ganados. Testa­
mento del 20 de abril de 1652: 2 de febrero de 1659 y del 4 de fe­
brero de 1661 (A. Ts. t. 35 y su codicüo del 30 de abril de 1669). 
Hiia única. 

(*) Son fuentes de este trabajo el archivo de los Tribunales, las actas^ 
de] cabildo, el archivo de la Iglesia de ia Merced, y el archivo privado del 
Dr. Raúl A. Molina y para la Genealogía de Betancur cfr.: Revista de Genea­
logía Nos. 9 y 10 de los años 1950-51. v en la Revista "El Hogar" del 20.XI. 
1942, y -Los Igarzábal ibid. 4.IX.1942. 
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5 . — Maria de Betancur Meneses y Arias Montiel c. c. Luis- Gon­
zález de Ábrego, ambos fallecieron antes de la muer te del 
padre y suegro íespect ivamente , que sigue en C) . 

Además criaron una niña, Isabel Montiel o Bermúdez. que en 
Cristóbal, no tuvo pues, descendencia masculina. 

1668 c. c. Juan Ocampo Saavedra. sigue en D). 

A) JUAN GÓMEZ GAYOSO. nacido en Galicia (hijo del 
matrimonio formado por Juan Gayoso y Teresa de Saavedra) lle­
gó aquí por el año 1620. Fué Receptor de Alcabalas en 1635, re­
nunció ese año. (A. Ts. 21-239). Procurador de la ciudad en 1636. 
Escribano, examinado por Francisco de Abendaño el 26 de no­
viembre de 1637. Escribano Mayor de la Gobernación, nombrado 
por el gobernador don Jacinto de Lariz el 5 de enero de 1649, en 
reemplazo de Alonso de Agreda de Vergara que falleció. Por or­
den de! brutal Jacinto de Lariz en 1652 fué rapado cabello, barba 
y cejas, en un acceso de furor, por el que fué juzgado en juicio 
de residencia. Falleció en abril de 1656 (acuerdos del Cabildo 7. 
VI . 1656). El 26 de octubre de 1623 en Buenos Aires, casó (L. M. 
II. 21 v.) con Lucía de Metieses y Betancur (hija de Cristóbal de 
Betancur y de su primera esposa Ana Hernando?, de Meneses). 
Carta dotal del 22. X. 162:1 de 1500 pesos (A. Ts. 12.-300). Tes­
tó el 28 .XI .1643. (A. Ts. 24.277 v.í. Declaró allí ser dueña de 
un libro titulado "Símbulo de la Fe" de Fray Luis de Granada, 
•otro de Silva "Ejercicios espirituales y morales". Padres de: 

1.— F>;ty José (ia.yoso y Martin de Be tancm. novicio de San Fra-
eisc-n al tiempo del tes tamento de su madre. 

2 . — Tci.fli.iLi Gayos,., y Martin de Betancur . nació en 1*531. c. c. 
Sebastián Cit-spu y Flnrr-,. signe en A. a. 

• i .— Tomás Gayoso y Mai i ín de Betancur, sigue en A . I . 
4. — Agustín G a voso v Martin ile Betancur . s igue en A . I I . 
5 . — Eugenio b. 11CVÍII. 1624. 
G.— Bernardo Gavi.-u > Martin de Betancui b. 2 2 . I X . K52ñ, sigue 

en A. III. 

A. I. TOMAS DE GAYOSO Y MARTIN DE BETANCUR. 
Nació un Rueños Aires. Se estableció en Santa Fe durante siet»1 

años, que según su esposa "vivienm con toda comodidad y descan­
so para pasar la vida humana, a Dios gracias." Fué nombrado 
Escribano de Gobierno .4 H de febrero de 1677. debiendo trasla­
darse a Buenos Aires, pero su mujer se negó a ello, por lo que tuvo 
que vivir solo hasta que .ju señora viéndole sin socorro se decide 
acompañarlo. Tuvo diferencias con el Gobernador don José de 
Herrera y Sotomayor. por haberse negado a intervenir en la 
pesquisa de] navio "El Señalado", del Capitán Monsieur Viscont?. 
siendo reemplazado por esta causa, que lo obliga a renunciar, lo 
que que provoca una protesta de su mujer, manifestando que «u 
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dote ha sido perjudicada, y en consecuencia estaba impedido de 
renunciarlo. 

Tomás de Gayoso testó el 1*? de febrero de 1690 y el 28 de 
noviembre de 1692, falleciendo ese mismo día. A. Ts. 50-320 y 
52-259). Consta en su última disposición, que durante su estada 
en Santa Fe solicita poblar una estancia en "Los Arroyos", con 
cuyo motivo pidió se le dejara recoger 16.000 cabezas de ganado 
vacudo, que se le acordó. Esta estancia la heredó de su abuelo 
Cristóbal Martín de Betancur cuya segunda esposa fué Isabel 
Arias Montiel Ja que a su vez la tubo de su padre, don Alonso Fer­
nández Montiel, quien la obtuvo en merced, otorgada por Hernan­
darias de Saavedra, el 29 de noviembre de 1602. Tomás de Gayoso 
la vendió a Don Antonio de Vera y Mujica en 1682 (A. Ts. 45-238 
v.). Esta estancia estaba ubicada en el Pago de los Tres Arroyos, 
jurisdicción de Santa Fe y estaba formada por una legua de fren­
te por seiis de fondo. Poseía unas casas de vivienda compuesta de 
sala y tres aposentos en Buenos Aires. 

TomáaS de Gayoso casó en Santa Fe con María de Cervantes y 
Villavicencio, chilena (hija del gibraltarino Pedro de Pina y Cer­
vantes, casado con María de Villavicencio nacida en Jerez de la 
Frontera. Nieta paterna de Diego de Pifia y Cervantes natural de 
Gibraltar). Fué dotada en 1663 con mil pesos, valor de una casa, 
vajilla de plata, y una esclava. Testó el l1? de diciembre de 1697 
(A. Ts. 56-555). Enterrada aquí en Buenos Aires en la Iglesia de 
San Francisco, i unto a la Pila de Agua Bendita. Otro 16. VI. 1705 
(Id. 64-169). 

Tomás de Gayoso y María de Cervantes fueron padres dr: 

1 .— Tornad Félix, nació en 1675 falleció a los 1(5 años. 
2 . ~ José de Gayoso, bautizado en San ta Fe el 19 de enero de 

1681. Fué alcalde de la Santa Hermandad . Casó con Andrea 
Gómez Recio nacida en San ta F e , hija del matr imonio for­
mado por Juan Baut is ta Gómez Recio y Juana Romero de 
Pineda. Con sucesión en San ta Fe . 

.'i.— Isidro. 
4 . — Teodora. 
5 . — Eugenio Guyoso. 

A.II. AGUSTÍN DE GAYOSO Y MARTIN DE BETAN­
CUR (hermano del anterior) compró el título de Regidor Perpe­
tuo de Bs. Aires el 12.XI. 1662 y al año siguiente presenta otro 
título igual, confirmado en 1670. Defensor de menores en 1664, 
Juez oficial Real de la Hacienda, en el Oficil de Tesorero en 1671, 
alcalde ordinario en 1678. Testó el 27 de febrero de 1685 (A. Ts. 
47-654). Casó el 26 de febrero de 1657 (I. M. III. 3v) con María 
de de Aguilar y Ayala, nacida en Buenos Aires (hija de Cristóbal 
Jiménez y de su esposa Justina Aguilar de cuyo matrimonio fué 
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padrino el obispo Cristóbal de la Mancha y Velazco que la dotó 
con 1.200 pesos. Sin sucesión. 

A.III. BERNARDO DE GAYOSO Y MARTIN DE BE­
TANCUR (hermano del anterior). Designado amanuense del Ca­
bildo el 7 de junio de 1652, hacia las crónicas del cuerpo, y cobra­
ba un peso por cada una. Procurador de la Ciudad en 1672. Deste­
rrado por el gobernador Martínez de Salazar. y años después 
preso de cabeza en un cepo por orden del gobernador Andrés Ro­
bles, por haber informado injustamente a los oficiales reales de 
Córdoba, que don Alonso del Pozo y Silva iba con ropa extranjera, 
que fué causa de estar preso en el calabozo, así como otros hecho;? 
parecidos, desaacatos, etc. Procurador de Cortés en 1672, falleció el 
3 de Junio en Río de Janeiro. Era de "natural inquieto y pleitista". 
Casó con María Ponce de León, y Naharro, (viuda de Valentín 
Lavayen y de Juan de Sanabria). Sin sucesión. 

A.a) SEBASTIAN CRESPO FLORES, nacido en Buenos 
Aires (hijo del matrimonio formado por su padre Juan Crespo 
Flores nacido en Trujillo en 1585 y María Duran Agreda. Pasó a 
Buenos Aires en los primeros años del siglo XVII donde se afinca 
en un solar que compró a Juan Pérez Godoy (A. Ts. 3-265v) y 
años después en 1638 compraba al oficio de Alcalde Provincial de 
la Santa Hermandad, cargo en el que es confirmado por el Rey en 
1645. En 1639 fué designado Procurador en Charcas. Excomulga­
do en 1642, finalmente redacta su testamento en 1652 (A. Ts. 
31-107). Ignoramos los nombres de sus padres y de quién era hija 
su mujer. 

Sebastián fué un vecino distinguido de la ciudad. Ingresó en 
la carrera militar, fué alférez y Capitán, participó en la vida po­
lítica siendo designado Teniente de Gobernador y Justicia Mayor. 
En la vida edilicia, Procurador general en 1658 y Alcalde Ordina­
rio en 1671. Asiste en su condición de vecino principal al Cabildo 
abierto de 1680 con motivo de la población de la Colonia del Sa­
cramento por los portugueses. Fué teniente de Gobernador del 
pueblo de los Ohomas en el Chaco y teniente de Gobernador de 
Corrientes en 1690-1683. Empadronado con el número 204 en el 
año 1664. Casó en 1648 en Buenos Aires con Teodora Gayoso y 
Martín de Betancur (hija de Juan Gómez Gayoso y de Lucía Mar­
tín de Batancur y Meneses) con una carta dotal extendida el 15 
diciembre de 1648 (A. Ts. 30-62) por la crecida suma de 6.400 
pesos. Dueña con su marido de una e.stancia, "Los Reyes" por cuya 
causa se le concedió vaquear dos mil vacunos en 1672. Fueron sus 
hijos: 

1 — .Sebastián Crespo Flores y Gayoso b. 6.X.1650 (L. M. H 
ap. 52 v.) Sacerdote, que en cierta ocasión pronuncia un ser-
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món ofensivo contra el Cabildo, con motivo del abandono de 
la Iglesia del Hospital, del cual era patrono la mencionada 
institución, razón por la cual el Obispo lo reprende y le pro­
hibe pronunciar sermones por dos años. Ciego y enfermo tes­
tó el 2 de febrero de 1701, designando heredera a su señora 
madre (A. Ts. 60-9G). 

2 .— Antonia Crespo Flores y Gayoso b. 23.III.1660 (L- M. 38 v.) 
casó primero con Miguel de Revilla, sigue en A.b . I . y des­
pués con Juan Casco de Mendoza v López Cabral, sigue r:n 
A.c.I. 

3 .— Lucía b. 8.V.1666 (L. M. III 88 v.). Testó soltera en 1701 
.A Ts. 60-120 y 1705 id. 64-82). 

4.— Catalina Crespo Flores y Gayoso (L. M. III. 167) casó con 
Salvador del Barranco y Solano (viudo de Antonia Sánchez 
Escudero y hermano de Manuel, Gobernador del Río de la 
Plata) fué Capitán y Teniente de Caballería del Presidio de 
Buenos Aires. 

A.b.I . MIGUEL DE REVILLA. nació en 1654 en Valdepe-
rros (hijo de Juan de Revilla y de Magdalena Alvarez. Llegó al 
país en la leva de Gómez del Rivero en 1674, por su calidad fue 
ascendido rápidamente hasta el grado de Capitán del Presidio, 
Alcalde Ordinario en 1695, Alférez Rea) y Juez de menores. Testó 
el 2.VI. 1701 (A. Ts. 61-245). Prosperó el mundo de los negocios, 
administrando una gran tienda. Dejó casas, estancias, y mucho 
dinero. Casó el 4.VII.1683 (L.M.000 121) con Antonia Flores 
Gayoso, hija del Capitán Sebastián Crespo Flores ya mencionado. 
Esta señora al enviudar casó después con Juan Casco de Mendoza 
y Cabral. Testó en 1749 (Reg. v. f. 178). Hijos: 

1.— Josefa de Revilla y Flores Gayoso casó con el Capitán Fran­
cisco .Sánchez Chapano que sigue en A.b.II . 

2 .— Bernarda de Revilia y Flores Gayoso b. 27.X.1685 (L. M. 
IV. 60) casó con .Antonio de Igarzábal, de ¡a Villa Gabiria 
de Guipúzcua, hijo de Martín de Igarzábal y de su esposa 
Catalina de Goytía, del mismo lugar. 

Antonio de Igarzábal, fué Capitán, Regidor muchos años 
de la ciudad, Familiar del Santo Oficio de la Inquisición. 
Empadronado en 1738 con su familia. Alcalde ordinario en 
1715, 1718, 1728 v 1729. Consta que su mujer llevó una cuan­
tiosa dote al casarse e! 29.XI.1701 (L. M. III. 309. A. T. 65 
880) 13 cuadros al óleo, varias camas de Jacaranda y 70 mar­
cos de plata, etc. 
Padres de les Igarzábal Revilia; 

1. Miguel de Igarzábal y Revilla b. 24.11.1704 ("IV.303). 
Regidor y Alcalde de Buenos Aires, procurador en 1747. 
Casó en Iras nup. en Córdoba el 27. VII. 1728 con María 
Rosa Sarmiento y Cébalos, cordobesa, hija del matrimo­
nio de Francisco de Sarmiento y Figueroa y de Inés de 
de Ceballos y Quevedo, descendiente del gobernador ie 
SanUt Fé y Buenos Aires Juan de Garay, de Hernanda­
rias de Saavedra, Juan de Sanabria y Doña Mencía de 
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Calderón. Testó en junio de 1736 (A . Ts.R. III. f. 270. 
Padres de los Igarzábal Sarmiento: 

1. Domingo de Igarzábal Sarmiento que casó el 26.IX. 
1726 con su parienta Maria Josefa de Echeverría y 
Ordóñez, porteña (hija de Francisco Javier de Eche­
verría y del Barranco, y, de Rosa Ordóñez y Sar­
miento). 
Padre de los Igarzábal Sarmiento y Echeverría: 
1. Angela c. c. Pedro Fermín Undarte y Ordóñez; 
2. Martina c. c. Andrés Aldao y Ordóñez, en 1801. 

C. suc; 
3. Casilda. Dama patricia, casó en 1805 con el pro­

cer Nicolás Rodríguez Peña y Funes. C. suc ; 
4. Francisco Javier de Igarzábal Sarmiento y 

Echeverría que casó en 1812 con Angela Caste-
lli Lynch (hija, del procer Juan José Castelli y 
y Vi Marino que formó hogar con María Rosa 
Lynch. 

2. Agustín de Igarzábal y Saimiento casó en Córdoba 
con Eugenia Funes Valle, cordobesa, hija de Juan 
Luis Funes Quiroga y de su esposa María Carmen 
Valle, con sucesión en Córdoba; 

•i. Pedro Igarzábal Sarmiento; 
4. Francisco Igarzábal Sarmiento. 

Don Miguel de Igarzábal y Revilia contrajo segun­
das nupcias con Doña Rosa Soto y fueron padres de los 
Igarzábal Revilla y Soto: 
5. Melchora Igarzábal Revilia y Soto; 
G. Teodora; 
7. Jo.se Antonio, y de 
8. Ignacio José. 

2. Francisco Antonio de Igarzábal y Revilla, b. 29.IX.1704 
(IV.31G), casó con Rafaela de la Moneda; 

3. María Josefa Igarzábal Revilla; 
4. Teodelina: 
5. Juana María; 
6. Juan José; 
7. Jerónimo, sacerdote; 
8. Gertrudis Igarzábal Revilla. 

A.b.II . SÁNCHEZ CHAPARRO FRANCISCO. Sólo sabe­
mos que falleció bajo testamento otorgado por su mujer y el Ca­
pitán Antonio de igarzábal de fecha 3.IX. 1710 (A. Ts. Leg. 
5335). Era dueño de casas v estancias. Contrajo matrimonio el 
17.VII.1701 (III.308) con'Josefa de Revilia y Flores Gayoso, 
como hemos visto fueron sus hijos: 

1.— Ignacio José b. 31.VII.1702, fall. en la infancia. 
2 . ~ FRANCISCA, que sigue: 

FRANCISCA SÁNCHEZ CHAPARRO REVILLA, b. Ba. As. 6.IX. 
1704, fall. 1769. Acá contrajo nupcias con el Capitán FRANCISCO 
ANTONIO OREYRO n. Galicia (hijo de Alberto Oreyro y de Ma­
ría de Orofjo, vecinos de la feligresía de San Vicente de Arantón, 

http://Jo.se
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en la Coruña). Testó OREYRO, en Bs. As., dos veces: el 23. IV. 
1735, ante el Escribano Juan Antonio Carríón; y el 23.X.1741, an­
te Josef Esquivel. Hubo estos hijos: 1) José Xavier, fall. solter > 
en 1769; 2) Manuel Julián; 3) Martina Petrona y 4) MARÍA JO-
SEPHA, que sigue: 
MARÍA JOSEFA OREYRO SÁNCHEZ CHAPARRO, n. Bs. As. 
1740, y aquí testó el 2.IV.1785, ante Joseph García Echaburu, 
siendo sepultado su cadáver en la Iglesia de San Francisco. Ha­
bíase casado el 14.1.1770 con SEBASTIAN RODRÍGUEZ DE LA 
ROSA, n. 1742 en Cádiz (hijo de Francisco Antonio Rodríguez Fe-
liziana y de su esposa María Ana Antonia de la Rosa, vecinos de 
Cádiz). Don SEBASTIAN en Buenos Aires fué panadero, eon im­
portante atahona en el terreno donde hoy se levanta la Biblioteca 
Nacional, en la calle México. Contrajo segundas nupcias con Jose­
fa Núñez de la Plaza; murió en 1801, y lo enterraron "en la Igle­
sia de los Betlemitas" de esta ciudad: San Telmo. 

De los cónyuges RODRIGUEZ-OREYRO SÁNCHEZ CHA­
PARRO derivan, entre otras, las siguientes familias: Rodríguez 
Oreyro; Dodríguez Dubué: Rodríguez Roo y Cabezas; Rodríguez 
Ledesma; Rodríguez Dubué Rodríguez Roo; Obejero de la Iglesia 
Rodríguez; Carranza Rodríguez; Rosa Rodríguez; Chayla Ro­
dríguez; García Rodríguez; Passo Rosa Rodríguez; Gil Passo 
Rosa; Sastre Passo Rosa; Passo Rosa Baires Bustos. Mo­
rón; Conway Passo Rosa; Ribero Passo Rosa; Rosa Rodrí­
guez Cano Hunter; Arenas Rosa Cano; Arenaes Rosa Bene-
gas; Civit .Arenas Rosa: Landivar Rosa Cano; Vichi Arroyo 
Landivar Rosa; Landivar Rosa Anzoátegui Padilla; Rosa Cano 
Bunge; Rosa Rodríguez Gadrat; Benítez Basabilbaso Rosa Ga-
drat; Benítez Rosa Morea Cantilo; Arocena Benítez Rosa; Ro­
sa Rodríguez de la Torre Urizar; Schindler Erabo Rosa Rodrí­
guez; Ibarguren Aguirre Schindler Rosa: Gallardo Pirovano 
Ibarguren Schindler; Beccar Várela Ibarguren Schindler; Tedín 
Schindler Rosa: Marenco di Moriondo Tedín Schindler: Schindle*-
Rosa Guerrero Que.sada Pacheco: Schindler Rosa Bunge Urquiza; 
Rodríguez Oreyro Visillac Lara: Rodríguez Visillac Carranza: 
Sánchez Gallen Rodríguez Visillac; Sánchez Rodríguez Viamonte 
Chavarría; Sánchez Viamonte: Zapiola Eastman Sánchez Via­
monte; Quesada Casares Zapiola Sánchez; Quesada Zapiola; 
Frías Piñeyro Sánchez Viamonte; Po.sse Sánchez Viamonte: Illa 
Sánchez Viamonte: Sánchez Viamonte Molina Salas; Sánchez 
Terrero; Sánchez Terrero Casado Justo; Sánchez Terrero Justo 
Berna!: Sánchez Terrero Pasman Davison; Drago Rodríguez Vi­
sillac: Drago Pennano: Drago Delfino; Huergo Drago; Dimet 
Rodríguez Visillac: Dimet Cañé; Dimet Dodríguez Marcenal; Pi-
met Valée Meyer Pellegríni. etc., etc.( l). 

(!) Hemos agregado los apellidos a esta parte del estudio, por ser una 
tama inédita. 
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A.c.I . JUAN DESIDERIO CASCO DE MENDOZA Y 
LÓPEZ CABRAL nació en Buenos Aires (en el hogar formado 
por Manuel Ca.sco de Mendoza y López con Inés de los Reyes Ca­
bral y Meló. Nieto de Juan Abalos de Mendoza "El Viejo" y de 
Juana Cejáis. Su abuelo era hermano de Víctor Casco de Mendo­
za). Casó con Antonia Crespo Flores viuda de Miguel de Revilla 
(hija de Sebastián Crespo Flores y de su esposa Teodora de Gayo-
so y Martín de Betencur). Padres de: 

1 .— José Casco de Mendoza v Crespo Flores l>. ( 7 a s ) . 3 .VIII 
1709 (L. M. IV. 618), 

2 . — Micaela b. 3 . IX . 1703. 

Segunda parte 

I. MIGUEL DÍAZ DE BETANCUR, nació en las Islas 
Terceras en 1603 (hijo del matrimonio de Antonio González de 
Acosta formado con María Gozález) conocemos su linaje y si es o 
no pariente de los Martín de Betancur con los que se une después). 
Llegó al Nuevo Mundo por Centro América en 1613, como criado 
del gobernador Pedro de la Cueva, general que fué con una arma­
da de galeras a Portobelo. Llegó a Buenos Aires en 1625. por tie­
rra. Había luchado contra los indios como soldado a las órdenes 
del general Martín de Ledesma, perdiendo toda su hacienda. 

En Buenos Aires tomó una chacra a censo, al regidor per­
petuo Domingo de Ibarra, en el Pago de las Conchas, y poco des­
pués pedía sus dabezadas en propiedad al gobernador Pedro Este­
ban Dávila en 16112. (Reg. Est. 1660 t. I) . Hizo conformación de 
soltería el SI de Marzo de 1630 f A. del Arz. ext. Tomo I cap. 67) 
y casó primero en 1620 en Potosí con Catalina Martínez que falle­
ció ahogada en 1625 en esa ciudad, durante "las ruinas de las 
lagunas". Fué hija única: 

1.— Juana Díaz y Mai tínez. 

Casó después en Buenos Aires con Catalina Martín de Be­
tancur y de su esposa Ana Hernández de Meneses y Guzmán) 
viuda en 1647. anotada como exportadora de cueros. Fi'vrnn hüos 
dil s< ninido matrimonio: 

2 . — Ana Díaz de Betancur y Martín de Betancur , casó con Cris­
tian de Cray, sigue en A. 

: 1 . — Cristóbal Díaz de Betancur y Martin de Betancur b. fi.TV. 
1R40 (L. M. II . 2 cap. S) sigue en I I . 

4 . — Jac in ta Díaz de Betancur y Martín de Betancur, casó con 
Domingo de I z a r r a y Centurión, s igue en A . a . I . 

5 . — Mitruel Díaz de Betancur v Mar t ín de Betunen!' b. M.V.163S 
(L. M. I. 145 v.) , sigue en I I I . 

i-,.— F r a y Buenaventura . Mercedario en 1694. 
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7 . — Manuel, Fra i le mercedai io b. 28.1.1036 <L. M. II. 2 ap . A-
Ts. 3. 2. 314, 35-148). 

S.— Juan Díaz de Betancur y Martín de Betancur . 

II. CRISTÓBAL DÍAZ DE BETANCUR y MARTIN DE 
BETANCUR. hijo del anterior. Censado en 1664 con el número 
186. Testó el 19. V. 1710 (A. Ts. 62-235). Refiere como cosa extra­
ordinaria que una "esclava de su propiedad había alumbrado 13 
hijos"; Casó con Ignacia Ayusso de Ibarra, quien llevó en dote 
1500 pesos. Podrís de los Día: de Betancur u Aip/ssn ¡horra. 

1 .— Catal ina, c. c. Pascual Alonso. 
2 . — Jul iana , casó pr imero L-I 10 de febrero Je lij'.t? con Miguel 

o Manuel Báez Maccdo, en la capilla de Nt ra . Señora de Lu­
jan (L. M- 179). Soldado poblador de la Colonia del .Sacra­
mento en 1*5110. ile cuya localidad deseí tú. Hizo información 
de soltería el 14 de febrero de 16í'0. Casó después con Fran­
cisco de Espinosa el (3. IX, 1703 (L. M. IV. 7). P; opietat ¡o d.? 
una estancia en las Conchas y 1.200 ovejas . 
Fueron hijos del primer mat r imonio : 

1 .— Sebastián B;iez Macedo v Diaz de Betancur ¡i. (4 m.t 1H.V. 
1603 (L. M. IV. 152). 

2 — Bartolomé b. l i i . IX.17Dl (L. M. IV. 2(51). 
Del segundo mat r imonio : 

• ).-— José de Espinosa y Díaz de Betancur . 
4..— Francisco. 
5 . — María de Espino.sa y Díaz de Betancur c. c. Domingo Mar­

tínez. 
3 . — Melchor Diaz de Betancur y Ayusso de Iban*:., casó con Pe­

dro Rocha Lobo Serrano y Sa rímente* emjiadionado en su es­
tancia de Lujan en 17Só\ 

Padres de : 
1) José Rocha Lobo y Díaz de Betancur nació en 1705. 
2) Pedro nació en 1702 c. c. Teresa González C. S. 
3) Ignavia c. c. Pedro Péiez do LetruKinio. C. S. 
4) Mai ¡a Rocha y Díaz de Betancur. 

4 . — Josefa. 
5 . — P e t r u u i caso r-un Basilio González. C. S. 
ñ .— Miguel. 
7 .— J u a n Díaz de Betancur y Ayusso de Iban a casó p t imem con 

Dominga Cis ternas . 
Padres d e ; 

1) Cristóbal. 
2) Pedro Diaz de Betancur y Cisterna*. Casó después co.i 

Ana Maciel, sin sucesión. 

III. MIGUEL DIAZ DE BETANCUR Y MARTIN DE 
BETANCUR (hermano del anterior). Casó el 16. IV. 1668 (L.M. 
III.36) con Gregoria Jiménez de Paz hija del matrimonio forma­
do por Juan Jiménez de Paz y Catalina de Benavidez. 

IV. JUAN DIAZ DE BETANCUR y MARTIN DE BE­
TANCUR (hermano de los anteriores). Se afincó en Santa Fe, 
donde testó el 22 de abril de 1670 (A. Ts. Leg. 5558). Instituya 
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heredera a su madre. Casó con Jerónima de Arce, hija legítima 
de Juan de Vargas Machuca y dotada por el Alcalde Juan de 
Arce. Sin suceción. 

SucíSiñii femenina de e>ta r ama 

A) CRISTIAN DE CRAY, nacido en Amberes, casado clan­
destinamente; el obispo Cristóbal de la Mancha y Felasco les nie­
ga la comunión el 20 de enero de 1657 A. Ext. Arz. 4.200). Casó 
el 7 .VIII .1657 (L .M. I I I .4v ) con Ana Díaz de Betancur (hija 
de Cristóbal Martín de Betancur y de su esposa Ana Hernández 
de Meneses y Guzmán). Empadronados amb^s en 1664 con el nú­
mero 74 con S hijos a saber: 

i .— Catalina Ciay y Diaz de Bolantín b. 26. VIH . 1 fifi ó < L. M. 
III. 82) caso con Pedro Su¿,re/.. S. S. 

2 . — Micaela b. 14.X.165S i L. M. III . 17) casó eon N. BeníUv.. 
• Y— Juan Cray ;, Díaz de Betancur b. 7 .VII .1664 (L. M- I I I . 12) 

empadi'matio en 1744 en estancia propia, en Lujan ar r iba y 
del lado de Cañada de la Cuiz con s,u famil ia y 5 esclavo-;. 
Casó dos veces peí o ignoramos el nombre de sus esposas , el 
primcio creemos t*ue fue con Dominga Cis te rnas . 

Fueron hijos del pr imero: 
11 Ignacia nacida en 1730. 
2) Petrona. casó con Antonio Tuí'iño Moran. 1 C L I . ' l H l t V a i . ? ' J L 1 • I I . » J L a w i 

Mari1! nacida en 1737. 
Rosa nacida en 1738. 
Del segundo matr imonio: 
FediM. 

A . a . l . DOMINGO DE IZARRA Y CENTURIÓN nació en 
Buenos Aires (hijo de Juan de Izarra y Astor que era casado con 
Isabel ríe Centurión, descmdienta de Juan de Izarra vecino fun­
dador de esta ciudad). Testó el 15. XII . 1783 (A. Ts. 63-956). 
Casó el 18. I I .1663 (L .M. I I I . 22v ) e n Jacinto Díaz de Betancur 
y Martín de Betancur. 

JOSÉ DE IZARRA Y CENTURIÓN que usó el apellido Gó­
mez de Izarra. casó ei 21 . I I I .1696 ( L . M . I V . 2 7 0 ) con Magdale­
na Flores Lobo (hija de Juan Díaz Flores y Valero y de su esposa 
Margarita Gómez de Saravia y Lobo. Fueron sus hijos: 

1.— María de la Trinidad 1.VII.1697. 
2 . — María Jacinta 2 . V I . 1702 (L. M. IV. 326). 
3 . — Tfodoia b. ÍCIV.1708 (V. 45) que casó con Fiancisco Roja--. 

MIGUEL Á N G E L M A R T Í N E Z CALVEZ 



LOS CORDOVES 

Este linaje porteño, tiene origen en los hermanos Francisco 
Martín Cordovés. y en Luis Cordovés, ambos naturales de Temble-
bleque (en la Mancha), villa que hoy posee Ayuntamiento, en el 
partido judicial de Lillo. provincia y diócesis de Toledo, con una 
población actual de cuatro mil habitantes, Esta situada al S.O. 
de Lillo. en lo más hondo de una cañada y entre altos cerros, y por 
esta razón expuesta a terribles inundaciones que. en varias oca­
siones le han ocasionado graves desastres. Posee una Iglesia Pa­
rroquial de piedra de sillería rodeada por una edificación muy 
antigua. 

A principios del siglo XVI era Tembleque aldea de Consuegrí1. 
y en 1509 la reina doña Juana le dio privilegio de villazgo, con­
servándose en la encomienda de San Juan, a cuya Orden pertene­
cía. En la guerra de la Independencia fue saqueda e incendiada 
por las tropas francesas después de la batalla de Ocaña. 

Ignoramos el nombre de los padres de estos dos hermanos, y 
es posible, que sean hermano de Antonio Cordovés. testigo de un 
matrimonio en 1614 (L .M. I I . l ) y de Esteban Cordovés. testigo 
de un edicto de Frías en 1603. de los cuales no se conoce ningún*, 
ntra noticia. 

Ambos hermanos fundaron sus hogares en Buenos Aires v 
son muchas las familias que descienden de estos dos troncns 

Comenzaremos por e! mayor de los hermanos, con cuya fa­
milia escribimos el primer capítulo de su genealogía. 

PRIMERA PARTE 

I. Francisco MARTIN CORDOVES. 
Natural de la Villa de Tembleque, en la Mancha. España, por el año de 

lüfiO como hemos dicho. Llegó a estas tierra de Buenos Aires a fines del 
siglo XVI. o en los comienzos del siguiente. oN se tienen noticias exacta; 
de su arribo. 

aSolamente sabemos que venia en compañía de Luis, y de sus piobables 
hermanos. Antonio y Esteban. Además le acompañaba un hijo de un primer 
matrimonio realizado en su ciudad natal. 

Podemos leconstruir sus pobres noticias, de la siguiente manera: 
CM: Iras, nup.: En Tembleque de la Mancha con Francisco Valero, d-

r-uien no poseemos ninguna noticia. Es posible que ya hubiera fallecido al 
tiempo de su viaje. 

Fué hijo único de este matrimonio, o por lo menos, el que Ir acompañó 
en su viaje. 
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1.— Francisco Martín Cordovés y Valero, que sigue en II. 

CM: 2as nup.: Buenos Aires: Catalina Rodríguez de las Varillas. Viuda 
<le Francisco Hernández de Torremocha O -

Testó en 1611 (A. Ts. t. IV. 105). Dueño de casa, chacra, caballos y 
algunos muebles. 

CM: 6.V.1601 (LM. L 48): Catalina Rodríguez de las Varillas, n. de 
Salamanca, hija legítima de Diego Lope Rodríguez de las Vai illas y de Ca­
talina Rodríguez. Viuda CM. 2das nup.: Francisco Martín Cordovés. Testó 
el 4.XII.1638 (A. Ts. 24-204). 

Hernández de Torre Mocha, tuvo de su matrimonio, ocho hijos con larga 
descendencia, una de los cuales casó con Francisco Martin Cordovés, hijo del 
segundo marido de su suegra, esto es, .que padre e hijo se casaron con madre 
e hija, con el agravante, que padre y madre se unieron en matrimonio. 

Esta doble familia tuvo larga y numerosa descendencia en Buenos Aire>. 

Fueron hijos de este matrimonio: 
2.— Sevastián Martín Cordovés. Sin noticias. 
3.—• Ana Rodríguez de las Varillas, que firma también Valero, 

•b. 3.IX.1613 (I. 42, La Merced.) que c. ni. con Mateo Abalos 
de Mendoza y Ruiz, que sigue en A) (-). 

II. Francisco MARTIN CORDOVES Y VALERO. 
Nacido en 1584 en Tembleque de la Mancha, hijo legítim-o de Franciscj 

Martín Cordovés y de Francisca Valera como hemos dicho. 
Vino en compañía de su padre a Buenos Aires. Entre las noticias que po­

demos adelantar es que era de oficio carpintero y maestro de cantería, y 
que en ese carácter fue tasador de las obras del Fuerte. Además, lo hallamos 
anotado en 1615, en la lista que hizo el Cabildo otorgando la licencia para 
ejercer el comercio con el Brasil, donde figura entre los últimos pobladores 
de la ciudad, v, también se le registra su nombre en el Censo de 1664 con 
el n° 149. 

Testó el 29 de noviembre de 1674 (A. Ts. t. 38 f. 87) en el que declara 
ser de edad de 90 años, de los cuales los últimos impedido, por cuya causa 
era mantenido por sus hijos. Entre sus bienes confesados en el mencionado 
testamento hallamos una chacra en el Pago de Montegrande, a dos leguas 
de la ciudad; un .solar con su tienda en el Barrio Recio, y una suerte de tie­
rras en el Pago de las Conchas. 

CM. 4.V.1612 (L.M.II .45) con Catalina RODRÍGUEZ DE LAS VARI­
LLAS, natural de Buenos Aires, hermana política suva, porque era hija de 
Francisco HERNÁNDEZ DE TORREMOCHA y de Catalina RODRÍGUEZ 
DE LAS VARILLAS, esta última la segunda esposa de su padre. DR Fran­
cisca testó el 25 de noviembre de 1673 (A. Ts. t. 41 f. 160). 

Fueron sus hijos: 

(M Es interesante destacar el origen de este linaje, poniendo de re­
lieve la biografía y genealogía de Francisco Hernán de Tonemocha, era 
natural de la Villa de Velez, en España. Se ignora la fecha de su entrada en 
el país, que inferimos para el año 1596. En tal caso nuestro Francisco es e! 
Francisco Hernández que figura en la lista de armas de 1602, y en la del 
Barbel o de 1607, con el apellido Fernández. 

('-) Todas las varonías se indican en números ronranos, y las líneas fe­
meninas con letras mayúsculas, que luego se mantienen, con indicación?•, 
complementarias. Cuando continuamos una linea femenina en otra también 
femenina se repite lo letra mayúscula y luego se les agrega el número 
romano. 
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1.— Francisca Rodríguez de las Vai illas b. 27.11.1623 (LM. 
11.63), que sigue en III. 

3 . — Luisa, b. S.IX.1627 (LM.II.82v). Falleció soltera. 
4 . _ Jacinta, RODRÍGUEZ DE LAS VARILLAS. Vivió en compa­

ñía de suas hermanas, singularmente de Magdalena, quienes 
"ayudaron y alimentaron a sus padres" "a expensas de nues­
tro afán", declara en su testamento del 20 de diciembre de 
1702 (A. Ts. Reg. II. P. IV. f. 284v), donde afirma que ha­
bían sido .seis hermanos. Expresa también, que habían here­
dado una "chacrilla" con su tahona y "una salilla y corto 
corralillu", una negra y dos mulatos, y otro que se vendió pa­
ra pagar el entierro de su padre, pero que ellas lograro.i 
rescatarlo con su trabajo personal. 

Instituía heredera a su hermana Magdalena. Testó nue­
vamente el 26 de diciembre de 1716 (A. Ts. R. II. 1718 f. 2S4L 
Fueron sus albaceas el RP. F. N. Gutiérrez, Andrés MalaveY 
Andrés de Quintana v Bernardo de Saavedra. 

5 . _ Victoria b. 30.1.1639 (LM.I.USv) Fall. infancia. 
6.— Agustina, b. 5.X.1629 (LM.II.Ü3). CM: Fernán RODRÍ­

GUEZ TERRA y SOSA, que sigue en C 
7.— Magdalena Rodríguez de las Varillas. Testó soltera el S de 

abril de 1704 I A. Ts. t. 64 f. 121) y fallecía después de 171*. 
Heredera de su hermana Jacinta. Tntre sus bienes, siete esla­
vos, algunos con cinco hijos, casas, etc. 

y . _ María que c.m. con Pedro RODRÍGUEZ FLORES Y DIAZ 
que sigue en D. 

III. Matías MARTIN CORDOVES Y VALERO. 
Natural de Buenos Aires, hijo legítimo de Francisco Martín Coidovés y 

Valero y de Catalina Rodríguez de la.~ Varillas. 
Hizo información de soltería 9 de julio de 1658 (Extjng. Arch. Arzobispal 

t. II. exp. 53). Testó en 1704 (A. Ts. t. 64 í. 165). Heredó a sus hermanas 
solteras. 

CM. 9.VII. 1658 (LM.III.6v) con Elvira MANRIQUE DE LARA y LÓ­
PEZ CAMELO, natural de Buenos Aires, hija legitima de Diego López 
Camelo y de Elvira Manrique de Lara. Testó el 8 de noviembre de 165S. e 
instituyó heredero del quinto a ÍU marido y el resto lo legó a sus padres. 
Sin Sucesión. 

Descendencia p o r línea f e m e n i n a 

A) Maten ÁRALOS DE MENDOZA Y RUIZ. 

Natural de Buenos Aires, hijo legítimo de Juan Abalo? de Mendoza y 
Cejas y de Catalina Ruiz de Ocaña y Guerra. Era nieto Paterno de Juan 
Abalos de Mendoza y Cejas, n. de Santiago del Estero y de Catalina Ruiz 
deOcaña y Guerra. Bisnieto Paterno materno, de Juan Abalos de Mendoza 
y de Juana Cejas. Tataranieto p. p. de Gonzalo Casco y de Meria de Mendo­
za, esta última hija de Rodrigo de Mendoza, Conquistador de Buenos Aires, 
compañero de don Pedro de Mendoza. Nieto por su madre de Juan Ruiz de 
Ocaña, vecino fundador de Buenos Aires y de Bernardina Guerra y Sepúlve-
da, ésta hija a su vez de Juan Guerra conquistador del Paraguay y expedi­
cionario de don Pedro de Mendoza y de Ana de Espinosa. 

Capitán de caballería de gente pagada. Mayordomo del cabildo el 1° de 
julio de 1658, Alcalde de la Santa Hermandad en 1659. Testó el 17 de se­
tiembre de 1686 y el IP «le julio de 1677 (A. Ts. 48-102 y 43-5. Empadronado 
en 1664 con el ni 147. 
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Cni. I r a s nup.: Ana RODRÍGUEZ DE LAS VARILLAS, que firmó 
A n a Valero, n. BAs., hi ja legí t ima de Francisco Mart in Curdové-j y de Cata­
lina Rodríguez de las Vari l las . Fueron sus hijos: 

1 .— Antonio, b. 15 .XI .1642 ( L M . I I . 1 0 v ) . Falleció soltero. 
2 . — Francisco Abalos de Mendoza y Valero, sigue en A . I . 
3 . — J u a n a Abalos de Mendoza v Valero CM: Francisco ALVA­

REZ DE ACOSTA Y S A N A B R I A . que sigue en A . A . 
4 . — Úrsula Abalos de Mendoza y Valero. CM: Antonio RAMÍ­

REZ, que sigue en A . B . 
5 . — Mateo, fall. soltero. 
6 .— Isabel, b. 1.X.1640 ( L M . I I . 2 a p . S v ) . Sin noticias. 

Cni. 2as nup.: con Lorenza de Barr ios y Méndez ti. de B. Aire*,, e h i j i 
legít ima de Manuel Méndez Palle* o y de Úrsula Barr ios y Narvaez. Era 
viuda, eliminamos su descendencia, pues no pertenece a la familia Cordovés 

A . I . Francisco ABALOS DE MENDOZA Y VALERO. 
Hijo del antei ior. Nacido en Buenos Aires en 1639 o 1640. 
Pa=ó al Pa raguay donde alcanzó dos veces el oficio de Teniente General 

de la Gobernación, en 1678, de Felipe Rege Corvalán y en 1695, de Francisco 
Monforte . Jefe de var ias expediciones ai Chaco y a los campos de Jerez. 
Alcalde ordinario de la Asunción en 1710. 

CM: Asunción: con Doña Ignacia Diaz de O val le o Díaz del Valle, na­
tura] de la Asunción, e hija legit ima del capitán Pedio Díaz del Valle, y de 
doña Guiniar de Ovalle. 

Por su madre pertenecía ÍI una familia ilustre, pues era nieta del capi­
t á n J u a n Cabrera de Ovalle (fall. 1645) y de doña María de Añasco, (fall. 
julio de 1659), la que a su vez era hija del general don Antonio de .añasco 
(Expedicionario de Orí i;*, de Zara te , gobernadoi del Pai aguay ) y de dofvi 
Ana de Ocampo y Saavedra . hija legí t ima del gobernadoi del Pa raguay don 
Mart in Suárez de Toledo y de doña María de Sanabria y. hermana en con­
secuencia, de Hernandar ia s de Saavedra . (Sobre esta genealogía Cfr.: Testa­
mentos de doña Ignacia Díaz de Ovalle (A. Nac. del P a r a g u a y Secc. Civil 
V. 554. leg. 5 años 1726; los del capi tán Juan Cabiern de Ovalle (1639.7.1645 i 
y de sus hijos fray Antonio de Añasco (1635) y doña Beatr iz de Acosta 
(1647) y dmia Ant--nin de Añasco (1648) y un pleito en t r e su^ hijos, fray 
Antonio de Añaisco (1635), de deña Beatr iz de Acosta (1647) PH A. Nac. del 
P a r a g u a y V. 522. Leg. 10. 1630-1659). 

Fueron luje- suyo-,: 

1. — Padre jesui ta Prdi o Abalos de Mendoza, fall. con ' interiori­
dad al año 1726. 

2 . — Juan Abalos de Mendoza Díaz de Ovalle. n. Asunción 1672. 
Teniente de Gobernador de! Pa raguay y con gran actuación 
en ese país. Fal l . en 1722. Fueron sus servicias: Alférez (\i 
Infanter ía , Capitán de Caballería y regidor de la Asunción a 
los 21 años. Sirvió con los gobernadores Mnnl'orte. Mendinla 
y Rodríguez Cota. Duran te el gobierno de este último Pro­
curador General ante Buenos Aires, para llevar importantes 
noticias al Consejo de Indias y o t ras comisiones. 

Se pone de par te del cabildo al deponer éste al goberna­
dor, a quien sucede, pero la Audiencia lo condena en 300 
pesos, y entrega la gobernación a Sebast ián Mendiola, de­
signado in ter inamente por la mencionada Audiencia. Acom­
paña a don José de Antekuera . vn Va revolución de los Comu­
neros, y fue albaceas del gobernador don Antonio de Esco­
bar v G u t i é n e z . Poseía muí impor tan te biblioteca jurídica. 
(Po r ' su biografía, cfr. R A F A E L ELADIO VELAZQUEZ, su 
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impor tan te estudio: "Un antecedente próximo de la Revolu­
ción Comunera del P a r a g u a y " en HISTORIA n9 10 pág. 56) . 

Cm: Asunción con doña Rosa GONZÁLEZ Y GUZMÁN, 
fallecida hacia 1726, de una epidemia de "Cursos de sangre" . 
Fué hija única de este mat r imonio : 
1) Doña Ignacia Abalos de Mendoza que c. m. con Antonio 

Ruiz de Arellano, i lustre comunero, falleció entre 1722 
y 1726. Hija única de esta unión: 
1) María Ventura Ruiz de Arel lano y Abalos de Men­

doza. 

A . A . Francisco ALVAREZ DE ACOSTA Y SANABRIA. 
Natura l de Buenos Aires donde fué baut izado el 15 de octubre de 1656, 

hijo legítimo de Francisco Alvarez de Acosta, na tu ra l de Viana de Camina 
donde había nacido en 1601 y en t ró al país en 1628, fall . con t es tamento el 
l1^ de junio de 1683 v de Juana Gómez de Sanabr ia . na tu ra l de Buenos Aires , 
hija legít ima de Miguel J E R Ó N I M O DE OROZCO y VELAZCO y de Guiller­
mina Méndez de Sotomayor y Sanabr ia , de quien nos ocuparemos nuevamen­
te cuando t r a t emos la descendencia de Luis CORDOVES, en e l ' segundo capí­
tulo de esta genealogía. 

Cm.: 14 .XII .1676 Í L M . I I I . 6 4 ) : Juan ABALOS DE MENDOZA Y VA­
LERIO, n. de Buenos Aires, e hija legít ima de Mateo Abalos de Mendoza y 
Ruiz y de Ana Valero o Rodríguez de las Vari l las , como hemos visto. 

Fueron hijos suyos: 
1.-— Juan Gregorio Alvarez de Mendoza, que -usó el apellido Casco 

de Mendoza, b. 14 . I I I .1681 ( L M . I I I . 2 8 8 ) , que creemos fa­
lleció soltero. 

2 . — Juana , b. 12.IV.1685 i L M . I V . 4 4 ) que CM: Silverio Sánchez 
Macedo que sigue en A . A . I. 

: í .— Mai ía . 22 . IV.1683 i L M . I V . 1 4 ) , sin noticias. 
5 . — Josefa, que CM: Alonso SÁNCHEZ, que sigue en A . A . 2 . 

A . A . I . Silverio SÁNCHEZ MACEDO. 
Na tu i a l de Buenn^ Anea, e lujo legitimo de Juan Sánchez Macedo n. de 

las Canar ias , capitán del Presidio, que testó el 4 de febrero de 1689 (R. Est . 
de Trelles 1S67 t. I. p. 45), piopietnrio de casas, de una chacra en las Conchas 
v otra en Cañada Ruiz, v de su segunda esposa Jerónima H E R N Á N D E Z 
DE SARAVIA Y MARTIN, n. de B. Aires e hija legí t ima de Manuel Mart ín 
v de Magdalena Hernández, de Saravia v Lozano. Testó el 3 de diciembre 
'de 1717 (A. T-?. 68-621). 

Don Silverio era Capi tán. 
CM: Juana de ACOSTA Y ÁRALOS DE MENDOZA, hija de Francisco 

Alvarez de Aíos ta y de J u a n a Abalos de Mendoza y Vale r j , como hemos 
dicho. 

1 .— Silverio Sánchez Macedo y Acosta b. (3 m.) 8 . IV.1692 que 
sigue en A . A. I I . 

2 . — María, b. 25 . IV.1683 ( L M . I V . 9 6 v ) . CM: Pedro GÓMEZ DE 
IZARRA y RODRÍGUEZ F L O R E S descendiente de Pedro da 
I za r í a , fundador de Buenos Aires cuya genealogía es cono­
cida. Viudo, CM 2as nupcias : Bernarda Palacios. 
Fueron hijos del primer mat r imonio : 
1) J u a n Abad Gómez de I za r r a y Sánchez, b. 30 . IV . 1708. 

Sacerdote mercedario, fall . 1733. 
2) Josefa , CM: 11 . I I I .1728 con José Je rez . S. n. 

3 . — José, que sigue en A . A . I I I . 
4 . — Bar to lomé, que sigue en A . A . IV. 
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A. A. II . Silverio SÁNCHEZ MACEDO Y ACOSTA. 
Na tu ra l de B. Aires , hijo del an ter ior . Empadronado en 1744 en casa 

propia. Vivía de sus haciendas . 
CM: 18.IV.1719 ( L M . I V . 181): Josefa López. Padres de: 

1 .— José Antonio, b. 11.V.1719 ( L M . V I . 4 1 4 ) 
2 . — Martín Abad, b . 11 .X.1730 ( L M . V I I . 128) 
3 . — Juan José 
4 . — Rafael 
5 . — Petrona 
tí .— Juan María 
7 . — Jerónima 
S.— María Josefa 
9.—• Juan Bernardo 

Con la rga sucesión en el siglo XVIII . 

A . A . I I I . Bartolomé SÁNCHEZ MACEDO ACOSTA Y ABALOS. 
Hermano del anter ior . Tes tó en 1748 (Reg. III . 368). 
CM: I ra s nupcius: Gregoria de Castro, hija de Simón *, de Juana -le 

Y-.-nhs. Hijos: 
1.-— Pe t rona . CM: Ventura Baez 
2 . — Maria, CM: Juan de Chavarr ía 
3 . — Estefanía 
4 . — Rosa 
5 . — Silverio 
6 . — Agust ina 
7 .— Ramón, y 
8 . — Bartolomé. 

CM en segundas nupc ias : Francisca Ceballos. Sin sucesión. 

A. A. IV. José S Á N C H E Z MACEDO Y ACOSTA y ABALOS. 
Hermanos de los an ter iores . 
CM: Petrona de Cast ro , n. de B. Aires, hija legítima de Felipe y de 

Mayor Ca.^co de Mendoza. Hi ja : 
1 .— María del Carmen. CM en 1741: Leandro Vavias . Sin noticias. 

B. LÓPEZ CAMELO y C E R V A N T E S Diego. 
b. B. Aires, el 2 1 . V I I . 1647 ( L M . I I . 2 ap.TO). Hijo legitimo de Diego 

López Camelo y de su tercera esposa, María de Soria y Cervantes . Su padre 
I Í Í ¡ por tugués , ii. de Azurara , jurisdicción de la Villa del Conde, Obispado ÜL-
Oporto, entrado al país en 1611. y de María de Soria y Cervantes . Nieto 
; ; . I K I ; I de Sebastián López y de Mar ia de los Santos Camelo. Nieto materrn, 
¡i Jii'sn de Bar ragán y de Isabel de Soria y Cervantes . 

Vecino encomendero, abostecedor de la ciudad. Mayordomo de Propios, 
.' Yalde de la S. Hermandad , alcalde de primero y segundo voto. Empadrona­
do en 1664 con el n1? 40. Falleció en San Isidro el 18 de julio de 1713. Testó 
-.n esa fecha <A. Ts. t. 57 f. 152). 

CM. I r a s nunpcia.s: 3 . V I I . 1662 ( L M . I I I . 1 7 ) : Francisca Rodríguez Va­
lero n. de B. As-, hija legít ima de Francisco Martín Cordovés y de Francisca 
Rodríguez de las Vari l las , como hemos dicho. Testó el 21 de marzo de 1703 
•• t e ; tó el 0 de abril de 1685 (A. Ts . 45-537). Hijos: 

1 . — Catal ina, que CM: Pedro de Cáceres, que sigue en B . A . l . 
Don Diego López Camelo casó por segunda vez con Ana Rendón de C:i-

•x-res, en quien hubo otros hijos, que el iminamos porque no pertenecen al 
linaje del que ÉVS tamos ocupándonos. 

B . A . L C Á C E R E S Y DOBLADO Pedro de 
n. B. As. Hijo na tu ra l de Juan Doblado de Solís y de Polonia de Cacere*. 
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¡Su padre fué juez delegado en Buenos Aires . Su madre era hija de Alonso 
Fernández de Cáceres y d e María Con ti ño, y nieta por su padre de Felipe da 
Cáceres y de Isabel de Orozco, y bisnieta de Felipe de Cáceres que fué gu-
l.ernador del P a r a g u a y . 

CM: 22.1.1682 ( L M . I I I . 140v): Catal ina López Camelo y Rodríguez Va-
lera, hija de Diego López Camelo y Cervantes , como hemos dicho. 

Padres de: 
1 .— Luoa> Francisco, b. 9 .XI I .1686 (2Mas) ( L M . I V . S u ) . Fall . 

sol tero. 
2 . — Jerónico de Cáceres y López Camelo, b. 13.IX.1696 ( IV.76) 

que CM con Diego de Luna. Ella fallecía bajo tr-stament • 
26 .VI I I .1749 (A. Ts. Reg. II. 1749 f. 376. Hijos suyos: 
1) Ana María 
2) Catal ina , que CM: Cayetano Silva. C. ^. 
3) Josefa 
4) Félix de Luna 
5) Agus t ín , que fall. en la infancia. 

3 . — María, 26 .VI .1688 ( L M . I V . 9 7 ) . Fal l . inf. 
4 .— Petrona 
5.-— Francisca , CM: Tomás de Flores-. Hija suya: 

1) Tomasa. Dotada en 4000 pesos, testó 25.1 1751 (A. T-. 
Reg. II . 1751 f. 13). CM: José de Thesoro con dos hijos: 
1 . Luis Antonio, y 
2. María de las Mercedes n. en 1751. 

C. RODRÍGUEZ TERRA Y SOSA Fernán . 
n. en B. Aires el 20.11.1627 y b. 5 .V.1627 ( L M . I I . 7 9 v ) . Hi j" legítim-. 

\',f Fci nán Rodríguez Ter ra , na tura l de Viana, comerciante . p;.só a Bueno-. 
Aii-i-s por el año 1617. Tes tó el 2 .XI .1026 , y de Ana de Sosa. Nieto pa te rno 
Pable González y de Violante Fernández, y nieto ni a te i no ii.- Vicente •'.• 
S i m ó n y de Francisca de Sosa. 

Empadronado en 1664 con el n° 61. Procurado] General de la ciudad c-v 
ai ño. Alcalde ordinario en 1681. 

CM- 24. IX.1654 ( L M . I I I . 6 ) con Agust ina Rodríguez de ln- Vari l la- . 
i', de B. As., hija de Francisco Martín Cordovés. como hcinn., dicho. Hijo-: 

1 . — Agust ina b. 22 .XI .1686 (L. M. III . 6 ) . 
2 . — Isabel de Sosa y Rodríguez de las Varil las h. 5 I Y. 1659 (L. 

M. I I I . 20 v.) . CM: las nup. José de Alvarado y Hoz, n. 
deu.sacadura. Recaudador de Alcabalas. Alcalde ordinari. . en 
1689. Maes t re de Campo v Caballero de Sant iago. Hijos: 
1) Doña Josefa Rosa de Alvarado v Sos :1 b. 3.11.109o (L. 

M. IV. 112 v.) . CM: Miguel de Riglos y de 1:1 Bastirla, 
ron larga sucesión en el país. 

3 . — Juan b. 26. TV. 1661 (L. M. III . 9'.0. Sin noticia-. 

D. RODRÍGUEZ F L O R E S Y DIAZ Pedro 
n. B. As. b. 23 .VI I I .1609 ( L M . I . 3 0 1 ) . Hijo legitimo de Manuel Rodrí­

guez Flores y de Francisca Díaz Encinas. Su padre e¡:\ natural (h: Alca:'.-;'*, 
tn Po í tuea l y entró al país en 1601. Fallecido bajo te^taoientu r-1 14. Y. 165] 
(A .TS.32-241) . Nieto paterno de Manuel Rodríguez E lo tes \ -Ir Mav."1 Ló-
n>:/.. Xii-to Materna de Pedro Díaz y de Catal ina de Encinas. T^-!''1 el 10.Y. 
1664. 

CM: las nup. Mariana Rodríguez de las Vai illas, que iw'i también e1 

apellido Valero, hija de Francisco Martín Cordovés. como hemos dicho. Padn•- : 
1 .— Manuel Rodríguez Flores v Valer" b. 13.1.1647 f l l .2ap .27) 

que testó el 23.V.1721 ( A .Ts . 70-447 l que CM: 
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CM: las nup. 6 . V . 1658 ( L M . I I I . 6 ) J u a n a Gómez de Sa­
ravia y Hernández de Saravia o Gómez de la Torre , n. de B. 
As., hija legít ima de Cristóbalde la Torre y de J u a n a Gó­
mez de Saravia . Hi jos : 

1) Luis Rodríguez Flores Valero y Saravia b. 2 4 . I X . 1 6 6 9 

( L M . I I I . 5 2 ) que CM: 12 .VII I .1670 Marga r i t a Gómez de 
Saravia y Lobo, hija de Miguel Gómez de Saravia y Gon­
zález y de Magdalena Gómez y Encinas . Empadronada 
en 1738. en su carác te r de Viuda, eon 8 hijos, de larga 
sucesión en el siglo XVIII . 

2) Bernardo b. ( las) 6 .VI .1672 ( L M . I I I . 1 3 3 ) que CM: 28. 
IX.1697 ( L M . I I I . 8 2 ) Antonia Gómez de Saravia y Mar­
tin Escobar, hija de Andrés Gómez de Saravia y Martín 
y de Antonia de Escobar y Bai ' ragán, con larga suce­
sión en el siglo XVIII . 

3> Beatriz b. 3 .VII I .1659 ( L M . I I I . 2 6 ) CM: Juan Ramos, 
CS. en el siglo XVII I . 

4) Sebast iana que CM: Francisco Ar ias de M.msilla y Fon-
seca CS. 

5) María Valeria que CM: J u a n de Vega CS. 
6) Sebast ián fall. infancia. 

CM: 2as nup. : 11 .XII .1677 ( I I I . 167 v.) Catal ina 
García de Amorín y Mart ínez n. Bs. As. hl. de Manuel 
García de Fonseca y de Catal ina Mart ín de Lugo CS. 

7) Catal ina CM: Antonio de Lavayen CS. 
8) Mar iana CM: Gregorio Gómez de Saravia CS. 
9) Ger t rudis . 

10) Manuela b. (2as) 29 . IV. 1680 (LM. 11.269 v.) CM: Pes-
cual López Bugueño v Sáez CS. 

11) Teodora, 
12) Lorenzo y 
13) Pedro, los tres fallecidos en la infancia. 

2 . — J u a n Francisco Rodríguez Flores v Valero que usó también 
el apellido Díaz Flores y Valero, b. 13.1.1647 ( L M . I I . a p . 2 7 ) 
que CM: con María Feo o Gutiérrez B a r r a g á n , hija natural 
de M.'ircos Gut iérrez Bar ragán y de Pe t rona Feo. Testó el 
30 . IV.1696 (A.Ts .55-500) v su t e s tamenta r í a (aA.Ts.Leg. 
5868). Hi jos: 
1) Pedro Rodríguez Flores y Feo b. 11 .VI .1696 (LM.IV. 

186 v.) . 
2) Pascual fall. infancia. 

3 . — Lázaro Rodríguez Flores y Valero b. 13.1.1647 ( L M . I I . 2 a p . 
27) . Caipitán, alcalde de la S. Hermandad . Testó e! 12 .XII . 
1712 y 16.1.1713 (A . T s . R e g . I l . P . I I . f .706) . CM.1670: J e ­
rónima de Castro Méndez, n. Bs. As . hl. de J u a n de Castro 
v Saravia v de Ana de los Santos y Rebollar . Testó en 1672 
' (A .Ts .52- Í55 v.) y 2as nup. 10 . IV.1695 ( L M . I I I . 2 6 2 ) I sa­
bel de Pe ra l t a y Cabrera , con larga sucesión de pr imero de 
estos matr imonios . 

4 . — Magdalena Rodríguez Flores y Valero CM l a s nup.: Juan 
de Borda y Pera l ta y 2as nup. Francisco Dami de Sotoma­
yor y Guzmán CS de ambos mat r imonios . 

5 . — Juan y 

6 .— Isidoro, fallecidos en la infancia. 

http://LM.II.ap.27
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CM: 2as nup. 8 . IX.1649 María Nava r ro Urquiola , n. de Bs. .Aires, h i ­
j a legít ima de Gregorio Nava r ro Urquiola y de María Coutiño, con quien 
hubo cuatro hijos fallecidos en edad pupilar . 

CM: 3as nup. 25 . IV.1656 ( I I I . 1 v . ) : María Magdalena García Fonseca 
y .Sanabria, n. de B. As . hija legit ima de J u a n García Sinero y de Cata l ina 
de Fonseca. Viuda de Melchor Correa de Lorco. Testó el 11 .VIH . 1677 (A. 
Ts .43-28) . Hijos: 

7 . — Francisca fall. infancia. 
8 . — Ignacia fall. inf. 
9 . — Pedro Rodríguez Flores y Fonseca, que CM: 21 .V.1679 (LM. 

I I I . 8 7 ) María Gómez v Ramires , con t res hijos: 
1) Mar ía Pascuala , b . 12 . IV.1690 ( L M . I V . 1 1 4 ) que CM con 

Pedro de Yalenzuela y Mart ínez CS. 
2) J u a n Rodríguez Flores y Gómez de Fonseca, b. 29.VIH. 

1082 que CM: Berna rda Flores n. de B. As. hl. de Die­
go Flores y de María Ba r r agán v Leal de Avala el 23. 
11.1709 ( L M . I V . 7 5 ) CS. 

3) Juana que CM: J u a n de Almirón CS. 

SEGUNDA PARTE 

I. Luis CORDOVES. 
Manchego. como su hermano Francisco Martín Cordovés. 
Su nombre f igura anotado en numerosas oportunidades en las ac tas .a* I 

cabildo, y en los protocolos de las escr ibanías . Anotado en la lista de veci­
nos accione ros al ganado cimarrón, por los derechos de su mujer el 7 de 
enero y el 6 de noviembre de 1620. 

Se señala en su actuación , que con el deseo de hacer un gran servicio 
a la ciudad que carecía de sal para sus necesidades, nuestro don Luis la ha­
lló en a lgunos bañados del Riachuelo. In teresado el gobernador Francisco 
de Céspedes por Luis Cordovés, pide al cabildo lo ayude en la empresa el 
19 de mayo de 1626. Cordovés aparejó una ca r re ta y las he r ramien tas ne­
cesar ias y en compañía del regidor Juan Baut i s ta Ángel, con mucha leña y 
per t iechos par ten al Riachuelo, pero desgrac iadamente fracasan en la em­
presa . 

CM. 7 . I I . 1613 ( L M . I . 6 2 v . ) ; Inés de los Reyes Bermudez. na tura l de 
B. Aires, hija legít ima de Pedro de Vicente y de Mar iana Bermudez. Su pa­
dre , no sabemos o t ra noticia que su fallecimiento en 1605, pobre al ex t remo 
que su mujer hubo de p a g a r su ent ierro. Su madre era hija de Antonio Ber­
mudez, fundador de la ciudad e Inés de los Reyae o Juanes de Casti l la. Hi­
zo el inventar ío de los bienes de su padre en 1610 y obtiene la tutela de t>.i 
hija Inés. Viuda. CM. 2as nup. con Gonzalo de Acosta. 

Doña Inés testó el 29 .VII .1641 (A .Ts .26 -86 v . ) . 
Sus hijas usaron el apellido Reyes, Valero o Bermudez, y los hijo.-- va­

rones el de Cordovés. P a r a evi tar confusiones usamos para las pr imeras el 
de Reyes Bermudez y el de Cordovés Bermudez para los varones. Fueron 
sus hijos: 

1 .— Inés de los Reyes Bermudez que CM: Antonio de Leyes, ma­
trimonio que no tuvo sucesión. 

2 . — Maria de los Reyes Bermudez CM: Antón Martín de Don 
Benito, na tu ra l de Concepción del Bermejo, hijo legítimo Je 
Gaspa r de Sequeyra y de Ana de Valenzuela, na tura les de 
España . Vecino encomendero de su ciudad natal del pueblo 
de Guazara . Contrajo matr imonio en 1643, recibiendo la do­
te de 1270 pesos el 18. IV. 1643 (A .T*.27-94) . S.S. 
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3 .— Clara de los Reyes Bermudez b. 31.VIII.1639 (LM.I.150 v.). 
CM: Cristóbal Pérez Moran que sigue en A. 

4.— Antonia de los Reyes Bermudez CM: las nup.: Miguel Ruii 
n. 1629 en Triana, Sevilla. Hijo de Martín de Goitía y Ber­
nardina Ruiz. Soldado del presidio en 1653, empadronado en 
1664 con el n. 36. S.S. CM. 2ad nup.*. José de Sosa y Esco­
bar, n. de B. Aires, hijo legítimo del capitán Antonio de So­
sa y Ribero y de Ana de Escobar y Toledo. Nieto de Gon­
zalo de Ribera y de Mencía Pérez, naturales de Cáceres. Nie­
to materno de Alonso de Escobar y de Inés Suares de To­
ledo. El primero fundador de Buenos Aires, y la segunda, 
hija de Martín Suárez de Toledo, gobernador del Paraguay 
y de María de Sanabria, hermana pues de Hernandarias de 
Saavedra. S.S. 

5.— Ana de los Reyes Bermudez CM: Felipe de Castro y Castro 
que sigue en B. 

6.— Francisca de los Reyes Bermudez b. 15.V.1639 (LMI.150 v.) 
que CM: Pedro de Sayas y Medrano que sigue en C. 

7.— Mariana de los Reyes Bermudez que CM: las las nup. Gar­
cía Gómez de Sanabria n. de Santa Cruz de la Sierra, hijo 
legítimo del capitán García Pérez Doctor y de María de Sa­
nabria. Empadronado en 1664 con el n. 184. Viudo de Fran­
cisca Moreno con quien había casado en Charcas. De su ma­
trimonio con doña Mariana hubieron por hijos a: 
1) Inés de Sanabria sin noticias. 
2) García Gómez Cordovés b. 11.VII.1673 sin noticias. 

8.— Gracia de los Reyes Bermudez b. 9.XII.1627. (LM.II.85 v.) 
que CM: Juan Jerónimo de la Cruz Orozco o Velazco, que 
sigue en D. 

9.— Juan Cordovés y Bermudez, que sigue en 1.1 
10.— Luis Cordovés y Bermudez, que sigue en III. 
11 .— Miguel Cordovés y Bermudez, que sigue en IV. 

II. CORDOVEZ Y BERMUDEZ Juan. 

Hijo del anterior. Empadronado en 1664 con el n. 105. 
CM: Francisca de Meló Coutiño y Saravia. n. de B. Aires. Hija legíti­

ma de Francisco de Meló y Holguin y de Juana de Saravia y de la Puerta. 
Nieto paterno de Juan de Meló Coutiño, n. de la Capitanía del Espíritu San­
to y de Juana de Holguin de Ulloa. Nieto Paterno de Miguel Vasco de Cou­
tinho, gobernador de la Capitanía del Espíritu Santo, y por esta línea des­
cendía de los Reyes de Portugal. Nieto paterno del General don Martín de 
Almendras y de doña Constanza Holguin de Orellana, esta última hija del 
General Pedro Alvarez Holguin muerto gloriosamente en la batalla de Chu­
pas y de Beatriz Tupac Yupacquí, descendiente de la Casa Real de los In­
cas del Perú. Y nieto materno de Juan Domínguez Palermo, vecino pobla­
dor de Buenos Aires, y de Isabel Gómez de Saravia. hija ésta, a au vez 
de Miguel Gómez de la Puerta y Saravia. fundador de Buenos Aires, y de 
Beatriz Luis de Figueroa. 

Doña Francisco testó el 21 de enero de 1702. (A.Ts.65-25) y fueron 
hijos suyos: 

1.— Clara Valero y Meló, b. 12.XI.1658 (LM.III.17). CM. Fran­
cisco Pereyra. C. s. II.A. 

2.— Juan Cordovés y Bermidez Meló, h. 10.XI.1648 (LM.'II. 
2 ap. 39) que CM en 1674 eon Francisca de Molina, n. de B. 
Aires, hija legítima de Juan Molina y de Juana de Payba. 
Hijo único: 
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1) Juan de Cordovés de Meló y Molina. Abastecedor de U 
Testó el 7 de abril de 1715 (A. Ts. Reg. II. P. III. f. 269. 
CM: Gregoria de Rivadaneyra y Ponce dle León. Huérfa­
na, criada por Luis de Rivadeneyra y Sierra y por Isabel 
Ponce de León, por cuyo motivo llevó sus apellidos. 
Hijos: 
1. José Javier, b. 26.11.1705 (LM.IV.320). Fraile do­

minico. 
2. Pedro, b. 26.VIII. 1709. (LM.V.82v). Sin noticias. 
3. María Lorenza, b. 25.1.1709 (LM.V.67) que CM: 

Iras nup.: Juan de Torres y, 2das nup.: en Montevi­
deo con Pedro López, C. s. de ambos matrimonios. 

4. José, b. 17.IX.1710 ( L M . V . U l ) . Sin noticias. 
5. Magdalena 
6. Gregorio 
7. María 
8. Juana 
9. Pablo. 

Todos éstos fallecidos en edad pupilar. 

II .A. PEREYRA NUÑEZ Francisco de 

n. de B. Aires. Usó el apellido Aguilar. Hijo legítimo de Ambrosio Pe-
reyra y de Catalina Nuñez. Su padre había nacido en Lisboa en el año 1600 
y llegó a nuestro país en 1630, fué desterrado en 1643, por su naturaleza, y 
nuevamente en tiempos de Lariz. y falleció en 1650 bajo testamento del 20 
de diciembre (A. Ts. leg. 7699). Su madre era natural de la Palma, Canarias, 
e hija de Antonio Alvarez y de Lucía González. Testó 1692 (A. Ts. 53-313). 

Alcalde de la S. Hermandad en 1682 y 1698, accionero del ganado 
cimarrón en 1703. 

CM: 28.IV.1685 (III.136) Clara Cordovés y Meló, n. de B. Aires, hija 
de Juan Cordovés y Beroudez y de Francisca de Meló y Coutiño y Saravia, 
Dieta de don Juan de Meló y de Juana de Uolou. 

Testó en 1710 (A. Ts. Reg. II. P. II. 365). Hijos: 
1.— Miguel, n. en 1686, fall. soltero. 
2.— Enrique, s. n. 
3 .— José Pereyra Nuñez Cordovés, CM: 20.X.1706 (LM.IV.45) 

con Isabel de Barragán, n. B. Aires, hija legítima de Juan le 
Barragán y Benavídez y de Inés Caraballo. Hijos: 
1) José Francisco, b. 18.IX.1709 ÍLM.V.84). 
2) Gregorio, 20.XI.1711 (LM.V.135). 
3) Inés, 19.VI.1714 (VI.79). 
4) Juan José 25.VI.1714 (VI.80). 
5) Bárbara, n. 1711 

III. CORDOVES Y BERMUDEZ Luis 
Hermano del anterior. CM: Iras nup.: Dionisia Garzón, hija legitima de 

Antón García Caro y • de Francisca de Rojas y, 2das nup.: 29.IV. 1652 con 
Juana de Abalos . S. suc. en ambos matrimonios. 

IV. CORDOVES Y BERMUDEZ Miguel 
Hermano del anterior. Mayordomo de propios en 1666. 
CM. 1.X.1665 (LM.III .30): María Hurtado de Mendoza y Meló, n. de 

B. Aires, hija legítima de Miguel Hurtado de Mendoza y Gómez de Saravia 
y de Juana de Holguin y Meló, descendiente por su padre de Miguel Gómez 
de la Puerta y Saravia, fundador de Buenos Aires, y de don Juan de Meló 
por su madre. Hijos suyos: 
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1.— Luis Cordovés Bermudez Hurtado, b. 2.XII.1666 (LM.III . 
203v). Etnpadronado en chacra en 1726, en el Pago de lá 
Costa, y en la Cañada de la Cruz. CM: 25. VI. 1708 
(LM.1V.68): María de Meló, n. de Buenos Aires, hija de 
Diego de Meló y de Magdalena Fernández. Viuda casó en 
2das nupcias: Ignacio Gauto o Gato. Testó en 1749 (A. Ts. R. 
III.f. 161). Fueron hijos de su primer matrimonio: 
1) María, n. 1736 
2) Andrea, n. 1730 
3) Ana Luisa, n. 1715. CM: Juan José Duré. C. suc. 
4) Ignacio Celio, n. 1716. CM: Juana Ventura Cárdenas, 

n. 1724, con dos hijos: Antonio y María. 
5) Juan José, n. 1715. 
6) Juan Domingo. 
7) María Magdalena. CM: Antonio de Espinoza. C. suc. 
8) María 
9) María Lorenzo 

10) Dionisia. Sin noticias de estas tres últimas 
2.— Maria, b. 16.VIII.1675 (LM.III.175). Sin not. 
3 .— Antonia, b. 7.X.1675 (LM.III.177 bis). CM: Sebastián Del­

gado, c. suc. Sigile en IV.A. 
4.— Pablo Cordovés y Bermudez (7 as) 13.1.1677 (LM.III.203v), 

que testó el 10.V.1748 (LM.R.II.1748 f. 187) que CM: 
16.V.1695 (LM.III.307) con Ana Cabral y Bohorques, n. 
B. Aires. Hija legítima de Juan Cabral de Ayala y de Juana 
Bohorques y Quintero. Padres de: 
1) María Antonia, b. 15.VI.1715. 
2) María Rafaela, CM: Juan Inocencio Guerrero. C. sue. 
3) Sebastián Cordovés Bermudez Hurtado y Cabral de Meló. 

5.— Inés, b. 20.1.1676 (LBI.III.227v). Sin not. 
6.— Miguel Cordovés y Bernrudez Hurtado. Capitán de milicias. 

CM: 16.V.1695 (LM.III.263) con Margarita Rodríguez 
Colares, que usó el apellido Escobar, n. de B. Aires, hija legí­
tima de Antonio Rodríguez Colares y de Margarita de Esco­
bar. Viuda de Juan de Godov. Testó el 21.IX. 1718 (A. Ts. 
Reg. II, P. IV. f. 365v). S. suc. 

IV.A. DELGADO Sebastián. 

N. Tenerife. Orotava en 1662. Hijo legítimo de Juan Delgado y de Ana 
de la Concepción. 

Enganchado en la Leva de Miluti, llegaba a Buenos Aires en 1661. 
En el registro de su inscripción figura de cuerpo mediano y con una cicatriz 
en la boca. 

De gran figuración política y comercial en su época. Regidor Perpetuo 
del Cabildo; Mayordomo del mismo en 1703, 1704 y 1705. Mayordomo de la 
Cofradía del Santo Entierro de Cristo, pide en 1704 se haga una colecta con 
la limosna del pueblo. 

Alcal de Provincial de la Santa Hermandad en 1709, es dejado cesante 
en 1712, por nulidad de su título de remate. 

Contador interino de la Real Hacienda en 1713 y 1714. 
Dueño de casa y solar en la ciudad y tierras en sus alrededores. 
Juez de Menores durante muchos años, por cuya razón su nombre figura 

en numerosas causas del siglo XVII y comienzos del siguiente. 
Testó el 29 de abril de 1734 (A. Ts. Reg. II.1733/4 f. 252). 
Hizo información de soltería el 7 de diciembre de 1689, que se registraba 

en (Exting. Archivo Arzobispal, t. VI exp. 43). 

http://LBI.III.227v
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CM: 19. VIII. 1689 (LM.III.165): Antonia Cordovés Hurtado, n. de B. 
Aires, hija legítima de Miguel Cordovés y Bermudez y de María Hurtado de 
Mendoza y Gómez, como hemos dicho. Da Antonia testó el 25 de octubre le 
1712 y designa albaceas a su marido. 

Fueron sus hijos: 

1.— Juan Antonio Cordovés Hurtado b. 20.VI.1690 (LM.IV.115), 
fraile dominico. 

2.— Pedro Juan (10.m) 23.V.1695 (IV.174v). Fraile franciscano. 
3 .— Josefa, b. 3.II.1698 (LM.IV.200), f. in. 
4 — Josefa, b. (6.as) 6.IX.1698 (IV.205), f. in. 
5.— Pablo Delgado Cordovés, b. 7.VII.1710 (LM.V.99v) testó en 

1744 y que CM: Iras nup.: Águeda Casco de Mendoza y Gel-
vez, n. de B. Aires, hija legítima de Francisco y de Antonia 
Gelves. S. suc, y CM 2das nup.: María de Arzuaga. Hijos: 
1) Bartolina, 7.IX.1718 (LM.IV.173). 
2) María Hipólita, b. 21 .VIII. 1643. 

6.— Micaela, b. (2 as) 28.XII.1698 (IV.206v). CM: Domingo 
Rodríguez de Figueroa y Cervantes, n. B. Aires, hijo legítimo 
de Diego y de Petrona López Camelo y Cervantes. Su padre 
natural de Sevilla e hijo de Pedro Rodríguez y de María Fi­
gueroa. .Su madre, hija de Diego López Camelo, portugués, 
v de su tercera esposa María de Soria y Cervantes. T)$ Míce-
ía testó el 25 de agosto de 1722 (A. Ts. Re.II .P.V.f. 128. 
Hijos: 
1) Juan Rodríguez de Figueroa y Delgado. 
2) Tomás Juan, ,b. 16.V.1721 (LM.VII.61). 
3) Petrona. b. 3.VI.1719 (VI.440). CM: Francisco Ruiz. 
4) Josefa. 
5) Juana Bernarda b. 7.XI.1722 (LM.VII.191). 

Juan el mayor tuvo pleitos con sus primos, los hi­
jos de Sebastián, que se transigió en 400 ducados: en pla­
ta acuñada en 1743 (A .Ts . Reg. III. 143 f.226). 

7.— Diego Hilario Delgado Cordovés b. 18.1.1701 (IV.251). CS: 
que ignoro. 

8.— Gregorio b. 20.XI.280 v.) f. in. 
9.— José. Fraile franciscano. 

10.— Estefanía b. 29.XII.1706 (LM.V.19 v.). CM: 1733 con Die­
go Delgado (T.Ts. R. III.1733 f.851). Ambos empadronados 
en 1738. Hijos: 
1) Estanislao b. 10.XI.1787 (XIV. 142). 
)2 María de la Concepción b. 18.XII.1781 (XV.113). 

11 .— Anastasia b. 30.XII.1704 (IV.309). CM: según carta dotal 
de 2700 pesos (A .Ts .R. III. 483) Miguel Pintóla, natural de 
Córdoba y viudo de Prudencia Ortega, la cual había muerto 
en 1726. SS. Fueron. Hijos de este matrimonio: 
1) Juana María b. 23.V.1742 (LM.IX.544). 
2) María Antonia Benita 15.VI.1731 (VIII. 153). 
3) Dominga Josefa b. 8.XI.1728 (LM.VIII.38). 
4) Sabina Micaela 14.1.1734 (LM.IX.176. CM: Miguel de 

Icazete el 10.IV.1754 (LM.IV.534). Hiios: 
1. Estefanía Josefa 2.II . 1758 (IX.359). 
2. Silvestre 2.1.1757. 
3. Tiburcio José 12.VIII. 1760. 
4. Cosme 9.XI.1764. 
5. Domingo 15.V.1792 (17-64). 

12.— Ana María 9.XI.1708 (V.16 v.). 
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13.— Sebastián Delgado Cordovés b. 5.XI.1698 (IV.205). CM: Ca­
talina Sánchez. Hijos: 
1) Justo Mariano b. 7.IX.1733 (IX.149). 
2) Basilio 16.VI.1749 (LM.X.108). 
3) Vicente Sebastián 13.IV.1735 (IX.257). 
4) Paula Hilaria b. 21.1.1737. 
5) José Martín 27.11.1743. 
6) María 18. VI. 1756. 

14.— Isabel b. 20.IX.1712 (V.151). 
15.— Tomás Delgado Cordovés b. 27.XII.1715. Testó recíprocamen­

te con su mujer en 1745 (BH.III .39. A .Ts4Registro). 
CM: las nup. Josefa de Sosa, n. de B. Aires h. legítima 

de Francisco y de Rosa Romero de Solórzano. Hijo: 
1) Bernardo 6.V.1776. 

CM: 2as nup. Petrona de Pesoa hl. de Bernardo y de 
Gabriela de Cáceres. Esta testó en 1739. SS. 

16.— Francisco Solano. Fraile franciscano. 

Descendencia por linea femenina 

A. PÉREZ MORAN Crisóbal 
n. de Buenos Aires, hijo legítimo de Felipe Moran y Cristal, yde Isabel 

Gómez de Saravia y la Puerta. Nieto paterno de Pedro Moran, vecino fun­
dador de Buenos Aires y de María Cristal, n. de Asunción. Nieto materno 
de Juan Domínguez Palermo y de Isabel Gómez de Saravia y Figueroa, es­
ta última hija del vecino fundador Miguel Gómez de la Puerta y Saravia y 
de Beatriz Luis de Figueroa. 

Mayordomo de la ciudad en 1657 y 1670. Alcalde de S. Hermandad 1658, 
1666 y 1667. Empadronado en 1664 con el n. 194. 

CM: las nup. Leonisia Garzón con descendencia que no corresponde al 
linaje que estamos ocupándonos. 

CM: 2as nup. Claia de los Reyez Bermudez, hija de Luis Cordovés, co­
mo hemos dicho. Hiio SUYO: 

1.— Luis b. 10.XII.1648 (LM . II. ap .39). Sin noticias. 

B. CASTRO Y CASTRO Felipe 
n. de Buenos Aires, hijo legítimo de Felipe de Castro y Saravia y de 

isa de Castro. Nieto paterno de Felipe de Castro, italiano, n. de Milán y 
..a, Lucía Gómez de la Puerta y Saravia, ésta última hija del vecino funda­
dor de Buenos Aires. Miguel Gómez de la Puerta y Saravia y de Beatriz 
Luis de Figueroa. Bisnieto paterno de Domingo de Castro y de Catalina, na­
turales de Milán. 

Testó el 22.IV.1700 (A .Ts.59-141). Empadronado en 1064 con el n. 193. 
CM: Ana de los Reyes Cordovés y Bermudez. hija de Luis Cordovés, co­

mo hemos dicho. Fueron sus hijos: 
1 — Maria de los Reyes b. 3.IV.1657 (LM.III .7 v.). CM: la= 

nupcias con Mateo Sánchez s. not. y 2as nup. Antonio de 
Andrade. Ella testó el 25.XI.1714 (A .Ts.64-498). Sin suc. 

2.— Felipe de Castro y Bermudez b. 11.V.1663 (LM.III.61). 
Dueño de una estancia en Lujan, con 10 esclavos y 1600 va­
cas. Testó el año 1718 (A .Ts. Leg.5333). CM: 4.X.1691 {LM. 
III. 176) Mayora Casco de Mendoza y de los Reyes, n. de B. 
Aires hl. de Manuel Casco de Mendoza y de Ana de los Re­
yes, descendiente por su padre de Víctor Casco de Mendoza, 
vecino fundador de Bs. Aires, y por los Mendoza, del cuar­
to hijo del Duque de Castrogeris. Testó y falleció el 2.V. 

Lu 
de 
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1724 (A.Ts.5.335). Viuda CM: 2as nup. Bernardo Muños de 
la Rosa. Hijos de este matrimonio fueron: 
1) Isabel de Castro y Mendoza b. 30.XI.1699 (LM.IV.159). 

CM: Francisco de Toledo o Burgos de Toledo. CS. 
2) Petrona b. (30 m.) 25.IV.1699 (LM.IV.210). CM: José 

Sánchez Macedo y Acosta. CS. 
3) José, fall. soltero. 
4) Gregoria b. 15.III.1706 (LM.IV.337). CM: Bartolomé 

Sánchez Macedo y Acosta. CS. 

C. SAYAS Y MEDRANO Pedro 
•a. de B. Aires, hijo legítimo de Luis de Sayas y Medrano y do Isabel 

G ómez de Saravia. Nieto paterno de Pedro de Sayas y Espeluca, vecino 
fundador de Buenos Aires, recordado por Martín del Barco Centenera en "La 
Argentina" como un héroe, por haber combatido en lucha singular con lo¿ 
indios, y de Beatriz Cubillas. 

Empadronado en 1664 con el n. 176. 
CM: 13.VIII.1661 (III.18) Francisca Valero, hija de Luis Cordovés, co­

mo hemos dicho. 
1.— Luisa b. 13.VIH.1662 (LM.III.51) s. n. 
2.— Ana 27.IV.1666 (LM.III.87). CM: Gonzalo de Zarate. CS. 
3 .— María b. (4 m.) 19.IV.1670 (III.185). CM: Julián Pabón y 

de la Torre Chavarría, descendiente del vecino de la primera 
hora, Julián Pabón. CS. 

4.— Victoria 9.IV.1075 (III.185). CM: las nup. Gabriel de So­
sa y 2as nup. Agustín de Pedraza. CS. de amhos matrim. 

5.— Lucía 13.XII.1676 (III.227). CM: Manuel de Olivera. CS. 
6.— Martín de Sayas Medrano y Valero b. 29.XII.1667 (LM.II1| 

227. CM: Lucía Días hl. de Francisco Díaz Cruz y de María 
Gelvez, con larga sucesión en el siglo XVIII. 

7.— Pedro de Sayas Medrano y Valero n. 1688. CM: María Rosa 
Cárdenas, h!. de Pedro Ginés de Cárdenas y de Juana de 
León, con una hija, Juana que CM: Antonio Ruy Díaz, qu.* 
hubieron a Juan Simón n. en 1744. 

D. JERÓNIMO DE LA CRUZ OROZCO Y SANABRIA Juan 
n. de B. Aires, hijo legítimo de Miguel Jerónimo de la Cruz y Orozcj 

y de Guillerma de Sotomayor y Sanabria. Su padre era natural de Córdoba, 
de Andalucía. Portero del cabildo en 1619. Nieto paterno de Gonzalo Fernán­
dez Machado y de Maria de Velazco. Nieto materno de Antón García Caro, 
escribano de Cabildo, y de María Gómez de Sotomayor y Sanabria, herma­
na de Mateo Sánchez, primer escribano de Cabildo de Buenos Aires. 

Empadronado en 1664 con el n. 12. Regidor ese año. Capitán de una da 
las compañías del Presidio, mayordomo del cabildo en 1662, alcalde de la S. 
Hermandad en 1663 y en 1680, vecino feudatario con una encomienda de in­
dios laguneros. Fallecido en 1718. 

CM: Gracia Bermudez v Cordovés, hija de Luis Cordovés, como hemos 
dicho. Testó en 1078 (A.Ts.43-331 y 414). Hijos: 

1.— Inés de Bermudez 22.X.1655 (LM.II .2 ap.81). CM: Ventu­
ra Abalos de Mendoza y Barrios. CS. 

2.— Bernabé o Bernardo Jerónimo y Bermudez b. 27.VI.1660. 
LM.III.32 v.). CM: 8.X.1687 (L.M.157) Margarita de Le-
guisamo, n. B. As. hl. de Antonio Pérez de Leguisamo y de 
María de Escobar. Testó el 8 de octubre de 1719 (A.Ts.69-
201) y fallecida ese mismo año. Hijos: 
1) Ana María b. 9.III.1691 (LM.IV.127 v.) s. n. 
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2) Juan Antonio de la Cruz Bermudez v Leguisanio b 6 
VII.1693 (IV.154 v.) que CM: María Josefa Pereyra y 
Núñez, hl. de Ambrosio Pereyra v de Catalina Núñez 
Testó en 1705 (A.Ts.50.93). SS. 

3) Francisco Javier b. (1 m.) 20.V.1695 (IV.174) s. n. 
4) José Antonio b. 28.IV.1703 (LM.IV.291) s. n. 
5) Ventura, s. n. 
6) Engracia, CM: Sebastián Garcia. CS. 

3 .— Antonio, fall. inf. 
4.— Pedro b. 1671. Fraile franciscano. 
5.— Tomasa b. 21.V.1657 (LM.III.7) CM: Antonio de Barragán 

y Valenzuela. CS. 
0.— Teodora b. 11.IV.1662 (L.M.46) CM: Lázaro Ruiz de Oca-

ña y la Rosa. Descendiente de Juan Ruiz de Ocaña, vecino 
fundador. 

7.— María 1.IX.1653 (LM.III.16) CM: Antonio Vallejos. CS. 
8.— Juan Jerónimo b. 1664, fall. inf. 
9.— Alejo b. 1666, fall. inf. 

in.— Juana CM: Mateo de Barragán y Leal de Ayala. 

RAÚL A. MOLINA 



LOS GA.MIS DE .LAS CUEVAS 

Nuevos aportes genealógicos 

Linaje de origen vasco-castellano, que entronca con figuras 
destacadas del período de la dominación española, fundadores de 
poblaciones y descendientes de conquistadores. A. esta fimilia per­
tenecen distinguidos militares y altos funcionarios de la adminis­
tración española en el Río de la Plata, en cuyas tierras es consi­
derado como fundador del t ronco: 

I. PEDRO GAMIS o GAMIZ DE LAS CUEVAS, na tura l de Madrid. 
Capi tán del presidio, quien casó el 2 de Octubre de 1683, con T E R E S A AL­
VAREZ DE LASARTE, madr i leña (hija legít ima de FRANCISCO ALVA­
REZ DE LASARTE, vecino de Madrid, según V I C E N T E IGNACIO MAR­
T Í N E Z ode F R A N C I S C O LÓPEZ, según investigaciones de R A Ú L A. MO-
LINA, siendo su madre I S A B E L GONZÁLEZ) . 

El Capitán Gamis de las Cuevas, testó t res veces: el 6 de Junio de 169:!, 
el 17 de Octubre de 1730 yel 23 de Junio de 1745 y al contraer enh-ce su 
mujer llevó a su nuevo estado una car ta dotal de 300 $. 

Df su matr imonio nacieron los siguientes hijos: 

1. MARÍA, bautizada el 10 de Agosto de 168-1, por el Li­
cenciado Don Juan de Lemoz (Merced. IVo Baut.. fol. 30 v ). que 
casó eon FRANCISCO LÓPEZ OSORNIO. con sucesión; 

2. PEDRO, bautizado el 8 de .Septiembre de 1686 (Merced. 
IV':', Baut., fol. 75). fraile mercedario; 

o. TERESA, bautizada el 17 de Mayo ele 1688. por e! Maes­
tro Ignacio de Lavaven (Merced. IV'Y Baut.. fol. 96 v.). ouien 
contrajo casamiento con ANTONIO DIAZ DE CABRERA, natp-
r;il de Corrientes. Capitán de Lanzas, fallecido en Potosí el 5 ú? 
En t ro de 1715, padres a su vez de: 

IA. Isabel Día?. Gamis de las Cuevas, bautizada el 5 de Séptico1)1 <"* 
de 17u6, quien casó el 25 de Febrero tle 1727 con Juan José Rubio y Casoí 
di Mendoza. Capitán de Caballos Corazas, na tura l de Buenos Aire>. bnuti-
XiirJ.i (.i 7 ( |e Mayo de 1694 (hijo legítimo de Don José del Rubio, mitin a! 
de Soria. Alférez del Tercio del presidio y de Barbóla o Bárbara C:1 sro <!• 
Mendoza: nieto materno de Silverio Casco de Mendoza y Abalas p» Ruiz de 
Ocaña i. Alférez del Tercio del Presidio y de Doña Lorenza Machada: >-u 
genealogía ha sido publicada. entroncando entre otros conquista.Ioi c-s d ' i 
Víctor Casco de Mendoza, Juan Ruiz de Ocaña (pad ie e hi jo) , Juan Avalo-, 
de Mendoza, y con Francisco de Mendoza Manrique de Lara . May ord orno 
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del Emperador Maximiliano y Genti lhombre de Su Majestad y Gobernador 
in ter ino del P a r a g u a y en 1547 en t re otros ca rgos ) , padres de: 

l a . María Manuela Rubio y Díaz Gamiz, casada el 25 de Fe ­
brero de 1766 con el Sargent ino Mayor de Milicias Don Clemente 
López Osornio, padres en t re otros de María Luisa, c. m. con Eu­
genio Villanueva, a su vez padres de Amalia , c. c. el Coronel Eu­
logio Victoriano Zamudio, guer rero de la Independencia, de donde 
provienen los Zamudio Villanueva y de los Balbín Zamudio; Agus­
t ina, casada con Don León Ortiz de Rozas (hijo legítimo del Capi­
tán Domingo Ortiz de Rozas y de Doña Catal ina de la Quadra) 
unión que bendijo e! i lus t re religioso mercedario F r a y Francisco 
de Paula Gorostizu. Maestro en Sagrada Teología, Comendador del 
Convento Grande de San Ramón y Provincial de su Orden (Libro 
5*?, Mat r . de la M e r e , fol. 493), y de la que nació entre otros hi­
jos el futuro Br igadier General J u a n Manuel de Rosas, Goberna­
dor y Capitán General de la Provincia de Buenos Aires de 1829 a 
1832 y de 1835 a 1852. Comandante General de las Milicias de 
Campaña , General en Jefe de la Campaña del Desierto en 1833, 
Encargado de las Relaciones Exter iores de la Confederación Ar­
gentina reconocido por las provincias del interior , Jefe Supremo de 
la Confederación Argent ina en 1851 (1793-18771, casado con Doña 
María de la Encarnación de Ezcurra y Argnibel , con sucesión; su 
genealogía ha sido publicada por Carlos Calvo a cuyo au tor remi­
timos al lector pa ra su descendencia, encontrándose también refe­
rencias sobre entronques de apellidos por esta rama en el estudio 
"Los Casco de Mendoza y los Vera de Aragón" por Raúl A. Moli­
na, aparecido en esta misma Revista en 1948-1949. 

2a. Juan Manuel Rubio y Díaz-Gamiz, na tura l de Buenos Ai­
res, quien casó con Doña Javiera Canco y Flor, también por teña ; 
establecido en el actual Depar tamento de Lavalle (Provincia de Co­
r r ien tes ) , fundó el establecimiento EL RUBIO, a dos leguas de San­
ta Lucia de los Astorcs , en cuyo templo reposan sus restos y KM 
de su mujer. 

De es te matr imonio, nacieron b>s s iguientes hijo;-: 

lAa . Ju l iana , casada con José Jacinto Rolón y González (hi­
jo legítimo de Jusé Rolón y Cano de la Pera y de Doña Estefanía 
González; nieto paterno de José Policiano Rolón Chaves, santafe-
sino, Sargento Mayor . Alcalde y Regidot en Corrientes, Comandan­
te de Armas de Corr ientes de 1799 a 1801 y Subdelegado de las 
Reales Rentas , muerto en el desempeño de dicho cargo el 3 de No­
viembre del mismo año, y de Doña Ana Cano de la Pera y Pérez , 
descendiente de conquistadores y prime) os pobladores) , con suce­
sión, que ha sido ampl iamente estudiada poi el investigador VI­
C E N T E IGNACIO MARTÍNEZ en su obra "Máxima Perichón de 
Vandeuü de Mart ínez, lfifiG-l&lS" (Buenos Aires, 1935). a la que 
reniitmos al lrctor, ciada la extensión de la descendencia. El señor 
Vicente Ignacio Mart ínez y Perichón de Vandeuil , distinguido ge­
nealogista , Miembro-Fundador del Inst i tuto Argent ino de Ciencias 
Genealógicas, del que fué también Pro tesore ro , au tor del t rabajo 
an tes mencionado, desciende de Juan Manuel Rubio y Díaz-Gamis, 
y de Doña Javiera Canco y Flor, por la hija de ambos María de 
los Angeles Rubio y Canco, casada con Don J u a n Francisco Díaz 
Colodrero y Fernández . En t r e o t ras f iguras des tacadas del pa ís , 
además del mencionado investigador, que descienden de Juan Ma­
nuel Rubio v Díaz Gamis, se encuentran el ex-Pres idente de la Re-
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pública, General Agustín P. Justo y Rolón, historiador, Ingeniero 
militar y Ministro de Guerra, (h. 1. del Dr. Agustín Pedro Justo y 
Rolón, Gobernador de Corrientes y Diputado Nacional y de Doña 
Otilia Rolón y Onieva; nieto paterno del Dr. Felipe Rolón y Ru­
bio y de Doña Emilia Onieva y Rolón; biznieto paterno de Don 
José Jacinto Rolón y de Doña Juliana Rubio y Canco y por lo 
tanto tataranieto del mencionado Juan Manuel), y el Ministro de 
Gobierno de la Provincia de Corrientes José Jacinto Rolón y Ru­
bio, hacendado y colonizador, Fundaor de la Colonia Carolina, So­
cio de la Sociedad Rural Argentina (1821-1910). 

(La Dirección de la Revista "GENEALOGÍA", cumple con el 
deber de intercalar aquí, la referencia de que el autor del presen­
te trabajo, Carlos T. de Pereira Lahitte, Secretario General del 
Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, Oficial de las Palmas 
Académicas de Francia y Caballero de la S. Orden de Malta, des­
ciende de Juan Manuel Rubio y Díaz Gamis y de doña Javiera Can­
co y Flor, sus cuartos abuelos, siendo tataranieto de Juliana Ru­
bio y de Canco y de José Jacinto Rolón, "biznieto de José Jacinto Ro­
lón y Rubio y de Carolina Ocantos y González Gorostizu, nieto del 
Dr. José de Pereira Regó (filho), médico y Consejero del Empera­
dor D. Pedro IIo del Brasil, y de Carolina Rolón y Ocantos é hi­
jo de José Jacinto de Pereira Regó y Rolón, hacendado, y de Ma­
ría Josefina de Lahitte). 

2Aa. Juan Manuel Rubio y Canco, falleció soltero: 

3Aa. Josefa Rubio y Canco, falleció soltera; 

4Aa. Dionisia Rubio y Canco, casada con Don Juan Torrent y 
Masuach, eon sucesión; 

5Aa. Maria de los Angeles Rubio y Canco, casada con Don 
Juan Francisco Díaz Colodrero y Fernández, con sucesión. (De es­
ta rama proviene entre otros el ya mencionado Vicente Ignacio Mar­
tínez y Perichón de Vandeuil. historiador y genealogista, Miembro-
Fundador del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas). 

3a. Josefa Antonia Rubio y Díaz-Gamiz, casada el 11 de Di­
ciembre de 1754 con Pedro Ignacio de Merlo y Toro, Escribano (hijo 
legítimo del Escribano Público y de Gobierno, Capitán de Milicias 
Don Francisco Xavier de Merlo y Barbosa, sevillano, fundador de 
la localidad de su apellido y de Doña Francisca del Toro y González 
y Marquina; nieto paterno de Don Antonio de Merlo y de Doña 
Juana Gerónima Barbosa; nieto materno de Don Nicolás de Toro 
y de Doña Francisca González de Sanabria y Marquina y descen­
diente por esta línea del Capitán González de Acosta, antiguo pro­
pietario de las tierras de Matanzas), viudo de María Josefa Martina 
de Velazquez, fallecido en 1794 y enterrado en La Merced. Tuvieron 
ocho hijos: 

lAa. Anastasia; 
2Aa. Juan José; 
3Aa. María Leonor; 
4Aa. Santiago; 
5Aa. Marcos José; 
6Aa. Gregorio José; 
7Aa. María Josefa y 
8Aa. Benito. 
3Aa. María Leonor y Rubio, tercera hija del matrimonio arri­

ba mencionado, casó con Nicolás Suárez, fueron padres del ilustre 
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procer de la Independencia Coronel Manuel Isidoro Suárez, héroe 
de la batalla de Junín en 1824, casado a su vez con Jacinta Mar­
tínez Haedo y ascendientes (.bisabuelos) —entre dos— de Doña 
Leonor Acevedo y Suárez-Haedo, casada con Jorge Guillermo Bor-
ges y Haslam (muerto en 1938) y que son los padres del destaca­
do escritor y poeta argentino Jorge Luis Borges y Acevedo. 

2A. María Antonia Díaz Gamis de las Cuevas, casada con Don Fran­
cisco Ramos, que aparecen como testigos en la boda de Francisco de Merlo, 
Escribano de Gobierno, con Doña María Teresa de Ganiís de las Cuevas, el 
Io de Junio de 1748. 

4. BERNARDA JOSEFA, bautizada el 26 de Agosto d-i 
1960 (Merced, I V \ Baut.. fol. 118), quien casó el 29 de Noviem­
bre de 1707 (Mere. IV?. Matr., fol. 61) con José de Bolaños Mal-
donado (sin duda el mismo que aparece como testigo en el matri­
monio de Don Julián de la Linde con Doña María Teresa Gamiz 
en 1727; Cabo de escuadra de Infantería del presidio y luego Te­
niente, porteño, hijo legítimo de José Ruiz Sancho de Bolaños o 
José Ruy Sánchez de Bolaños, n. en 1636 en Villa Almodovar del 
Campo de Calatrava y de Úrsula de Maldonado y Pardo o Cardo-
so, nieto paterno de Jerónimo Ruiz Sancho de Bolaños y de Je­
rónima Morrillos o Modeanos: nieto materno de Juan Cardoso 
Pardo (h.). llamado "El Mozo", sevillano, probable Teniente de 
Gobernador de Santa Fé y de Elena de Rivadeneyra y Maldona­
do; biznieto materno del portugués Juan Cardoso Pardo y de Her­
nando Suárez de Maldonado "El Mozo" y de Beatriz de Rivade­
neyra y Sierra, porteña; tataranieto por esta última de Miguel 
de Rivadeneira y de Catalina Sierra, santafesina y cuarto nieto 
de Francisco Sierra, conquistador de Santa Fé, su Teniente de 
Gobernador y vecino importante, expedicionario de Orue que arri­
bó al Paraguay en 1556 donde también fué vecino de Asunción. 
Maestre de Campo en la expedición pobladora de Santa Fé en 1573 
y testigo del acta fundamental con el fundador Juan de Garay, 
quien murió en una expedición contra los indios Marás después 
de 1600 y de su legítima mujer María Prieto), nacido en Abril 
de 1680 (Merced, IIP, Baut.. fol. 247). 

Su mujer Bernarda Josefa Gamiz de las Cuevas, fué dotada 
con 430 pesos en 1711 (R. II, 2a. p. f. 215). 

De esta unión nacieron: 

IA. Juan José de Bolaños y GamiE, bautizado el 31 de Diciembre de 
1709 (Merced, V?, Baut.. fol. 67 v.), religioso mercedario que fué beneficia­
do con una Capellanía, conjuntamente con Fray Lorenzo López de Osornio 
y Gamiz, su primo-hermano y ambos sobrinos de quién sin duda fué la ins-
tituyente María Melchora Gamiz de las Cuevas. 

(Fray Lorenzo López de Osornio y Gamiz, arriba mencionado é h. 1. de 
Francisco López Osornio yde María Gamiz de las Cuevas, cfr. N-? 1, de es­
ta genealogía, actuó como Comendador del Convento Grande de San Ramón 
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de Buenos Aires en 1755, 1756 y 1757; nuevamente entre 1768 y 1771 y por 
último entre 1777 y 1779). 

2A. Mariana, bautizada el 23 de Abril de 1714 y muerta en la infancia. 

5. MARÍA NICOLASA, bautizada el 8 de Diciembre de 
1692, por el Maestro Don Alonso Suárez de Velazco, nacida el 
día 5 del mismo mes y año (Merced, IV?, Baut., fol. 146); 

6. ISABEL, que contrajo matrimonio con Francisco Ruiz 
Gómez; 

7. MARÍA MELCHORA, de estado Beata, en la religión de 
Nuestra Señora de Las Mercedes. Testó el 13 de Abril de 1743 y 
fundó una capellanía en el convento de Las Mercedes (de la que 
.se benefician sus sobrinos carnales primos-hermanos entre sí 
Fray Lorenzo López Osornio y Gamiz y Fray Juan José de Bo­
laños y Gamiz. antes mencionados). Instituyó heredero a su sobri­
no Francisco Antonio Crespo y dispuso varios legados para sus 
hermanos; 

8. FRANCISCA, bautizada el 8 de Enero de 1708 (Merced, 
V1?, Baut., fol. 42), c. c. Francisco Ruiz; 

9. MARÍA TERESA, bautizada el 16 de Septiembre de 
1710, por el Licenciado Don Fernando Ruiz Corredor, Sacristán 
Mayor de la S. Iglesia Catedral de Buenos Aires, nacida el día 
14 de ese mismo mes y año (Merced, V?. Baut., fol. 106 v.). Con­
trajo matrimonio dos veces: la primera con Don Julián de la Lin­
de el 28 de Diciembre de 1727, unión bendecida por el Canónigo 
Don Alonso Delgadillo (Merced, IV?, Matr., fol. 301) y la segun­
da, tras de enviudar, con el Escribano Don Francisco de Merlo y 
Barbosa (véase el apartado correspondiente a: 3a. Josefa Anto­
nia Rubio y Díuz-Gamiz o Gamis ce. Pedro Ignacio de Merlo y 
Toro, Escribano), viudo por su parte de Doña Francisca del To­
ro y González Marquina, suegro de Josefa Antonia Rubio y Díaz-
Gamis, ya mencionada, sobrina-nieta de la propia María Teresa 
Gámiz de las Cuevas. Esta nueva unión tuvo lugar el l1? de Junio 
de 1748 y fué bendecida por el Dr. Don Francisco Xavier de Mo­
raga, Canónigo de la S. I. Catedral de Buenos Aires. (Merced, 
IV?, Matr., fol. 507). 

Algunos autores equivocadamente la confunden con su her­
mana mayor TERESA y la hacen casada tres veces. Aquí compro­
bamos que son dos personas diferentes. 

Francisco de Merlo y Barbosa y Doña María Teresa Gámiz 
de las Cuevas, tuvieron un solo hijo, que fué: 

IA. Gregorio Ramón de Merlo y Gámiz de las Cuevas, bautizado el 5 
de Julio de 1750, por el R. P. Presentado Fray Gregorio Leguizanión, "retí-
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gloso del real (sic) y militar Orden de Ntra. Señora de Mercedes", nacido 
en Buenos Aires el día 2 del mismo mes y año (Merced, X<?, Baut., fol. 157), 
Escribano y Notario Público en las Indias. Casó tres veces: Io) eon Mam 
Gregoria López Aramburu en 1770; 2?) con María Juliana de Zavaleta Aram-
huru (hermana sin duda del famoso Dr. Mariano de Zavaleta y Aramburu, 
ilustre jurisconsulto y sacerdote, Procurador General, Defensor de pobres y 
menores, Canónigo de la S. I. Catedral, Provisor, Vicario Capitular y Go­
bernador del Obispado en Sede-Vacante desde 1822 hasta 1824, quién al en­
viudar había abrazado el estado sacredotal) en 1780 y 3?) con Lutgarda 
Díaz Fábregas el 17 de Octubre de 17yl. 

Gregorio Ramón de Merlo y Gamiz de las Cuevas., tuvo descendencia. 
Entre ésta, anotamos por ser de interés el dato, que de su tercera mujer 
Lutgarda Días Fábiegas, nacieron: 

lAa. Agustín de Merlo y Dias Fábregas; 
2Aa. Cayetano de Merlo y Díaz Fábregas; 
3Aa. Norberta de Merlo v Díaz Fábregas, casada esta últi­

ma el 8 de Abril de 1S12 con HIPÓLITO BOUCHARD, francés y 
provenzal, el más grande de los corsarios de la Independencia (hi­
jo legítimo de André Louis Bouchard y de Marie Thérese Brunet), 
cuya boda bendijo el Pbro. Dr. José Gabriel María Enríquez de la 
Peña, Capellán de los Granaderos formados por el Libertador Gral. 
San Martín (de cuyo cuerpo militar Bouchard era en ese tiempo 
Oficial), y apadrinado por el entonces Sargento Mayor (después 
General) Carlos de Alvear y su mujer Doña Maria del Carinen 
Sáenz de la Quintanilla y Camacho. 

Del matrimonio entre el héroe franeoargentino y Doña Nor­
berta Merlo, (fallecida en Montevideo el 15 de Marzo de 1869), na­
cieron Carmen, el 10 de Octubre de 1813 y Fermina el 17 de Julio 
de 1817, que Bouchard no alcanzó a conocer personalmente, por 
cuyo motivo se supone que dispuso la ejecución del óleo pintado en 
181D por José Gil de Castro para dejárselo como obsequio. 

Agustín y Cayetano de Merlo, cuñados del procer, lo acompa­
ñaron como pilotines a bordo del crucero corsario "LA ARGEN­
TINA"' (1817-1S1ÍI) y se distinguieron en e] famoso ataque a San 
Carlos de Monterrey, capital de la Nueva California, a fines de 1818. 

1U. JOSÉ. Soldado del presidio, quién contrajo matrimonio 
con Mariana de Salinas, seguramente hija de Santiago, quién ha­
bía casado por su parte, con Juana Rosa de Hermosilla. hija le­
gítima de Doña Magdalena Flores. 

CARLOS T. DE PEREIRA LAHITTE 
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UNA ANTIGUA FAMILIA MENDOCINA OLVIDADA: 

LA DE LOS "GÓMEZ PARDO" o "PARDO PARRAGUES" 

Armas: La de los "Pardo", "de oro, un águila explayada tenien­
do en la puntal tres teas encendidas de sinople O) y las de "Parra-
guéa", "de plata, cuatro bandas de gules" {-). 

I. Esta familia, hoy extinguida en línea de varones, tuvo 
brillante actuación en los siglos VI, XVIT y XVIII en Cuyo y 
Chile. Se hallaba emparentada con los más ilustres linajes de 
aquende y allende los Andes. Era de origen gallego y etremeño. 
Aquél debió de ser de gran calidad, pues impuso su apellido a la 
estirpe, ya integrando el compuesto "Gómez Pardo", ya perdu­
rando por sí solo en el de "Pardo Parragués" 

Estimamos necesario, antes de entrar en el estudio histórico-
yenealógico. decir algunas palabras respecto al origen del apelli­
do "Pardo Parragué.s". 

"Parragués significa natural de Trasparga. provincia de 
Lugo. Galicia, y está no lejos de Beíanzos, provincia de la Goru-
ña. en dicho Reino, separadas por la sierra de la Loba. Parga es 
fío Luganos, formado por arroyos confluentes en la Puebla de 
Parga, donde recibe las a [nías del Ladra y luego, t ras corto reco­
rrido, se echa en el Miño. Trasparga y Santiago de Trasca son 
municipios de Lugo ("). Así. rúes "Pin ragúes"' y no '"Parraguez", 
como a'gunos equivocad nm en t^ lo escriben, deriva, sin duda al­
guna de Parga, Paraga. Parraga o Trasparga. como variantes de 
una misma denuminaeión \>\-H) y. por consiguiente, no es un !'H-
tronimico. como lo son González. Fernández, etc.. sino, más bien, 
se asemeja a un lugareño, o sea a Leonés. O'isteüano. etc. "Pa­
rragués. quiere decir: ei oriundo o venido de Parga o Trasparga. 

"Pardo", segundo término del compuesto : :Gótnez Pardo" y 
primero del "Pardo Parragués" . es apellido de la citada villa de 
Betanzos. vecina de Trasparga. según ya lo dijimos. 

Vasco da3 Aponte (') i ra la ¡a ca>a y linaje de "Paraga" . Dice 
originó en ^l (.-onde Permisón de quien no da más noticias. Había, 
así ¡o afirma, hacia 1410. un varón llamado Basco o Vasco de Pa­
raga. casado con doña Mayor de Vaamonde, señora de Guitriz y 
Vaamonde. Nació de ellos don Arias Vázquez do Paraga, quien se 
unió a doña Constanza Lope:, de Saavedra. h. de don Alonso López 
oe Saavedra y de doña Teresa Rodríguez de Aguiar y tuvieron por 
hijo a don Fernán A I Í P S de Saavedra. casado con su tía. doña 
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Constanza de Castro, h. del Mariscal don Pedro Parda, naciendo 
de ellos doña Constanza de Saavedra, mujer de don Pedro de 
Miranda, h. de don Alvaro González de Rivadeneira. 

El referido don Vasco o Basco de Paraga, conforme a Apon­
te, tuvo un hermano, cuyo nombre no dá. Quedó de él un hijo, 
don Juan de Paraga, casado con doña Violante Núñez Pardo de 
Aguilar y Montenegro. De ellos nacieron: Don Fernán Pérez 
Parragués y doña Juana de Lemos, mujer de don Pedro Fernán­
dez de Andrade. 

Don Fernán Pérez Pardo casó con hija de don Fernán Díaz 
de Rivandeneira, en primeras nupcias y en segundas, con doña 
Constanza de las Marinas, h. de don Gómez de las Marinas y de 
doña Teresa de Haro, teniendo por hija a don Pedro Pardo, marido 
de doña Teresa Vázquez, hija de don Esteban de Junquieras. Hu­
bieron don Pedro y doña Teresa un hijo, cuyo nombre no mencio­
na el cronista; más pensamos debió ser don Pedro Parragués de 
las Marinas, célebre militar de los siglos XVI y XVII. 

Este introito tiene su razón de ser, según se verá más adelan­
te, no sólo por el significado de aparragues", y la vecindad de 
Betanzos, cuna de los "Pardo", con la zona luganesa de Trasparga, 
sino también por la conjunción de estos dos apellidos gallegos y 
la formación del compuesto "Pardo Parragués". 

II. El fundador de la familia, en Chile, fué don Pero Gómez 
de Don Benito, n. 1492, en la villa de Don Benito, cercana a Me­
dellin, provincia de Badajoz, Extremadura. Pasó primero a la 
conquista de Nueva España México) y Guatemala y luego, al 
Perú en los navios del Mariscal Almagro, en 13.4.1534, trasla­
dándose con él a Chile en 1535. Incorporado a la conquista del 
Reino, resultó uno de los más hábiles y brillantes capitanes de 
don Pedro de Valdivia y vecino fundador de Santiago del Nuevo 
Extremo (12.11.1541), donde fué Regidor del Cabildo en 1542, 47. 
58 y 63; Alcalde, en 1550 y 53; M. de Campo, en 1563; Tte. de 
Corregidor, en 1567, año de su muerte. Había casado en su villa 
natal con doña Isabel Pardo Parragués, h. 1. de Bartolomé Pardo 
Parragués, nt. de Betanzos, Galicia y de doña María de Torres 
Zapata, n. en Medellin, Extremadura, hidalgos notorios. 

III. Don PERO GÓMEZ DE DON BENITO v doña ISA­
BEL PARDO PARRAGUÉS tuvieron por hijos: 

1.— Cap. Pedro Gómez Pardo, TI. Sgo. Chile, 1555, e r a . con María 
Magdalena de Azoca (h. 1. del Conq. Santiago de Azoca y de 
doña Maria Rodríguez y Ortiz de Cervantes, n. en Castuera, 
Badajoz, cuna de Valdivia); que sigue en A; 

2.— Doña Francisca Pajuela y Landa, mujer del Gral. Jerónimo 
de Molina (disentimos con los genealogistas chilenos Thayer 



G E N E A L O G Í A 1 3 1 

Ojeda y Roa y Ursúa, porque la que consideramos no era hija 
del matrimonio, como lo explicamos más adelante); 

3 .— Doña Elena Gómez Pardo, c.m. con el el Cap. Pedro Guajardo 
de Aguilar; 

4.— Doña Maria Gómez Pardo, c.m. 1580 con el Cap. Pedro 
Ordóñez Delgadillo; 

5.— Doña Leonor, y 
6.— Benita Gómez Pardo, níoiijaa agustinas. 

Tuvo don Pedro, antea de su matrimonio, un hijo natural, 
habido en india soltera, llamado Juan Gómez Hidalgo o Juan Gómez 
de Don Benito, n. entre 1529 y 1531, cuando aún no había arribado 
al Perú, que sigue en B. 

A. El Cap. PEDRO GÓMEZ PARDO y doña MARÍA 
MAGDALENA DE AZOCA, fueron padres de; 

1.— Cap. Pedro Gómez Pardo, casado dos veces: l1? en 1607, con 
doña María Magdalena Maldonado y de la Corte 2<\ 1609, con 
doña Ana Morales de Albornoz c. s., que sigue en A l ; 

2.— M. de Campo José Pardo Parragués, c.m. con doña Beatriz 
Niño de Cepeda (h. 1. del Cap. Alonso Niño de Cepeda y de 
doña Beatriz Bravo de Naveda), c. suc, que sigue en A2; 

3 .— Pbro. Bernardo Gómez Pardo, antes alférez, c. s.; 
4 .— Doña Magdalena, y 
5.— Doña Juana Gómez Pardo, monjas agustinas; 
6.— Diego Matías Gómez de Azocar, marido de doña An» Morales 

de Albornoz; 
7.—Juan Gómez Pardo, b. Sgo., 1595. 

Roa y Ursüa agrega dos hijas más, doña Úrsula y doña 
Isabel. Estimamos fueron sus nietas, conforme a Morales Giiiñazú, 
ver A.2. 

B. El Cap. JUAN GÓMEZ HIDALGO o JUAN GÓMEZ DE 
DON BENITO, el h. n. del fundador, fué compañero del Cap. don 
Pedro del Castillo, en 1561 y asistente al establecimiento de la pri-
primera Mendoza y primer poblador. Tuvo de su esposa, doña 
JERONIMA DE MAYORGA, los siguientes hijos: 

1.— Doña Paula Gómez, n. Mendoza, casada con Sgto. Mr. Manuel 
González Farías; 

2.— Doña Elvira de León, esposa de Agustín Muñoz Núñez; 
3 . — Doña María Orozco Hidalgo, monja clarisa, y 
4.— Una hija natural, doña Luisa Gómez, mujer de Gregorio 

Bernal de Mercado. 

Llama la atención agregara este hijo natural y mestizo, al 
apellido "Gómez'", el de "Hidalgo" y lo trasmitiera, como segundo 
en orden, a una de sus hijas legítimas, la llamada "Orozco". Qui­
zás no se trate del apellido de su madre, india mexicana o guate­
malteca, sino de un calificativo impuesto por "legitimación" obte­
nida, en razón de los méritos de su padre y habérsele reconocido 
hidalguía por los suyos propios. 
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A.I. El Cap. PEDRO GÓMEZ PARDO y doña ANA 
MARÍA MAGDALENA MALDONADO y de la Corte procrearon 
a doña María de Azoca, mujer de Francisco de Zarate y Bello. 

A.2. El M. de Campo JOSÉ PARDO PARRAGUÉS v doña 
BEATRIZ NIÑO DE CEPEDA, engendraron a: 

1.— Doña Úrsula Pardo Parragués, casada con el Cap. Diego de 
Videla y Núñez de Villoldo (h. 1. del Cap. Andrés de Videla 
y Guevara y de doña María Núñez de Villodo); 

2.— M. de Campo José Pardo Parragués, marido de doña Marta 
o Mariana de Videla y Salinas (h. I. del Cap. Jacinto de Videla 
y Guevara y de doña Ana de Salinas y Bravo de Villalba); 

3 . — Doña María de Azoca, mujer del M. de Campo Andrés de 
Videla y Salinas; 

4.— Doña Ana o Ana Isabel Gómez o Pardo Parragués, casada 
con el M. de Campo Alonso de Videla y Núñez de Villoldo, 
hermano de su concuñado Diego; 

5.— Doña Juana de Azocar, mujer del Cap. Pedro de Videla y 
Salinas, hermano de sus concuñados Andrés y doña Mariana; 

6.— Doña Beatriz Pardo Parragués o Gómez Pardo, casada con 
Alonso de Coria Bohorquez (h. ]. del Cap. Juan de Coria 
Bohorquez y de doña Isabel de Quijada); 

7.— Diego Pardo Parragués, casado con una Monzón Melgarejo; 
8.— Pedro Gómez Pardo, esposo de doña Josefa Ruiz de lu 

Cuesta, y 
9.— Doña Ana Gómez Pardo Parragués, mujer del Cap. Juan de 

Videla y Salinas, hermano de sus concuñados Pedro, Andrés 
y doña Mariana. 
Estrechamente enlazadas estaban, como puede veise, las fa­

milias de "Gómez Pardo o Pardo Parragués" y la de '"Videla". 
Sabido es compartían el gobierno colonial. Eran casas .semifeiidale.-. 

A.C. De! matrimonio de DIEGO MATÍAS GÓMEZ DE 
AZOCAR y de doña ANA MORALES DE ALBORNOZ, también 
llamada de Fuentes y Zúniga (h. 1. de Bernardino Morales de 
Albornoz y de Magdalena de Vera y Azcorón), nació el Cap. Pedro 
Gómez Pardo, marido de doña Mariana de Puebla y Reinoso (h. 1. 
del Cap. Gregorio de Puebla y de doña Beatriz: de Reinoso. de ilus­
tre origen, descendiente del hermano del Adelantado Alderete, don 
Alonso de Mercado). 

A.3. El Pbro. BERNARDO GÓMEZ PARDO, antes de or­
denarse religioso, tuvo un hijo natural, en LORENZA DE CAM­
POS, llamado Pedro Gómez Pardo. 

La siguiente generación, nos da como sucesores: 
A.2.2. Hijos del M. de Campo JOSÉ PARDO PARRA­

GUÉS v de doña MARÍA o MARIANA DE VIDELA Y SALI­
NAS: 

1.— Luis Pardo Parragués, marido de Beatriz de Videla; 
2.— Doña María Pardo Parragués, casada con Bernardo o Ber­

nardino Jufré (h. ]. de Juan Jufré de la Barreda, M. de C. y 
de doña Isabel de Urquizú y Tobar), y 
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3 . — M. de Campo José Pardo Parragués, casado, ignoramos con 
quien, pero conocemos su sucesión y la damos más adelante. 

A.6 .1 . El Cap. PEDRO PARDO y doña MARIANA DE 
PUEBLA Y REINOSO, tuvieron los siguientes hijos: 

1.— Cap. Pedro Gómez Pardo, casado con doña Catalina Rocco 
de Carvajal, del linaje chileno de Campofrío Carvajal; 

2.— Cap. Gregorio Gómez Pardo, esposo de doña Catalina de 
Uliarte; 

3 .— Doña MARIANA DE VERA Y ARAGÓN, primera en así 
llamrse y verdadero misterio hasta haber logrado su explica­
ción, la cual damos aquí, casada con el Cap. Juan Ruiz de la 
Cuesta (h. 1. del Gral. Juan Ruiz de la Cuesta y de doña 
María de Quincoses y Martínez de Busturrias); 

4.— Doña María de Puebla y Reinoso, quien llevó el apellido de 
su madre, mujer del Cap. Juan de Rivas Cepeda; 

5.— Doña JUANA DE VERA Y ARAGÓN, segunda en apellidar­
se de esta manera, casada en 1677. con el Cap. Juan de Molina 
Parragués, su pariente; 

6.— Doña Isabel de Puebla y Reinoso, quien usó, como su herma 
na, el apellido materno y era esposa de Francisco Antonio de 
Mayorga; 

7.— Luis, y 
8.— Juan Pardo Parragués, y 
9.— Dieg-o Gómez Pardo. 

Adviértase, en esta generación, una novedad: Sobre el uso 
alternado entre hijos de un matrimonio de los apellido "Gómez 
Pardo" y Pardo Parragués", como venía alternadamente ha­
ciéndose, aparecen los de "Vera y Aragón" y "Puebla y Reino-
so". Esto requiere explicación y la daremos. 

A.2 .2 .3 . El M. de Campo JOSÉ PARDO PARRAGUÉS, cu­
ya esposa no conocemos, tuvo por hijos: 

1.— Doña Ana Pardo Parragués; 
2.— Doña María, casada con el M. de Campo Giiiés de Salinas y 

Córdoba, y 
,'í.— Doña Josefa Pardo Gómez (inveif-ión inexplicable), mujer 

del M. de Campo Martín Pizarro de Córdoba y Figueroa. 

IV. La Knea ilegítima del fundador (Pero Gómez de Don 
Benito), fué la del Cap. JUAN GÓMEZ DE DON BENITO o 
GÓMEZ HIDALGO, pero solo dio hembras, extingiéndose. por 
ello, la varonía. 

La sucesión legítima, aunque no participó en la fundaciñn de 
Mendoza, como la otra, se proyectó en Cuyo, enlazándose sus 
mujeres con los hijos de los fundadores, o siendo los descendien­
tes varones personaje destacados en el gobierno regional, desde 
la primera hora, por ser sus padres medios hermanos del vecino 
fundador el hijo mestizo de don Pero. 
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V. Las variantes en el apellido eran comunes en la época, 
según inveterada costumbre, aunque se tratara de hijos de un 
mismo padre y madre, como en los casos de advertidos de "Vera 
y Aragón" y "Puebla y Reinoso", pues respondían al deseo de 
perpetuar la memoria de un antepasado ilustre. Así, pues el 
"Vera y Aragón" era una referencia a la antecesora, doña Magde-
lena de Vera y Aacorón, mujer del Ldo. Bernardino Morales de 
Albornoz, lo cual presupone obedece a descender de esa noble 
estirpe, porque no podían inventarlo y el "Puebla y Reinoso", es 
fácil comprender proviene del homenaje a la madre, quién les 
tramitía la hidalguía del Adelantado de Chile, don Jerónimo de 
Alderete, por lo Reinoso. 

VI. Hemos discrepado con los genealogistas chilenos Tha­
yer Ojeda y Roa y Ursúa, respecto a la filiación de doña Francis­
ca Pajuela y Landa, esposa del Gral. don Jerónimo de Molina, 
pues .sostenemos no fué ella hija de don Pero Gómez de Don Be­
nito y de doña Isabel Pardo Parragués, sino del Cap. Juan Pa-
juelo, nt. de Sevilla y de doña Ana Parragués. Desechada, pues 
pues la vinculación directa, de padre a hija, la descendencia del 
general Molina, en cuanto es Molina Parragués, no cabe compu­
tarla como proveniente del fundador del linaje de "Gómez Pardo 
Parragués". 

VII. En acotación al margen de este estudio, décimo*--: 
Llámanos la atención la noticia dada por Roa y Ursúa cuando 
menciona al Pbro. Gregorio Pardo Parragués, cura de Requay, 
Provincia de Guailas, Perú, cuñado de Francisco García y herma­
no de doña Inés Gómez Pardo, a quien autoriza, en 1573, a vivir 
en la casa del Ldo. Dr. D. Fabián Sánchez de Merlo. 

Hemos visto cual es el origen del compuesto ''Gómez Pardo" 
como apellido, o sea, la conjunción de "Gómez de Don Benito'" 
con el "Pardo Parragués" y si después de esa amalgama, aún 
persisten personas llamándose hermanas y usando unas el "Gó­
mez Pardo" y otras el de "Pardo Parragués", están denunciando 
su origen, e incluso, según sea la época, la paternidad. Así, pues 
si el mencionado Presbítero (Don Gregorio) era "Pardo Parra­
gués" y su hermana (Doña Inés) "Gómez Pardo", no titubea­
mos en decir eran hijos legítimos, olvidados por los genealogis­
tas chilenos, de don Pero Gómez de Don Benito y de doña Isabel 
Pardo Parragués. porque la combinación respondía a su enlace. 
Debe, por ello, agregarse a la nómina inicial de hijos del funda­
dor el presbítero y su hermana. 

VIII. Queda, en virtud de lo dicho, aclarado, dentro de lo 
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relativo, fueron los hijos del Cap. Pero Gómez de Don Benito 
de doña Isabel Pardo Pardo Parragués: ^ 

— Cap. Pedro Gómez Pardo; 
— Doña Elena Gómez Pardo; 
— Doña María Gómez Pardo; 
— Doña Leonor Gómez Pardo; 
— Doña Benita Gómez Pardo; 
— Gregorio Pardo Parragués, presbítero, y 
— Doña Inés Gómez Pardo. 

IX. Damos, a título de curiosidad, el hecho de aparecer, en el 
catálogo de Pasajeros a Indias", un Pedro Pardo, h. de Juan Ló­
pez Pardo y de María Rodríguez, vec. de Betanzos, pasado al Pe­
rú en 12.5.1537. Muchos otros figuran en esos índices de apelli­
do Pardo, Párraga, etc. o vinculados a ellos, provenientes de di­
ferentes zonas peninsulares, por lo cual, no cabe eluda, se expan­
dió el linaje, en ese ámbito y, se trasladó, en razón de la Conquis­
ta del Nuevo Mundo, a tierras de América (5). 

MARIO E. VIDELA MORÓN 

(M Juan Luis Espejo. "Nobiliario de la Capitanía General de Chile" 
lomo í. p. 150. 

('-) Julio de Atienza, "Diccionario Nobiliario Español", p. 1061. 
("•) "Enciclopedia Universal Ilustrada Espasa-Calpe", consultar los 

•iC'-mbres. 
(4) Vasco de Aponte, "Relación de algunas casas y linajes del Reino 

íle Galicia", ver casa de Paraga; yel resto, entremezclado, porque sirve a 
todo: Luis de Roa yUrsúa, "El Reyno de Chile", na. 183, 224, 259, 617, 806, 

.-"•) Este linaje, por línea femenina, se halló vinculado en forma 
extraordinaria y continuada a los más ilustre;? de Cuyo y, hasta tanto no 
>Í entinguió su varonía, compartió con los señores de la Conquista el p 0 -
•ler político, militar y social de Cuyo. 



Y A N Z I 

El Coronel don Eladio Buenaventura Yanzi Lloverás, fami­
liarmente conocido como don Ventura Yanzi, nació en San Juan 
de la Frontera el 28.2.1849. Se inició joven en la carrera militar 
al incorporarse al batallón San Juan y participar en Ja guerra del 
Paraguay, concurriendo a las más importantes acciones bélicas 
de esa campaña. Terminada la guerra, prosiguió bajo las armas, 
narticipando en ia represión del sublevado Gral. López Jordán, 
en Entre Ríos. Estuvo, más tarde en la bal alia de Santa Rosa, 
donde fue jefe de la artillería y luego sirvió en la expedición al 
Río Negro. En la revolución de 1880 estuvo en las acciones de 
Puente Alsina y los Corrales. Designado, tiempo después, gober­
nador del Chaco, fundó la ciudad de Resistencia. Falleció en Bue­
nos Aires Aires, con el grado de coronel, el Jo.5.1917. Era. por 
reconocimiento oficial, guerrero del Paraguay y expedicionario 
del Desierto. 

Ventura Yanzi y Lloverás, llamémosle así de acuerdo a como 
se lo mentaba y él personalmente lo hacía, era h. 1. del Teniente 
Coronel don Zacarías Antonio Yanzi y Orozeo, nacido en Salta, 
en 1800. quien fue teniente del ejército del Norte, bajo las ór­
denes del Gral. Belgrano y de las huestes gauchas del Gral. Giie-
mes, quien murió en sus brazos el 17.6.1821. en Chamical, pup< 
era el jefe de su escolta, y de doña Juana Lloverás y Funes: n. p. 
de don Antonio Yanzi. posiblemente salteño y de doña Mauricia 
Orozeo, quizás de igual naturaleza, y n. m. de don Ventura Llove­
rás y Piera y de doña Teresa de Fuñe-; y Morales de Albornoz 
(h. I. de don José Feliciano de Funes y Lemos, b. San Juan. 1727 
y de doña Juana Morales y Godoy; n. p. del M. de Campo don 
Juan Luis de Funes y Ruiz de la Cuesta y de doña Juana de Le­
mos y Cano de Carvajal y n. m. del M. de Campo don Domingo 
Morales de Albornoz y Jofré y de doña Petronila do Godo;.' y de 
la Guaradia). 

Nuestro biografiado casó dos veces: 1) Con dama sanjua-
nina de apellido Oro. cuya ascendencia, hasta esle momento igno­
ramos y tuvo de ella dos hijas: Tsaura y Virginia, y una de ellas 
casó con un caballero de apellido Vergara y 2) con una dama in­
glesa, de nombre Elisa, con quien se radicó en Corrientes, y de 
la cual hubo a Carlos, Elisa. Juan y Edin Yanzi. 

En Corrientes vive aún. con tanta edad como la nuestra, pe-
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i*o más dinámica vitalidad, doña Juanita Yanzi. la hija del fun­
dador de la Capital del Chaco y, ni el Gobierno Nacional ni el pro­
vincial, en la persona de ella, le ha expresado su gratitud por ia 
obra del guerrero y del fundador. Queda esto dicho a modo de 
acicate para despertar el sentimiento de reverencia por el pasa­
do histórico argentino. 

Don Zacarías Antonio Yanzi y Orozeo, el guerrera de la In­
dependencia, después Gobernador de San Juan y más tarde actor 
de la batalla de la Rinconada del Pocito, como jefe de la caballe­
ría sanjuanina, donde perdió a uno de sus hijos (Juan) y doña 
Juana Lloverás y Fuenes, tuvieron, además de nuestro procer 
Ventura, otros hijos y aunque no podamos enumerar a todos por 
falta de información, daremos aquí los hasta el presente identi­
ficados : 

1.— Guillermo Yanzi v Lloverás, cacado en 1872, con doña María 
Mercedes de Oro' y Oro, b. 25 . X I I . 1853 y f. 11 . VI I I . 18P0. 
••uienes procrearon , en t re otros hijos a: 
a) Guille; nii' Yanzi y Oro, marido de doña Rogelia F u i g u e t , 

c. s u c ; 
li) Zücaría.-. Yanzi y Oro, t a sado con doña Magdalena de 

Oro Barboza (h. I. de don Guillermo de Oro y Videla y de 
Viruinia de Oro y Barbuza) , c. .suc: 

c) Julio Yanzi y Oro, f. soltero; 
(1) Mercedes Yanzi y Oro, esposa de diiii Rogelio Fer rer Oro 

(h. 1. de Guillermo Ferreí y de doña Flora de Oro j 
Oro) , c. s u c ; 

1') Matia Teresa Yanzi y Oro, mujer de don Florencio Alva­
rez, ni. Corr ientes; 

K) Juan Yanzi y Oro. cacado enn di)ña H'*i tensia Oro ,, 
fíaff • netti íli. 1. de don Lisandro de Oro y Oro y de don i 
Josefina Rat'íinetti Monti. ni. de Genova) , c. .suc. 

2 . ~ Zacar ías Y.inzi y Llovera--; 
'•'•.— Caí los Yanzi y Llaveras ; 
4 . — Antonio Yanzi y Lloverás; 

•r*.— Eladio Buenavenf ni ÍI Yanzi y Llévelas (aquí t r a t a d o ) ; 
' i . — Isaura Yanzi y Lloverás (la mayor de todos) , casada con don 

Mareo Antonio Rufino, c. s u c : 
7 .— Amadeo Yanzi y Lloverás, casado con una Rufino, c. s.; 
S.— Teresa Yanzi y Lloverás, casada en San Juan, el 4 . I I I . 18'íiJ 

(bendijo la unión el cbispo Mons. Wenceslao Achával) con 
don Domingo Ignacio María de los Dolores Morón y Cortinez, 
quien fue Gobernador de la Provincia de San Juan y senador 
nacional en dos períodos, falleciendo en Bs. Aires, el 15 . I I I -
I¡i0í5. m ejercicio de la función y era b. 1. de don Domingo 
Ignacio Morón y Navar in y de doña Paula de Cor t íne í y Oro; 
n. p. de don Juan Ventura Morón y Pereyra , escribano de 
Cabildo y Real Hacienda de San Juan , quien suscribió el ac ta 
de adhesión del 7 .VII .1S10 a la J u n t a de Mayo de Buenos 
Aires y la de autonomía de la Provincia del 1.V.1820 y de 
doña María Antonia Navar ro y Bolaños; n. m. de don Diego 
de Cortinez v González y de doña María Loreto de Oro ; 
b. n. p. p. de don Manuel Morón, n. Mendoza y de doña Te -
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resa Pereyra; b .n .p . m. del Maestre de Campo don Herme­
negildo Navarro y Salinas y de doña Catalina de Bolaños y 
Quiroga; b.n. m.p. de ; y b. n. m.m. de 
don Diego Martín de Oro Bustamante y Cossio Terán y de 
su primera esposa doña Josefa de la Roza y de la Torre). 

Bueno es decir: Doña Teresa Yanzi y Lloverás, por su madre 
doña Juana Lloverás y Funes, era nieta de don Ventura Lloverás 
y Piera y de doña Teresa de Funes y Morales de Albornoz, viuda 
del mentado don Diego de Oro Bustamante y Cossio Terán, quien 
en primeras nupcias, con la nombrada doña Josefa de la Roza y 
de la Torre, concibió a doña María de Loreto de Oro, la bisabuela 
de don Domingo Ignacio María de los Dolores Morón y Cortinez. 

Don Diego de Oro Bustamante y Cossio Terán, era hermano 
de don Juan Miguel, el padre de Fray Justo de Santa María de Oro, 
así pues, tanto los Yanzi, por lo Lloverás, como los Morón, por lo 
Cortinez, eran paiientes inmediatos del preclaro y angélico domini­
co,, congresal de Tucumán en 1816 y obispo de San Juan. Por otra 
parte, María de Tránsito, bija de don Diego y de la abuela de don 
Domingo Morón, el marido de Teresa Yanzi y Lloverás, fue 'a 
esposa del celebérrimo don José Ignacio de la Roza y Torres. Go­
bernador de San Juan, amigo dilecto de San Martín y procer de 
nuestra Historia, aunque discutido, pero digno de ser examinado sin 
apasionamiento. 

Esta estirpe de los Yanzi, cuyo origen desconocemos, por 
provenir de Salta, se nos antoja vasca de naturaleza, porque en 
Navarra (Nabarra), en el confín Norte, en donde la frontera 
toca al N.O. con la provincia de Guipúzcoa (Gipuzkoa) y al N.O. 
con la de Francia (el Laburdi vasco), esta la villa de Ianci o Yan­
ci. perteneciente al municipio de "Cinco Villas'', compuestas pol­
la de Yanci, Echelar, Aranaz. Lesaca y Vera, todas pertenecien­
tes a la diócesis de Pamplona. Por otra parte. Ianci (Yanci) o 
Ianzi (Yanzi). quiere decir, en vasco, "helechal" o "lugar de he-
lechos", del radical "ian .igan"', helécho y el sufijo "zi", lugar. Es 
un absurdo el querer darle un origen irlandés al apellido, como 
algunos, por una incomprensible tradición familiar lo pretenden. 
y decir proviene el nombre de O'Yanzi, pues el desmentís está 
dado, no solo por el hecho de lo ya expuesto, sino porque resulta 
sugestivo casara don Antonio Yanzi con doña Mauricia Orozeo, 
cuyo apellido vasco resulta indiscutible. 

Queda, pues demostrado fue el fundador de Resistencia, ca­
pital de la Provincia del Chaco ,el Coronel don Ventura Yanzi 
Lloverás, sanjuanino de nacimiento, hijo de guerrro de la Inde­
pendencia, y alta prosapia del país. Si esto se ha olvidado, sirvan 
nuestras referencias para reavivar el recuerdor y rendir, a 
ouien lo merece, el debido homenaje. 

MARIO E. VIDELA MORÓN 



CASTELLOTE UN APELLIDO EXTINGUIDO 

Los datos existentes sobre este linaje no son escasos, pero se 
hallan desperdigados en varios repositorios y en archivos parro­
quiales que sufrieron la prueba del fuego, provocado por la horda 
insensata y bárbara que en tiempo no lejanos afrentó nuestra tra­
dicional cultura. 

El historiador y diplomático Don Adolfo Saldías, hijo de una 
Castellote, nos dejó datos prdeciosos sobre estas azarosas vidas, 
que nos han permitido completar este trabajo: su nieta la Srta. 
Leonor Gorostiaga Saldias, contribuyó con solícito afán a la 
reunión y selección y selección de datos necesarios para el éxito 
de esta investigación. 

El linaje que nos ocupa tiene hondas raíces en España, pues 
en tierras de Aragón, provincia de Teruel, hay un pequeño pobla­
do, una aldea, llamada Castellote; pocas casas bajas, alguna con 
blasones de piedra labrada y gastada por el tiempo, iglesia gran­
de y antañona, alH moran pacíficos vecinos, gente de la gleba 
dedicada a las labores de la labranza; aun quedan en pié los res­
tos de un pétreo castillo ruinoso, pero que guarda memoria de las 
guerras de fronteras y de religión entre musulmanes y cristianos. 
Aquello* lugares fueron mojones que marcaron las rutas cidianas 
y nada extraño sería que alguna vez se le hubiese ocurrido descan­
sar allí de sus fatigas, al e.sclerecido hidalgo Don Rodrigo Díaz de 
Vivar, llamado el Cid o sea el Señor por antonomasia. 

El dato más antiguo que hemos hallado se refiere a don 
Miguel Jerónimo de Castellote y Martínez Rubio, quien en Teruel 
profesó en la orden de Santiago en el año de 1648. 

Estos señores de Castellote cuyo apellido toponímico ostenta­
ban orgullosamente, tenían por blasón; escucho partido, primero 
en campo de gules castillo de plata y segundo águila de oro corona­
da de lo mismo. 

Pasaremos por alto la ascendencia española de esta familia, 
para referirnos solamente a las generaciones americanas que par­
ticularmente en nuestro país, descollaron por su valor, heroísmo 
y abnegado sacrificio. 

El fundador de la rama argentina y del cual tenemos noticia 
concreta, fué don Francisco Inocencio Castellote, segundo hijo 
legítimo de don Miguel Castellote y de doña María Espeley. Este 
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Francisco Castellote llegó al puerto de Buenos Aires en el año 
1783, contaba .sólo diez años de edad, le acompañaba su tío y 
padrino don Juan Pedro Castellote que se radicó en ésta ciudad; 
Juan Pedro era hombre de negocios y obligado por esas activida­
des tenía necesidad de viajar frecuentemente al norte del país, 
de modo que dadas las precarias condiciones en que entonces se 
viajaba, debió dejar al pequeño Francisco con 'a familia de don 
Pedro Alvarez Caballero, para que en esta casa el niño hallara 
un hogar cristiano y que de esa manera pudiera proseguir sus 
estudios. En este ambiente familiar de viejo cuño, de rosario dia­
rio e infaltabie misa dominical, el jovencito Francisco fué refir­
mando la arraigada fé que le habían legado sus mayores. 

Francisco dejaba de ser niño y por ello le tocó vivir en pleni­
tud los años de esplendor de! vxirreinato, asistía a las solemnes 
misas de los días fastos y a las celebraciones populares, donde 
era infaltabie la presencia del Virrey. Alférez Real, Alcalde y 
demás autoridades, que concurrían en corporación con todo el 
boato de la época, dándole singular realce a todos los actos; así 
pudo ver muy de cerca todo el panorama de esa ceremoniosa y 
cortesana existencia, donde era infaltabie el sombrero de tres pi­
cos, la empolvada peluca, el bordado casacón, chorrera y puños 
de encaje de Flandes, calzón corto y zapatos de chorol con hebilla 
de plata. 

En ese Buenos Aires, un poco aldeón, otro poco aristocrático 
y casi monacal, fué creciendo y estudiando el joven aragonés; muy 
pocos años después de su arribo, hízose terciario franciscano, 
según consta en el registro de hombres de dicha orden, donde se 
puede leer ia siguiente noticia: "Don Francisco Inocencio Caste­
llote tomó el santo ávito en 1 de octubre de 1786 por las Gracias, 
de edad de 13 años, alojado en la familia de don Pedro Alvarez 
Cavallero. Dio cuatro realos, cargo de caballero." 

Francisco Inocencio fué como hemos dicho el progenitor fie 
Ja estirpe argentina de éste linaje; activo, estudioso y vinculado 
a la sociedad de su tiempo, llegó a ser uno de los primeros escri­
banos de la ciudad. Casó en primeras nupcias con doña María 
Josefa Viera de cuyo consorcio no hubo descendencia. A pocn 
enviudó y contrajo nuevas nupcias con doña Antonia Epifanía 
Palacios y López de Osornio, que también era viuda, pues habí;1 

estadu casada con don Rafael García que le dejó un hijo, que fué 
luego el Coronel Pedro García, del cual nos ocuparemos más ade­
lante. Doña Antonia Palacios era hija única de don Antonio Pala­
cios y de su esposa doña Pascuala López de Osornio. quien a su 
vez era prima de doña Agustina López de Osornio de Ortiz de 
Rozas, madre de Juan Manuel de Rosas. 
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Las bodas de Don Francisco Castellote y doña Antonia Pa­
lacios fueron bendecidas por el cura rector de la iglesia de San 
Nicolás de Bari, Doctor Mariano Medrano. e! 8 de octubre de 1805. 

Los desposados se radicaron en Buenos Aires e instalaron 
el nuevo hogar en una amplia casona de la calle de Santo Domin­
go, casa prestigiosa que fué testigo de numerosos hechos históri­
cos que conmovieron a la ciudad, allí el matrimonio Castellote crió 
sus ocho hijos y durante años fué punto de reunión de su nume­
rosa familia y sus no menos numerosas amistades. 

Doña Antonia Palacios de Castellote presidía aquel hogar 
porteño con toda la prestancia y señorío que le acordaba su bien 
ganado prestigio y la muy singular belleza que Dios le había con­
cedido. Descollaba como una de las más hermosas mujeres de 
aquél Buenos Aires ; tan es así que mereció el honor de figurar 
en la galería femenina que nos describe Santiago Calzadilla en 
"Las beldades de mi tiempo". Pero aun hay otros testimonios de 
la rendida admiración de Calzadilla, pues en carta privada ma­
nifestaba que doña Antonia era "la flor de la canela", galantería 
frecuente en los tiempo del mariñaque. pero que dejaba de serlo 
en este caso, para convertirse en una verdad incontrovertible. 

Refiriéndose al tronco de ésta familia su nieto el Dr. Adolfo 
Saldias le dedica un párrafo que copiamos de uno de sus libros: 
".4 ¡ni ubitdo don F) o / 'asen Ca^íelh'tt. uno de ion ¡remontes d<-l 
act« del ?.; de maíi" de l¡<m ni la ti,te lo* ciudadanos exigen 1-Í 
deposición del Virrey. Redacto/ uutm izante del acta por el citol 
se nombró Goh< i -nadar al General Le ralle al Trente de la fuerzo 
de linea a niatinoiln m la Plaza de la Victoria <! ] de diciembre 
de ítfJ-"-?. Uniioiio el''sii ica/ln como sn mujei\ hijos /• hijos. Desti­
nado corno .-o!<iu<¡o raso en el batallón de don Mariano Maza. Pa­
dre di cuatro ciiola¡i'-.: t¡u< dijaraii sn f.Soueltto o su sanf/n. bajo 
las banderas di Roy: ,/ de La rolle." 

En la casa -¡e los Castellote del barrio de Santo Domingo, 
"hfig.'-.i* hidalgo y de coloidal prestigio" como expresara el diario 
"La Nación" en fecha memorable; fué donde doña Antonia hizo 
ju ra r a su servidumbre que !a ayudarían a defender la ciudad, ju­
ramento que ellos cumplieron como buenos. El invasor inglés se­
ñoreaba la ciudad, pero la población porteña no estaba vencida: 
doña Antonia lo probaba, encaramada en la balustrada de la azo­
tea de su casa rodeada de sus esclavus y sirvientes, arrojaba aceite 
hirviendo sobre las tropas del invasor extranjero. Este solemne 
juramento lo tomó doña Antonia sobre un crucifijo de plata, que 
se conserva como joya preciosa en poder de la familia Sadias. 
Mientras así se portaba esta dama, su marido don Francisco lu-
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chaba en las calles de Buenos Aires en las filas del regimiento 
de Arribeños, con el grado de teniente. 

Así llegó el año 1810 donde volvemos a encontrar a don Fran­
cisco, antiguo Ministro del Tribunal de Cuentes, entre los vecinos 
que exijió y obtuvo la deposición del Virrey Cisneros; contribu­
yendo asi mismo al nombramiento de la junta Gubernativa. Doña 
Antonia integramente solidaria con su marido, reunida con todas 
sus amigas resolvieron donar sus joyas para poder adquirir armas 
para los soldados de la patria, mereciendo el honor de que su nom-1 

bre fuera grabado en la hoja del sable, de un valiente soldado 
de Mayo. 

Como hemos dicho doña Antonia Palacios, había estado ca­
sada en sus primeras nupcias con don Rafael García, de quien 
tuvo un único hijo el coronel don Pedro García, que estuvo en el 
sitio de Montevideo, con el regimiento dos de infantería engrosó 
el ejército auxiliar del Perú, fué alférez en la batalla de Tucumán, 
teniente en la de Salta, asistió a los desastres de Vilcapujio, Ayo-
huma y Sipe-Sipe, contribuyendo con su decisión a salvar el honor 
de su regimiento. El General Belgrano lo apreció y distinguió 
confiándole las más delicadas misiones; llegó a ser su secretario, 
luego pasó a luchar a las órdenes del General Güemes, Actuó acti­
vamente en la sociedad tucumana, frecuentando la amistad de 
Belgrano, Argerich, Besares y otros distinguidos caballeros. En 
ese Tucumán heroico y sociable contrajo matrimonio con doañ 
Mariana García, dejando numerosa y calificada descendencia. 

Volveremos al tema principal y proseguiremos con el detalle 
de la descendencia de esta dama en sus segundas nupcias con don 
Francisco Castellote. Fueron sus hijos: 

I. Juan Francisco Castellote y Palacios que casó con doña 
Jpsefa. Casares, combatió a las órdenes del General Araoz de 
Lamadrid y fué gravemente herido en la batalla de Ciudadela el 
4 de noviembre de 1831. Fué escribano como su padre, cuya escri­
banía heredó, que por cierto era una de las primeras de Buenos 
Aires, llevaba el Registro N? 5. Fallece en 1879 sin dejar descen­
dencia. 

II. Antonia Castellote y Palacios, casó con el coronel don 
Martiniano Chilavert; distinguido militar que había llegado a la 
patria con San Martin, fué designado por el gobierno para defen­
der la costa del Río Paraná y levantar baterías durante la guerra 
con el Brasil; Jefe de Estado Mayor del Gral Lavalle desde el año 
1830 hasta 1845. Los avatares de las luchas civiles lo envolvieron 
en su vorágine y la fatalidad hizo que fuera fusilado por la espalda 
después de Caseros. Es este un episodio oscuro de nuestra historia 
cuyo estudio dejaremos para otra oportunidad. La viuda e hijos 
emigraron a Montevideo y no regresaron jamás a la patria. 

III. Plácido Castellote y Palacios, casó con doña Ana Her­
nández, entreriana. Siguiendo el trágico destino de esta familia fué 
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decapitado en P a r a n á el 1*? de noviembre de 1830, después .le 
abor tada la revolución de los amigos de Lavalle encabezada por 
Ricardo López Jordán . Tuvieron una bi ja : 

1 .— Celerina Castel lote Hernández que caso con don Matui~] 
.Alarcón y Lujan, cuyo matr imonio volvió a España y allí 
tuvo cuat ro hijas que re tornaron al país y son: 

a) Teresa Tlarcón que casó con don Amadeo Aguirre , pa­
dres entre ot ros de Monseñor Antonio María Aguir-."-. 
Obispo de San Isidro; 

b) Josefa Alarcón, casó con don Francisco Mu ños. con - L -
cesión; 

c) María Celerina Alarcón, fallecida; 

d> Ana María Alarcón, que vive so l te ra . 

IV. Antonio Castellote y Palacios, murió luchando en la de­
sastrosa batalla de Rodeo del Medio en set iembre de 1841; había 
formado en el escuadrón Mayo bajo las órdenes de Araoz do Lania-
drid. El Genera! Paz comenta lo s iguiente : " 'Sesenta hombres del 
escuadrón Mayo fueron los únicos de la derecha que cargaron ,i! 
enemigo"; enet re ellos se encontraba Antonio Castellote. 

V. F o r t u n a t a Castel lote y Palacios, casó con Jus to Argeric1* 
y López Camelo el 23 de abril de 1833; ella falleció el 15 de nbY! 
lie 1862. En la biografía de Cosme Arger ich se omite esta descen­
dencia que detal lamos a continuación: 

1 .— Jus t a Argei ich Castellote que casó con don Francisco 
Meyans, padres de: 

a) J u s t a Meyans Argerich que casó con don Héctor Perdriel 
Huei 'go, con descendencia; 

o) Ju l i e ta Meyans Argerich que contrajo matr imonio con t i 
Dr. Honorio Pueyrredón de notoria y descollante actua­
ción política, también dejaron descendencia. 

VI. Fab iana Castellote y Palacios, que falleció en soltería. 

VIL Carmen Castel lote y Palacios que contrajo matr imonio 
COTÍ el escribano don Adolfo Saldias, doña Carmen era l lamada 
"Mamá Caste l lo te" por sus íntimos y por cierto no desmintió la 
limpia y bravia sangre que corría por sus venas , fué la caracte­
rística ma t rona por teña , al tanto de todos los aconteceré? de la 
ciudad y de la pa t r i a ; madre y esposa ejemplar , generosa y leal 
amiga , profesaba verdadera veneración por su hijo Adolfo, el fu tu­
ro his tor iador; está documentada una anécdota que protagonizó y 
en la cual enfrentó al entonces Pres idente de la República Gral . 
Jul io A. Roca, quien había hecho detener a su hijo. Fueron sus 
hijos: 

1 . — Adolfo Saldias, nació el 6 . I X . 1849 y falleció el 17 .X . 191-1, 
Capitán de Guardias Nacionales, revolucionario con Alem 
en el 90, político, legislador, diplomático, minis t ro de la Prov . 
de Bs. Aires , vicegobernador y gobernador delegado en la 
misma provincia, académico, escritor, h is tor iador e t c . . . . ha­
bía casado con doña Sa ra Guillot y Conde, quien le dio la s i ­
guiente descendencia: 
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a) Carmen, casó con don Alberto Yoacham Va raí-, caballe-
í-o chileno; 

bl Adolfo, casó con doña Cora García Berreta; 
c) Pablo, matrimonió con doña Sarn Coyle; 
d) Sara, que lo hizo con don Federico Gil Minviellc; 
e) María Isabel, contrajo nupcias con don Luis Bavio 

Esquió; 
f) María Elena, casó con don Justo J. Ballestrin Blanco; 

g) Elisa, casó con don Luciano Q. Gorostiaga de la Riesrra, 
hijos: 
— Manuel, c. suc; 
— Leonor; 

h) María Antonia, casóse con don Federico Danion. 

2.— María Isabel Saldias, que casó con don Andrés Ugarriza. 
3.—• Maria Antonia Saldias. matrimonió con don Julio Fin IUT^I. 
4 .— María de los Dolores, y 
5.-— María del Carmen — fallecieron niñas. 

VIII. Pedro Castellote y Palacios, último hijo ele dmi Fran­
cisco y duna Antonia. Muy joven comenzó a actuar en la vida social 
porteña, animado contertulio de bailes y fiestas, infaltabie t-n los 
grandes saraos; hast que los trágicos episodios que enlutron a su 
familia le iestíiron ánimo para tales distracciones. Pedro fué de l-:s 
pocos votaron contra la ley de facultades extraordinarias que se 
otorgó a favor de don Juan Manuel de Rosas. En tal ocasión .-tila 
i-icho votaron en contra, sobre un total de y.320 ciudadano^. Funda­
dor con Echeverría, Alberdi y otros de lo Asociación ele May'', to­
mó parte en la conspiración de Maza de 1830. Fué Capitón do !.• 
Legión Argentina en el sitio de Montevideo y oficial del Cira!. P.v. 
en Corrientes. Tei minó sus días en 1847. soltero y sin Jn-con le**.••i.'. 

Tristes destinos signaban la vida de estos paladines, pue--. cu­
ino coincidencia fatal en el año 1840, durante !a guerra oaríi>l:i 
en España fué destruido totalmente el castillo d^ Castellón* PM 
Teruel, casualmente en la misma .época que caían en América los 
valientes vastagos de ese misino apellido. 

Cuatro fuemn los fastellote que ofrendaron su -*-am;¡Y <> .-:; 
vida por los ideales que abrazaron con fé y sn.ct-ridar!. -c ¡'•¡r.n-
i'"!i: Juan Francisco. Plácido. Antonio y Pedro. 

Una tradición transmitida oralmente por labios iVmiü-'.rcs. 
coii.-ervó una letrilla, tai vez una canción de cuna, canturrearla 
¡•or alguna morena y que decía así : 

(.'nafro iléroes pálidos ¡i rabias 
Con los ojos color dt. In l>nu(h¡<*. 
C nat i o vidas jó>-e'nrs segadas 
En los campos de la patria nuera, 

CARLOS BARREIRO ORTIZ 
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